Головна
    Цілком зрозуміле прагнення кожного науковця опублікувати результати своєї роботи, викладені у статті, в першу чергу, з метою якнайширшого оприлюднення, створення вільного доступу до неї читачів. В Україні сьогодні є величезна кількість юридичних фахових видань, проте лише журнал «Наукові праці Національного авіаційного університету Юридичний вісник. Повітряне і космічне право» має свою специфіку і ознайомлює науковців із результатами досліджень в галузі міжнародного повітряного права, міжнародного космічного права, національного законодавства з питань правового регулювання авіаційної та космічної діяльності. Відсутність такого роду видань, які були б ще однією формою контактів між фахівцями в галузі повітряного і космічного права України та інших країн, покладає на редколегію журналу величезну відповідальність за надання науковцям інтелектуального та наукового майданчика для обговорення нагальних проблем, які наявні у цій галузі, та вироблення спільних рішень та пропозицій щодо їх усунення. Крім того, на сторінках журналу можуть викладати результати своїх наукових досліджень як початківці, так і знані науковці у різних галузях права.

     Правовий журнал «Наукові праці Національного авіаційного університету. Серія «Юридичний вісник. Повітряне і космічне право» (Свідоцтво про державну реєстрацію від 11.10.2005 року) виходить з 2006 року, а з 2007 – періодично чотири рази на рік. У 2010 році часопис внесений до чинного Переліку наукових фахових видань України, де можуть публікуватися результати дисертаційних робіт на здобуття наукового ступеня доктора і кандидата юридичних наук (Бюлетень ВАК України № 5 від 2010 року). У 2015 році журнал пройшов переатестацію відповідно до наказу МОН України № 528 від 12.05.2015 року. Журнал індексується у міжнародних науко-метричних базах даних ICV 2014, 2015, 2016, 2017 (Index Copernicus). Відповідно до вимог порядку формування наукових фахових видань у редколегію правового журналу входить 8 докторів юридичних наук ЮФ НАУ, 2 доктори юридичних наук інших ЗВО, а також 12 зарубіжних науковців, фахівців у різних галузях права. Залучення до редколегії зарубіжних вчених сприяє налагодженню наукового співробітництва із вищими навчальними закладами інших країн, в тому числі у сфері повітряного і космічного права. В журналі виділений розділ, де публікуються результати досліджень в галузі міжнародного космічного права, міжнародного повітряного права, національного законодавства з питань правового регулювання авіаційної та космічної діяльності, що відповідає його тематичному спрямуванню.
     Кожен номер журналу проходить експертизу на можливість опублікування в засобах масової інформації України та рекомендується до друку Вченою радою Національного авіаційного університету. Відповідно до Порядку формування Переліку наукових фахових видань, видавництвом НАУ здійснюється розсилка у фонди бібліотек України. Всі номери журналу від початку видання розміщені на сайті бібліотеки ім В. І. Вернадського у розділі «Наукова періодика України», а також на сайті НАУ. Крім того, починаючи з 2014 року англомовна версія статей журналу розміщується на веб – сайті видання. Редколегія слідкує за дотриманням вимог до редакційного оформлення наукового фахового видання відповідно до встановлених вимог та за обов’язковим зовнішнім рецензуванням праць. Здійснюється також внутрішнє рецензування статей, які подаються до друку. Статті публікуються українською, англійською та російською мовами.

   Редколегія видання запрошує науковців, юристів-практиків до співробітництва та пропонує публікацію статей у фаховому виданні «Наукові праці Національного авіаційного університету. Серія «Юридичний вісник. Повітряне і космічне право».
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Порядок публікації

Шановні колеги!
Запрошуємо Вас до співробітництва з науковим фаховим журналом
Наукові праці Національного авіаційного університету. Серія: Юридичний вісник «Повітряне і космічне право»

 Журнал включено до переліку наукових фахових видань України, в яких можуть публікуватися результати дисертаційних робіт на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук у галузі «Юридичні науки»
(Постанова президії ВАК України від 14 квітня 2010 року № 1-05/3; проведено перереєстрацію видання, Наказ Міністерства освіти і науки України від 12 травня 2015 року № 528)

Журнал індексується у міжнародних науково-метричних базах даних     ICV 2014, 2015, 2016, 2017 (Index Copernicus)
Google Scholar

https://scholar.google.com.ua/citations?hl=ru&user=nTI38i0AAAAJ

ГРАФІК ФОРМУВАННЯ, ВИХОДУ, РОЗСИЛКИ 
	До 01 березня
(До 01 червня, 
До 01 вересня, 
До 01 грудня)
	– здійснюється прийом наукових статей до журналу «Наукові праці Національного авіаційного університету. Серія: Юридичний вісник «Повітряне і космічне право»

	До 30 березня

(До 30 червня, 
До 30 вересня, 
До 30 грудня)
	– авторам журналу буде розіслана електронна версія журналу у форматі «pdf»


ВИМОГИ ДО МАТЕРІАЛІВ:
Стаття повинна бути структурована (поділена на розділи з заголовками)                                                                                                                                                                                                                    відповідно до вимог ВАК України мати такі елементи:

1) постановку проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими та практичними завданнями;
2) аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття;
3) формулювання цілей статті (постановка завдання);
4) виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів;
5) висновки з даного дослідження і перспективи подальших розробок.
Технічні вимоги:
Обсяг статті з рисунками, таблицями, списком літератури, анотаціями – 10-12 повних сторінок. 
Статтю набирають з абзацним відступом (0,5 см) у текстовому редакторі Word for Windows ХР шрифтом Тіmes New Roman у режимі автоматичної розстановки переносів у такому порядку:
1) індекс УДК (зліва, зверху, кегль 14);
2) ініціали, прізвища авторів (справа, кегль 14, малі літери, напівжирний), науковий ступінь, вчене звання;

3) назва статті (по центру, кегль 14, великі літери, напівжирний);
4) анотації (із визначенням мети, методів, результатів дослідження, обговорення; курсив) українською, англійською, російською мовою (кегль 14)*;
5) ключові слова;
6) текст статті;
7) список літератури (кегль 14);
8) транслітерація списку літератури латиницею (кегль 14);
9) відомості про автора українською та англійською мовами.
* Відповідно до Порядку формування Переліку наукових фахових видань України, затвердженого наказом МОН України від 15.01.2018 р. № 32, якщо видання не є повністю англомовним, кожна публікація не англійською мовою супроводжується анотацією англійською мовою обсягом не менш як 1800 знаків, включаючи ключові слова. Якщо видання не є повністю україномовним, кожна публікація не українською мовою супроводжується анотацією українською мовою обсягом не менш як 1800 знаків, включаючи ключові слова.
У літературі (кегль 14), яка подається у порядку посилання, обов’язково вказують авторів, повну назву книги, том (номер, випуск), місто видання, видавництво, рік видання, загальну кількість сторінок статті (ДСТУ 8302:2015). 
Бібліографічні записи повинні бути пронумеровані й мати посилання на джерела у тексті статті у квадратних дужках. 
Посилання на неопубліковані роботи не допускаються. 

Кількість джерел у використаних матеріалах повинна бути не менше 10 та не перевищувати 15 (не менше 3-х джерел англомовних, зарубіжних авторів, обов’язкові посилання на праці членів редколегії журналу). 

Статтю подають на електронному та паперовому носіях у редакцію українською мовою у одному примірнику, надрукованих через 1,5 міжрядкових інтервалів формату А4. 

До статті можуть бути внесені зміни редакційного характеру без узгодження з автором. 
Статтю подавати науково та стилістично відредагованою, вичитаною. Для аспірантів, ад’юнктів, здобувачів наукового ступеня має додаватися рецензія наукового керівника. При порушенні вимог – стаття не розглядатиметься. Окремо подавати дані про автора статті: прізвище, ім’я, по-батькові (повністю), науковий ступінь, вчене звання, посада, домашню адресу, телефон (домашній, службовий чи мобільний).

Опубліковані статті відбивають точку зору авторів, яка не завжди збігається з думкою редакційної колегії. Відповідальність за точність цитувань несе Автор. 

Статті видаються в авторській редакції. 
Мова публікацій: українська, англійська, російська.
До друку приймаються статті докторів наук, кандидатів наук, молодих науковців (ад’юнктів, аспірантів, здобувачів), а також інших осіб, які мають вищу освіту та займаються науковою діяльністю. Редакція залишає за собою право на рецензування, редагування, скорочення і відхилення статей. За достовірність фактів, статистичних даних та іншої інформації відповідальність несе автор. Передрук матеріалів журналу дозволяється тільки з дозволу автора і редакції.

ПОРЯДОК ПОДАННЯ МАТЕРІАЛІВ:
Для опублікування Вашої статті необхідно надіслати електронною поштою до редакції журналу до 01 числа (березня, червня, вересня, грудня) (включно) наступні матеріали:

1) заповнену за зразком довідку про автора;

2) статтю;

3) відскановану електронну копію підтвердження сплати редакційного збору;

4) для осіб, які не мають наукового ступеню, – відскановану рецензію наукового керівника чи рецензію особи, яка має науковий ступінь зі спеціальності, що відповідає предмету дослідження (підпис рецензента повинен бути завірений у відділі кадрів установи або печаткою факультету (інституту).
Назва файлу повинна відповідати прізвищу автора із вказівкою для довідки про автора – Довідка, для статті – Стаття, рецензії – Рецензія.

Наприклад: Дорошенко_Стаття, Дорошенко_Довідка, Дорошенко_Рецензія, Дорошенко_Реферат.

Електронна адреса: pravo@nau.edu.ua
ЗРАЗОК ОФОРМЛЕННЯ ДОВІДКИ ПРО АВТОРА
	Прізвище, ім’я, по батькові автора (повністю, без скорочень)
	                                                                                  

	науковий ступінь
	

	учене звання
	

	посада
	

	відомості про наукового керівника (ПІБ, науковий ступінь, вчене звання, посада)

(заповнюється у разі відсутності наукового ступеня)
	 

	місце роботи (навчання)
	 

	освіта (навчальний заклад, дата закінчення)
	

	напрям наукової діяльності
	

	кількість наукових публікацій
	

	службова адреса
	

	службовий, домашній та мобільний номери телефонів
	 

	електронні адреси всіх авторів
	 

	поштова адреса (за зразком: вул. Чудова, б. 27,   кв. 89, м. Київ, 01177)
	 


Приклад оформлення основних елементів статті

УДК 342.924: 658.562.44: 664(045)
М. С. Павленко,

кандидат юридичних наук, доцент 

УМОВИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 
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Мета: дослідити нормативні засади впровадження системи Hazard Analysis and Critical Control Points (НАССР) в Україні як чинника безпеки харчових продуктів. Методи дослідження: документального аналізу і синтезу, порівняльного аналізу, об’єктивної істини, пізнавально-аналітичний та ін. Результати: узагальнені вимоги щодо розробки, впровадження та застосування постійно діючих процедур, заснованих на принципах Системи управління безпечністю харчових продуктів (НАССР). Обговорення: з’ясовані положення щодо запровадження операторами ринку програм-передумов, принципів НАССП, розробки постійно діючих контрольних процедур; спрощене застосування системи НАССР для певних операторів ринку тощо.
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CONDITIONS FOR THE IMPLEMENTATION OF THE FOOD SAFETY MANAGEMENT SYSTEM (HACCP) IN UKRAINE: ADMINISTRATIVE AND LEGAL ASPECT
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Purpose: to explore the regulatory bases for the implementation of the Hazard Analysis and Critical Control Points (HACCP) system in Ukraine as a factor in food safety. Methods: documentary analysis and synthesis, comparative analysis, objective truth, cognitive-analytical, etc. Results: generalized requirements for the development, implementation and application of permanent procedures based on the principles of the Food Safety Management System (HACCP). Discussion: clarified the provisions on the introduction of prerequisites by market operators, the principles of the HACCP, the development of permanent monitoring procedures, a simplified approach to the application of the HACCP system for certain market operators, etc.

Requirements for safety and quality of food products were considered to be of particular relevance at all times, because non-compliance with these requirements could be detrimental to human life and health. Food safety is one of the main areas that determines the health of the population, preservation of the gene pool of the nation.

At the same time, the decision of these issues is related not only to the quality control of the final product, but also to the monitoring of production processes throughout the production chain for the timely detection of hazardous products. This monitoring system was called Hazard Analysis and Critical Control Points (HACCP) - a system that identifies, assesses and controls the hazards that are critical to the safety of food products.

The EU considers HACCP to be the most effective method of ensuring food safety and requires all food industry enterprises to implement, observe and implement procedures based on the principles of HACCP.

The principles of the HACCP, the program-preconditions of the HACCP system, the sequence of the development of the HACCP system, are formalized in accordance with the Requirements for the development, implementation and application of permanent procedures based on the principles of the Food Safety Management System (HACCP) (from 01.10.2012 № 590). The analysis is of practical importance for the practical implementation of the procedures reviewed in order to ensure the safety of food products.

The direction of further research is the details of the programs, the prerequisites for each of the predicted components, as well as the procedures that ensure the efficient functioning of the HACCP system.

Keywords: Hazard Analysis and Critical Control Points (HACCP); permanent control procedures; verification; cross-contamination; prerequisite program; the HACCP plan.
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