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ВСТУП
Актуальність теми. Одним із найбільш небезпечних видів злочинів, які дестабілізують економічну систему будь-якої держави, є фальшивомонетництво. У зв’язку з цим залишається важливою проблема  попередження, виявлення та розкриття підробки грошей (банкнот Національного Банку України, металевої монети), державних цінних паперів, білетів державної лотереї, марок акцизного податку, голографічних захисних елементів або ж іноземної валюти.
Наукове дослідження цієї проблеми зумовлюється підвищеною суспільною небезпекою для національної економічної безпеки та фінансово-кредитної системи України. Стрімкий розвиток офісної техніки, сучасні поліграфічні обладнання та їх розповсюдження дозволяє фальшивомонетникам отримувати величезні доходи і розвивати одну з найдавніших галузей чорного бізнесу. 
Що слід розуміти під поняттям «фальшивомонетництво»? Це суспільно небезпечний і поширений криміногенний прояв у сфері господарської діяльності з виготовлення, зберігання, придбання, пересилання, ввезення, підроблених банкнот, державних цінних паперів або білетів державної лотереї. Такий злочинний промисел ведеться з метою збуту або випуску в обіг фальшивих грошей та збагачення за цей рахунок. Також варто зазначити, що у кримінальному законі не зустрічається загальноприйняте в наукових колах таке поняття як «фальшивомонетництво» однак воно своїм змістом цілком відповідає основній меті, яку поставив для себе суб’єкт злочину, готуючи та завершуючи умисне винне діяння.
Неодноразово потрібно звертатися до історії, оскільки вона показує, що ця проблема у вигляді негативного економіко-правового явища виникла майже одночасно з розвитком товарно-грошових відносин, і з’явилося воно із давніх часів одразу після появи монет у VII ст. до н. е. у царстві Лідія. Уведення в обіг у 1701 р. у Франції перших паперових грошей [1, с. 4–7] посприяло більш широкому поширенню їх підробки. Фальшивомонетники завдавали значної шкоди економіці держави, підриваючи її імідж та економічну безпеку.
Суттєвий вклад у розробку питань боротьби з фальшивомонетництвом внесли такі вчені, як Бірюкова Т. П., Богачук В. С., Біленчук П. Д., Боголєпов М. І., Єркенов С. Є., Калужна О. М., Кофанов А. В., Клімова Є. І., Красавін В. Ф., Максимова І. Є., Мацишин В. С., Марко С. І., Мировська А. В., Морозова Є. А., Пономарьова Н. С., Польський Г. М., Тимчишин А. М., та інші.
Мета даної роботи полягає в тому, щоб на основі доступної літератури проаналізувати та з’ясувати комплексно дослідити та висвітлити основні риси виготовлення, зберігання, придбання, перевезення, пересилання, ввезення в Україну з метою збуту або збут підроблених грошей, державних цінних паперів чи білетів державної лотереї, марок акцизного податку, голографічних захисних елементів згідно ст. 199 КК України. 

Основні завдання даного дослідження: 

 
–  визначити поняття виготовлення, зберігання, придбання, перевезення, пересилання, ввезення в Україну з метою збуту або збут підроблених грошей, державних цінних паперів та білетів державної лотереї, марок акцизного податку, голографічних захисних елементів; 

 
–   дослідити об'єктивні та суб'єктивні ознаки злочину; 

 
– дослідити особливості кримінально-правової відповідальності за виготовлення, зберігання, придбання, перевезення, пересилання, ввезення в Україну з метою збуту або збут підроблених грошей, державних цінних паперів чи білетів державної лотереї, марок акцизного податку, голографічних захисних елементів

 
– визначити роль міжнародного співробітництва в боротьбі з фальшуванням. 

Об’єктом дослідження є суспільно-небезпечні дії, кримінальна відповідальність за які передбачена у ст. 199 КК України.
 
Предметом дослідження виступає кримінальна відповідальність за виготовлення, зберігання, придбання, перевезення, пересилання, ввезення в Україну з метою збуту або збут підроблених грошей, державних цінних паперів чи білетів державної лотереї, марок акцизного податку, голографічних захисних елементів.

Методи дослідження. Для дослідження даної теми були використані методи, які знаходять своє місце в правовій науці: формально-юридичний правовий - для аналізу положень міжнародно-правових документів і національного законодавства з питань боротьби з фальшивомонетництвом; статистичний  - для визначення рівня і темпів зростання фальшивомонетництва як злочину;  історико-правовий  - для дослідження розвитку фальшивомонетництва і міжнародно-правового механізму співробітництва держав у боротьбі з цим злочином;  діалектичний системний підхід  -  для визначення основних напрямів розвитку міжнародно-правового механізму з протидії фальшивомонетництву;  метод об’єктивності  - для встановлення вірогідності і повноти застосованої у процесі наукового дослідження інформації; 

 
Структура роботи відповідає поставленій меті та завданням, складається зі  вступу,  чотирьох  розділів,  висновків  та  списку  використаних  джерел.

РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗЛОЧИНУ «ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЦТВО»
1.1 Поняття та класифікація 
У лінгвістиці термін «фальшивомонетництво» розглядається як словосполучення двох лексем (з латини «falsus» - невірний, вигаданий, брехливий, підроблений) і  (з лат. «moneta» - критерій, стандарт) тож тлумачні словники української мови пояснюють фальшивомонетництво як процес виготовлення фальшивки, як підробка грошових банкнот, як продукування  фальшивок, сертифікатів, що видаються за справжні; а суб’єкт – той, хто виготовляє фальшивки (гроші, цінні папери тощо) , зафіксований терміном «фальшивомонетник».
Цей злочин умовно можна розділити на три великі групи а) державне фальшивомонетництво; б) професійне фальшивомонетництво; в) побутове фальшивомонетництво. Перехід фінансово-економічних стосунків суспільства в ХVII столітті з монетарної форми розрахунків на банкнотну форму, окрім позитивних моментів, спричинив і негативні. Предметом підробки стають не просто паперові грошові знаки як такі, а відкрилася можливість вторгнення в кредитно-грошову систему чужої держави шляхом масової підробки її грошових знаків. В період монетарної системи подібних дій не могло бути з причини, що монети мають власну ціну, особливо якщо вони виготовлені з дорогоцінних металів, а папір практично нічого не коштує. Так, починаючи з ХVIII століття державне фальшивомонетництво (зменшення золотого вмісту в одиниці грошового знаку) трансформувалося в спосіб економічної диверсії однієї держави проти іншої і завжди супроводжувалося великими військово-політичними подіями. Уперше виготовленням фальшивих паперових грошей на державному рівні зайнялася Англія в період війни за незалежність США 1764-1783 рр., де підробці піддавалися так звані континентальні гроші. Ширшого поширення ця форма фальшивомонетництва набула в ХХ столітті. Цей список поповнили Німеччина, Польща, Швеція, Франція, США, Японія і інші держави [1]. Одна з найбільш яскравих подій державного фальшивомонетництва здобула широку популярність у другій половині 20-х років ХХ століття, коли у Франції був відмічений небувалий наплив фальшивих банкнот. З благословення німецького уряду тих років в цій державі таємно друкувалися французькі й англійські банкноти. Фальшивок було виготовлено таку кількість, що їх повний вступ в обіг заподіяв би Франції значний економічний збиток.
У професійному фальшивомонетництві, окрім злочинних організацій і груп, значне місце займають і фальшивомонетники одинаки. У більшості це художники оформлювачі, або особи, що мають схильність до такої роботи. Вони можуть мати професійні знання і досвід роботи в області поліграфії, знайомі з процесом паперового виробництва, мають навички в області кольорової фотографії, процесах кольороподілу, граверних і художніх роботах. Ці особи виявляють цікавість до спеціальної поліграфічної літератури, купують матеріали, прилади і пристосування, необхідні для виготовлення друкарських форм (кліше), фарби, паперу і так далі. Використання нерегламентованого устаткування, неякісних друкарських форм, невідповідних технічним вимогам фарб, паперу, і, нарешті, низька кваліфікація в усіх процесах поліграфічного виробництва, роблять їх продукцію, в основному, низької якості. В той же час, історії відомі випадки, коли ця категорія злочинців досягала високої схожості з оригіналом не лише в поліграфічному відтворенні зображень, але і в підборі паперу, імітації водяних знаків тощо. Для прикладу, до цієї категорії слід віднести відомих на весь світ фальшивомонетників М. Боярського (60-і роки, Франція) і В. Баранова (70-і роки, Росія). [2]
Побутове фальшивомонетництво в тих або інших формах існувало завжди. Найбільш яскравим його проявом були фальшивки, виготовлені способом малювання. Тут слід зауважити, що побутове фальшивомонетництво ніколи не носило масовий характер, передусім, унаслідок украй низької якості підробок, і серйозно не впливало на безпеку нормального грошового обігу в державі. Швидше це було, свого роду, не до кінця усвідомлені кримінальні ігри, ніж свідоме фальшивомонетництво. Більш кваліфікованим підходом до приховання факту підробки банкнот в побутовому фальшивомонетництві може служити імітація деяких активних елементів захисту. Як правило, в цих випадках шахраї обмежуються імітацією водяного знаку і захисної нитки, і до того ж, на досить низькому рівні. Крім того, фальшивку мнуть, забруднюють, надаючи їй схожість із справжніми банкнотами, що є в обігу. Карне право кваліфікує побутове фальшивомонетництво як шахрайство. З цим судженням слід погодитися, оскільки мета, заради якої підробляються банкноти і шкода, що наноситься грошовому обігу держави, менш небезпечні, ніж державне або професійне фальшивомонетництво. 

Основний збут фальшивих банкнот найчастіше відбувається на продуктових і речових ринках, поряд з обмінними пунктами, в місцях стихійної торгівлі, де немає спеціального устаткування для перевірки грошових знаків. У цих умовах банкноти приймаються громадянами без особливої уваги та ще й з вдячністю за здійснення угоди купівлі-продажу. У обмінні пункти збувачі, несуть свої фальшивки в період сильних коливань валютного курсу, про що свідчать касири. Тут доречно зупинитися на елементі схожості підробних банкнот із справжніми банкнотами. Для визнання банкнот фальшивками ще не досить надрукувати на них зображення тільки основних їх реквізитів, тобто найменування і номіналу. Необхідно, щоб були відтворені і інші відмінні риси - форма, колір, малюнки, наявність лицьової і зворотньої сторони, що надають фальшивій банкноті певну міру схожості із справжніми банкнотами.
1.2 Кримінологічна характеристика
Для України підвищується через спроби представників сепаратистських озброєних формувань у Донецькій і Луганській областях підірвати фінансову стабільність нашої країни шляхом виготовлення і поширення на її території підроблених банкнот гривні [3]. Ці та інші обставини вказують на необхідність розроблення прогресивних кримінологічних (некаральних) заходів запобігання фальшивомонетництву, що не уявляється можливим без вивчення стану і поширеності зазначеного явища в українському суспільстві.  Якщо, з 2001 р., указані злочини мали стійку тенденцію до зменшення їх рівня, то починаючи з 2016 р. уперше за тривалий проміжок часу рівень фальшивомонетництва збільшився порівняно із попереднім роком аж на 53 % (860 злочинів у 2015 р. проти 1316 злочинів – у 2016 р.). Крім цього, у структурі злочинів у сфері економіки питома вага фальшивомонетництва є найбільшою і складає 19 % . За інформацією, що міститься в  Єдиному звіті про кримінальні правопорушення по державі за грудень 2019 року Генеральної Прокуратури України  було опубліковано 800 кримінальних правопорушень. Проте доволі мала з них частина із обвинувальним актом а саме 40. Ситуація на жовтень 2020 року така: 75 опубліковано, 6 із о обвинувальним актом. Щодо притягненням особи до кримінальної відповідальності якщо звернутися до Єдиного державного реєстру судових рішень можна знайти вироки судів по даному негативному економічно-правовому явищу. Ізмаїльський міськрайонний суд Одеської області 01 вересня 2020 року виніс вирок (визнати винним за ст. 199 ч. 2 КК України і призначити йому покарання у вигляді позбавлення волі строком на п`ять років.) особі, яка фальшивою купюрою номіналом 500 гривень серії ВВ № 0669015, знаходячись у приміщенні магазину умисно, достовірно знаючи, що вказана купюра підроблена, з метою її подальшого збуту, придбав на зазначені гроші товари на загальну суму 80 гривень та отримавши решту грошей у сумі 420 гривень, чим спричинив матеріальну шкоду на 500 гривень.
 Коломийський міськрайонний суд Івано-Франківської області 19 лютого 2020 року  виніс вирок (визнати винним у вчиненні злочину, передбаченого ч.2 ст. 199 КК України та призначити покарання у виді позбавлення волі на строк 6 років 6 місяців з конфіскацією майна) особі, яка усвідомлюючи протиправний та суспільно-небезпечний характер своїх дій, за попередньою змовою із іншим обвинуваченим (окреме провадження у зв’ язку із розшуком)з метою подальшого збуту незаконно придбали підроблену іноземну валюту банкнотами номіналом 500 Євро в кількості 7 штук, яких в подальшому зберігали з метою збуту. Пізніше з метою збуту підробленої іноземної валюти, перебуваючи у приміщенні магазину намагались збути шляхом придбання товару (виробів із хутра) продавцю дві купюри номіналом 500 Євро з ознаками підробки. Однак, продавець  після проведеного візуального огляду вказаних купюр, відмовив обвинуваченому у продажі товару, оскільки у нього виникла підозра, що вказані дві купюри номіналом по 500 Євро підроблені. Після цього обвинувачені приміщення магазину покинули.
Структура явища фальшивомонетництва показала, що предметом є гроші – 54,2% і марки акцизного податку – 45,8%; за видом підроблених грошей переважають гривні (68,2%), долари США (19,1%) і євро (9,9%); найбільш частіше підробляються банкноти 200 грн. (27%), 500 грн. (22%), 50 грн. (22%), 100 дол. США (17%) і 200 євро (6,4%); майже у половині злочинів (44%) сума підроблених грошей не перевищує 500 грн.; тривалість злочинної діяльності фальшивомонетників здебільшого (53,7%) не перевищує 1 місяця; предмети фальшивомонетництва збуваються в магазинах (33,5%) і на базарах (24,2%); типовими конкретними життєвими ситуаціями є матеріальна скрута винного (11,2%), утримання малолітніх дітей (3,4%), одержання підроблених грошей під час їх обміну (3,1%); груповий характер фальшивомонетництва становить 25% зі значним переважанням (90%) груп за попередньою змовою, що складаються з 2 (53,6%) і 3 (33,9%) учасників; за видом збуту предметів злочину переважає придбання товарів за підроблені гроші (37,6%) і продаж сфальсифікованого алкоголю із підробленими марками акцизного податку (32,2%); серед способів фальшивомонетництва найчастіше трапляється використання копіювально-множильної та іншої офісної техніки (69,2%) і використання способів поліграфічного друку (18,8%) [12]. 

Фальшивомонетництво характеризує територіальну поширеність цього явища. Це явище більш поширене в потужних обласних центрами України (з огляду на чисельність населення, кількість торгівельних мереж і можливості для потенційних фальшивомонетників для виготовлення і безперешкодного збуту підробок грошей і марок акцизного податку). Наприклад Харківська область межує із зоною проведення Антитерористичної операції, де простежуються активні спроби з боку терористично-окупаційних воєнізованих формувань виготовити і збути велику кількість фальшивих банкнот гривні на території України. Львівська ж область межує із Польщею, з якої завозяться на територію України високоякісні підробки доларів США і євро. 
Щодо показників досліджуваних злочинів у Донецькій, Луганській областях, АР Крим і м. Севастополі, то вони об’єктивно не відповідають реальному стану фальшивомонетництва через недоступність на цих територіях системи кримінальної юстиції України внаслідок анексії АР Крим і окупації частини Донецької та Луганської областей. 
РОЗДІЛ 2. ЮРИДИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗЛОЧИНУ
2.1 Об’єктивні ознаки злочину 
 
Згідно із Кримінальним кодексом України стаття 199 передбачає притягнення до кримінальної відповідальності за такі дії як: виготовлення, зберігання, придбання, перевезення пересилання, ввезення в Україну з метою збуту, а також збут підробленої національної валюти України у виді банкнот чи металевої монети а також іноземної валюти, державних цінних паперів (напр. акції, облігації, ощадні сертифікати та інші) чи білетів державної лотереї.

 
Даний злочин посягає не виключно на внутрішньодержавний правопорядок однієї країни, а й виходить за межі національних кордонів, а отже має транснаціональний тобто міжнародний характер дій. Особа, яка винна в умисних злочинних дій такі як виготовлення, придбання з метою збуту та збуті підроблених грошей у разі притягнення винної особи до кримінальної відповідальності в Україні буде притягнена до відповідальності згідно ст. 199 ККУ незалежно від місця вчинення вказаних дій та від того, чи особа є громадянином України і чи проживає постійно на її території.

Насамперед при виявленні данного злочину ми стикаємося з його об'єктивними ознаками: конкретним актом поведінки суб'єкта у виді дії чи бездіяльності, що завжди здійснюється у певній об'єктивній обстановці, у певному місці і в певний час. Цей акт поведінки завжди відбувається відповідним способом. Злочини тягнуть за собою певні суспільні небезпечні наслідки, тому що в результаті їх вчинення завдається істотна шкода суспільним відносинам, охоронюваним кримінальним законом. В об'єктивних ознаках виявляються як фактичні, так і соціальні властивості злочину, передусім його суспільна небезпечність. Об'єктивні ознаки, які притаманні всім злочинам, вивчаються Загальною частиною кримінального права, а індивідуальні ознаки конкретних злочинів - Особливою частиною. 


 
Основним об'єктом цього злочину є встановлений законом порядок формування і функціонування грошової системи України як частини економічної системи держави, а його додатковим факультативним об’єктом можуть виступати відносини власності. Це означає, що  виготовлення  або  збут підроблених  грошей  чи   державних   цінних   паперів   становить підвищену    суспільну    небезпеку,     оскільки     дестабілізує фінансово-кредитну систему а отже і суспільні відносини та ускладнює  регулювання   грошового обігу. 

 
Наступною необхідною ознакою об’єктивного складу  в даному злочині є предмет. До предметів злочинного посягання при фальшивомонетництві належать:

– гроші (національна та іноземна валюта);

– державні цінні папери;

– білети державної лотереї.

 
Під національною валютою України у вигляді банкнот чи металевих монет, у тому числі обігових, пам’ятних та ювілейних монет, і в інших формах розуміються лише ті гроші, що перебувають в обігу та є законним платіжним засобом на території України, а також вилучені або такі, що вилучаються з обігу, але підлягають обміну на грошові знаки, що перебувають в обігу.  Іноземна валюта – грошові знаки грошових одиниць іноземних держав у вигляді банкнот, казначейських білетів, монет, що перебувають в обігу та є законним платіжним засобом на території відповідної іноземної держави або групи іноземних держав, а також вилучені або такі, що вилучаються з обігу, але підлягають обміну на грошові знаки, що перебувають в обігу. Державні цінні папери випускаються і забезпечуються державою, зокрема, це державні облігації України (внутрішніх, у тому числі цільових, та зовнішніх державних позик України), казначейські зобов’язання України, приватизаційні папери.

 
Розглянемо, що являє собою об’єктивна сторона. Об'єктивна сторона є елементом складу злочину і входить до підстави кримінальної відповідальності. Об'єктивна сторона має важливе значення для правильної кваліфікації злочину.  В даному злочині вона включає в себе такі елементи:

– виготовлення, що полягає у створенні підроблених грошей, державних цінних паперів, білетів державної лотереї будь-яким можливим способом;

– зберігання - володіння і зберігання в будь-якому місці зазначених підроблених фінансових документі;

– придбання - це отримання підроблених грошей або інших цінностей будь-яким способом;

– перевезення, тобто переміщення перелічених предметів будь-яким транспортом;

– пересилання, що виражається у переміщенні тих же предметів у вигляді поштових або багажних відправлень;

– ввезення в Україну, що слід вважати їх переміщення винною особою із-за кордону на територію України;

– збут зазначених вище предметів, під збутом розуміють їх умисне відчуження як сплатне, так і безоплатне

– однією особою;

– групою осіб без попередньої змови, якщо виконавці злочину до моменту його вчинення не обговорили питання щодо його здійснення, не домовлялися про спільність їх дій, розподіл ролей і т. ін.;

– за попередньою змовою групою осіб (ч. 2 ст. 199 КК України), якщо його спільно вчинили декілька осіб (дві  або більше), які заздалегідь, тобто до початку злочину, домовилися про спільне його вчинення;

– організованою групою (ч. 3 ст. 199 КК України), якщо в готуванні до злочину чи його вчиненні брали участь декілька осіб (три і більше), які попередньо зорганізувалися у стійке об’єднання для вчинення цього та іншого (інших) злочинів, об’єднаних єдиним планом з розподілом функцій учасників групи, спрямованих на досягнення цього плану, відомого всім учасникам групи. Характерною особливістю організованої групи фальшивомонетників є міжнародне співробітництво з організованими злочинними структурами, що діють на території декількох держав;

– злочинною організацією, якщо фальшивомонетництво вчинене стійким ієрархічним об’єднанням декількох осіб (п’ять і більше), члени якого або структурні частини якого за попередньою змовою зорганізувалися для спільної діяльності з метою безпосереднього вчинення цього злочину учасниками цієї організації, або керівництва чи координації злочинної діяльності інших осіб, або забезпечення функціонування як самої злочинної організації, так й інших злочинних груп [4].
2.2 Суб’єктивні ознаки

 
З'ясування суб'єктивної сторони має важливе значення. Адже встановлення усіх ознак суб'єктивної сторони - це завершальний етап у констатації складу злочину як єдиної підстави кримінальної відповідальності.  По-перше, вона виступає обов'язковим елементом будь-якого складу злочину, а її наявність чи відсутність дає можливість відмежувати злочинне діяння від незлочинного. 

 
Більш детально ознаки суб'єктивної сторони конкретизуються в нормах Особливої частини КК. Це свідчить про недопустимість у нашому праві об'єктивного ставлення за вину, тобто відповідальності особи за вчинене суспільно небезпечне діяння і його наслідки без встановлення вини [4]. Українське законодавство закріплює форми вини і вказує на те, що їх конкретний прояв можливий лише у вчиненні суспільно небезпечного діяння. Отже, вина - це не тільки обов'язкова ознака суб'єктивної сторони, а й передумова кримінальної відповідальності і покарання. 


 
Суб’єктивна сторона даного злочину характеризується прямим умислом. Обов’язковою ознакою є також спеціальна мета - збут. Збут підробленої національної валюти та інших предметів злочину означає випуск їх в обіг шляхом оплати за придбані товари чи послуги, надання позики, покриття боргу, розміну, програш в азартних іграх, дарування тощо. Збут визнається закінченим злочином, якщо будь-яка особа прийняла підроблений предмет як справжній.

 
Суб’єктом злочину є фізична осудна особа, яка досягла 16 років. Частина 2 ст. 199 передбачає відповідальність за ті самі дії, вчинені повторно або за попередньою змовою групою осіб чи у великому розмірі, який згідно з приміткою до ст. 199, має місце, якщо сума підробки у двісті і більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум доходів громадян.

 
Частина 3 ст. 199 передбачає відповідальність за ті самі дії, вчинені організованою групою чи в особливо великому розмірі, якщо сума підробки у чотириста і більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум доходів громадян.

Причому, способи їх виготовлення стають все більш технологічними, а завдані збитки більш значними, дестабілізуючи фінансову діяльність держави. Важко недооцінити загрозу, яку представляють для економіки України злочинні угруповання, що спеціалізуються на виготовленні фальшивих грошей з використанням сучасного поліграфічного устаткування і матеріалів. Велика небезпека полягає в тім, що вони також наполегливо опановують підробку цінних паперів і платіжних (кредитних) карток. Фальшивомонетникам деяких зарубіжних держав вдалося налагодити масове виробництво підроблених гривень. За висновками експертів, ці грошові знаки відрізняються дуже високим рівнем технічного виконання. Вони контрабандою ввозяться великими партіями в Україну і реалізуються через неофіційні канали. В 1999 році на території України були зареєстровані 20-ти гривневі банкноти зразка 1992 року, виготовлені на високому рівні. В ході розслідування з'ясувалося, що ці фальшивки надійшли з Польщі. Було встановлено, що саме в Польщі і Росії виготовляється значна кількість фальшивих доларів США, які контрабандою ввозяться в Україну. Внаслідок цього, УМВС України в областях змушені були налагодити прямі контакти з правоохоронними органами Польщі і Росії для боротьби з цим злочином [5].
Щодо ступеня організованості злочинної діяльності, субʼєктів фальшивомонетництва можна поділити на такі види : а) злочинна організація; б) організована злочинна група; в) фальшивомонетники-одинаки. Щодо вчинення фальшивомонетництва групою осіб, то такі випадки є поширеними однак, майже усі вони мають добре виражені ознаки організованості.

Професор Мацишин В. С. виділяє деякі особливості, притаманні організованій злочинній групі фальшивомонетників : а) ретельне планування майбутніх дій; б) реалізація запланованої акції здійснюється лише після особливої команди керівника організації; в) злочинні акції здійснюються, зазвичай, одними й тими ж постійними в організації групами осіб, тоді як безпосередні виконавці можуть змінюватися; г) багатьом таким злочинним групам притаманна «спеціалізація»; ґ) для досягнення кінцевої мети злочинної акції, члени злочинної організації можуть застосовувати різноманітні тактичні комбінації, що супроводжуються, зазвичай, вчиненням різного роду злочинів, які забезпечують успіх усієї «операції»; д) членами груп фальшивомонетників, які входять до складу злочинної групи можуть використовуватися відомості, які спеціально вводять в оману осіб, що виявляють до них підвищений інтерес, включаючи і працівників правоохоронних органів (для цього злочинцями можуть створюватися і використовуватися окремі обʼєкти (приміщення, квартири і т. і.)), де на високому рівні фальсифікуються документи, що дозволяють успішно вчиняти проміжні злочинні дії її членів); е) для належного забезпечення проведення тієї чи іншої злочинної акції застосовуються найсучасніші технічні засоби (підслуховування, вибухові пристрої, зброя, відеоапаратура тощо) та методи; є) великі організовані злочинні угруповання виявляють підвищений інтерес до організаційної структури, особового складу, технічного оснащення, а також дій правоохоронних органів і спеціальних служб, особливо тих підрозділів, які безпосередньо займаються протидією фінансовим злочинам, контрабанді, підробленню грошей і документів. [6]
РОЗДІЛ 3. ОСОБЛИВОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЦТВА
 
  
Сьогодні в офісах і будинках можуть бути складні багатобарвні копіювальні машини, двосторонні принтери і сканери, тому майже кожний може копіювати гроші на свій вибір. Персональний комп'ютер із принтером, може сьогодні робити таку підроблену валюту, що її важко відрізнити навіть досвідченим фахівцям. Це означає, що будь-хто, може надрукувати гроші, і стільки, скільки йому потрібно. 
Такі системи вже стали потужною зброєю в руках фальшивомонетників. Зазначені причини ведуть до неконтрольованої появи в країні у великих кількостях фальшивих грошових знаків. Проблеми здійснення ефективних мір боротьби з фальшивомонетництвом мають давню історію, вони постійно стояли у порядку денному всіх держав всі періоди їх історичного розвитку.


 
Тому кваліфікація злочину являє собою один з найважливіших етапів застосування кримінального закону, оскільки від правильної кваліфікації вчиненого суспільно небезпечного діяння залежить відповідне відображення фактичних обставин конкретної події злочину і  обгрунтоване визначення винному відповідного скоєного злочину виду та розміру покарання.  

 
У правозастосовчій діяльності нерідко виникають питання кримінально-правової кваліфікації дій, пов'язаних з обігом підроблених грошей. Найбільш типовим є розмежування складу злочину, передбаченого ст. 199 КК (фальшивомонетництво), від складу злочину, передбаченого ст. 190 КК (шахрайство). 

 
Говорячи  про  сучасні  питання  відмежування  виготовлення,  зберігання,  придбання,  перевезення, пересилання, ввезення в Україну з метою збуту або збут підроблених грошей, державних цінних паперів чи білетів  державної  лотереї (ст. 199 КК  України)  від  шахрайства  (ст. 190 КК  України),  передусім  треба визначитись з поняттям шахрайства. Відповідно до ст. 190 КК України, шахрайство – заволодіння майном або придбання права на майно шляхом обману чи зловживання довірою.
З метою відмежування складу злочину, передбаченого ст. 199 КК, від шахрайства при кваліфікації фальшивомонетництва необхідно звернути увагу на наступні критерії:
– об'єкта злочину;
– предмета злочину;
– об'єктивної сторони суспільно небезпечного діяння;
– спрямованості злочинного наміру.
 
У  п. 4 Постанови  Пленуму  ВСУ  № 6 від 12 квітня 1996 року «Про  практику  розгляду  судами кримінальних справ про виготовлення або збут підроблених грошей чи цінних паперів» зазначено, що при відмежуванні виготовлення з метою збуту підроблених грошей чи державних цінних паперів або їх збуту від шахрайства треба виходити із того, що об’єктом цього  злочину, є кредитно-фінансова система, а об’єктом шахрайства – право власності на майно (кредитно-фінансовій системі шкода не заподіюється). На думку Верховного суду України, саме наявність цих ознак здатна забезпечити підробленим грошам, державним цінним паперам та білетам державної лотереї здатність перебувати в обігу і тим самим завдавати шкоди кредитно-фінансовій системі.
 
Розглядаючи наступний критерій розмежування цих складів злочинів, слід зазначити, що предметом даного злочину не є недержавні цінні папери. Виготовлення з метою збуту, збут чи використання іншим чином підроблених недержавних цінних паперів слід кваліфікувати за ст. 224. Предметом цього злочину не визнаються також жетони чи інші замінники грошових знаків, що використовуються у гральних закладах, телефонах-автоматах, метро тощо. Не може кваліфікуватись як злочин, передбачений ст. 199, зазначені у ній операції з підробленими засобами доступу до банківських рахунків (зокрема, електронними чи іншими платіжними картками, документами на переказ грошових коштів). Ці дії за наявності підстав слід кваліфікувати за ст. 200.
 
Якщо говорити про об’єктивну сторону даного злочину, а саме, про виготовлення - дії, внаслідок яких створюються підроблені валюта, державні цінні папери чи білети державних лотерей. Способи такого виготовлення можуть бути різними (друкування типографським способом, малювання, ксерокопіювання тощо) і значення для кваліфікації злочину за ст. 199 не мають.
Виготовлення підроблених грошових знаків, які на даний час не є засобом платежу, не може розглядатись як злочин, передбачений ст. 199. Якщо за допомогою таких підроблених грошових знаків (наприклад, підроблених срібних чи золотих монет, інших грошових знаків, що мають колекційну цінність) винний намагається шляхом обману заволодіти чужим майном, такі дії слід визнавати шахрайством і кваліфікувати за ст. 190 [6].
 
Підстави розмежування злочинів, пов'язаних з виготовленням з метою збуту або збутом підроблених грошей, і шахрайства розкриваються через суб'єктивний критерій - спрямованість злочинного наміру. При вчиненні діяння, передбаченого ст. 190 КК, умисел злочинця спрямований на обман потерпілого з метою полегшити вчинення розкрадання майна. 
Таким чином, якщо збут під виглядом справжніх грошових знаків, які зважаючи на їх грубою і примітивної підробки не могли потрапити в обіг, і були розрахований на обман окремих громадян, то ця дія має кваліфікуватися як шахрайство.

Навпаки, якщо встановлено, що особою були виготовлені або збувалися підроблені грошові знаки, виявлення підробки яких у звичайних умовах було скрутним або зовсім виключалося, то в наявності фальшивомонетництво.
 
У  зв’язку  з  вищевикладеним  можна  виділити  дві  відмінні  ознаки  складів  злочинів, передбачених ст. 199 і ст. 190 КК України:

– явна  невідповідність  фальшивої  купюри  справжній,  що  виключає  можливість  її  перебування  в грошовому обігу;

– спрямованість умислу винного на обман, а не введення підробки в грошовий обіг. 
РОЗДІЛ 4. МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО В БОРОТЬБІ З ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЦТВОМ
Фальшивомонетництво як злочин вийшов за межі традиційних внутрішньодержавних проблем і набуває дедалі більшого міжнародного значення його неспинно зростаючий рівень не міг не турбувати міжнародне співтовариство. С.Ю. Петряєв зазначає: «Фальшивомонетництво є злочином, який має не регіональний, а державний і міжнародний характер. Боротьба із цим явищем повинна мати централізований характер: необхідна централізація для забезпечення координації на державному й міжнародному рівнях»
Небезпечний характер придає злочину той факт, що гроші стали об’єктом пильної уваги не лише злочинців, але й окремих держав. Виготовлення фальшивих грошей стало важливою галуззю бізнесу міжнародної організованої злочинності, засобом підриву однією державою економіки іншої й одним із методів діяльності екстремістських груп. Тому цей вид злочинної діяльності має тяжкі наслідки для всього людства і, переступивши кордони держав, робить життя людей все більш тривожним. Для забезпечення безпеки, Міжнародна конвенція по боротьбі з підробкою грошових знаків 1929 року віднесла підробку грошових знаків до особливої категорії злочинів міжнародного характеру і визнала, що дане злочинне діяння в однаковій мірі порушує інтереси кожної держави, представляє небезпеку для міжнародного спілкування. Хоча за обставинами скоєння, наслідками і за суб’єктним складом злочин тісно примикає до міжнародних злочинів.
Головне в сучасній злочинності — це не кількісні її зміни, а якісні перетворення, вираженням яких слугує поява нових видів злочинів, зростання масштабів злочинності, зухвалість і жорстокість дій злочинців, проникнення злочинності в усі структури суспільства і держави, рівень її організованості і міжнародного «співробітництва», тобто концентроване вираження того, що загрожує вільному і незалежному існуванню держави. Сучасну злочинність характеризують як професійну, організовану, корумповану, транснаціональну, економічну і т. д [6].
Перед державами, що розвиваються варто складна проблема пошуку оптимальних умов для кримінально-правової боротьби зі злочинами, такими, що завдають шкоди їх економічному розвитку. Зростання фальшивомонетництва може призвести до таких наслідків, як неконтрольоване збільшення готівкової грошової маси, внаслідок чого виникає знецінення грошей та інфляція, а також збагачення кримінальних елементів і розвиток злочинності в інших сферах (торгівля зброєю, наркотики і т.д.). Однак, незважаючи на зусилля, що вживаються правоохоронними структурами у боротьбі з фальшуванням, останнім часом відзначається збільшення числа подібних злочинів і кількості країн, валюта яких піддається підробці, а в прагненні ускладнити підробку своїх грошових знаків держави змушені постійно здійснювати заходи щодо вдосконалення засобів захисту своєї національної валюти.

Питання щодо визначення поняття і сутності транснаціональної злочинності, а також заходів протидії цьому негативному явищу сьогодення вже широко висвітлені у вітчизняній і зарубіжній літературі. На даний час існує велика кількість наукових праць і досліджень транснаціональної злочинності з міжнародного та кримінального права, кримінології та криміналістики. Відповідні проблеми детально вивчаються Організацією Об’єднаних Націй, Міжнародною організацією кримінальної поліції — Інтерполом, Міжнародною організацією еміграції тощо [6].
Для боротьби з фальшивомонетництвом все ширше застосовується система економічних, технологічних, організаційних та інших заходів. До них, зокрема, відносяться такі дії: 

– різко зменшується кількість готівкових грошей в обігу і вони замінюються безготівковими розрахунками (за допомогою чеків, кредитних карток);
– підвищується ступінь захисту грошей від підробок (застосовується понад 25 засобів захисту: металографія, водяний знак, вкраплення волокон, опуклість окремих місць та ін.);
– банкноти старого зразка періодично замінюються новими, з більшим ступенем захисту;
– банки, торгові та інші заклади оснащуються спеціальною технікою для виявлення фальшивок;
– населенню роз'яснюється, чим фальшиві гроші відрізняються від справжніх [6].
Те, що проблема підробки грошових знаків не може вирішуватися тільки на внутрішньодержавному рівні, а вимагає координації спільних зусиль держав, було визнано ще в 1927 році на першій Міжнародній конференції з уніфікації кримінального законодавства у Варшаві, де фальшивомонетництво було віднесено до числа міжнародних злочинів. Юридичної констатацією цього факту стало прийняття 20 квітня 1929 в Женеві Міжнародної конвенції по боротьбі з підробкою грошових знаків (далі - Конвенція 1929), яку слід розглядати в якості основного джерела міжнародного права, спрямованого на протидію фальшивомонетництво.
Міжнародна конвенція по боротьбі з підробкою грошових знаків 1929 року відіграла і продовжує відігравати значну роль в договірно-правовому співробітництві держав у боротьбі з фальшивомонетництвом. З розвитком грошово-платіжних відносин і нових форм співробітництва в боротьбі зі злочинністю цей міжнародно-правовий документ потребує значних змін і доповнень, що зумовлює необхідність в рамках Організації Об’єднаних Націй прийняти Конвенцію по боротьбі з підробкою грошових знаків, цінних паперів і платіжних карток. Держави-учасниці зможуть здійснювати міжнародне співробітництво в боротьбі з фальшивомонетництвом у різних напрямах (видача, конфіскація, попередження злочину, взаємна правова допомога тощо), тому прийняття конвенції є одним із першочергових завдань для створення ефективної системи протидії злочину.
Учасники даної Конвенції зобов'язалися криміналізувати підробку не тільки національних, а й іноземних грошових знаків, при цьому міра покарання за підробку також не повинна бути диференційована залежно від того, підроблювався чи національна або іноземна валюта. 

Відмінною рисою Конвенції, яка багато в чому відрізняє її від інших універсальних міжнародних договорів, є положення, що закріплює принцип міжнародного рецидиву фальшивомонетництва (ст. 6). Це означає, що країни, котрі взяли зобов'язання здійснювати спільну боротьбу з фальшуванням, визнають іноземні судові вироки, винесені в силу вчинення одного з дій, передбачених ст. 3 цієї Конвенції [7].
Конвенція 1929 відносить до кримінально караним такі діяння:
– усі обманні дії з виготовлення або зміни грошових знаків, яким би не був спосіб, що вживається для досягнення цього результату;
– збут підроблених грошових знаків;
– дії, спрямовані до збуту, ввезення в країну або отриманню, або добування для себе підроблених грошових знаків, за умови, що їх підроблений характер був відомий;

– замаху на ці правопорушення і дії щодо умисного співучасті;

– обманні дії з виготовлення, отримання чи придбання для себе знарядь чи інших предметів, призначених за своєю природою для виготовлення підроблених грошових знаків або для зміни грошових знаків [7].
У Протоколі до Конвенції 1929 вказується, що підробка штампів, накладених на банківський квиток, результатом якої повинна з'явитися додача йому законної сили у певній країні, слід розглядати як підробку самого квитка.
Відповідно до Конвенції 1929 громадяни, котрі повернулися на територію своєї країни після скоєння за кордоном дій, передбачених в якості злочинних, повинні понести покарання в тому ж порядку, як якби вони були вчинені на їх території, притому навіть у тих випадках, коли винний придбав громадянство після їх вчинення. Точно так само і іноземні громадяни, які вчинили за кордоном підробку грошових знаків і знаходяться на території країни, внутрішнє законодавство якої допускає в якості загального правила принцип залучення до відповідальності за правопорушення, вчинені за кордоном, повинні понести покарання у тому ж порядку, як якби дія було скоєно на території цієї країни.
 Правильним вважається те, що Міжнародна конвенція по боротьбі з підробкою грошових знаків 1929 року не регламентує боротьбу з підробкою старовинних монет, оскільки вони не являються законними грошовими знаками. Однак зважаючи на небезпеку, яку представляють підроблені старовинні монети, особливо колекційні (рідкісні) для держав, приватних колекціонерів, а також на темпи зростання цих підробок у світі, пропонується передбачити в національних кримінальних законодавствах більш суворі покарання за скоєння даного злочину.
 Слід зазначити, що з моменту укладення цієї Конвенції пройшло багато років, і за цей час даний документ не піддавався яким-небудь змінам і доповненням. У зв'язку з цим багато фахівців відзначають, що ряд її положень застарів і вже не відповідає сучасним реаліям. Так, у Конвенції 1929 в якості предмета злочину розглядаються тільки паперові гроші (банкноти) і металева монета, в той час як сьогодні одна з, якщо не більшого поширення набула підробка цінних паперів (векселів, акцій, облігацій, чеків та інших). 
 Особливе місце в системі міжнародно-правових норм, які створюють юридичну базу для співробітництва держав у боротьбі з фальшивомонетництвом, займають міжнародні договори про правову допомогу у кримінальних справах. Вони закріплюють основні принципи міжнародного співробітництва щодо надання правової допомоги державам. Для розвитку ефективної взаємодії в цій галузі державам пропонується розвивати двостороннє співробітництво шляхом укладання міжнародних договорів про правову допомогу у кримінальних справах.

 В той же час, про кожний випадок вчинення фальшивомонетни​цтва як злочину міжнародного характеру Національні центральні бю​ро країн повідомляють Генеральний секретаріат Інтерполу. Так, піс​ля закінчення другої світової війни цією організацією зареєстровано більше 10 тис. типів підробки грошей. Але, на думку спеціалістів, ця цифра не відображає дійсного на той час поширення фальшивомонетництва. В 1984 році фальшивки були виявлені в 75 країнах, у 1988 році - в 65 відповідно Зазвичай понад 80 відсотків випадків фальшивомонетництва доводиться на долари США [8].
 Треба звернути увагу, що останнім часом техніка фальшивомонетництва стала більш досконалою, а правопорушення такого роду почали носити організований характер. Якщо раніше фальшивомонетник в одній особі здійснював усі процеси виготовлення паперових грошових знаків, то нині все частіше, як виготівники, вербуються фахівці з технічною освітою, художники гравери, поліграфісти, механіки, хіміки, фахівці інформаційних технологій. Отримується сучасне друкарське і офісне устаткування, хімікати, фарба, папір. Це дозволяє їм поставити своє масштабне злочинне виробництво і виробляти фальшивки високої якості швидко і у великих кількостях. Фальшивомонетникам іноді вдається наблизитися до справжньої рецептури паперової маси і фарби, освоїти технологію виготовлення водяних знаків, якісно виконувати усі види поліграфічного друку, вони придумують і постійно удосконалюють різні способи імітації активних елементів захисту. Тому, працівники грошово-касових операцій (касири магазинів, банків) все частіше говорять про труднощі розпізнавання фальшивих грошей - таким високим буває рівень їх підробки. Як правило, збуваються вони далеко від місця виготовлен​ня через розгалужену мережу розповсюджувачів.
 Тому питання боротьби з фальшивомонетництвом щорічно вино​сяться на розгляд Генеральної асамблеї Інтерполу. Заходи протидії цьому злочину розглядаються досить часто на міжнародних конфе​ренціях, в яких беруть участь не лише представники правоохоронних органів, а й фінансових та емісійних установ держав світу.
 Хоча Інтерпол в Україні існує не так давно, він вже здійснив декілька тисяч міжнародних контактів з більш як 90 країнами світу. За його участю проведено ряд успішних операцій, які дозволили припинити фальшивомонетництво та затримати підробників. 
 На підставі аналізу міжнародного досвіду з боротьби з фальшивомонетництвом Інтерпол розробляє відповідні рекомендації стосовно вдосконалення засобів захисту національних грошових знаків, узагальнює досвід роботи правоохоронних органів різних держав із розкриття фактів підробки грошових знаків та інших платіжних засобів, виявлення друкарень і майстерень, де вони виготовляються, встановлення осіб, причетних до виготовлення та збуту підроблених грошових знаків, а також іншої криміналістично значущої інформації [9]. 

ВИСНОВКИ
Виходячи  з  поставленої  мети,  можна  зробити  наступні  висновки. Тенденція поширення фальшивомонетництва представляє реальну загрозу для економічної безпеки держав. У зв'язку з цим створення ефективної системи протидії цьому соціальному злу, все більше набуває глобальних масштабів, є першорядним завданням для всіх країн.  

 
Сформована в нашій країні практика профілактики фальшивомонетництва орієнтована переважно на діяльність правоохоронних органів. Вона явно потребує реформування на основі наявного міжнародного досвіду. Важливий елемент в профілактиці фальшивомонетництва - добре організоване і постійне оповіщення населення про ознаки, що свідчать про справжність грошових квитків і інших платіжних засобів. 
Таким чином, Україні необхідно удосконалювати і розвивати як договірно-правової, так і організаційно-правовий механізм в боротьбі з фальшуванням грошей. 
 
На нинішньому етапі особливу важливість набувають такі аспекти правоохоронної діяльності, як:

– вдосконалення обміну досвідом, науково-технічною інформацією та моніторингу змін в останні досягнення науки і техніки з тим, щоб норми законодавства відповідно реагували на ці зміни і нововведення. 
Боротьба з цим злочином була б ефективнішою за умови прийняття багатостороннього документа з даного питан​ня, який би відповідав вимогам сьогодення, скоординував діяльність міжнародної спільноти у цьому напряму й усунув прогалини Конвен​ції 1929 р;

– проблеми участі представників органів юстиції в розробці нових документів, спрямованих на попередження злочинності та боротьбу з нею. 

 
Крім розглянутого, на міжнародному та регіональних рівнях до​цільно розробити нові універсальні заходи з протидії фальшивомонетництву. Держави й в подальшому мають узгоджувати порядок обміну інформацією про такі злочини та злочинців, здійснювати підготовку спеціалістів з питань боротьби із такими суспільно-небезпечними ді​яннями.
Ввійшовши до складу Інтерполу, Україна вирішила безліч питань в сфері співпраці з іншими державами в боротьбі з підробкою грошових знаків. Така співпраця може привести до позитивних результатів не тільки для України, але і для всього світового співтовариства.

 
Співробітництво України в цих напрямках перетворює її діяльність у нову важливу область міжнародних відносин, що буде сприяти в цілому підвищенню авторитету держави, і від нашої готовності до міжнародної співпраці, залежить престиж нашої держави в очах всього світу.

 
Враховуючи викладене, доходимо висновку, що такий вид злочинної діяльності, як фальшивомонетництво, має міжнародний характер. Ефективна боротьба з ним може бути успішною не лише за умови взаємодії правоохоронних органів у межах однієї держави, а за умови протидії на засадах взаємодії між правоохоронними структурами різних країн.

 
Фальшивомонетництво як злочин вийшов за межі традиційних внутрішньодержавних проблем і набуває дедалі більшого міжнародного значення. Виготовлення фальшивих грошей стало важливою галуззю бізнесу міжнародної організованої злочинності, засобом підриву однією державою економіки іншої й одним із методів діяльності екстремістських груп. Міжнародне право визнає особливу небезпеку фальшивомонетництва для суспільства та кваліфікує його як злочин міжнародного характеру, що посягає на нормальні відносини між державами.

 
В умовах інтеграційних перетворень у світі й бурхливого розвитку міждержавних економічних відносин проблема підробки грошей стає більш актуальною.

 
Важливим кроком у справі протидії фальшивомонетництву може стати створення в рамках Ради Європи, Європейського Союзу і Співдружності Незалежних Держав наднаціонального загальноєвропейського кримінального законодавства. Таке зближення норм кримінального законодавства можливе шляхом підписання відповідних угод між окремими державами про часткову уніфікацію національних кримінальних законодавств, зокрема в галузі покарання за фальшивомонетництво. 
 
Ефективність загального попередження фальшивомонетництва залежить від того, наскільки широко відомо про наявність кримінально-правової норми, що передбачає покарання за цей злочин. З цією метою пропонується, щоб судові процеси над особами, які скоїли фальшивомонетництво, особливо як злочин міжнародного характеру, і призначені їм покарання стали надбанням гласності.

 
Підводячи підсумок цієї роботи, я хочу висловити тверду впевненість, що Україна, вдосконалюючи своє законодавство, зміцнюючи і розвиваючи добросусідські відносини з усіма державами світу і забезпечуючи собі все більш гідне місце у світовому співтоваристві в XXI столітті, зуміє стати одним з найбільш процвітаючих держав світу. 
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