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ВСТУП

Актуальність. Суспільство Стародавнього Риму традиційно розглядається як патріархальне з набором типових для чоловіка і жінки якостей. Ці стереотипи закладалися в дитинстві через систему виховання хлопчиків і дівчаток. І якщо останніх, в першу чергу, навчали рукоділлю і ведення домашнього господарства, то хлопчиків орієнтували на досягнення успіхів в політичній або професійній кар'єрі. Від чоловіка в Стародавньому Римі очікували самостійності, раціональності, активності, серйозності, рішучості, владності, що пов'язувалося з професійної діяльністю поза домом, матеріальним забезпеченням сім'ї, підтримкою зв'язків між сім'єю і зовнішнім соціальним середовищем. 

Відносно жінок ситуація була більш двозначною. З одного боку очікувалося, що вони виконуватимуть соціальні ролі дружини і матері, діючи в межах домашньої, сімейної сфери, з набором таких якостей як підпорядкування, покірність, вірність, емоційність, терпіння, чуйність до потреб інших людей. З іншого боку, в римських джерелах збереглися образи легендарних жінок - сабинянок, Лукреції, Клелии, Ветурія і Волумнія, які володіли такими якостями як рішучість, активність, свідомість, цілеспрямованість. Пропаганда цих жіночих образів і якостей, властивих їм, в літературі і мистецтві Стародавнього Риму свідчить про те, що і вони були очікувані від римлянок, і стали стереотипами. 

Жіноча рішучість, незалежність, ініціативність, впевненість тощо офіційно невідображені в законах, але існуюче в повсякденних уявленнях, сприйняття жінок як активних діючих суб'єктів і сприяло тому, що жінки в Стародавньому Римі мали достатню самостійність і свободу, були залучені в різні сфери суспільного життя і могли надавати на неї вплив, що ми спробуємо довести в нашому дослідженні.

Питання про гендерні стереотипи піднімається в роботах Л. П. Репиной, Пушкарьової, Е. А. Азарової, Дж. Скотт та інших дослідників гендерної історії. У роботах С. Діксон, С. Треджіарі, Дж. Холлет, Дж. Гарднер по історії становища жінок в Стародавньому Римі аналізуються різні соціальні ролі, виконувані ними. Однак не всі аспекти впливу гендерних стереотипів на римське суспільство виявлені в повній мірі.  

Аналіз наративних джерел (твори Цицерона, Саллюстія, Тита Лівія, Тацита, Горація, Проперція, Лукана; Законів ХІІ таблиць, Інституцій Гая), епіграфічних, і в першу чергу епітафій, речових пам'яток (статуї, рельєфи), дозволяє простежити ціннісно-нормативні уявлення про відповідні якості і належну поведінку чоловіків і жінок Стародавнього Риму. Використання гендерного підходу забезпечує повноту охоплення в поясненні глобальних і локальних процесів як на рівні об'єктивної необхідності і історичної опосредованності, так і на рівні приватного і одиничного.

Мета роботи – дослідити особливості гендерного питання в Стародавньому Римі та довести важливу роль жінки у формуванні давньоримської державності.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини в Стародавньому Римі та їх вплив на формування державності.

Предметом дослідження є еволюція правового становища жінки в давньоримському суспільстві.

Досягнення мети дослідження передбачало розв’язання таких завдань:
1) дослідити зміну статусу жінки відносно історичних періодів Римської держави;

2) класифікувати жінок Стародавнього Риму за статусом;

3) прослідкувати вплив римського права щодо жінок на українське законодавство.

Для вирішення поставлених завдань були використані теоретичні методи, а саме аналіз, синтез, систематизація, зіставлення, класифікація науково-психологічних джерел інформації, що дозволило узагальнити та систематизувати погляди вчених на проблему, яка вивчається.

Під час написання наукової роботи вперше було поділено жінок на групи та запропоновано класифікацію римлянок за статусом, а також проведено порівняння римських жінок Стародавнього Світу з українськими жінками сьогодення.

В результаті вивчення предмету дослідження було одержано результати, які можна використовувати при викладанні дисципліни «Основи приватного римського права» та інших дисциплін, які мають відношення до історії Римської держави.

Робота складається зі вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків та списку використаної літератури. 


РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ХАРАКТЕРИСТИКИ СТАТУСУ ЖІНКИ В СТАРОДАВНЬОМУ РИМІ  

1.1 Історичні періоди та особливості зміни статусу жінки в Стародавньому Римі

Давньоримська цивілізація за роки свого існування змінювалася від монархії до республіки, а пізніше – до автократичної імперії. З часом вона домінувала над усім Середземномор’ям завдяки значним завоюванням та асиміляції.

Історію Стародавнього Риму прийнято поділяти на такі періоди:

1) епоха царів (753-510 рр. до н.е.);

2) епоха Республіки (510-30 рр. до н.е.);

3) епоха Імперії (30 р. до н.е. – 476 р.).

Одним із найдавніших інститутів римської общини є інститут царської влади. Вона, як і в Греції, є наступницею родового устрою і мала риси патріархальності. Тільки в Римі царська влада була набагато сильнішою і трималася значно довше. Збереглися свідчення про 7 римських царів: Ромула, Нуму Помпілія, Тулла Гостилія, Анка Марція, Тарквінія Приска, Сервія Туллія та Тарквінія Гордого. 

На вершині організації влади в Римі були Народні збори, які поділялися на три коміції. Центуріатні коміції відповідали за прийняття законів, обрання найвищих посадових осіб, оголошення війни, укладання миру, апелювати судові вироки та ін. Трибутні коміції обирали нижчих посадових осіб, розглядали апеляції на цивільні справи. Куріатні коміції стежили на дотриманням релігійних культів.

Наступне місце в ієрархії влади в Стародавньому Римі займає Сенат – рада, до якої обиралися сенатори (старійшини) з кожного римського роду. В повноваження Сенату входило затвердження або відхилення рішень Народних зборів разом з царем. Царем був верховний жрець, суддя і воєначальник, який правив довічно.

У 509 р. до н.е. римляни прогнали царів і встановили нову систему влади, яку назвали республікою. Організація влади в Римській республіці поєднувала риси монархії (влада консулів), аристократії (влада сенату) і демократій (влада Народних зборів).

За часи Республіки в Римі збереглися Народні збори, які малі ті ж самі повноваження, що і за часів епохи царів. Наступною ланкою були вищі посадовці, які поділялися на:

· чотири едили – слідкували за порядком на ринках, вулицях і в інших громадських місцях;

· два цензори – слідкували за дотриманням звичаїв і традицій;

· двадцять квесторів – контролювали державну скарбницю;

· вісім преторів – відповідали за правосуддя і судочинство

Центральним органом влади за часів Республіки був Сенат, який складався із 300 сенаторів. Його повноваженнями були: розпоряджатися скарбницею, розробляти плани війн, вести переговори з іншими державами. За свої дії сенатори ні перед ким не звітували і не відповідали за помилкові рішення.

Верховна влада і всі обов’язки царів (крім функцій жерців) перейшли до двох консулів. Обидва мали однакову владу, і кожний міг скасувати рішення іншого. Вони обиралися із числа сенаторів на рік і після складання своїх повноважень знову ставали сенаторами [1, 64-65].

Під час Римської імперії вищі посадовці були об’єднані в магістратуру, яка була поділена на два види: ординарна (едили, квестори, цензори, претори, народні трибуни) та екстраординарна (диктатор). Диктатора обирали на 6 місяців і він контролював всю ординарну магістратуру.

Зовні Римська імперія тривалий час залишалася могутньою, її розвиток не припинявся. Проте з’явилися ознаки майбутнього занепаду: давньоримські громадські чесноти поступилися місцем плазуванню перед імператорами, прагнення подвигів заради вітчизни переродилося в кар’єризм, натовп вимагав «хліба і видовищ», а традиційна цнотливість висміювалася. Римська цивілізація не змогла витримати удару, якого їй завдали варвари під час Великого переселення народів, і припинила своє існування. Загибель римської цивілізації не була остаточною, адже Західна Європа і Візантія в середні віки запозичили і розвинули чимало традицій своєї попередниці [1, с.90].

Стародавній Рим зробив великий внесок у розвиток західноєвропейської цивілізації, а саме у розвиток військової справи, мови, права, мистецтва, архітектури та технологій. Римське право найбільше було рецепійовано в країни Європи, а саме в Німеччину, Швейцарію, Польщу, Італію, Румунію, Болгарію, Грецію та інші. Також християнство як релігія виникло саме на території Римської імперії.

Стать, біологічно-анатомічні відмінності між чоловіком і жінкою в римській культурі визнавалися природною даністю, яку неможливо змінити, але яка суттєво впливала на місце індивіда в праві. У Римі природна даність реалізувалася повною мірою, тобто «структура чоловічого/жіночого збігається з тією привілейованістю, що визначається за генітальною функцією» [2, с. 195]. Тобто стать вимагає певної міри поведінки від людини, яка відрізнялася системою цінностей, рис і чеснот, що і відігравало роль у можливості брати участь у правовому житті.

В ранній період історії Риму головною метою життя громадянина було створення власної сім’ї як основний принцип побудови римського суспільства. Відносини в сім’ї не керувалися законом, а в більшості випадках регулювалися звичаями і традиціями. Жінка перебувала під владою чоловіка, адже вона «належала тільки родині і не існувала для общини» [3]. Жінка займалася зазвичай управлінням господарством, тому мала значні права і вважалася повновладною господинею в будинку. Головним завданням жінки було упорядковувати сімейний побут, тим самим звільняючи чоловіка для важливіших державних справ. По суті, жінка залежала від чоловіка тільки у майнових відносинах, адже розпоряджатися та володіти майном жінка без дозволу чоловіка не могла.

Слід зауважити, що у Стародавньому Римі існувало як дієве(реальне), так і природне право. Згідно з природним правом, всі народи й держави є частками одного людського роду, й, інакше кажучи, воно ґрунтується на злагоді всіх народів щодо деяких визначень права [4, с. 277–278]. Хоч римській жінці не було відмовлено у правоздатності, фактично вона була обмежена у своїй дієздатності. Римські традиції роблять її «заручницею» сім’ї, де і проходило її життя, яке значною мірою відрізнялося від занять чоловіка, норм та правил його поведінки.

Жінки Стародавнього Риму були вилучені зі сфери публічно-правових відносин, адже не мали можливості брати участь у правотворчості. І це відсторонення від займання державних посад пояснюється не психологічними особливостями чи природою жінки, а традиціями, які існували в римському суспільстві.

Проте правове становище жінки змінювалося відповідно до періодів римської держави. Воно характеризувалося переходом від недієздатності(в архаїчні часи) до дієздатності (в часи римської імперії та республіки) жінки.

Римлянки, на відміну від гречанок, могли вільно з’являтися в люди, їздити в гості, брати участь в урочистих прийомах. Вони були також захищені від свавілля з боку чоловічої статі, хоч і вищу владу в сім’ї мав батько. 

Тому можна стверджувати, що протягом історії римської держави жінка розвивалася як особистість і поступово відстоювала свої права, незважаючи на супротив з боку чоловіків.

2.1 Групи жінок Стародавнього Риму за статусом (на основі аналізу нормативних документів)

Жінка як окремий суб’єкт права в нормативних джерелах майже не відображена, проте, проводячи аналіз різних джерел можна робити деякі висновки про становище тогочасної жінки. Зокрема, одним із найдавніших документів, в якому в тій чи іншій мірі згадується жінка, є «Закони ХІІ таблиць». Це пам’ятка давньоримського права (451-450 рр. до н. е.). До наших днів вони збереглися лише в певних незначних уривках, які можна знайти в творах пізніших латинських авторів. «Закони ХІІ таблиць» не торкаються основ державного устрою, але вони встановлюють цілий ряд заходів поліцейського характеру і відображають соціальні відносини римського суспільства. Наприклад, в Таблиці V сказано: «… навіть повнолітні жінки внаслідок властивої їм легковажності мають бути під опікою… Винятки допускалися тільки для дів-весталок, яких стародавні римляни з поваги до їх жрецького сану звільняли від опіки»[5, с.91]. Тобто законодавчо було закріплено владу чоловіка над жінкою і таким чином відбувалося обмеження їхніх прав. 
Також існував в Римі факт давнішнього володіння над жінкою. Вважається, що утворення і розвиток поняття про давнішнє придбання дружини відбувалось паралельно з розвитком давнішнього придбання речей чи лише трохи відставало від нього. За допомогою цього давнішнього володіння римлянин привласнював собі владу над дружиною. Шлюб з підпорядкуванням дружини чоловіку — невільний шлюб (cum manu) — спочатку був заснований на придбанні дружини без згоди на те будь з ким. Такий був голий факт життя. Він мав потребу в правовому виправданні, і поступово у Стародавньому Римі виникли освячені правом і релігією способи укладення шлюбу: принесення урочистої жертви (confarreatio), удаваний продаж (coemptio) і давнина (usus) [10, с. 15-16]. 

В «Законі ХІІ таблиць» зазначається: «жінка, яка не бажала встановлення над собою влади чоловіка (фактом давнішнього з нею співжиття), повинна була щороку залишати свій дім на три ночі» [5, с. 92]. Таким чином жінка сама обирала чи буде встановлена влада чоловіка над нею, чи ні. І в цьому проявляється певна самостійність і незалежність жінки в Стародавньому Римі. 

Жінки в Стародавньому Римі, які були народжені від вільних, мали статус римського громадянина, але не були повністю правоздатними. Римські історики у своїх працях жінок згадують набагато рідше, ніж чоловіків, адже їхнє життя обмежували певними гендерними ролями.
Вивчаючи різну літературу, я виділила декілька груп, на які поділялися жінки в Стародавньому Римі. Найперше, це жінка-дружина та мати, адже саме такою визначалася її роль в римському суспільстві. Гендерна нерівність в Римі проявляється ще з дитинства. Хоч деякі дівчата і навчалися в початковій школі разом з хлопчиками, для більшості освіта обмежувалась лише початковою. Багато істориків та філософів вважають, що освіта в Стародавньому Римі була більше орієнтована на розвиток «чоловічої гідності». Тому серед дівчат було популярним індивідуальне навчання вдома. Освіта серед жінок нижчого соціального статусу обмежувалася, власне, тільки знанням про роль жінки у шлюбі і її роботою в домі [6, с.35-36]. Тобто вона формувала у жінок розуміння їхньої гендерної та соціальної ролі. З віком дівчата починають усвідомлювати неминучість своєї ролі як дружини.

Але навіть незважаючи на обмежену правоздатність, дочки були не менш шановані в римській сім’ї, ніж сини. Незважаючи на те, чи був шлюб з чоловічою владою чи без, жінка мала певні права. Римська жінка мала право брати участь у святкових обідах, ходити на ігри, в театр, на терми, мала доступ до освіти, науки і мистецтва. На відміну від афінських жінок, вона була значно самостійнішою і користувалася великою повагою [7, с.44-46]. Можна сказати, що до кінця республіки заміжня жінка мала у приватному житті таку ж свободу, як і її чоловік, тобто можливість вільно розпоряджатися своїм майном, подати на розлучення тощо.

Гендерна роль жінки в Стародавньому Римі вимагала від них народжування дітей, але жінки вищого соціального статусу демонстрували все більше небажання присвячувати себе материнству. Це призвело до того, що серед аристократії рівень народжуваності знизився настільки, що імператор Август прийняв закони, які запроваджували спеціальні винагороди для жінок, які народили принаймні трьох дітей. Римські жінки цінувалися не тільки за кількість народжених дітей, вони брали участь у їхньому вихованні та займалися освітою своїх дітей. Але для цього жінка повинна була бути освіченою.

Ще однією категорією була публічна жінка. Незважаючи на всі обмеження та заборони на ранніх стадіях розвитку Римської держави, римські жінки могли володіти землею, з’являтися в суді та писати власні заповіти.

Римські жінки були вправні також в ораторському мистецтві, хоч це і вважалося заняттям для амбіційних чоловіків. Маєзія Сентія, яка була незалежною, адже її прізвище ідентифікується не із чоловіком, а з місцем де вона народилася, була однією з тих, яка виступила самостійно на захисті своєї справи. Вона говорила з такою силою та ефективністю, що після короткого судового розгляду була виправдана майже одностайно. 

Дружина сенатора під час правління Сулли, Афранія, також не користувалася послугами адвоката, а здійснювала його обов’язки особисто, демонструючи достойне знання риторичних та правових навичок.  Неодноразово виступала як обвинувач у процесах перед претором і цим заважала нормальній роботі суду. Тому претор видав едикт, який забороняє виступати жінкам в суді від імені інших осіб, щоб припинити їх діяльність. Незважаючи на це обмеження, є багато прикладів того, що в Пізній Республіці та Принципаті жінки висловлюють власні обгрунтовані ідеї в юридичних справах.

Жінки також брали участь у торгівлі. Серед аристократії вони, як і чоловіки, могли позичати гроші своїм друзям для того, щоб уникнути кредитів. Наприклад, коли Пліній планував придбання маєтку, він взяв позику у своєї свекрухи. Якщо жінка мала право володіти майном, то вони могли займатися такими ж справами, що і землевласники [8, с.136-137]. Жінки вищого суспільства в різних джерелах згадуються як володарки та керівники певних торгових процесів.

Одне з головних завдань, призначених тільки для жінок, мало місце в релігії. Це стосується жрецької інституції весталок. Вони здійснювали ритуали, які не могли виконувати жерці-чоловіки і які були необхідні для безпеки Риму. До речі, весталки не могли одружуватися і мати дітей.

Жриці відіграли вирішальну роль в офіційній релігії Риму. Хоч інституції чоловіків-священників були чисельнішими, інституція весталок була єдиною жрецькою інституцією, що працювала цілий день. Весталки мали унікальний громадський статус і привілеї, релігійну відмінність, могли мати значний політичний вплив [9, с.108-109]. Також вони мали змогу накопичувати «великі статки». У римському суспільстві весталки були єдиними жінками, які звільнялися від влади батька чи чоловіка і могли не мати опікуна – вони мали нести відповідальність тільки перед Великим Понтифіком. Обітниця цнотливості звільняла весталок від обов’язку вийти заміж, але за її порушення було покарання: жінці давали воду, їжу і хоронили заживо. Жриці, хоч і символічно, але брали участь в кожному офіційному жертвоприношенні. Ці обов’язки жінок суперечать уявленню, загальноприйнятому в Стародавньому Римі, що жінки брали участь тільки в «домашній» або приватній релігії. Подвійне чоловічо-жіноче жрецтво відображає римську тенденцію пошуку гендерного доповнення в релігійній сфері, адже 12 великих богів було представлено як 6 гендерно збалансованих пар.

Релігійне розмаїття стало більш характерним для Риму в період Республіки. Багато релігій, які не відносились до загальнодержавного культу Римської держави, мали лідерські ролі саме для жінок, серед яких культ Ісіди та Кібели. 

Ще однією групою жінок, яку слід виділити, є гладіатори. Римські гладіатори ввійшли в історію, як мужні та безстрашні люди, більшість яких були чоловіки-раби. Але маловідомим є факт, що серед гладіаторів, які билися в Колізеї, було чимало жінок. До того ж більшість з них обрали це самостійно, з доброї волі і їх не примушували, як рабів. Вони були не менш кваліфіковані в цій справі, ніж чоловіки. Спочатку завданням жінок-гладіаторів було забезпечити сексуальну привабливість традиційно жорстокому та кривавому видовищу. Спочатку, щоб розвеселити публіку, вони боролися з карликами, тваринами, а вже пізніше почали жінки битися одна з одною. Жінкам заборонялося відвідувати тренувальні табори гладіаторів-чоловіків, тому військового мистецтва їх навчав батько або наймали репетитора для навчання жінок «чоловічим» навичкам.  Гладіаторство для жінки було чи не єдиною можливістю стати відомою в суспільстві. Якщо вона вигравала бої, то ставала фінансово незалежною і більше не підкорялася наказам свого чоловіка, батька або опікуна.

Найскладнішим було становище жінок в політиці, адже чоловіки наполягали на забороні їм брати участь в політичній сфері. В Стародавньому Римі політична система(від сенаторів до магістратів) складалася з чоловіків. Жінкам навіть не надали права голосувати. Вони не сприймалися як повноцінні особистості, оскільки чоловіки казали, що вони підходять лише для «елегантності, прикрас та гарного вбрання». Проте жінки здатні були маніпулювати своїми чоловіками і в такий спосіб здійснювати  контроль у політиці. Деколи чоловіки навіть сприймали жінок як загрозу своєму правлінню. Катон Старший заборонив хлопцям брати участь у сенаторських нарадах, боячись, що вони передадуть новини своїм допитливим матерям.

Отже, в період ранньої Республіки римська жінка, на відміну від грецької, вільно вибирала собі чоловіка; як мати сімейства (mater familias), матрона, шанована рабами, клієнтами і дітьми, вона була господаркою свого будинку. Римські жінки могли мати свої об'єднання, свого роду клуби, про що свідчать, зокрема, що збереглися написи.

У самому Римі було гарно відомо і визнане в законному порядку товариство замужніх жінок (conventŭs patronārum). В часи Імперії жінки вищого суспільства відкрито втручаються в політичні інтриги; одним із засобів зробити політичну кар'єру стало уміння сподобатися жінкам або заслужити їх прихильність.

Тому можна стверджувати, що роль жінки в Стародавньому Римі була недооцінена, адже навіть наявність численних груп жінок свідчить про те, що вони мали права і активно ними користувалися, незважаючи на прагнення чоловіків обмежити їхній вплив. І хоч нормативно жінки були фактично недієздатними, насправді вони змогли багато чого досягти в соціальній і публічній сфері завдяки своїй рішучості, незалежності, ініціативності, впевненості.


РОЗДІЛ 2. РЕЦЕПЦІЯ РИМСЬКОГО ПРАВА ЩОДО СТАТУСУ ЖІНКИ В УКРАЇНСЬКОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ

2.1 Гендерне питання в українському законодавстві.

ХХ-ХХІ ст. стало для всього світу періодом становлення гендерної рівності, тобто соціальної рівності чоловіків і жінок у всіх сферах суспільного життя. Цей процес відбувається в Україні швидкими темпами, адже однією з умов вступу до Європейського Союзу є забезпечення рівних прав і можливостей чоловіків і жінок, імплементація політики недискримінації в суспільне життя. Це проводиться на основі міжнародних документів, підписаних та ратифікованих Україною. Серед них: Загальна декларація прав людини (1948 р.), Міжнародний пакт про громадські та політичні права (1966 р.), Декларація про ліквідацію дискримінації у відношенні жінок (1967 р.), Конвенція про боротьбу з торгівлею людьми та з експлуатацією проституції третіми особами (1949 р.), Конвенція ООН про ліквідацію усіх форм дискримінації щодо жінок (1979 р.), Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод (1950 р.), Пекінська декларація (1995 р.) та інші.

Основним нормативно-правовим документом, який законодавчо закріпив рівність жінок і чоловіків, є Конституція України. Зокрема в ст. 24 Основного закону зазначається: «рівність прав жінки і чоловіка забезпечується: наданням жінкам рівних з чоловіками можливостей у громадсько-політичній і культурній діяльності, у здобутті освіти і професійній підготовці, у праці та винагороді за неї; спеціальними заходами щодо охорони праці і здоров’я жінок, встановленням пенсійних пільг; створенням умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством; правовим захистом, матеріальною і моральною підтримкою материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям» [11].

Окрім Конституції, гендерна рівність зазначена в таких законодавчих документах, як Сімейний кодекс України, Кодекс законів про працю України, Кримінальний та Цивільний кодекси України, закони України про державну допомогу сім’ям з дітьми, пенсійне забезпечення, освіту, охорону праці та інші.

Але попри існування такої великої кількості документів, які забезпечують рівність прав жінок і чоловіків, українському суспільству було необхідне прийняття закону, який би вирішував всі аспекти гендерної проблематики в Україні. Ним став Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», прийнятий 8 вересня 2005 року.

Метою цього Закону є досягнення паритетного становища жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності суспільства шляхом правового забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, ліквідації дискримінації за ознакою статі та застосування спеціальних тимчасових заходів, спрямованих на усунення дисбалансу між можливостями жінок і чоловіків реалізовувати рівні права, надані їм Конституцією і законами України [12]. Крім цього, в статті 4 цього закону  передбачено проведення гендерно-правової експертизи актів законодавства та проектів нормативно-правових актів.

Ще одним нормативно-правовим актом, який регулює рівність прав чоловіків і жінок є Закон України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні». Цей Закон визначає організаційно-правові засади запобігання та протидії дискримінації з метою забезпечення рівних можливостей щодо реалізації прав і свобод людини та громадянина [13].

Незважаючи на розвинену систему законодавчих актів, які забезпечують рівність прав чоловіків і жінок, по факту їх реалізація є неповною, про що свідчить, наприклад, відсутність або малий відсоток жінок на найвищих державних посадах.


Тому можна стверджувати, що становище жінки в Україні, як особливого суб’єкта правових відносин, відображено лише в певній мірі. І навіть ті права, які вже законодавчо закріплені, не повністю реалізуються в повсякденному житті. Жінка завжди в тій чи іншій мірі зазнає певної дискримінації не зважаючи на прагнення національних та міжнародних спільнот знищити нерівність у всіх проявах.

3.1 Класифікація жінок в Україні

На сьогоднішній день в Україні, так як і в Стародавньому Римі, можна виділити декілька груп жінок за їхнім статусом.

Споконвіку у всьому світі, і Україна не вийняток, існує культ жінки-матері. В звичаях і традиціях закладено, що основний обов’язок жінки – народження, виховання дітей і підтримка чистоти та порядку в будинку.  Основною причиною виділення жінок в особливу соціально-демографічну групу і специфічну категорію клієнтів соціальної роботи є виконання ними генеративної функції, тобто наявність у них здатності до дітонародження, що є біологічною передумовою цілого переліку культурних і соціальних наслідків [14,с. 166]. У суспільному житті принцип гендерної нерівності прижився в моралі та звичаях. Цим нав’язується ідеальний образ жінки, її поведінка в сім’ї, що змушує її пригнічувати власну особистість, жертвувати кар’єрою або особистим життям заради сім’ї. Існує думка, що всі жінки мріють про шлюб та народження дітей, а ті, в кого немає такого потягу, часто отримують засудження з боку суспільства або вважаються неповноцінними. 

Складним є становище жінок у політиці. Хоч формально в Україні жінки є рівноправними з чоловіками, проте на ділі вони не мають рівних можливостей сходження по вертикальній драбині політичної ієрархії та можливості прийняття важливих суспільних рішень. Характерною ознакою сучасного суспільства є посилена увага до проблем жінок. Їх визнають окремим суб’єктом прав людини, відбувається проведення міжнародних конференцій, на яких розглядається питання становища жінок в суспільстві, у 1980 році Україною було ратифіковано Конвенцію ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок. Також в Україні поширилися ідеї фемінізму, зокрема його ідея про розширення участі жінок в політиці та доступ останніх до владних структур. Хоча зараз становище жінок в політиці краще, ніж в стародавньому світі, але все рівно зі сторони чоловічого населення спостерігається певна дискримінація в цьому плані. Можливо це спричинене тим, що чоловіки бояться конкуренції і не хочуть займатися справами, які споконвіків було прийнято вважати жіночим, адже вважають їх непрестижними та другорядними, а в деяких випадках навіть ганебними.

Зважаючи на теперішню ситуацію, слід також виділити жінок військових. Українки захищають державні кордони нарівні з чоловіками, але більше в ролі медсестер, активісток чи волонтерок. Проте певна нерівність все ж таки існує. Наприклад, незважаючи на те, що жінки служили в Збройних силах України від початку незалежності, досі немає жодної жінки-генерала в українській армії, що ще раз підкреслює обмеження доступу жінок до високих посад. 

У вересні 2018 року було ухвалено Закон України «Про внесення зміни до деяких законів України щодо забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків під час проходження військової служби у ЗСУ та інших військових формуваннях», в якому було зазначено: "жінки виконують військовий обов’язок на рівних засадах із чоловіками (за винятком випадків, передбачених законодавством з питань охорони материнства та дитинства, а також заборони дискримінації за ознакою статі), що включає прийняття в добровільному порядку (за контрактом) та призов на військову службу, проходження військової служби, проходження служби у військовому резерві, виконання військового обов’язку в запасі та дотримання правил військового обліку" [15]. Тобто цей законопроект узаконив проходження військової служби жінками нарівні з чоловіками і дозволив розпочати військову службу на багатьох посадах. Тому прийшов час, коли жінку можуть сприймати як звичайного професіонала своєї справи, а не вішати на неї «ярлики».

Ще однією категорією жінки в Україні, яку можна виділити, є монахині. Вони були відомі українському народові ще споконвіків і користувалися популярністю. Проте з розвитком сучасного світу все менше жінок готові відмовитися від всього і присвятити себе Богові. Можливо, це пов’язано з тим, що сучасні монахині не мають ніяких привілеїв, яких мали, наприклад, весталки; а також від них не залежить доля країни і немає обрядів, які мусить проводити тільки жінка. Тому зараз немає потреби у великій кількості монахинь. До монастиря іде та жінка, яка відчуває своє призначення у служінні Богові і свідомо готова піти на цей крок.

Як ми бачимо, давньоримська класифікація жінок в певній мірі відобразилася і на українках. Це свідчить про те, що не тільки римське право рецепійовано в українське законодавство, а й основи поділу суспільства збереглися до сьогодення і активно використовуються в народі. 


ВИСНОВКИ
Стародавній Рим зробив внесок в розвиток права, мистецтва, військової справи, архітектури багатьох країн Європи (Німеччини, Швейцарії, Польщі, Італії, Греції, України та інших).

Відмінності між чоловіком і жінкою в римській культурі визнавалися такими, що не можна змінити і що впливало на місце людини в праві. Тобто приналежність до певної статі вимагало від людини певної міри поведінки, яка відрізнялася системою цінностей, рис і чеснот, що і відігравало роль у можливості брати участь у правовому житті.

В ранній період історії Риму головною метою життя громадянина було створення власної сім’ї як основний принцип побудови римського суспільства. Жінка займалася зазвичай управлінням господарством, тому мала значні права і вважалася повновладною господинею в будинку. Головним завданням жінки було упорядковувати сімейний побут, тим самим звільняючи чоловіка для важливіших державних справ.

Жінки Стародавнього Риму були вилучені зі сфери публічно-правових відносин, адже не мали можливості брати участь у правотворчості.

Проте правове становище жінки змінювалося відповідно до періодів римської держави. Воно характеризувалося переходом від недієздатності(в архаїчні часи) до дієздатності (в часи римської імперії та республіки) жінки.

Тому можна стверджувати, що протягом історії римської держави жінка розвивалася як особистість і поступово відстоювала свої права, незважаючи на супротив з боку чоловіків.

Я виділила декілька груп, на які поділялися жінки в Стародавньому Римі: жінка-дружина та мати, публічна жінка, весталка, гладіаторка та політична жінка. Роль жінки в Стародавньому Римі була недооцінена, адже навіть наявність численних груп жінок свідчить про те, що вони мали права і активно ними користувалися, незважаючи на прагнення чоловіків обмежити їхній вплив. І хоч нормативно жінки були фактично недієздатними, насправді вони змогли багато чого досягти в соціальній і публічній сфері завдяки своїй рішучості, незалежності, ініціативності, впевненості.

В Україні законодавчо закріплено рівність жінок і чоловіків насамперед в Конституції (ст.24), а також в таких нормативно-правових документах, як Сімейний кодекс України, Кодекс законів про працю України, Кримінальний та Цивільний кодекси України, закони України про державну допомогу сім’ям з дітьми, пенсійне забезпечення, освіту, охорону праці та інші.

Але попри існування такої великої кількості документів, які забезпечують рівність прав жінок і чоловіків, українському суспільству було необхідне прийняття закону, який би вирішував всі аспекти гендерної проблематики в Україні. Ним став Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», прийнятий 8 вересня 2005 року.

Незважаючи на розвинену систему законодавчих актів, які забезпечують рівність прав чоловіків і жінок, по факту їх реалізація є неповною, про що свідчить, наприклад, відсутність або малий відсоток жінок на найвищих державних посадах.


Тому можна стверджувати, що становище жінки в Україні, як особливого суб’єкта правових відносин, відображено лише в певній мірі. І навіть ті права, які вже законодавчо закріплені, не повністю реалізуються в повсякденному житті. Жінка завжди в тій чи іншій мірі зазнає певної дискримінації не зважаючи на прагнення національних та міжнародних спільнот знищити нерівність у всіх проявах.

Як ми бачимо, давньоримська класифікація жінок в певній мірі відобразилася і на українках. Це свідчить про те, що не тільки римське право рецепійовано в українське законодавство, а й основи поділу суспільства збереглися до сьогодення і активно використовуються в народі. Хоч поділ жінок, запропонований мною, не закріплений законодавчо, я вважаю, що, незважаючи на зміни та розвиток сучасного суспільства, ці основи збережуться ще на багато років і будуть тільки удосконалюватися.


ВИКОРИСТАНА ЛІТЕРАТУРА

1) Гісем О.В. Історія стародавнього світу. Історія середніх віків. 6-7 класи: Наочний довідник / О.В.Гісем, О.О.Мартинюк. – К.; Х.: Веста, 2006. – 152 с.

2) Федорова Е.В. Люди императорского Рима / Е.В. Федорова. – М.: Изд-во МГУ, 1990. – 366 с.

3) Моммзен Т. История Рима. — Т. 1. До битвы при Пидне. Гос. соц.-экономич. изд-во, Москва, 1936 / СПб.; «НАУКА», «ЮВЕНТА», 1997.
4) Памфіл Юркевич. З рукописної спадщини / упоряд., пер. укр. і комент. М.Ткачук. – К.: Вид.дім «KM Academia»; ТОВ Унів. вид-во «Пульсари», 1999. – 332 с.

5) Хрестоматія з історії політичних вчень: Посібник/ Упоряд. та автор коментарів Уривалкін О.М. – К.: Дакор, КНТ, 2008. – 456 с.

6) Основи римського приватного права: курс лекцій / P. А. Калюжний, Ю. В. Ящуринський. — К. : ДП «Вид. дім «Персонал», 2011. — 184 с.
7) Основи римського приватного права: Підручник / В. І. Борисова, Л. М. Баранова, М. В. Домашенко та ін.; За заг. ред. В. І. Борисової та Л. М. Баранової. — Х.: Право, 2008. — 224 с.
8) Підопригора О.А. Основи римського приватного права: підручник для студентів юрид. вузів та факультетів / О.А. Підопригора. — К.: Вентурі, 1997. - 336 с.

9) Міняйло Н.В. Колегія весталок у релігійному та політичному житті Давнього Риму (VIII ст. – 27 р. до Р.Х.) : дис. канд. іст. наук : 07.00.02 Міняйло Наталія Василівна – Київ, 2015. – 205 с.

10) Правове становище заміжньої жінки від стародавнього до новітнього часу : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня докт. юр. наук : спец. 12.00.01 "теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень" / . – Одеса, 2002. – 30 с.
11) Конституція України // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80.

12)  Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15.

13) Закон України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5207-17.

14) Шахрай В.М. Технології соціальної роботи / навч. посібник. – К. Центр навчальної літератури, 2006. – 464 с.

15) Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків під час військової служби у Збройних Силах України та інших військових формуваннях» // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2523-viii. 

