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ВСТУП
Актуальність теми. Актуальність проблеми внутрішньо переміщених осіб (ВПО) в нашій державі постала внаслідок російської агресії в Криму та подій на Сході України. Українці змушені були покинути свої домівки, щоб уникнути збройних конфліктів і насильства. 

Частина постраждалих осіб звернулася за притулком до країн Європейського Союзу, США, Канади та інших держав, але більшість утікачів стали внутрішніми переселенцями. На сьогодні у зв’язку з періодичністю та інтенсивністю бойових дій кількість ВПО з Донецької та Луганської областей та АР Крим перевищила один мільйон осіб. Подальшому збільшенню масштабів внутрішньої міграції населення загрожує відсутність перспектив швидкого відновлення контролю держави над територіями.

Вимушене переміщення громадян призводить до існування проблем розміщення, медичного обслуговування, психологічної реабілітації, працевлаштування, доступу до освіти, соціально-культурної реінтеграції тощо. З цих питань окремих заходів щодо вирішення проблем правового статусу внутрішньо переміщених осіб докладають органи державної влади та органи місцевого самоврядування, а також міжнародні організації, волонтери, благодійні організації та окремі громадяни. Однак, для комплексної підтримки правового статусу внутрішньо переміщених осіб в умовах сьогодення не має необхідного потенціалу щодо реалізації термінових заходів і приватних ініціатив.

Питання правового статусу внутрішньо переміщених осіб має позитивний потенціал соціально-економічного та гуманітарного розвитку, який пов’язаний, зі зрушеннями в економіці, зміною схем розселення та розвитком інфраструктури, формуванням людського потенціалу, соціальною, культурною та національною інтеграцією українського суспільства.

Так, з метою забезпечення правового статусу внутрішньо переміщених осіб та реалізації їх потенціалу, прагнучи вступити до Європейського Союзу, важливим є: по-перше, створення правових механізмів вирішення проблем внутрішньо переміщених осіб у контексті міжнародних стандартів; по-друге, виконання взятих на себе міжнародних зобов’язань.
Різні аспекти правового статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні вивчали такі науковці, як: Є. Герасименко, Р. Голдмен, Ф. Денг, Б. Піроцький, М. Малиха, В. Микитенко, Є. Микитенко, І. Козинець, К. Крахмальова, М. Кобець, Л. Шестак, М. Сірант, Н. Тищенко та ін. Проте, у сучасних умовах ця проблематика не тільки не втрачає своєї актуальності, а й вимагає ще більш посиленої уваги науковців до розробки шляхів її вирішення.
Нормативну основу дослідження складає законодавство України (закони України; підзаконні нормативно-правові акти; міжнародні нормативно-правові договори, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, та ін.) та зарубіжних держав.

Науково-теоретичною основою роботи є теоретико-методологічні розробки та монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, які належать до різних наукових напрямів та шкіл: філософії, соціології, історії, економіки, політології, юриспруденції та ін.

Емпіричною основою дослідження є матеріали нормотворчої практики органів публічної влади; рейтинги національних та міжнародних організацій у сфері захисту прав внутрішньо переміщених осіб; статистичні матеріали тощо.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до плану роботи наукового гуртка кафедри на 2019/2020 навчальний рік та відповідає: п. 4.33 Плану проведення наукових робіт здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня вищої освіти закладів вищої освіти, що належать до сфери управління МВС України на 2019/2020 рік, схваленого Вченою радою цього університету, переліку загальноуніверситетських тем наукових досліджень № 0118U100436.
Мета дослідження полягає у комплексному теоретико-правовому обґрунтуванні особливостей національної моделі правового регулювання статусу внутрішньо переміщених осіб, визначенні напрямів підвищення захисту їх прав, враховуючи міжнародні стандарти та діяльність неурядових правозахисних організацій.

Реалізація мети дослідження зумовила постановку і послідовне вирішення наступних дослідницьких завдань:

– сформулювати визначення поняття «внутрішньо переміщені особи»; 
– систематизувати критерії, відповідність яким надає право людині отримати статус внутрішньо переміщеної особи;
– розкрити у системному взаємозв’язку і взаємозалежності поняття «біженці» та «внутрішньо переміщені особи», визначити критерії їх розмежування;

– охарактеризувати стан нормативно-правового забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб в Україні;

– проаналізувати міжнародні стандарти у сфері забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб;

– дослідити роль громадських організацій у забезпеченні прав і свобод внутрішньо переміщених осіб на прикладі Дніпропетровської області.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері забезпечення прав і свобод людини в умовах вимушеної внутрішньої міграції.

Предметом дослідження є теоретико-правова характеристика статусу внутрішньо переміщених осіб.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять загальнофілософські підходи, загальнонаукові, спеціальні та власні методи правознавства. За допомогою діалектичного підходу визначено низку протиріч у забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб. Синергетичний підхід використано для характеристики статусу внутрішньо переміщених осіб як складної, проте, відкритої системи. Застосування герменевтичного підходу уможливило адекватну та об’єктивну інтерпретацію вітчизняного та зарубіжного законодавства у сфері забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб. Застосування системного підходу сприяло систематизації та узагальненню наявних у науковій сфері поглядів щодо статусу внутрішньо переміщених осіб. Аксіологічний підхід використано для визначення місця та ролі забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб у розвитку демократичної держави та громадянського суспільства. Статистичний метод використано для збирання та опрацьовування емпіричної бази пізнання досліджуваної проблематики. Компаративний метод надав можливість порівняти особливості забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні та інших державах світу. Прогностичний метод сприяв обґрунтуванню можливих напрямів змін у різних сферах життєдіяльності суспільства на основі забезпечення статусу внутрішньо переміщених осіб. Метод узагальнення застосовано у кожному розділі та у загальному контексті для підготовки висновків проведеного дослідження. У процесі дослідження застосовано й низку інших методів пізнання.

Наукова новизна полягає у комплексному теоретико-правовому опрацюванні сучасного стану забезпечення правового статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні на підставі національного законодавства та міжнародних стандартів. Основні положення, які мають елементи новизни, полягають у такому: 

уперше:

– класифіковано міжнародні та національні нормативно-правові акти у сфері забезпечення прав внутрішньо переміщених осіб за такими критеріями: за предметом регулювання; за колом осіб; за юридичною силою, а також територією, на яку поширюється дія відповідних актів. Запропонована класифікація має, першочергово, прикладний характер та виражається, зокрема, у потребі оперативного знаходження й використання необхідних норм права, знаходження прогалин та колізій у нормативно-правових актах тощо;
– проаналізовано законодавство щодо забезпечення політичних прав внутрішньо переміщених осіб, у тому числі Виборчий кодекс України, який набирає чинності 01.12.2023 р., проте не містить положень щодо забезпечення виборчих прав ВПО на місцевих виборах та на парламентських виборах за мажоритарною виборчою системою. Можливість голосувати ВПО надасть можливість почути їх голос у громаді, що в свою чергу активізує внутрішньо переміщених осіб в контексті участі в житті громади та допоможе забезпечити підзвітність посадових осіб;
удосконалено: 

– поняття «внутрішньо переміщених осіб» як особливої категорії осіб сучасного українського суспільства, які потребують посиленої уваги з боку держави та суспільства з метою покращення їх становища, гарантування прав та свобод;

– положення щодо співвідношення поняття «біженці» та похідного від нього поняття «внутрішньо переміщена особа» на підставі національного та міжнародного права; встановлено критерії розмежування цих понять;
– положення про особливості національної політики щодо внутрішньо переміщених осіб, яка має формуватися як системою державних органів та органів місцевого самоврядування, так і міжнародними організаціями та волонтерськими ініціативами з ефективною координацією в рамках різних тематичних блоків, а також спланована на досягнення спільного бачення кінцевого результату цієї політики;
дістало подальший розвиток:

– положення щодо систематизації критеріїв, відповідність яким надає право людині отримати статус внутрішньо переміщеної особи; виокремлено три групи таких критеріїв;

– положення щодо напрямів вдосконалення чинного законодавства України у сфері захисту прав і свобод внутрішньо переміщених осіб;

– положення щодо уточнення системи принципів, передбачених міжнародними стандартами, на основі яких здійснюється оцінка ситуації з ВПО у конкретній країні.
Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у роботі пропозиції та висновки можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – для подальшого дослідження тематики правового статусу внутрішньо переміщених осіб (акт впровадження у наукову діяльність від 11 грудня 2019 р.);

– у законотворчій діяльності – висновки та основні положення роботи можуть бути використані для удосконалення чинного законодавства та розробки нових нормативно-правових актів, спрямованих на захист прав і свобод внутрішньо переміщених осіб;

– у правозастосуванні – у діяльності органів державної влади, у процесі судового розгляду та вирішення судовими органами юридичних спорів щодо захисту прав і свобод внутрішньо переміщених осіб;
– у навчальному процесі – при викладанні таких навчальних дисциплін, як «Теорія держави і права», «Конституційне право», «Європейське антидискримінаційне право», «Неурядові правозахисні організації», «Практика Європейського суду з прав людини» та ін.; під час підготовки підручників, навчальних посібників, розробки навчально-методичних матеріалів із вказаних дисциплін (акт впровадження у навчальний процес від 05 грудня 2019 р.).
Апробація результатів конкурсної наукової роботи та публікації. За результатами конкурсної наукової роботи опубліковано 3 тез доповідей, на: міжнародних науково-практичних конференціях: «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Харків 15-16 листопада 2019 р.), «Сучасні погляди на актуальні питання правових наук» (м. Запоріжжя, 22-23 листопада 2019 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Децентралізація публічної влади: національний та зарубіжний досвід» (м. Одеса, 21 листопада 2019 р.).

Структура конкурсної наукової роботи і послідовність викладу матеріалу визначається головною метою й основними завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять чотири підрозділи, висновків, додатків і списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 34 сторінки. Список використаної літератури налічує 79 позиції і займає 8 сторінок.

РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА СТАТУСУ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ
1.1 Внутрішньо переміщені особи: поняття, зміст та критерії відповідності
Внаслідок збройної агресії на Сході України та в Автономній Республіці Крим наша держава вперше стикнулась з проблемою внутрішнього переміщення з моменту незалежності. У науці до цієї категорії осіб застосовують такі синоніми: «внутрішній біженець», «внутрішній переселенець», «вимушений переселенець», «внутрішній мігрант», «вимушений мігрант» тощо. У законодавстві України їх визначено як внутрішньо переміщена особа (далі – ВПО).
Для з’ясування правового статусу ВПО та розробки механізмів захисту їхніх прав першочергово слід визначити, кого можна відносити до цієї категорії осіб. Питання правового статусу ВПО в Україні вивчали Є. Герасименко, Р. Голдмен, Ф. Денг, Б. Піроцький, М. Малиха, В. Микитенко, Є. Микитенко, І. Козинець, К. Крахмальова, М. Кобець, Л. Шестак, М. Сірант, Н. Тищенко та ін.
За даними структурних підрозділів соціального захисту населення обласних та Київської міської державних адміністрацій, взято на облік 1 601 806 переселенців або 1 288 399 сімей з Донбасу і Криму [1]. 

У міжнародному праві єдиним загальновизнаним терміном, що застосовують для подібної категорії осіб, є «Internally displaced persons (IDP)» – «внутрішньо переміщені особи». Це поняття є складовою ширшого терміна, що є загальновживаним у міжнародному праві, – displaced persons (англ. переміщені особи), які є жертвами такого явища, як вимушена міграція. Введення цього терміна в науковий обіг приписується Е. Дж. Джаффе відомому російсько-американському демографу Є. Кулішеру [2, с. 187], який уперше використав його у праці «Переміщення населення в Європі» (1943 р.) щодо осіб, які змушені були змінити своє передвоєнне місце проживання в результаті Другої світової війни.
Вперше в Україні масове явище внутрішньо переміщених осіб виникло у зв’язку з аварією на Чорнобильській атомній електростанції. Значна територія внаслідок радіоактивного забруднення відійшла до зони відчуження та близько 200 тис. осіб вимушені були змінити своє місце проживання. Проте, на законодавчому рівні правове становище зазначеної прийняттям Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» [3]. Також було прийнято Постанову Ради Міністрів Української РСР «Про додаткові заходи щодо посилення охорони здоров’я та поліпшення матеріального становища населення, яке проживає на території, що зазнала радіоактивного забруднення в результаті аварії на Чорнобильській АЕС» від 14.12.1989 р. [4] та Постанову Кабінету Міністрів України «Про Порядок відселення та самостійного переселення громадян з територій, що зазнали радіоактивного забруднення внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС» від 16.12.1992 р. [5]. Весь масив проблем, з якими стикалася зазначена категорія осіб, цими нормативно-правовими актами не було вирішено. 

Поняття «переміщена особа» почало широко використовуватися під час Другої світової війни, внаслідок якої близько 10 млн. чоловік було залучено до примусової праці або ж вислано з країн значного місця проживання за расовими, релігійними або політичними міркуваннями [6, с. 7].

У 1972 р. Генеральна Асамблея ООН розширила мандат Управління Верховного Комісара ООН у справах біженців (УВКБ ООН), який охоплював біженців та шукачів притулку, тобто людей, вимушених шукати країну проживання та шукати міжнародного захисту, на осіб, переміщених всередині власних країн. Під час дослідження проблеми внутрішнього переміщення, було встановлено, що чинні міжнародно-правові норми не повною мірою могли врегулювати правовий статус ВПО. Так, вони були нечіткими, мали прогалини та розгалужений характер. У контексті цього за дорученням ГА ООН і Комісії з прав людини були розроблені і в 1998 р. прийняті «Керівні принципи з питань переміщених всередині країни осіб». У п. 2 визначено, що ВПО варто вважати осіб чи групу, яких примусили або вимусили покинути чи залишити своє житло чи місце постійного проживання, зокрема в результаті чи з метою уникнення наслідків збройного конфлікту, постійних проявів насилля, порушення прав людини, природних чи техногенних катастроф, і хто не перетинав міжнародно-вказаних державних кордонів [7]. Особливістю визначення поняття є відсутність чіткого переліку підстав переміщення населення. 

Як зазначає В. Келін, при визначенні цього поняття в «Керівних принципах з питань переміщених всередині країни осіб» можна виділити дві головні ознаки: насильницький або недобровільний характер переміщення і факт, що таке переміщення залишається всередині держави. Дія документа не поширюється на тих, хто добровільно переселяється в інше місце з єдиною метою – покращити своє матеріальне становище [8]. Для України цей документ є орієнтиром для законотворців, оскільки: 1) у документі містяться висновки світової політичної думки щодо проблем ВПО; 2) норми міжнародно-правових документів щодо захисту прав людини є частиною національного законодавства. 

Однак, незважаючи на весь позитив міжнародного законодавства, головну роль у здійсненні захисту ВПО відіграє внутрішнє законодавство самої держави, всередині якої проходять міграційні процеси. Тільки саме застосування внутрішнього законодавства, пов’язаного з правами людини та внутрішніх переселенців, є ефективним засобом забезпечення прав та свобод останніх. Також, доцільно звернути увагу на нормативно-правові акти зарубіжних країн. Наприклад, уряд Азербайджану в 1999 р. ухвалив Закон «Про статус біженців та вимушених переселенців (осіб, переселених в межах країни)» і закріпив, що вимушений переселенець – особа, вимушена покинути постійне місце проживання в результаті військової агресії, стихійного і техногенного лиха на території Азербайджанської Республіки, і переселитися на інше місце (ст. 1) [9].

У Законі Грузії «Про внутрішніх переміщених осіб та тих, що зазнають переслідувань, з окупованих територій Грузії», прийнятого 01.03.2014 р., відповідно до ст. 6 під ВПО треба розуміти громадян Грузії або осіб без громадянства, які були змушені покинути свої місця проживання внаслідок окупації території іноземною державою, агресії, воєнного конфлікту, масового насильства та/або масового порушення прав людини (закон не поширюється на ВПО внаслідок стихійних лих та техногенних катастроф) [10].

Важливе місце посідає розгляд законодавства Африканського союзу. На саміті в Кампалі 22.11.2009 р. прийнято Конвенцію «Про захист внутрішньо переміщених осіб в Африці і надання їм допомоги», яка набула чинності 2012 р., проте відображала норми, сформульовані в 1998 р. в «Керівних принципах …» та здійснювала захист ВПО відповідно до норм міжнародного права.

Положення ст. 1 Кампальської конвенції визначають, що «особи, переміщені всередині країни» – це особи або групи осіб, які були змушені бігти зі своїх будинків або місць традиційного проживання або покинути їх, зокрема, внаслідок збройного конфлікту, масового насильства, порушень прав людини, природних або антропогенних катастроф або для того, щоб уникнути таких наслідків, і які не перетинали міжнародно-визнаний кордон держави [11].

У Хорватії замість поняття ВПО вживається близьке за змістом, а саме «вигнанець». П. 1 ст. 2 Закону Хорватії «Про статус вигнаних осіб та біженців» 1993 р. закріплює визначення «вигнанець», як особу яка втекла з однієї території Республіки Хорватія на іншу територію Республіки Хорватія [12]. До 1999 р. цей закон поділяв ВПО на дві категорії: «вигнаних» осіб та власне «переміщених» осіб. Поділ здійснювався за критерієм дати вимушеного переміщення тих чи інших осіб [13]. Зазначений поділ ВПО розмежовував їх також за ознакою етнічного походження. «Вигнані» особи – переважно етнічні хорвати всіх вікових груп, переміщені за межами Придунайського району Хорватії, а «переміщеними» особами є етнічні серби, переважно особи похилого віку та соціально незахищені групи населення, переміщені до Придунайського району Хорватії [14, c. 39]. На нашу думку, поділ ВПО на декілька категорій є прихованою дискримінацією. 

У листопаді 1999 р. Уряд Хорватії вніс до чинного на той час законодавства зміни, які формально ліквідували дискримінацію на користь однієї категорії ВПО – «вигнаних» осіб (переважно хорватів) за рахунок інших переміщених осіб (переважно сербів). Однак на практиці дискримінаційні наслідки закону залишились: особи («вигнані») зберегли за собою відповідний статус і переваги, які вони отримали відповідно до початкового закону [15].

Теоретико-соціологічний аспект визначення категорії ВПО досліджений рядом науковців. Зокрема, Г. Гудвін-Гілл визначає ВПО як осіб, котрі змушені раптово втікати зі своїх будинків у великих кількостях у результаті збройного конфлікту, внутрішньої ворожнечі, систематичних порушень прав людини або стихійних лих і перебувають на території власної країни [16, c. 314-315]. Ототожнюючи поняття «внутрішньо переміщена особа» та «переселенець», автор акцентує увагу, що фактично ВПО є особами, які підпадають під визначення «вимушені переселенці», але покинувши місце свого постійного проживання, залишаються в своїй країні громадянами якої вони є.
М. Ніколайчук зауважує, що «внутрішньо переміщені особи – це специфічна цільова група реалізації міграційної політики, якій притаманні різнорідні ознаки, детерміновані особливими потребами, особистісними характеристиками та впливами зовнішнього середовища» [17, c. 109].

В українському законодавстві офіційно поняття ВПО закріплена із прийняттям 20.10.2014 р. Закону «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб». Прийняттю вищезазначеного нормативного-правового акта передували 4 законопроекти [18; 19; 20; 21].
Згідно з п. 1 ст. 1 вищезазначеного закону, ВПО є громадянин України, іноземець або особа без громадянства, яка перебуває на території України на законних підставах та має право на постійне проживання в Україні, яку змусили залишити або покинути своє місце проживання у результаті або з метою уникнення негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюдних проявів насильства, порушень прав людини та надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру [22]. Індивід набуває права бути взятим на облік як ВПО у разі відповідності певним критеріям:
- наявність громадянства України. Крім того, від 24.12.2015 р., з набранням чинності Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо посилення гарантій дотримання прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» № 921-VIII, право на отримання цього статусу також закріплено за іноземцями та особами без громадянства [23]. 

- постійне проживання на території, яка постраждала від факторів, які переліченні у визначенні. Поняття «місце проживання» має приватно-правове та публічно-правове розуміння. Перше ґрунтується на положенні ч. 1 ст. 29 Цивільного кодексу України [24], згідно з яким місцем проживання фізичної особи є житло, в якому вона проживає постійно або тимчасово, та ст. 379, якою передбачено, що житлом фізичної особи є житловий будинок, квартира, інше жиле приміщення, призначені та придатні для постійного або тимчасового проживання в них. Друге ґрунтується на ст. 3 Закону України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні» [25]: місце проживання – житло, розташоване на території адміністративно-територіальної одиниці, в якому особа проживає, а також спеціалізовані соціальні установи, заклади соціального обслуговування та соціального захисту, військові частини. або тимчасово. Закон України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні» абз. 2 ст. 2 передбачає, що реєстрація місця проживання чи місця перебування особи або її відсутність не можуть бути умовою реалізації прав і свобод, передбачених Конституцією, законами чи міжнародними договорами України, або підставою для їх обмеження [25]. Реєстрація являє собою внесення інформації до Єдиного державного демографічного реєстру та до паспортного документа про місце проживання або місце перебування особи із зазначенням адреси житла. Під час вирішення питання щодо постійного та фактичного проживання чи непроживання особи в певному місці відмітка в паспорті про реєстрацію не має жодного значення. Це підтверджується позицією Верховного Суду (справи № 6-1046св08 від 19.03.2008 р., № 6-15013св07 від 10.12.2008 р., № 6-27745св08 від 11.03.2009 р., № 6-7165св09 від 03.11.2010 р. [26, c. 183-185].

- полишення місця попереднього проживання. Адресою покинутого місця проживання ВПО, згідно з ч. 2 ст. 1 Закону України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб», визнається адреса місця проживання особи на момент виникнення обставин, зазначених у ч. 1 цієї статті [22].

- залишення місця проживання в результаті застосування насильства (застосування щодо неї протиправного впливу, при якому особа цілком позбавлена можливості керувати своїми діями) чи вимушено (наявність обставин, які спонукали особу полишити попереднє місце проживання). Під вимушеністю, на думку В. Надраги, потрібно розуміти відсутність позитивної мотивації для переміщення, а також зміну умов проживання, за якої стає неможливою нормальна життєдіяльність чи виникає реальна загроза безпеці за відсутності перспективи нормалізації ситуації [27, c. 137]. 

- наявність мети при залишенні попереднього місця проживання – уникнути негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюдних проявів насильства, масових порушень прав людини та надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру або потенційна можливість (ризик) їх виникнення. Перелік підстав є виключним.

Упровадження закритого переліку таких підстав та неврахування інших загроз для населення може породити в подальшому необхідність вносити зміни до цього Закону та пов’язаних з ним підзаконних нормативно-правових актів. Ця законодавча норма не включає суб’єктивних елементів (наприклад, побоювання стати жертвою), а обмежується об’єктивними складовими – умовами, що склались на певній території. 

Отже, ВПО є громадянин України (громадянин іншої держави, особа без громадянства), яка маючи право на постійне проживання (перебування) в Україні, вимушена без перетину міжнародно-вказаних державних кордонів покинути (залишити) своє житло чи місце постійного проживання за наявності нижченаведених підстав: побоювання стати жертвою переслідувань або відсутність можливостей у повному обсязі користуватися гарантіями, які передбачені у чинному законодавстві України та міжнародних договорах; загроза для свого життя / членів сім’ї, безпеки чи свободи; відчуття на собі / членах сім’ї наслідків насильства в ситуаціях збройного конфлікту або систематичного порушення прав людини; зовнішня агресія; іноземна окупація; громадянська війна; збройні зіткнення на етнічній, релігійній, мовній чи іншій основі, що порушують громадський порядок у місці постійного проживання; надзвичайні ситуації природного чи техногенного характеру. Особа набуває права бути взятою на облік як ВПО у разі відповідності таким вимогам: наявність громадянства України; наявність законного права на постійне проживання в Україні (якщо є громадянином іншої держави чи особою без громадянства); виникнення необхідності покинути або залишити своє житло чи місце постійного проживання за наявності підстав, які можуть стосуватись, як безпосередньо особи, так і членів її сім’ї; наявність мети при залишенні свого житла чи місця постійного проживання, а саме уникнути існування загрози для свого життя або членів сім’ї; залишення свого житла чи місця постійного проживання без перетину міжнародно-вказаних державних кордонів.

1.2 Співвідношення понять «біженці» та «внутрішньо переміщені особи»

В умовах сьогодення в науковій літературі набуває актуальності питання щодо існування взаємозв’язку між поняттями «біженці» та «внутрішньо переміщені особи». Серед праць, які присвяченні цьому питанню, слід звернути увагу на дослідження таких вчених, як К. Афанасьєва, В. Потапова, О. Кузьменко, О. Малиновської, О. Піскуна, С. Чеховича, М. Шульги, А. Ястребової та ін. Україна вже мала певний досвід, пов’язаний із статусом такої категорії осіб, як біженці, проте щодо питань статусу ВПО в нашій державі практика є незначною. У контексті цього важливого значення набуває співвідношення конституційно-правового статусу таких категорій осіб, як «біженці» та «внутрішньо переміщені особи». Однією із складових частин зміцнення міжнародного авторитету України є державна політика щодо таких осіб, адже це підтверджує її прагнення до міжнародного співтовариства та інтеграції до європейського співтовариства. 

Переміщення осіб в Україні із зони окупації відбувалося стихійно, вимушено, і тому за своєю сутністю більше відповідає поняттю «біженство», однак за принципами УВКБ ООН відмінність ВПО від біженця, полягає у відсутності факту перетину державного кордону з метою залишення зони збройного конфлікту. У свою чергу, механізми створенні для біженців не враховували тих осіб, які вимушені були переміщатись усередині своєї країни. Ці особи, які внаслідок різних причин не могли або не побажали покинути свою країну, не підпадали під міжнародно-правовий захист. Виходу на міжнародний рівень цієї проблеми також заважало традиційне уявлення про державний суверенітет. Уряди країн залишали за собою виключне право вирішувати питання, пов’язані з положенням своїх громадян [28, с. 258]. Існуючу потребу в детальному та ґрунтовному дослідженні феномена внутрішнього переміщення й відмежування його від суміжних термінів підтверджує багатоманітність термінології. 

Поняття «біженці» та «внутрішньо переміщені особи» є міжнародно-правовими термінами, оскільки: 1) виникли і удосконалювалися завдяки ряду нормативно-правових актів, що були прийняті на міжнародному рівні [29, c. 84], і лише з метою виконання міжнародних зобов’язань держав були впроваджені в національні правові системи; 2) функціонування системи захисту такої категорії осіб неможлива або ускладнена без зусиль міжнародної спільноти.
Конвенція про статус біженців 1951 р. у ст. 1 визначила поняття «біженець», яке було уточнене Протоколом 1967 р., а також закріпила перелік прав біженців. У документі основною нормою є: держава не вправі виселити біженців у ті країни, де існує загроза переслідування за расою, релігійною, національною, соціальною чи політичною ознакою.

Нині набуває статусу глобальної проблеми транснаціональна міграція, вирішення якої неможливе без поєднання зусиль усієї міжнародної спільноти. Глобальний характер проблеми визначається групою чинників, зокрема: політична та економічна нестабільність, загроза насильницьких конфліктів, а також екологічних лих, що спричиняє зростання еміграційних потоків, «скерованих» у напрямі економічно і політично стабільних країн [30, с. 155]. 
Так, близькою від категорії біженців, проте значним чином відміною є категорія внутрішньо переміщених осіб. Що стосується їх розмежування, можемо виокремити наступні критерії: 

місце перебування біженців і ВПО та країни, які надають їм захист. Біженці знаходяться поза країною свого громадянства або місця свого постійного проживання, а ВПО – всередині неї. Їх захист базується на територіальному суверенітеті різних держав: щодо біженців – це іноземна держава, до якої вони звертаються і яка надає їм такий статус, щодо ВПО – держава їх громадянства чи постійного, на законних підставах проживання;

коло суб’єктів, уповноважених на надання статусу біженця та ВПО. Статус біженця може бути надано такими суб’єктами, як органи публічної адміністрації держави їх перебування, УВКБ ООН, або змішаний варіант (держава перебування і УВКБ ООН) [31]. Статус ВПО може надавати лише орган публічної адміністрації держави їх громадянства чи постійного, на законних підставах проживання, яка одночасно є і державою їх перебування;

норми права, які переважно регулюють правовий статус біженців та ВПО. Правовий статус біженців регулюється переважно нормами міжнародного публічного права, а правовий статус ВПО – нормами національного права. Є також і міжнародно-правові документи, які регулюють питання правового статусу ВПО та є орієнтирами для національних органів влади. Більшість держав має також і національне законодавство щодо регулювання правового статусу біженців;

відмінність причин, що змусили біженців та ВПО мігрувати. Причиною міграції біженців є обґрунтовані побоювання стати жертвою переслідувань за ознакою расової належності, релігії, громадянства, належності до певної соціальної групи чи політичних поглядів, яка знаходиться за межами країни своєї національної належності і не в змозі користуватися захистом цієї країни або не бажає користуватися таким захистом внаслідок таких побоювань; або, не маючи визначеного громадянства і знаходячись за межами країни свого колишнього місця проживання в результаті подібних подій, не може чи не бажає повернутися до неї внаслідок таких побоювань (ст. 1 Конвенції про біженців 1951 р.) [32]. 

У випадку з ВПО причинами, що зумовлюють вимушене чи примусове внутрішнє переміщення, є зокрема, в результаті або з метою уникнення наслідків збройного конфлікту, ситуацій загального насильства, порушення прав людини або природних чи спричинених людиною катастроф (п. 2, Вступ) [33];

характер міграції біженців і ВПО. Міграція біженців завжди є вимушеною, а ВПО – може бути як вимушеною, так і примусовою.
Отже, поняття «внутрішньо переміщених осіб» походить від поняття «біженці» і вони мають ряд спільних ознак, проте не є тотожними. Так, у міжнародному праві цивільні особи визнаються біженцями, коли вони перетинають державний кордон у пошуках порятунку в іншій країні, а внутрішньо переміщені особи, – це переміщені незалежно від причин в середині країни.
РОЗДІЛ 2. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СТАТУСУ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ

2.1 Система нормативно-правових актів у сфері забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб в Україні 

Незважаючи на значну кількість міжнародних актів, провідну роль у забезпеченні прав і свобод ВПО належить національному законодавству держави, всередині якої проходять міграційні процеси. Дієвим засобом забезпечення прав ВПО є застосування саме національних нормативно-правових актів. 
Перед тим як перейти до аналізу норм національного законодавства, доцільно звернути увагу на те, що в Україні з об’єктивних причин, ще до прийняття профільного закону були прийняті підзаконні нормативно-правові акти, що регулювали певні адміністративні питання стосовно поселення, соціального забезпечення та реєстрації переселенців [34, c. 159]. Так, до нормативно-правових актів, які регулюють права і свободи ВПО, можна віднести Постанови КМУ «Про спрощення порядку надання населенню субсидій для відшкодування витрат на оплату житлово-комунальних послуг, придбання скрапленого газу, твердого та рідкого пічного побутового палива» від 21.10.1995 р. [35]; «Про затвердження Порядку надання державної підтримки та забезпечення громадян доступним житлом» від 10.10.2018 р. [36]; «Про забезпечення тимчасового проживання сімей, які переселилися з Автономної Республіки Крим та м. Севастополя» від 25.06.2014 р. [37]; «Про затвердження Порядку використання коштів, що надійшли від фізичних та юридичних осіб, для надання одноразової грошової допомоги постраждалим особам та особам, які переміщуються з тимчасово окупованої території України або району проведення антитерористичної операції» від 01.10.2014 р. [38]; «Про облік внутрішньо переміщених осіб» від 01.10.2014 р. № 509 [39]; «Про надання щомісячної адресної допомоги особам, які переміщуються з тимчасово окупованої території України та районів проведення антитерористичної операції, для покриття витрат на проживання, в тому числі на оплату житлово-комунальних послуг» від 01.10.2014 р. [40]; «Про перейменування Державної служби України з питань Автономної Республіки Крим, міста Севастополя та тимчасово переміщених осіб» від 22.10.2014 р. [41]; «Про здійснення соціальних виплат внутрішньо переміщеним особам» від 05.11.2014 р. [42]; «Про затвердження переліку населених пунктів, на території яких органи державної влади тимчасово не здійснюють свої повноваження, та переліку населених пунктів, що розташовані на лінії зіткнення» від 07.11.2014 р. [43]; «Про затвердження Порядку здійснення верифікації та моніторингу достовірності інформації, поданої фізичними особами для нарахування та отримання соціальних виплат, пільг, субсидій, пенсій, заробітної плати, інших виплат, що здійснюються за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів, коштів Пенсійного фонду України, фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування» від 18.02.2016 р. [44]; «Деякі питання здійснення соціальних виплат внутрішньо переміщеним особам» від 08.06.2016 р. [45]; «Про затвердження Порядку створення, ведення та доступу до відомостей Єдиної інформаційної бази даних про внутрішньо переміщених осіб» від 22.09.2016 р. [46] тощо. Положення цих актів деталізуються в локальних актах. Наприклад, розпорядження голови Дніпропетровської обласної державної адміністрації «Про організацію роботи щодо підтримки сімей з території Автономної Республіки Крим та м. Севастополя» від 21.03.2014 р. 

Офіційно категорія ВПО була закріплена в українському законодавстві в Законі «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб», прийняттю якого передував складний процес законотворення та включав реєстрацію у Верховній Раді України VII скликання 4 законопроекти.

Першим був законопроект № 4998 «Про забезпечення прав і свобод громадян, які проживають в зоні проведення тимчасової антитерористичної операції або переселилися з неї» [47] (поданий С. Соболєвим) наданий Верховній Раді 03.06.2014 р. та викладений усього на чотирьох аркушах. Доопрацьований В. Пацканом, С. Соболєвим, В. Ар’євим проект від 17.06.2014 р. мав назву «Про захист прав і свобод внутрішньо переміщених осіб», яка у свою чергу відповідала міжнародним стандартам. 19.06.2014 р. – заслуханий у комітеті з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин. У цей день зареєстровано альтернативний проект № 4998-1 [48]. Вже 26.06.2014 р. Президенту України надійшло звернення від громадських організацій, які наголошували, що цей законопроект містив значну кількість бланкетних норм та норм декларативного характеру, які у свою чергу не відповідали міжнародним стандартам. Процедура, за якою було прийнято цей законопроект, не відповідала сучасним демократичним процедурам законотворення. 

13.08.2014 р. від народного депутата Ю. Мірошниченка до Верховної Ради України надійшов новий законопроект (№ 4490-а) [20], який 20.10.2014 р. було включено до порядку денного. 28.10.2014 р. Верховною Радою України зареєстровано за № 4490а-1 альтернативний проект Закону «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» [20], авторський колектив якого включав 17 осіб. 4 вересня 2014 р. парламентом видано постанову про взяття цього проекту за основу майбутнього закону. 20.10.2014 р. Закон набрав чинності.
Будучи недосконалим, цей закон потребував суттєвих змін. Парламентом прийнято Закон України від 24.12.2015 р. «Про внесення змін до деяких законів України щодо посилення гарантій дотримання прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» [49], яким було внесено суттєві зміни до визначення поняття ВПО (воно поширило свою дію й на іноземців) та порядку їх реєстрації. Права ВПО доповнено правом на возз’єднання членів сім’ї, спрощена процедура звільнення ВПО з місць роботи на неконтрольованих територіях.

Іншими нормативно-правовими актами, які забезпечують права і свободи ВПО є Закони України: «Про тимчасові заходи на період проведення антитерористичної операції» від 02.09.2014 р. [50]; «Про внесення змін до Цивільного процесуального кодексу України щодо встановлення факту народження або смерті особи на тимчасово окупованій території України» від 04.02.2016 р. [51]; «Про запобігання впливу світової фінансової кризи на розвиток будівельної галузі та житлового будівництва» від 25.12.2008 р. (згідно п. 2 ч. 2 ст. 4 переселенцям надається державна підтримка в розмірі 50% вартості придбання доступного житла) [52] тощо.
Отже, формування нормативно-правової складової механізму забезпечення прав і свобод ВПО в Україні не є комплексним та структурним процесом: нормативно-правові акти не забезпечені дієвим механізмом їх реалізації. Гармонізація національного законодавства, що закріплює права і свободи ВПО, з європейськими стандартами у цій сфері є передумовою ефективної їх. Так, норми міжнародних та національних нормативно-правових актів щодо захисту та допомоги ВПО надають можливість забезпечити дієву роботу органів державної влади та місцевого самоврядування по захисту і підтримці цієї категорії осіб. Дослідження теоретичних і практичних аспектів співвідношення міжнародного і національного права сприяє удосконаленню правового регулювання, механізмів забезпечення та захисту прав людини. 
На основі комплексного аналізу міжнародних та національних нормативно-правових актів у сфері забезпечення прав і свобод ВПО можемо здійснити його класифікацію за наступними критеріями: за предметом регулювання (встановлюють засади регулювання статусу внутрішньо переміщених осіб, наприклад, Закон України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» та упорядковують відносини у цій сфері опосередковано, наприклад, Закон України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання»); за колом осіб (загальні – поширюють свою дію на все населення країни та спеціальні, які поширюються на окреме коло осіб, зокрема осіб зі спеціальним статусом); за юридичною силою, а також територією, на яку поширюється дія вищезазначених актів (закони України – Конституція України, конституційні, органічні та звичайні закони, що діють в різних галузях законодавства; підзаконні нормативно-правові акти (постанови Верховної Ради України; стратегії, затверджені Президентом України; плани, схвалені КМУ, міністерствами, іншими ЦОВВ у сфері забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб; програми та плани місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування та ін.); міжнародні акти (загальні та спеціальні міжнародні документи, прийняті Радою Європи, ООН, ЄС, ОБСЄ та ін.). Класифікація нормативно-правових актів у контексті забезпечення прав і свобод ВПО є важливим для: 1) оперативного знаходження й використання необхідних норм права; 2) знаходження прогалин та колізій у нормативно-правових актах; 3) розроблення пропозицій щодо усунення прогалин у нормативно-правових актах; 4) розроблення пропозицій щодо подолання колізій; 5) систематизації у подальшому наявних чинних нормативно-правових актів з метою покращення реалізації закріплених у них положень. 
2.2 Характеристика міжнародних нормативно-правових актів у сфері забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб 

Внаслідок збройної агресії на Сході України та в Автономній Республіці Крим наша держава стикнулась з проблемою внутрішнього переміщення своїх громадян. В науковій літературі зустрічається одразу декілька синонімічних понять, які застосовують до подібної категорії осіб: «внутрішній біженець», «внутрішній переселенець», «вимушений переселенець», «внутрішній мігрант», «вимушений мігрант» тощо. 

В сучасних умовах глобалізаційних процесів зумовлюється необхідність напрацювання міжнародною спільнотою загальновизнаних принципів і норм міжнародного права, стандартів і правил діяльності держав у різних сферах, зокрема у контексті забезпечення прав і свобод ВПО. В науковій літературі акцентується, що в контексті забезпечення та посилення міжнародно-правових механізмів захисту прав і свобод людини, в тому числі ВПО, важливим є неухильне дотримання і виконання положень міжнародного права всіма державами, не допускаючи при цьому суперечностей їм норм національного права. Враховуючи важливу роль договорів в історії міжнародних відносин, визнаючи їх зростаюче значення як джерела міжнародного права і як засобу розвитку мирного співробітництва саме Віденською конвенцією про право міжнародних договорів [53] встановлено для держав-учасниць порядок укладання, додержання, застосування і виконання міжнародних договорів та їх обов’язковість відповідно до принципу pacta sunt servanda.
Серед науковців одним із дискусійних питань в контексті забезпечення прав і свобод ВПО є співвідношення міжнародного та національного права. Так, на думку М. Буроменського, згідно з українським законодавством виконання міжнародного договору, згода на обов’язковість якого надана Верховною Радою України, передбачає його пріоритет перед національним законом та іншими актами законодавства, крім Конституції України [54, c. 55]. Натомість В. Шаповал вважає, що ратифікований парламентом міжнародний договір шляхом прийняття закону об’єктивно має силу закону. Його співвіднесеність із законами за змістом та наслідками здійснюваного регулювання має встановлюватися за принципом «наступний закон скасовує попередній» [55, с. 79].
Актуальним є аналіз норм міжнародного законодавства у сфері забезпечення захисту прав і свобод внутрішньо переміщених осіб. Генеральна Асамблея ООН у 1972 р. розширила мандат Управління Верховного Комісара ООН у справах біженців (далі – ЦВКБ ООН), який охоплював біженців та шукачів притулку, тобто людей, які вимушені залишити країну проживання та шукати міжнародного захисту, на осіб, переміщених всередині країни. З 1998 р. на міжнародному рівні основоположним документом у сфері захисту прав і свобод ВПО є схвалений структурами ООН документ «Керівні принципи з питань про переміщення осіб усередині країни» [56]. Керівні принципи були розроблені відповідно до мандату, наданого Представнику Генерального секретаря ООН з питань внутрішньо переміщених осіб п. Францису Денгу Комісією з прав людини ООН у 1992 р., підтвердженого пізніше резолюціями як самої Комісії, так і Генеральної Асамблеї ООН [57]. У принципах визначено нормативні основи праворозуміння відповідальності держави, під юрисдикцією якої перебувають ВПО. Керівні принципи не підлягають ратифікації і обов’язковому виконанню у зв’язку з тим, що вони не є міжнародним договором. Керівні принципи, деталізують існуючі норми міжнародного права та пояснюють, як їх можна застосовувати в контексті захисту прав ВПО. 

У 2008 р. в межах Проекту Брукінгз-Берн розроблено Вказівки для законодавців та політиків із захисту внутрішньо переміщених осіб (Protecting Internally Displaced Persons: A Manual for Law and Policymakers) (далі – Вказівки), які у свою чергу містять як Керівні принципи, так і найкращі національні практики держав, які стикались із проблемою внутрішнього переміщення осіб [58]. Зважаючи на те, що явище внутрішньо переміщення осіб є не тільки в Україні, а й в інших державах, дослідження зарубіжного досвіду реалізації прав ВПО може бути актуальним для українського законодавця. 
Іншим глобальним міжнародним стандартом є «Принципи Пінейро» або Принципи з питань реституції житла і майна біженців і переміщених осіб (що становлять інтегральну частину остаточної доповіді Спеціального доповідача Підкомісії із заохочення і захисту прав людини Комісії з прав людини ООН Паулу Сержіу Пінейро) [59] – є спеціальним стандартом, присвяченим одному з найважливіших для переміщених осіб питанню – реституції житла, землі й іншого майна. Принципи Пінейро охоплюють як правові, так і технічні питання такої реституції щодо трьох категорій осіб: біженців, ВПО, а також тих примусово переміщених осіб, які перетнули національний кордон і тому вже не є внутрішньо переміщеними, проте не можуть бути кваліфіковані і як біженці; були розроблені відповідно до положень міжнародного права з прав людини, міжнародного гуманітарного права, а також національного досвіду Боснії та Герцеговини, Бурунді, Камбоджі, Кіпру, Гватемали, Косово та Південної Африки й Руанди [60].
Аналізуючи вищезазначені міжнародні стандарти, зауважимо про наявність спільних рис: закріплення стандартів у формі принципів, а не міжнародних договорів; змішаний характер правового регулювання, який проявляється в розробці міжнародних правових інструментів на основі інкорпорації найкращої національної практики та рекомендація міжнародного інструменту до застосування державами, які мають проблеми внутрішнього переміщення осіб. 
Захист ВПО став загальноприйнятою задачею на міжнародному, регіональному та національному рівнях. Проте, можливості допомоги внутрішнім переселенцям залишалися обмеженими. У 2011 р. УВКБ ООН ініціювало широкий перегляд глобального Кластера захисту, а в 2012 р. виступило з новою програмною заявою і стратегією щодо забезпечення комплексного підходу до захисту. Замість того, щоб обмежуватися гуманітарною допомогою, він повинен охоплювати всі аспекти переміщення і продовжуватися до того часу, поки потреби і проблеми, пов'язані з переміщенням, залишаються невирішеними [61, с. 20]. Для вирішення проблеми вимушеного переміщення у світі, в тому числі і ВПО, було запропоновано зміцнення міжнародної солідарності.
Вирішення проблеми ВПО, як зазначається в публікації УВКБ ООН «Становище біженців у світі, 2012: у пошуках солідарності», вимагають солідарності на трьох рівнях. Один вид солідарності вимагається від приймаючої сторони щодо самих переміщених осіб, як від тих общин які приймають внутрішніх переселенців, так і від тих общин, куди вони повернуться. Другий вид солідарності вимагається від національних урядів щодо своїх переміщених громадян. Третій вимір солідарності вимагається від міжнародного співтовариства щодо ВПО, які потребують допомоги та захисту; ситуації, коли національна влада не бажає діяти, узаконюють та зобов'язують міжнародне співтовариство прийняти участь у захисті і наданні допомоги внутрішнім переселенцям [61, с. 19-20].
У міжнародному праві на ВПО поширюються права закріплені в загальних міжнародних актах, якими є: Загальна декларація прав людини 1948 р.; Конвенція про захист цивільного населення під час війни 1949 р. та два додаткових протоколи до неї 1977 р.; Міжнародний пакт про громадянські і політичні права 1966 р.; Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права 1966 р.; Конвенція Організації Об’єднаних Націй про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок; Конвенція проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або принижуючих гідність видів поводження та покарання 1984 р.; Римський статут міжнародного кримінального суду 1998 р.; Конвенція про права дитини 1989 р.; Конвенція про права осіб з інвалідністю 2006 р. тощо. 

Говорячи про міжнародне законодавство щодо захисту прав ВПО, провідна роль щодо його створення серед європейських міжнародних організацій належить Раді Європи, у межах якої були прийняті Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод, Рекомендація Rес (2006)6 Комітету Міністрів Ради Європи державам-членам щодо внутрішньо переміщених осіб, Рекомендації Парламентської Асамблеї Ради Європи 1877(2009) щодо захисту прав людини довгостроково переміщених осіб, 1901(2010) щодо вирішення майнових питань біженців і ВПО, резолюції 1708(2010) про вирішення питань власності щодо біженців і ВПО і 2028(2015) про гуманітарну ситуацію в Україні: біженці та ВПО.

В Україні у березні 2019 р. відбулися президентські вибори, а парламентські вибори у липні того ж року. Вибори до органів місцевого самоврядування відбудуться у березні 2020 р. Проте, згідно з даними Міжнародної організації з міграції (2018 р.) 44% опитаних ВПО висловили намір голосувати на наступних президентських та парламентських виборах в Україні, тоді як 33% не мають наміру голосувати, а ще 21% не визначилися, тому що не знають, як ВПО можуть взяти участь у голосуванні на президентських і парламентських виборах. Що стосується місцевих виборів, то 61% ВПО відповіли, що проголосували б на наступних місцевих виборах, якби була така можливість [62]. Незважаючи на те, що ВПО володіють усіма правами і свободами, які гарантуються державою, колізії, які існують у законодавстві, не дають їм можливості реалізовувати деякі політичні права, наприклад, право через виборчий процес участі в управлінні державними справами та впливу на суспільно-політичне життя. 
Найпоширенішою причиною, з якої ВПО не мають наміру голосувати на виборах – відсутність права голосувати (37%). 23% – не вірять у вибори, не довіряють владі, 13% заявили, що ніколи не цікавилися участю у виборах. Іншими згадуваними причинами були незнання порядку голосування в місці переміщення (12%), відсутність кандидатів, за котрих можна було би проголосувати (8%), релігійні міркування (2%), нестача часу (1%) та «інші» причини (1%), ще 3% не відповіли на це запитання [62]. Так, голосування надає можливість почути їх голос в громаді, що в свою чергу активізує ВПО в контексті участі в житті громади та допомагає забезпечити підзвітність посадових осіб. 

До міжнародних документів, ратифікованих Україною, в яких закріплюються положення щодо загальності виборчого права як одного з основоположних принципів належать: ст. 1 та 21 Загальної декларації прав людини [63]; ст. 3 Першого протоколу до Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод [64]; ст. 25 Міжнародного пакту про громадянські і політичні права [65]; ст. 5 Міжнародної конвенції про ліквідацію всіх форм расової дискримінації [66] та ін. Низка документів, регламентують статус ВПО, зокрема, Керівні принципи ООН з питань переміщення осіб у межах країни [67], Рекомендація 6 (2006) Комітету міністрів Ради Європи державам-членам з питань ВПО [68], Рекомендація 1877 (2009) Парламентської Асамблеї Ради Європи [69], Резолюція 2198 (2018) Парламентської Асамблеї Ради Європи [70] тощо. Зазначені документи об’єднує те, що держави-члени, в тому числі і Україна, з метою ефективної реалізації виборчого права ВПО повинні забезпечити існування як нормативних, так й інституційних гарантій у досліджуваному питанні. Заборона реалізації виборчих прав повинна накладатися тільки на законних підставах і відповідно до принципу пропорційності. Так, в документах зазначається, що держави повинні вживати ефективних і позитивних заходів щодо забезпечення того, щоб громадяни, зокрема і ВПО, могли подолати труднощі на шляху до реалізації своїх прав. 11.07.19 р. Верховна Рада України ухвалила Виборчий кодекс, який повинен набути чинності 01.12.2023 р., проте законодавець не посилив захищеності виборчих прав внутрішньо переміщених осіб.
У реалізації міжнародних стандартів важлива роль щодо захисту ВПО належить ОБСЄ, яка є однією з найбільших у світі регіональних організацій [71]. В 1999 р. на Стамбульському Саміті держави-учасниці ОБСЄ утвердили Платформу Безпеки з метою співпраці, зміцнення взаємного характеру відносин між організаціями та установами, що займаються просуванням всеосяжної безпеки в зоні дії ОБСЄ (І.1) [72]. Визнаючи зв’язок між конфліктом та переміщенням у 1998 р. ОБСЄ та УВКБ підписали Меморандум про зміцнення співпраці, яка передбачала співпрацю з широкого кола концептуальних і оперативних справ, а саме забезпечення обміну оперативною інформацією, вироблення скоординованих підходів, що дозволяють уникнути дублювання роботи, забезпечення ефективного використання наявних у розпорядженні обох організацій ресурсів.

Слід акцентувати увагу, що саме міжнародна присутність може стримувати наростання конфліктів та запобігати порушенню прав людини. Зважаючи на це, 21 березня 2014 р. внаслідок агресії Російської Федерації у зв’язку зі зверненням Уряду України в ОБСЄ і консенсусним рішенням усіх 57 країн-учасниць ОБСЄ розпочала свою роботу Спеціальна моніторингова місія ОБСЄ (СММ) в Україні [73]. Щодня Спеціальна моніторингова місія ОБСЄ в Україні збирає інформацію і звітує про ситуацію з безпекою в щоденних звітах, інформація про конкретні інциденти на місцях викладена в Оперативних звітах [74]. У Рішенні Ради Міністрів ОБСЄ №3/11 «Про елементи конфліктного циклу, пов’язані з укріпленням здатності ОБСЄ щодо раннього попередження, раннього реагування, налагодження діалогу щодо підтримки у посередництві, а також постконфліктній реабілітації» зазначається: « права […] осіб, що піддаються ризику вимушеного переміщення або вже постраждали від нього, повинні отримувати ефективний захист на всіх стадіях конфліктного циклу» [75].
Отже, незважаючи на значну кількість міжнародних нормативно-правових актів, провідну роль у забезпеченні прав ВПО належить національному законодавству держави, всередині якої проходять міграційні процеси.
РОЗДІЛ 3. РОЛЬ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ПРАВ І СВОБОД ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ (на прикладі Дніпропетровської області)

Сучасний динамічний державно-правовий розвиток України актуалізував питання щодо дослідження соціальної цінності життя, здоров’я та всебічного розвитку людини. Так, в Україні потребують вирішення систематичні порушення прав людини і громадянина. Будучи окремими елементами політичної системи у контексті досліджуваної проблеми тісну взаємодію мають органи державної влади, місцевого самоврядування та громадські організації. В демократичних країнах ключовою складовою державної політики та важливим індикатором їх розвитку є участь саме громадських організацій у сфері забезпечення прав і свобод ВПО.
Щодо взаємодії громадських організацій з державними структурами Л. Ковальчук, визначає такі її основні напрями, як: спільна робота над формуванням державних документів; лобіювання прийняття розроблених документів з необхідним фінансуванням для їх реалізації, моніторингу та оцінки; делегування надання послуг з боку держави громадським організаціям [76, с. 22-28]. Проте, на її думку, існують також специфічні форми організації взаємодії.

Починаючи з окупації Автономної Республіки Крим та з початком проведення АТО, Дніпропетровська область стала регіоном, який не лише є лідером за кількістю зареєстрованих учасників АТО та осіб, що отримали статус учасника бойових дій, а і входить у п’ятірку регіонів з найбільшою кількістю зареєстрованих внутрішньо переміщених осіб. Переважній більшості із вказаних категорій осіб допомога вкрай необхідна саме на безоплатній основі. Відсутність їх підтримки зумовлює виникнення вагомих проблем у фінансово-економічній (навантаження на державний бюджет у сфері соціальних виплат і гарантій; виключність зазначених категорій з процесів наповнення бюджетів); соціальній (підвищений рівень безробіття і напруження на ринку праці; підвищений рівень напруженості у суспільстві), безпековій (загроза внутрішніх хвилювань; створення організованих злочинних угруповань тощо) та інших сферах, негативну впливають на рівень криміногенної ситуації в регіоні та державі у цілому (підвищення рівня правопорушень).
Громадські організації у своїй діяльності співпрацюють не лише з органами державної влади та місцевого самоврядування, інститутами громадянського суспільства, а й зі спеціалізованими установами та структурами, в тому числі науковими, науково-практичними. Так, усвідомлюючи потребу розв’язання проблем забезпечення прав внутрішньо переміщених осіб, для представників правничої науки постало закономірне питання про створення відповідного наукового підрозділу в Україні. Наприклад, Національна академія правових наук України акумулює творчий потенціал, як наукових установ, так і навчальних юридичних закладів. Національна академія правових наук України відповідно до ч. 1 ст. 1 Закону України «Про особливості правового режиму діяльності Національної академії наук України, національних галузевих академій наук та статусу їх майнового комплексу» [77] та Статуту Національної академії наук України [78] є вищою державною науковою організацією України, і (за згодою) може бути залучена до виконання такого державного завдання як визначення рівня соціальної адаптації та інтеграції переселених громадян (в рамках створення системи моніторингу та оцінювання ефективності заходів щодо інтеграції, адаптації та захисту переселених громадян як на регіональному, так і на національному рівні), на виконання Комплексної державної програми щодо підтримки, соціальної адаптації та реінтеграції громадян України, які переселились з тимчасово окупованої території України та районів проведення антитерористичної операції в інші регіони України на період до 2017 року, затвердженої Постановою КМУ від 16.12.2015 р. № 1094 [79]. Наукова установа активно бере участь у реформуванні нашої правової системи і законодавства, що у свою чергу сприяє ефективному забезпеченню прав і свобод ВПО.

У контексті вищезазначеного, важливою подією для Дніпропетровського регіону є створення в лютому 2017 р. на базі Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ наукового підрозділу «Навчально-наукова лабораторія дослідження проблем правового статусу внутрішньо переміщених осіб та забезпечення гендерної рівності» (далі – Лабораторія), метою діяльності якої є захист прав і свобод людини і громадянина, прав ВПО, осіб, які постраждали від гендерної нерівності, гендерного насильства, в тому числі насильства в сім’ї, як у мирний час, так і в умовах конфлікту. Основне завдання – проведення фундаментальних та прикладних досліджень з актуальних проблем правового статусу ВПО та забезпечення гендерної рівності; розробка проектів нормативно-правових актів та пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства; проведення правових експертиз нормативно-правових актів, в тому числі гендерної; сприяння впровадженню результатів наукових досліджень в практичну діяльність органів публічної влади.
Співробітники Лабораторії надають безоплатну первинну правову допомогу на базі Юридичної клініки «Істина», що створена з метою задоволення потреб суспільства у доступній юридичній інформації та правовій допомозі, підвищення професійної відповідальності студентів та курсантів. Юридична клініка здійснює такі види правової допомоги: надання правової інформації; надання допомоги в забезпеченні доступу особи до вторинної правової допомоги та медіації; надання курсантами і студентами консультацій і роз’яснень з правових питань; складення заяв, скарг та інших документів правового характеру (крім документів процесуального характеру) тощо.
Отже, в Україні значна кількість державних завдань щодо забезпечення прав і свобод осіб, які зіткнулись з внутрішнім переміщенням реалізується за сприяння національних громадських та міжнародних організацій. Проте, слід зазначити, що взаємовідносини національних громадських та міжнародних організацій з органами державної влади та місцевого самоврядування повинні ґрунтуватися на взаємній повазі, що проявляється в урахуванні інтересів обох сторін. У реформуванні нашої правової системи і законодавства активно беруть участь наукові установи, серед яких провідне місце належить Навчально-науковій лабораторії дослідження проблем правового статусу внутрішньо переміщених осіб та забезпечення гендерної рівності та юридичної клініки «Істина» Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, що сприяє ефективному забезпеченню прав і свобод досліджуваної категорії осіб. 
ВИСНОВКИ

У роботі здійснено теоретико-правову характеристику статусу внутрішньо переміщених осіб. У результаті проведеного дослідження сформульовано наступні висновки та пропозиції, спрямовані на досягнення поставленої мети.

1. Внутрішньо переміщеною особою є громадянин України (громадянин іншої держави, особа без громадянства), яка маючи право на постійне проживання (перебування) в Україні, вимушена без перетину міжнародно-вказаних державних кордонів покинути (залишити) своє житло чи місце постійного проживання за наявності нижченаведених підстав: побоювання стати жертвою переслідувань або відсутність можливостей у повному обсязі користуватися гарантіями, які передбачені у чинному законодавстві України та міжнародних договорах; загроза для свого життя/членів сім’ї, безпеки чи свободи; відчуття на собі/членах сім’ї наслідків насильства в ситуаціях збройного конфлікту або систематичного порушення прав людини; зовнішня агресія; іноземна окупація; громадянська війна; збройні зіткнення на етнічній, релігійній, мовній чи іншій основі, що порушують громадський порядок у місці постійного проживання; надзвичайні ситуації природного чи техногенного характеру.

2. Особа має право бути взятою на облік як внутрішньо переміщена особа у разі відповідності таким вимогам, які можна розділити на три групи: 1) наявністю громадянства України; або наявністю законного права на постійне проживання в Україні (якщо є громадянином іншої держави чи особою без громадянства); 2) виникнення необхідності покинути або залишити своє житло чи місце постійного проживання за наявності підстав, які можуть стосуватись, як безпосередньо особи, так і членів її сім’ї; наявність мети при залишенні свого житла чи місця постійного проживання, а саме уникнути існування загрози для свого життя або членів сім’ї; 3) залишення свого житла чи місця постійного проживання без перетину міжнародно-вказаних державних кордонів. 

3. Поняття «внутрішньо переміщена особа» походить від поняття «біженці» і вони мають ряд спільних ознак, проте не є тотожними. У міжнародному праві цивільні особи визнаються біженцями, коли вони перетинають державний кордон у пошуках порятунку в іншій країні, а внутрішньо переміщені особи, – це переміщені незалежно від причин в середині країни. Виокремлено наступні критерії розмежування понять «біженець» та «внутрішньо переміщена особа»: місце перебування біженців і внутрішньо переміщених осіб, та країни, які надають їм захист; коло суб’єктів, уповноважених на надання статусу біженця та внутрішньо переміщеної особи; галузі права, які переважно регулюють правовий статус біженців та внутрішньо переміщених осіб; характер правових документів, що містять норми щодо захисту біженців та внутрішньо переміщених осіб; відмінність причин, що змусили біженців та внутрішньо переміщених осіб мігрувати; характер міграції біженців і внутрішньо переміщених осіб.

4. Гармонізація національного законодавства, що закріплює права і свободи внутрішньо переміщених осіб, з європейськими стандартами прав і свобод у цій сфері є передумовою ефективної реалізації їх в Україні. Норми міжнародних та національних нормативно-правових актів щодо захисту та допомоги внутрішньо переміщеним особам надають можливість забезпечити дієву роботу органів публічної влади у цьому напрямі. В Україні перевага віддається моністичній теорії, для якої характерним є збереження верховенства Основного Закону з визнанням при цьому пріоритету міжнародного права над національним.

5. На основі комплексного аналізу міжнародних та національних нормативно-правових актів у сфері забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб здійснено його класифікацію за наступними критеріями: за предметом регулювання (встановлюють засади регулювання статусу внутрішньо переміщених осіб, наприклад, Закон України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» та упорядковують відносини у цій сфері опосередковано, наприклад, Закон України «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання»); за колом осіб (загальні – поширюють свою дію на все населення країни та спеціальні, які поширюються на окреме коло осіб, зокрема осіб зі спеціальним статусом); за юридичною силою, а також територією на яку поширюється дія вищезазначених актів (закони України – Конституція України (встановлює основоположні засади прав і свобод внутрішньо переміщених осіб в окремих статтях), конституційні, органічні та звичайні закони, що діють в різних галузях законодавства; підзаконні нормативно-правові акти (постанови Верховної Ради України; стратегії, затверджені Президентом України; плани, схвалені Кабінетом Міністрів України, міністерствами, іншими ЦОВВ у сфері забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб; програми та плани місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування та ін.); міжнародні акти (загальні та спеціальні міжнародні документи, прийняті Радою Європи, ООН, Європейським Союзом, ОБСЄ та ін.). 

6. Класифікація нормативно-правових актів у контексті забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб є важливим для: 1) оперативного знаходження й використання необхідних норм права; 2) знаходження прогалин та колізій у нормативно-правових актах; 3) розроблення пропозицій щодо усунення прогалин у нормативно-правових актах; 4) розроблення пропозицій щодо подолання колізій; 5) систематизації у подальшому наявних чинних нормативно-правових актів з метою покращення реалізації закріплених у них положень. 
7. Відсутність законодавчого положення про можливість голосувати ВПО на місцевих виборах та на парламентських виборах за мажоритарною виборчою системою обмежує їх політичні права. Участь у голосуванні надасть можливість почути їх голос в громаді, що в свою чергу активізує внутрішньо переміщених осіб в контексті участі в житті громади та допоможе забезпечити підзвітність посадових осіб. Поки що навіть прийнятий 11.07.19 р.
8. В Україні значна кількість державних завдань щодо забезпечення прав і свобод осіб, які зіткнулись з внутрішнім переміщенням, реалізується за сприянням національних громадських та міжнародних організацій. Взаємовідносини національних громадських та міжнародних організацій з органами державної влади та органами місцевого самоврядування повинні ґрунтуватися на взаємній повазі, що проявляється в урахуванні інтересів обох сторін. У реформуванні нашої правової системи і законодавства активно беруть участь наукові установи, серед яких провідне місце належить Навчально-науковій лабораторії дослідження проблем правового статусу внутрішньо переміщених осіб та забезпечення гендерної рівності та юридичної клініки «Істина» Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, що сприяє ефективному забезпеченню прав і свобод досліджуваної категорії осіб.
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ДОДАТОК Є


	№
	Закони України

	1. 
	«Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб»

	2. 
	«Про тимчасові заходи на період проведення антитерористичної операції»

	3. 
	«Про внесення змін до Цивільного процесуального кодексу України щодо встановлення факту народження або смерті особи на тимчасово окупованій території України»

	4. 
	«Про запобігання впливу світової фінансової кризи на розвиток будівельної галузі та житлового будівництва»


	№
	Міжнародні акти

	1. 
	Загальна декларація прав людини 1948 р.

	2. 
	Конвенція про захист цивільного населення під час війни 1949 р. та два додаткових протоколи до неї 1977 р.

	3. 
	Міжнародний пакт про громадянські і політичні права 1966 р.

	4. 
	Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права 1966 р.

	5. 
	Конвенція Організації Об’єднаних Націй про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок

	6. 
	Конвенція проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або принижуючих гідність видів поводження та покарання 1984 р.

	7. 
	Римський статут міжнародного кримінального суду 1998 р.

	8. 
	Конвенція про права дитини 1989 р.

	9. 
	Конвенція про права осіб з інвалідністю (Конвенція про права інвалідів) 2006 р.


	№
	Постанови Кабінету Міністрів України

	1.
	«Про спрощення порядку надання населенню субсидій для відшкодування витрат на оплату житлово-комунальних послуг, придбання скрапленого газу, твердого та рідкого пічного побутового палива»

	2.
	«Про затвердження Порядку надання державної підтримки та забезпечення громадян доступним житлом»

	3.
	«Про забезпечення тимчасового проживання сімей, які переселилися з Автономної Республіки Крим та м. Севастополя»

	4.
	«Про затвердження Порядку використання коштів, що надійшли від фізичних та юридичних осіб, для надання одноразової грошової допомоги постраждалим особам та особам, які переміщуються з тимчасово окупованої території України або району проведення антитерористичної операції»

	5.
	«Про облік внутрішньо переміщених осіб»

	6.
	«Про надання щомісячної адресної допомоги особам, які переміщуються з тимчасово окупованої території України та районів проведення антитерористичної операції, для покриття витрат на проживання, в тому числі на оплату житлово-комунальних послуг»

	7.
	«Про перейменування Державної служби України з питань Автономної Республіки Крим, міста Севастополя та тимчасово переміщених осіб»

	8.
	«Про здійснення соціальних виплат внутрішньо переміщеним особам»

	9.
	«Про затвердження переліку населених пунктів, на території яких органи державної влади тимчасово не здійснюють свої повноваження, та переліку населених пунктів, що розташовані на лінії зіткнення

	10.
	«Про затвердження Порядку здійснення верифікації та моніторингу достовірності інформації, поданої фізичними особами для нарахування та отримання соціальних виплат, пільг, субсидій, пенсій, заробітної плати, інших виплат, що здійснюються за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів, коштів Пенсійного фонду України, фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування»


ПОНЯТТЯ ТА ОЗНАКИ «ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ»





ОСНОВНІ НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ, ЯКІ РЕГУЛЮЮТЬ ПРАВА І СВОБОДИ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ
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За даними структурних підрозділів соціального захисту населення обласних та Київської міської державних адміністрацій
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				За даними структурних підрозділів соціального захисту населення обласних та Київської міської державних адміністрацій

		взято на облік переселенців		1 601 806

		сімей з Донбасу і Криму		1 288 399

		Кв. 3		1.4

		Кв. 4		1.2
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Причини з яких ВПО не мають наміру голосувати на виборах
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				Причини з яких ВПО не мають наміру голосувати на виборах

		переконання в тому, що вони, як ВПО, не мають права голосувати		37%

		не вірять у вибори, не довіряють владі		23%

		ніколи не цікавилися участю у виборах		13%

		незнання порядку голосування в місці переміщення		12%

		відсутність кандидатів, за котрих можна було би проголосувати		8%

		релігійні міркування		2%

		нестача часу		1%






