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ВСТУП
Постановка проблеми та її актуальність. Актуальність наукового дослідження проблеми громадського контролю за діями органів державної влади викликаний активізацією ролі громадян у житті держави в умовах подальшої демократизації українського суспільства, розвитку євроінтеграційних процесів та глобалізації, формуванням інформаційного  простору в Україні. В умовах сучасних перетворень проблематика громадського контролю набуває особливого значення та  актуальності, що в полягає у необхідності з’ясувати його сутність та значення. На сучасному етапі Україна перебуває в умовах формування держави європейського рівня, становлення демократичних засад суспільства та реформування системи влади і державного управління. Будь-які перетворення у демократичній державі не можуть бути здійснені належним чином без участі громадськості. Ефективний діалог громадськості та органів державної влади відбувається у формі громадського контролю, оскільки це чи не єдиний спосіб громадян вплинути на розвиток суспільства і державних інститутів. У таких умовах виникає актуальність наукового вивчення сутності і ролі громадського контролю, оскільки в нашій країні простежується ігнорування зазначеної проблематики, хоча Україна є демократичною країною. 

Аналіз досліджень і публікацій. Інститут громадського контролю є об’єктом дослідження багатьох як зарубіжних так і вітчизняних вчених, адже дана тема завжди була і є актуальною у процесі глобалізації та демократизації суспільства. Увагу питанню щодо громадського контролю у своїх працях приділяють такі вчені, як вітчизняних так  і  зарубіжних  вчених, як: О. Андрійко, О. Гетманець, А.  Грабильніков, С. Денисюк, О. Забралова, А. Колодій, О. Коломитцева, В. Костицький, С. Кушнір, Т. Наливайко, Ю. Оболенський, В. Погорілко, О. Селіванова, О. Скакун, О. Скопич, О. Скрипнюк, О. Сушинський, В. Тацій, О. Фрицький, М. Цвік, Ю. Шемшученко, С. Шестак та ін. 
Апробація наукових досліджень. Основні положення і висновки дослідження були представлені та апробовані у вигляді тез-доповідей на Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційний розвиток правової науки в умовах модернізації суспільства», тема доповіді «Види громадського контролю» [1] та Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні погляди на актуальні питання правових наук», тема доповіді «Громадський контроль у сфері захисту прав людини і громадянина» [2]. Також положення та висновки дослідження викладені у статті «Інститут громадського контролю: теоретико-правові аспекти», яка прийнята до друку у правовому журналі «Юридичний вісник. Повітряне і космічне право» [3] . Акт впровадження додається.
Метою наукової роботи є дослідження сутності інституту громадського контролю, його ролі у становленні та розвитку громадянського суспільства, а також перспективи механізму реалізації зазначеного інституту в Україні. 
Зазначена мета обумовлює постановку наступних завдань:

- дослідити витоки формування та розвитку інституту громадського контролю;

- проаналізувати погляди зарубіжних та вітчизняних вчених щодо громадського контролю; 

- з’ясувати поняття та сутність інституту громадського контролю;

- виокремити форми здійснення громадського контролю;

- вивчити міжнародний досвід реалізації громадського контролю;

- з’ясувати стан розвитку інституту громадського контролю в Україні та визначити основні проблеми; 

- обґрунтувати чинники й напрями підвищення ефективності громадського контролю у забезпеченні стабільного розвитку сучасного українського суспільства. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі  реалізації громадського контролю.
Предметом дослідження є теоретико-правові засади інституту громадського контролю.

Методи дослідження. Методологію дослідження складає система загальнонаукових та спеціально-наукових методів пізнання, що забезпечують всебічний аналіз предмету дослідження. У роботі використовувалися наступні методи: загально-наукові, філософські, конкретно-історичні, порівняльні, соціологічні, структурно-системні, логічні та інші. 

Структура роботи відображає логічну послідовність наукового дослідження і обумовлена його предметом та метою. Наукова робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел.

РОЗДІЛ 1. ГЕНЕЗА СТАНОВЛЕННЯ ІНСТИТУТУ ГРОМАДСЬКОГО КОНТРОЛЮ 
1.1. Історичні витоки громадського контролю

Сучасні уявлення про громадський контроль розвивалися з плином часу і відображають зміни в суспільних відносинах та політичних системах. Дослідження витоків ідей громадського контролю є основною умовою розуміння їх сучасного змісту.

У культурі давнього Китаю ідея зміцнення централізованої влади була центровою у роботах тогочасних мислителів. Виходячи з цього, громадський контроль був виражений у думці про те, що влада потребує повної довіри з боку суспільства, що дозволяло отримати зворотний зв'язок з суспільством щодо управління державою. [1].

На думку Т.В. Наливайко, перші форми контролю з боку в первісному суспільстві полягали в системі покарань і були пов'язані з тотемними культами та різними заборонами (табу), з тодішніми містичними, релігійними ритуалами [2].

Дослідженню громадського контролю приділяли увагу Платон та Арістотель у своїх працях. Послідовник Арістотеля Полібій зауважив, що влада держави визначається її стабільністю, а саме «пов’язані один  з  одним  всі  переваги  форм  правління,  щоб  не  одна  з  них  не концентрувала владу в одних руках».

Громадський контроль, якщо його можна так назвати, існував у Стародавньому Римі. Народні збори або ж коміції (латинські комітети) - найвищий орган влади в Стародавньому Римі. Першочергово на таких зборах народ вирішував, за якими правилами буде жити та яким особам буде підкорятися, а також вирішувалися й інші питання місцевого або загальнодержавного рівня. Лише коміції могли вирішувати питання про початок війни або укладення миру та затверджувати чи скасували смертні вироки [3].

Увагу слід приділити і розвитку громадського контролю в на території нашої держави. Київська Русь була великою та могутньою державою, в якій велика увага приділялася людям при вирішенні державних справ на так званих віче. Віче - це свого роду загальні збори, де громадяни Київської Русі можуть регулювати невідкладні громадські справи. Віче вже існувало під час племінно-родового ладу як прояв народовладдя. Віче відбувалося як у великих містах, так і в передмістях, де вирішувалися проблеми місцевої влади. Однак громадяни передмістя змогли брати участь у раді «Старшого міста». Роль таких зборів поступово зростала, оскільки Київська Русь поступово ставала державою з розвинутим економічним рівнем, в якій зростала роль купців, а також розвивалась сильна політична система. Однак регулярних віче не було, їх скликання відбувалося за необхідності або з ініціативи князя, бояр чи з ініціативи народу. Питання вирішувалося більшістю голосів присутніх. Повноваження вічових зборів не були  визначені, однак деякі питання були постійно на розгляді народу - питання війни та миру, зовнішня політика, питання князівського престолу (у випадках, коли князь не успадкував його або не завоював), укладення договорів («ряду») з князем. Віче мало повноваження змінювати можновладців. Іноді такі збори ставали народними судами для розгляду політичних правопорушень. Рішення, прийняті на зборах «старшого міста», були обов'язковими для всіх пнрилеглих.

За часів влади на українських землях Великого князівства Литовського та Польщі вже не існувало вічових зборів. Сеймики відігравав роль тодішніх народних зборів. Місцева знать Речі Посполитої відправляла вельмож до Великого сейму. Однак сеймики Великого князівства Литовського значно відрізнялися від польських сеймиків: на зборах польських сеймиків переважала місцева шляхта, тоді як у сеймиках литовських та "руських" земель Великого князівства Литовського дворянству відводилася пасивна роль, тоді як прийняття рішень залишалося у повноваженнях місцевих воєвод, старост та каштелянів.

Громадський контроль у ранньому середньовіччі набув деяких інших соціальних характеристик, але проявлявся в культивуванні вільної людини. Однак це проявлялося в її нескінченному самоствердженні, у посиленні її індивідуалізму. 

Під час становлення та розвитку капіталістичних ринково-економічних відносин контроль значною мірою визначався в етичних нормах протестантизму, що знайшло своє відображення у внутрішньому самоконтролі людини, у виробленні чеснот, що відображали особливості соціально-економічних відносин, пріоритетом яких було нагромадження капіталу. Світський аскетизм і ощадливість пропагувалися як найважливіші соціальні завдання всіх. Контроль за дотриманням цих самообмежень став своєрідним нормативом для активних членів суспільства [2].

Період Нового часу відзначається значним якісним кроком інституціоналізації контролю за дотриманням невід’ємних прав людини, його пристосування демократичних процесів у суспільстві. Здійснення цих якісних перетворень покладається на державу, а контроль за її діями поступово стає функцією громадянського суспільства.

В. Ф. Нестерович зазначає, що розглянувши лише декілька прикладів з історії, можна дійти висновку, що вплив громадськості у всі часи був вагомим, в одні часи на розвинутому рівні, в інші – на менш. Однак це не змінює позиції про те, що громадська думка завжди мала важливе значення при вирішенні проблем у державній системі [3, С. 85].

Наприкінці ХХ - початку ХІ століть почалися процеси перетворення українського суспільства стали, тим самим дослідження інституту громадського контролю активізувалося. Цей період ознаменувався пошуком нових підходів та нових розумінь проблематики громадського контролю в контексті розвитку громадянського суспільства. Громадський контроль є функцією громадянського суспільства, оскільки відбувається залучення громадськості до державного управління.
1.2. Інститут громадського контролю у  правовій доктрині
Необхідність забезпечення дієвого механізму громадянського контролю не можна недооцінювати, адже обмеження участі народу у житті держави може призвести до безконтрольних дій влади. Становлення даного інститутут є доволі складним і тривалим процесом, адже у собі охоплює багат сфер суспільного життя.

Нині велика увага приділяється дослідженню інституту громадського контролю, зокрема вивчаються сутність, завдання, функції, методи, форми та нормативна база. Однак багато аспектів залишаються невирішеними та суперечливими, що вимагають більш поглибленого дослідження даної категорії. Крім того, поняття громадського контролю постійно розширюється, і на сьогоднішній день не існує єдиного підходу до розуміння цього явища.

Положення, які вказують на необхідність громадського контролю за діяльністю державної влади, можна знайти в давніх джерелах. Теоретичні положення про громадянське суспільство знаходять своє відображення у софістів - Антифрона, Гіппія, Протагора, Локофрона та інших, у працях Арістотеля, Платона, Сократа, у класичній школі римських юристів - Гая, Джуліана, Африкани, Помпонія, Ульпіана та інших. Ф. Аквінський, Ф. Бекон, Г. Гроцій та інші розробили теорію громадянського суспільства ще за епохи Відродження. Новий час ознаменувався роботами Т. Гоббса, Дж. Локка та інших, які активно працювали над ідеєю громадського контролю. В епоху Просвітництва ідею громадянського суспільства, в контксті громадського контролю, розробили Ф. Вольтер, П. Гольбах, Л. Монтеск'є, Ж.Ж. Руссо та інші.

Представники німецької класичної філософії, такі як І. Кант, І. Фіхте та інші здійснили значний вплив на розуміння громадського суспільства, його функцій, які включали і контроль. Варто відзначити вплив теорії К. Маркса на історію розвитку ідеї громадянського суспільства. Він знайшов матеріальну основу для організації громадянського суспільства, на якій створив вчення про соціально-економічну формацію.

У радянські часи дослідження громадського контролю відбувалося в контексті державного контролю. Ці питання піднімалися такими вченими, як Дж. Здір, О. Енок, М. Єропкін, Б. Лазарєв, О. Луньов, Б. Макаров, Н. Саліщева та інші. Роботи цих авторів заклала основу для систематичного вивчення взаємозв’язків, що виникають у сфері громадського контролю, та підходів до формування законодавства про громадський контроль.

Сучасний етап державотворення  України ознаменувався складними перетвореннями, адже відбувається формування держави європейського рівня, що передбачає реформування у системі влади і державного управління. Вагомий вплив на розуміння контролю у державі загалом, зокрема і громадського контролю здійснили такі відчизняні і зарубіжні вчені, як як О. Андрійко, В. Бєляєв, О. Брежнєв, О. Боровський, С. Вітвіцький, В. Гаращчук, Г. Грачов, А. Гурін та ін.

Категорія "громадський контроль" розглядається багатьма науками. Для вивчення використовують міждисциплінарний підхід не лише в різних галузях права, а й у психології, філософії, психології тощо.

Міждисциплінарний підхід може розмежовувати різні аспекти громадського контролю у публічно-правовій сфері:

1) наука державного управління: наукові розробки в державному управлінні лежать в основі сутності "громадського контролю" як надійної форми демократизації процесів взаємозв'язку та взаємодії влади та громадськості [4, с.9].

2) політологія: дослідники громадського контролю над владою зосереджуються на ній як невід'ємній частині реальної політики в демократичних державах [5, с.15].

3) соціологічні науки: в межах цієї галузі знань громадський контроль у публічному просторі трактується як інститут соціального контролю над владними структурами, особливо політичною владою.

4) філософські науки: в рамках філософської сфери громадський контроль розглядається як оптимальна модель співпраці між громадянським суспільством та державою, яка досягається через публічний дискурс щодо соціальних проблем [6, с.7].

Тому поняття "громадський контроль" неодноразово переглядалось у процесі соціально-правового розвитку. Після здобуття незалежності України відбулася демократизація правових явищ. Сьогодні існує багато тлумачень поняття "громадський контроль". На це впливають об’єктивні історичні обставини та той факт, що громадський контроль є складним у своїй внутрішній будові. Громадський контроль виникає в результаті зворотного розвитку демократичного суспільства та історичної диференціації найважливіших видів державного регулювання суспільних відносин. Громадський контроль набуває форми діалектичної реалізації певного проникнення у сфери громадського порядку та приватних відносин.
РОЗДІЛ 2. ГРОМАДСЬКИЙ КОНТРОЛЬ: ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА
2.1. Поняття, суб’єкти та об’єкти громадського контролю 

Проаналізувати явище неможливо, не вивчивши теоретичну основу. Тому розглянемо визначення поняття "громадський контроль", його сутність, суб'єктів та об'єктів громадського контролю. Проблематика громадського контролю має особливу актуальність і важливість і органічно пов'язана з необхідністю змінити уявлення про його сутність.

Актуальність дослідження теоретичних основ громадського контролю ґрунтується на тому, що ця концепція потребує особливої уваги та опрацювання, оскільки вона недостатньо досліджена та обґрунтована у сучасній теоретико-правовій доктрині. Комплексний підхід до розробки та чітке розуміння природи громадського контролю допоможе уникнути проблем у практичній реалізації цілого ряду конституційних прав та свобод людей та громадян.

Для того, щоб розкрити основи контрольної діяльності, С. А. Косінов звертає увагу на загальну характеристику таких понять, як "функції держави" та "правова форма діяльності" та заявляє, що контроль слід визнавати самостійною правовою формою діяльності. Кажуть, що він характеризується такими загальними характеристиками правової форми, як: юридичне значення та правовий характер; Забезпечення порядку виконання процедурних правил; формальна визначеність [7, С. 24].

Не існує усталеного розуміння громадського контролю. В енциклопедії державного управління зазначено, що громадський контроль - це форма соціального контролю за діяльністю влади та місцевого самоврядування, що здійснюється громадянами та їх об'єднаннями. Це важлива форма демократії та спосіб залучення населення до управління суспільством та державою [8].

Законопроектом України "Про громадський контроль" від 14 квітня 2014 року № 4697 передбачено, що громадський контроль - це діяльність органів громадського контролю щодо моніторингу, контролю та оцінки діяльності об'єктів громадського контролю для забезпечення відповідності цієї діяльності вимогам відповідає законодавству України та суспільним інтересам [9].

У довіднику зазначається, що громадський контроль - це механізм саморегуляції в соціальних системах (групах, колективах, організаціях, суспільстві загалом), який здійснюється за допомогою нормативного (морального, правового, адміністративного тощо) регулювання поведінки людини [10].

Сучасні американські вчені Н. Аберкомб, Н. Хілл та С. Тернер зазначають, що громадський контроль безпосередньо впливає на комунікаційні процеси, що виражають різні типи взаємодії з різними соціальними суб'єктами. Громадський контроль досягається, поєднуючи фактори схильності людей до підкорення, примусу та  соціальних цінностей [11].

Вітчизняні вчені пропонують своє розуміння поняття "громадський контроль". С. Денисюк під громадським контролем описує систему відносин між громадянським суспільством та державою, яка ґрунтується на підзвітності державних органів виконавчої влади (правоохоронних органів) перед державними законодавцями (парламентський контроль) та недержавними структурами (громадськістю) [12, с 152]. С. Стеценко під громадським контролем пропонує розуміти тип контролю, під яким останній здійснюють громадські організації чи особи. Крім того, автор описує місцеве самоврядування як об’єкт громадського контролю [13, с.341].

С.С. Вітвіцький визначає громадський контроль як систематичну діяльність уповноважених інститутів громадянського суспільства та окремих громадян з метою визначення відповідності функціонування публічної адміністрації правовим стандартам та виправлення відхилень, що виникають внаслідок правових засобів захисту від уповноважених державних органів чи громадської думки . [14, стор 23].

Громадський контроль має низку конкретних принципів:

- підтримка органів влади, державних організацій та органів місцевого самоврядування, зокрема шляхом надання запитуваної інформації, доступу до установ тощо;

- перегляд матеріалів, поданих щодо наслідків громадського контролю, з боку державних органів, органів місцевого самоврядування та офіційно повідомляти про їх перегляд та прийняття рішень на основі цих матеріалів;

- висвітлення на широкий загал матеріал про результати громадського контролю в засобах масової інформації та в мережі Інтернет [15, с. 51].

Громадський контроль має з чотири основні складові: предмет, суб’єкт, об’єкт та порядок його здійснення.

Суб'єктивний склад громадського контролю визначається по-різному. З точки зору деяких вчених, парламентський контроль і контроль політичних партій над діяльністю державної влади є формою громадського контролю. Однак інші кажуть, що суб'єктами є лише громадяни та їх об'єднання, а також іноземці, які легально проживають у країні.

Існує два типи суб'єктів громадського контролю: організована та неорганізована громадськість.

До організованої громадськості можуть входити о, що самоорганізоване населення у вигляді організацій, засоби масової інформації, громадські, спілки, творчі організації та інші громадські об’єднання. До цієї групи належать також політичні партії, які за результатами виборів не пройшли до праламенту, а також партійні центри на обласному, районному, міському та районному рівнях у місті.

Неорганізовану сферу складають  оуремі особи або ж, наприклад, сім’ї, які не пов'язані один з одним у своїй організаційній формі та виступають за власні інтереси.

Діяльність об'єктів щодо реалізації прав та свобод громадян, задоволення потреб та інтересів підлягає громадському контролю. Процес громадського контролю містить комплекс форм і методів його здійснення відповідно до завдань та характеру вищезазначених компонентів [16].

Доцільним є визначення  Л.Р. Наливайко та О.В. Савченко, які зазначають, що сутність поняття "громадський контроль" полягає систематичній діяльності інститутів громадянського суспільства або окремих громадян щодо вирішення суспільно важливих завдань, захисту прав і свобод людини, захисту потреб та інтересів  суспільства. з визначення відповідності та  функціонування органів державної влади вимогам законодавства у процесі їх соціальної взаємодії з громадськістю з метою забезпечення ефективних взаємовідносин, а також визначення ефективності цього впливу з метою оптимізації діяльності публічної влади [17].

Об'єкти громадського контролю - це діяльність органів державного та місцевого самоврядування. Сюди входять усі організації, установи або компанії, що фінансуються державою. Так, державні лікарні та навчальні заклади також можуть бути піддані громадському контролю.

Тому громадський контроль - це метод координації та об’єднання сил суспільства для вирішення нагальних проблем, спосіб контролю громадських структур у політичних та адміністративних рішеннях щодо найважливіших векторів соціально-економічного розвитку. важлива частина соціального механізму ціннісної трансформації в суспільстві. Основними ознаками громадського контролю є систематичне та всебічне представлення всіх частин суспільного життя. Такий контроль є схильним до складних і тривалих процесів трансформації.
2.2. Форми здійснення громадського контролю

Здатність суспільства контролювати владу є ознакою відкритого суспільства. Участь громадян у здійсненні громадського контролю позитивно впливає на включення населення до участі в державних справах, що підтверджується соціологічними дослідженнями. Участь громадян покращується завдяки впровадженню різних форм громадського контролю.

Актуальність досліджень форм громадського контролю сьогодні посилюється їх мобільним характером. Формування та розвиток форм громадського контролю залежать від змін у політичних, соціально-економічних, ідеологічних та інших відносинах у суспільстві.

Для вивчення форм громадського контролю необхідно виділити функції цього явища. На нашу думку, основними функціями громадського контролю є: привернення уваги влади та громадськості до значних проблем та сприяння їх вирішенню; усунення зловживань в владній та законодавчій сфері, порушення законодавства; контроль за дотриманням прав людини; підвищення якості державних послуг, якості роботи державних службовців тощо.

В. Федоров трактує форми громадського контролю як діяльність суспільства та його інститутів, що виявляється у здійсненні юридично значущої поведінки, що має правові наслідки [18, с.138].

С. Денисюк розглядає питання громадського контролю за діяльністю правоохоронних органів та визначає їх форми: виклики громадян, створення та діяльність громадських рад, громадська експертиза, моніторинг діяльності правоохоронних органів, створення та діяльність громадських організацій, взаємодія із засобами масової інформації [19, с 1438].

Г. Пришляк зосередив увагу на законних формах громадського контролю та виділив: громадські ініціативи; зустрічі та збори громадян за місцем проживання; реалізація всього комплексу політичних прав і свобод громадянами. Автор розуміє форми контролю як ті елементи, які певним чином координують і поєднують і утворюють механізм здійснення демократичного контролю [20, с.153].

Вивчаючи проблеми громадського контролю, вчені використовують терміни "механізми громадського контролю", "правові засоби захисту", "механізми впливу громадянського суспільства на державу", "інститути прямої демократії" тощо, але зазвичай розуміють під цими формами саме громадський контроль. Наприклад, Є. Захаров посилається на механізми громадського контролю в Україні через звернення, запити на інформацію, опитування, громадські слухання, нагляд та всіма робочий інструментар правозахисних та адвокатських організацій [21].

Відповідно до ст. 9 проекту Закону України «Про громадський контроль» громадський контроль здійснюється шляхом: 1) доступу суб'єктів громадського контролю до інформації про діяльність об'єкта громадського контролю відповідно до вимог діючого законодавства про доступ до публічної інформації; 2) створення та функціонування громадських організацій з контролю за діяльністю суб'єктів владних повноважень; 3) участі суб'єктів громадського контролю у роботі консультативно-дорадчих органів об'єктів громадського контролю; 4) подання індивідуальних чи колективних звернень громадян; 5) подання запитів; 6) здійснення загальних та спеціальних процедур громадського контролю відповідно до вимог цього Закону; 7) подання позовів до суду щодо призупинення або скасування дії рішень об'єктів громадського контролю, або припинення їх діяльності, як такої, що суперечить закону та/або суспільним інтересам [9].

Громадський контроль може включати: соціологічні та статистичні опитування; участь громадян у виборах, референдумах, зборах, місцевих ініціативах, громадських слуханнях; громадська експертиза; Прес-релізи, радіовидання, телебачення; Участь громадськості в роботі колегіальної влади; Залучення представників Спільноти до робочих груп, створених владою; Діяльність органів самоорганізації населення; Діяльність громадських організацій; Діяльність організації партії; Діяльність споживчих об'єднань [22].

Основні види громадського контролю: 1) контроль за реалізацією ключової політики, контроль за обов'язками влади щодо інформування громадськості, контроль за обов'язками влади щодо забезпечення участі громадян та інститутів громадянського суспільства в адміністративних рішеннях; 2) громадські слухання, звітність владних органів громадськості про виконання громадського порядку, ініціювання, подання петицій, збір підписів, референдуми з важливих питань громадського порядку; 3) позитивний, підтримуючий контроль, негативний, забороняючий контроль; 4) національний контроль, регіональний контроль.

Сере організаційно-правових форм громадського контролю А. Гончаров пропонує розглядати наступні: 1) прямі форми: загальні збори громадян; громадські станції; публічна громадська акція; контроль засобів масової інформації; 2) непрямі форми: звернення до керівного органу; вибори; відповідь, резолюція; імпечінг; звернення до омбудсмана; референдум; звернення до суду; звернення до Конституційного суду; 3) міжнародні форми: звернення до Європейського суду з прав людини; звернення до Ради ООН з прав людини; звернення до органів  ООН; звернення до Міжнародного кримінального суду [23, С. 59].

Різноманітність форм і методів громадського контролю існує через динамічні характеристики як контрольної діяльності, так і громадянського суспільства. Однак аналіз практики громадського контролю дозволяє виділити такі форми:

1. Громадський контроль у приміщенні засобів масової інформації. Ця форма громадського контролю включає активне використання засобів масової інформації (далі - ЗМІ). Поширення інформації через засоби масової інформації є найбільш всебічним та ефективним методом громадського контролю, оскільки вона охоплює широку аудиторію та використовується для формування громадської думки.

2. Громадський моніторинг функціонування об'єктів громадського контролю. Громадський нагляд - це низка заходів, що вживаються громадськими організаціями для виявлення проблемних проблем у роботі державних органів при виконанні ними управлінських функцій.

3. Публічний огляд дій державних та місцевих органів влади та їх проектів. З поглибленої точки зору, громадська експертиза є одним із правових механізмів реалізації права громадян на участь в управлінні державними справами.

4. Громадська ініціатива. Його дослідники описують привабливість громадян як одну з найпоширеніших форм громадського контролю. Відповідно до ст. Згідно зі статтею 1 Закону України "Про скарги громадян", громадяни України мають право відповідно до їх функціональної відповідальності звертатися до державних органів, органів місцевого самоврядування, громадських об'єднань, компаній, установ, організацій незалежно від їх власності, ЗМІ та посадових осіб. з коментарями, скаргами та пропозиціями щодо вашої юридичної діяльності, декларацією чи проханням здійснювати свої соціально-економічні, політичні та особисті права, а також законні інтереси та скарги на ваше порушення. Зі свого боку, законодавство України "Про інформацію" встановлює обов'язок органів державної влади та органів місцевого самоврядування надавати інформацію про свою діяльність та рішення (стаття 10), а держава гарантує вільний доступ до статистичних даних на запит. (Ч. 3 ст. 13)
РОЗДІЛ 3. СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ГРОМАДСЬКОГО КОНТРОЛЮ:  МІЖНАРОДНИЙ ТА НАЦІОНАЛЬНИЙ ДОСВІД

3.1. Практика реалізації громадського контролю в зарубіжних країнах
Відповідно до міжнародної практики, громадський контроль є невід'ємною складовою демократичної держави, і відповідно його відсутність стосується обмеження можливостей громадян здійснювати свої права та свободи та збільшує ризик використання незаконних методів для задоволення суспільних інтересів. Саме громадський контроль дає можливість здійснити реальну оцінку діяльності органів влади на різних рівнях з метою виконання своїх повноважень та надання необхідних суспільних благ та послуг нселенню. Завдяки ефективній організації громадського контролю серед широкої громадськості зростає довіра до роботи державних органів та посилюється впевненість у ефективності використання бюджетних ресурсів [24].

З огляду на досвід США, країни з розвиненою системою демократії та активних інститутів громадянського суспільства, слід зазначити, що громадський контроль знаходиться на найвищому рівні.

Основою для ефективного громадського контролю є повна доступність усіх державних документів для неурядових організацій та звичайних громад. Більшість офіційних актів та документів публікуються в електронному вигляді. Наприклад, Федеральне бюро розслідувань США публікує на своєму офіційному веб-сайті всі матеріали своїх справи, щодо яких часто звертається  громадскість [25]. Влада США також зобов'язана публікувати новини про важливі політичні питання у «Федеральному реєстрі», і згідно із законодавством США, будь-який громадянин може коментувати запропоновані правові, соціальні, економічні та інші питання. Закон «Про свободу інформації США! та Федеральний реєстр - два важливі інструменти, які американці все частіше використовують для забезпечення прозорості в процесі управління. Громадяни Сполучених Штатів та їхні громадські інституції розробили ефективні механізми для здійснення громадського контролю за діяльністю державних установ, які дозволяють їм спільно формувати суспільно корисну державну політику.

Вивчаючи досвід європейських країн, можна побачити, що впровадження інструментів громадського оцінювання щодо виконання органами влади та місцевого самоврядування своїх повноважень та основних  цілей і завдань.

У розвинених демократичних країнах населення, як правило, здійснює своє право контролю за діяльністю влади через різні громадські інституції, створені з метою об’єднання інтересів громадян. Завдяки цим асоціаціям вони залучаються на всіх рівнях до адміністративних процесів та здійснення державної політики, що гарантується конституціями більшості держав для захисту інтересів різних соціальних класів. Інститут місцевих уповноважених з прав людини (Омбудсмен) є ефективним у створенні ефективного механізму громадського нагляду в ряді країн (Великобританія, Ісландія, Норвегія, Румунія, Словенія, Португалія, Молдова). Саме омбудсмени - це спеціально уповноважені та відносно незалежні контролери, які приймають рішення щодо дій органів місцевого самоврядування у разі порушення прав і свобод людини та консультують їх щодо виправлення та вдосконалення своїх рішень. Досвід у Бельгії, Фінляндії, Норвегії та Швейцарії, де законодавство регламентує профілактичні заходи через слухання, дискусії чи інші форми взаємодії з громадянами щодо можливих порушень муніципальної діяльності, є цілком прийнятним для вітчизняної практики [26].

У Європейському союзі діє практика, що була запроваджена Комітетом Міністрів Ради Європи у рекомендаціях «Про місцеві громадські служби і права користувачів їхніх послуг», де передбачено, що всі органи місцевого самоврядування, які надають ті чи інші адміністративні послуги, повинні бути регулярно оцінені з ракурсу ефективності надання послуг відповідним користувачам, що супроводжується наступним публічним обговоренням підсумків відповідного контролю.

Одним із дієвих механізмів громадського контролю в європейській спільноті є інститут місцевих уповноважених з прав людини. Наприклад, у Великобританії дуже впливовим суб’єктом контролю вважаються омбудсмени - спеціально уповноважені відносно незалежні контролери. Достатньо важливим є і омбудсмен в Ісландії, який у кожній справі, де, на його думку, допущено порушення прав і свобод людини, рішеннями, діями чи бездіяльністю органів місцевого самоврядування, надає поради і рекомендації вищезазначеним органам щодо виправлення чи удосконалення ними своїх рішень. Подібні функції здійснюють омбудсмени Норвегії, Румунії, Словенії, а також Provedor de Justia Португалії, Республіки Молдовк[27].

Проаналізувавши досвід зарубіжних країн, можна дійти висновку, що США та Європейський Союз розробили ефективну систему громадського контролю, що дозволяє громадянам не лише слідкувати за діяльністю державних органів та органів місцевої влади, а й залучатися до життя країни своїми діями. Це саме той корисний досвід, який необхідно взяти до уваги нашій країні для подальшої побудови розвиненої демократичної держави.
3.2. Сучасний стан та перспективи розвитку інституту громадського контролю в Україні

Сучасний рівень правового забезпечення організації та здійснення громадського контролю в Україні не можна вважати задовільним, враховуючи декларативний характер положень чинного законодавства про основні методи та засоби громадського контролю.

Для формування конкретних пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства та правової практики у сфері суспільних відносин необхідні наукові дослідження та узагальнення правових основ громадського контролю.

Сучасні дослідження в основному зосереджуються на процедурних аспектах громадського контролю в певних сферах (охорона навколишнього середовища, правозастосування, фінансово-економічна сфера, захист споживачів тощо). Однак вчені не приділяють належної уваги правовим принципам громадського контролю та напрямкам їх модернізації. Щоб охарактеризувати правові основи громадського контролю в Україні, розробити пропозиції щодо її вдосконалення та привести їх у відповідність з європейськими стандартами, необхідно проаналізувати норми Конституції України, закони та статути, зарубіжні та вітчизняні наукові теорії.

У той час, коли важливе значення для регулювання суспільних відносин та процесів в Україні має держава та її інститути, враховуючи періодизацію кризових явищ у політичному житті держави, питання формування інститутів та механізмів громадського контролю, як ефективного чинника соціального розвитку, є дуже актуальним [28]. 

Українці здійснюють своє право на участь громадськості відповідно до статті 38 Конституції, яка передбачає "право громадян брати участь в управлінні державними справами". З цією метою громадяни та організації практикують різні механізми: запити, опитування, розголошення інформації, громадські слухання, експертизи, спостереження тощо.

Чинні закони України, що регулюють організацію та здійснення громадського контролю, включають: Закон України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності» (даним законом у статтях 9 та 13 передбачений обов’язок органів державної влади оприлюднювати проекти регуляторних актів через їх публікацію в друкованих засобах масової інформації відповідного регуляторного органу або розміщення на офіційних сторінках у мережі Інтернет для ознайомлення громадськості);  Закон України «Про звернення громадян» (цей Закон, як сказано в його преамбулі, регулює питання практичної реалізації громадянами України наданого їм Конституцією України права вносити в органи державної влади, об’єднання громадян відповідно до їх статуту пропозиції про поліпшення їх діяльності, викривати недоліки в роботі, оскаржувати дії посадових осіб, державних і громадських органів.); Закон України «Про об’єднання громадян» (перелічені в статті 20 цього закону права зареєстрованих об’єднань громадян є потужною системою правових засобів громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування; ця ж стаття визначає і права політичних партій, деталізовані в статті 12 Закону України «Про політичні партії в Україні»);  Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» (стаття 13 даного Закону передбачає право територіальної громади проводити громадські слухання – зустрічатися з депутатами відповідної ради та посадовими особами місцевого самоврядування, під час яких члени територіальної громади можуть заслуховувати їх, порушувати питання та вносити пропозиції щодо питань місцевого значення, що належать до відання місцевого самоврядування).

Однак Закон України «Про громадський контроль», який мав би фундаментально регламентувати діяльність громадських організацій та об’єктів й досі залишається на рівні проекту, хоча участь громадськості у житті держави є невід’ємною частиною побудови демократичної європейської держави. Прийняття даного закону дасть можливість громадянам реалізувати своє право щодо оцінки дій влади а також можливість власними діями впливати на її діяльність. На нашу думку, ні одна із сфер життя держави не повинна бути поза увагою громадськості, тому точна регламентація громадського контролю необхідна задля можливості захисту основоположних прав та свобод людини та громадянина.

Законодавством України має бути передбачено порядок організації та здійснення громадського контролю за органом законодавчої влади, органами виконавчої та судової влади, а також іншими суб’єктами, які реалізують публічні функції. Особлива увага у цьому плані має бути приділена визначенню напрямів правового забезпечення громадського контролю у публічному управлінні, оскільки дана сфера є найбільш об’ємною за кількістю включених у неї суб’єктів публічної влади, кожен з яких, відповідно, має стати об’єктом такого контролю. Форми контролю, звичайно, мають диференціюватися залежно від особливостей та специфіки тієї або іншої галузі чи підгалузі публічного управління. 

Важливо також зазначити, що розвиток громадського контролю неможливий без бажання самих громадян долучатися до життя країни, адже наближення до європейських стандартів можливе не лише роботою владних структур, а усвідомленням громадян, що саме від них залежить, як і робота чиновників та подальший розвиток країни загалом. 

Громадські організації є одним із дієвих видів громадського контролю в нашій державі і наразі станом на 2018 рік кількість керівних органів та членів на обліку громадських організацій в Україні становить 26630 [29].

В Україні громадянами створена велика кількість інститутів громадянського суспільства у тому числі і громадських організацій.

Органами юстиції в Україні легалізовано/зареєстровано близько 50 тис. громадських формувань. Із загальної кількості легалізованих/зареєстрованих в Україні громадських формувань 66 % становлять місцеві, всеукраїнські та міжнародні громадські організації та з них правозахисними є лише 5% [30] . 

Ломакіна С. Г. зазначає, що в умовах становлення незалежної, демократичної, соціальної, правової держави громадський контроль в Україні є невід’ємною складовою системи публічного управління та дієвим чинником розвитку суспільства, який забезпечує взаємозв’язок відносин між владою та громадськістю у стані демократії й стабільності. Тому формування стабільної та якісної системи громадського контролю стає першочерговим завданням. Однак не можливо створити ефективну систему, не враховуючи проблеми, які можуть виникнути в ході їх реалізації, тому доцільним є вивчення досвіду зарубіжних країн, щоб максимально уникнути повторюваних помилок та перейняти тільки дієві та позитивні моделі. Слід провести ряд реформувань системи громадського контролю для створення каналу зворотного зв’язку між громадськістю та владними органами. Це, в свою чергу, спричинить позитивний імпульс для подальшого розвитку цих відносин та підвищить рівень довіри громадян до владних органів [31, c.8]. 

Становлення громадського контролю як форми участі громадськості в управлінні державними справами сприятиме: розвитку легітимності діяльності органів публічної влади; підвищенню якості владного рішення; становленню громадянського суспільства; вдосконаленню зв’язків між органами влади та інституціями громадянського суспільства; високій активності громадян.
ВИСНОВКИ

Україна на даному етапі знаходиться у процесі становлення й утвердження себе як демократичної, правової, європейської держави. Звісно, неможливо зробити все і одразу, однак є першочергові питання, які потребують негайного вирішення. Таким питанням є інститут громадського контролю, адже вплив громадськості громадян на діяльність держави є невід’ємною частиною побудови громадянського суспільства.

Інститут громадського контролю у різних формах існував ще з давніх часів, що ще раз підкреслює його значущість у житті держави. У даний час багато уваги надається дослідженню громадського контролю багатьма вченими, однак на державному рівні існує лише проект Закону України «Про громадський контроль», що, на нашу, думку гальмує процес подальшого розвитку даного інституту.

Громадський контроль є інститутом громадянського суспільства, що пропонується розуміти в широкому та вузькому значенні. В широкому - це перевірка громадянським суспільством діяльності держави на відповідність проголошеним її завданням, коригування цієї діяльності, підпорядкування політики держави інтересам громадянського суспільства. У вузькому значенні - це вид соціального контролю з нагляду, перевірки та оцінки діяльності об’єктів громадського контролю щодо встановлення відповідності функціонування органів публічної влади та місцевого самоврядування вимогам міжнародного та вітчизняного законодавства та інтересам громадян. Громадський контроль є методом координації та об’єднання зусиль суспільства для вирішення нагальних завдань, способом контролю громадських структур за прийняттям політико-адміністративних рішень щодо основних векторів соціально-економічного розвитку; важливою складовою соціального механізму трансформації цінностей у суспільстві.

Громадський контроль може здійснюватись ідеологічними, релігійними, соціокультурними, морально-психологічними та іншими методами залежно від конкретних умов і поставлених цілей. У якості критеріїв для здійснення громадського контролю обирають правові (писані) та етичні (неписані) норми і суспільні цінності, які використовуються в якості еталонів при оцінці діяльності об'єктів контролю та її результатів. Суспільними наслідками громадського контролю можуть бути громадський осуд або громадське схвалення.
Аналіз практики здійснення громадського контролю дозволяє виділити такі його форми: 1) участь суб’єктів громадського контролю в роботі консультативно-дорадчих органів об’єктів громадського контролю; 2) подання індивідуальних або колективних звернень громадян 3) подання запитів, зокрема, на отримання публічної інформації; 4) заслуховування звітів про результати роботи; 5) громадські слухання; консультації з громадськістю: 6) публічні громадські обговорення; 7) вивчення громадської думки; 8) громадський моніторинг; 9) громадська експертиза, зокрема громадська антикорупційна експертиза; 10) громадські перевірки; 11) громадські розслідування.
Розглядаючи практику реалізації громадського контролю за кордоном, можна дійти висновку, що держава підтримує та всебічно сприяє громадськості у тих чи інших питаннях, що їх хвилюють. Державна влада діє на принципах прозорості, що дає змогу громадськості контролювати діяльність державних органів та вносити корективи.

Світова практика показала, що громадський контроль є невід’ємною частиною громадянського суспільства, а його відсутність чи мінімальний вплив вказують на безправність основної маси населення перед свавіллям владних структур. Через здійснення контролю населення отримує впевненість щодо захисту власних інтересів, переконання у законності, ефективності та результативності використання державних ресурсів. 
Проблема громадського контролю невід’ємна складова частина суспільства, яка містить соціальні інститути, норми, що регулюютьисуспільні відносини та життєдіяльність соціальних суб’єктів. Інститут громадського контролю у нашій державі, нажаль, працює неефективно, через низку причин: політичні, соціально-економічні, правові та ідеологічні (правовий нігілізм, стан економіки, корупція, низький життєвий рівень життя населення, тощо). Першим кроком для подолання цієї проблеми має стати прийняття закону про громадський контроль, який став би фундаментом для правового регулювання громадського контролю. Законодавством України має бути передбачено порядок організації та здійснення громадського контролю за органом законодавчої влади, органами виконавчої та судової влади, а також іншими суб’єктами, які реалізують публічні функції. Особлива увага у цьому плані має бути приділена визначенню напрямів правового забезпечення громадського контролю у публічному управлінні, оскільки дана сфера є найбільш об’ємною за кількістю включених у неї суб’єктів публічної влади, кожен з яких, відповідно, має стати об’єктом такого контролю. Форми контролю, звичайно, мають диференціюватися залежно від особливостей та специфіки тієї або іншої галузі чи підгалузі публічного управління. Наразі державними органами створюються канали зворотного зв’язку між громадськістю та владою, однак вони не є досить ефективними ефективними. Однак, вони можуть спричинити позитивний імпульс для подальшого розвитку цих відносин та підвищить рівень довіри громадян до владних органів.
Отже, від створення дієвої системи контролю за чиновниками всіх рівнів, за процесом реалізації державних програм, витрачанням бюджетних коштів тощо, залежить ефективне функціонування системи державного управління в Україні.
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