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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Захист прав, свобод, законних інтересів фізичних, юридичних осіб від порушень з боку суб’єкта владних повноважень є важливим напрямком діяльності демократичної, соціальної, правової держави і стосується, в тому числі – державної реєстрації. Враховуючи імперативний характер рішень, дій суб’єктів владних повноважень у сфері державної реєстрації, основним способом захисту прав, свобод, законних інтересів у цій сфері виступає адміністративне судочинство. Аналіз судової практики адміністративних судів доводить наявність суттєвих проблем, пов’язаних із відсутністю єдності правових позицій щодо належного визначення сторін, третіх осіб у таких спорах, судової юрисдикції, процесуальної форми розгляду таких спорів, зокрема – у випадках розгляду у порядку скороченого провадження тощо.  Непоодинокі помилки у визначенні правової природи спірних правовідносин у сфері державної реєстрації. 
Значною мірою виникнення вказаних помилок пов’язане із існуючими недоліками адміністративного процесуального та адміністративного матеріального законодавства у сфері державної реєстрації (наявність прогалин, колізій). Вказане свідчить про необхідність теоретичного дослідження сутності таких спорів, особливостей процесуального порядку їх вирішення. 

Аналіз існуючих наукових досліджень дозволяє виділити такі напрямки наукових досліджень: 1) загальне визначення сутності публічно-правового спору (Ю.С. Педько, О.В. Скочиляс-Павлів, К.О. Тимошенко, Н.Є. Хлібороб), а також видових по відношенню до нього явищ: адміністративно-правовий спір (Л.В. Бринцева, О.Б. Зеленцов, Д.В. Лученко, Н. Б. Писаренко, В. А. Сьоміна, Г.Й. Ткач), державно-правовий конфлікт (Ю.Г. Барабаш); 2) аналіз окремих видів правових відносин у сфері державної реєстрації: реєстраційні провадження (О.Г. Юшкевич), організація суб’єктів владних повноважень (М.П. Гурковський), окремі напрямки державної реєстрації (І.В.Антипенко, Я.Є. Барц, І.В. Михайлишин, Т.В. Мехтієва, К.В. Ростовська). Таким чином, предметом досліджень виступають або визначення публічно-правового спору у цілому, або специфіка правовідносин в окремих сферах державної реєстрації. Крім того, слід відмітити такий напрямок наукового пошуку як дослідження сутності та особливостей окремих видів публічно-правових спорів та публічно-правових конфліктів, визначених, виходячи з відповідних сфер правовідносин (А.О. Веденяпін, А.К. Гасанова, Н.М. Гладка, М.Г. Кобилянський, М.І. Цуркан). 

Крім вказаних вище досліджень, робота базується також на загальних наукових здобутках у сфері адміністративного права та адміністративного судочинства, а також окремих наукових результатах у сфері цивільного права та процесу. В цьому розрізі слід відмітити роботи таких вчених, як: В.Б. Авер’янов, Н.В. Александрова, О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, Ю.В. Георгієвський, І.П. Голосніченко, Е.Ф. Демський, С.В. Ківалов, А.Т. Комзюк, О.В. Кузьменко, І.Б. Коліушко, В.В. Комаров, Р.О. Куйбіда, О.І. Миколенко, О.М. Пасенюк, В.Г. Перепелюк, В.С. Стефанюк, М.М. Тищенко. Із досліджень зарубіжних, зокрема російських науковців, доцільно відмітити роботи О.Б. Зеленцова, Ю.В. Тихомирова, Л.О. Терехової, О.В. Хахалевої, Н.Ю. Хаманєвої.
Проте, проблема визначення сутності публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету адміністративного судочинства ще не була належним чином піддана науковому аналізу, що обумовило актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі конституційного і адміністративного права Національного авіаційного університету. Дослідження спрямоване на виконання Резолюції Парламентської  Асамблеї  Ради  Європи №1179 (1999) щодо дотримання Україною зобов'язань перед Радою Європи, протоколу №14 до Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, який змінює контрольну систему Конвенції (ратифіковано Законом №3435-IV від 09.02.2006).
Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні сутності публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету адміністративного судочинства, встановленні специфічних рис такого спору, виявленні недоліків правового регулювання адміністративних матеріальних та процесуальних відносин, які сприяють виникненню вказаних спорів та ускладнюють порядок їх вирішення в адміністративному судочинстві, а також обґрунтуванні на цій основі пропозицій щодо вдосконалення адміністративного матеріального та процесуального законодавства. 

Відповідно до зазначеної мети поставлено такі завдання:
- здійснити аналіз наукових поглядів щодо сутності адміністративного судочинства як способу вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації та провести їх систематизацію;

- охарактеризувати конфліктність державної реєстрації як умову виникнення публічно-правового спору;

- визначити правову природу, з’ясувати сутність, сформулювати особливості публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету судової адміністративної юрисдикції;

- здійснити класифікацію публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації;

- встановити сторони публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації та особливості їх правового статусу;
- визначити шляхи вдосконалення правового регулювання відносин у сфері державної реєстрації;

- виділити основні напрямки вдосконалення адміністративного процесуального законодавства з метою формування належної правової процедури вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації у адміністративних судах;
- обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення вітчизняного адміністративного матеріального та процесуального законодавства в напрямку посилення гарантій прав, свобод та законних інтересів фізичних осіб, прав та законних інтересів юридичних осіб, інтересів держави в адміністративному судочинстві при вирішенні адміністративних справ щодо публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері адміністративного судочинства.

Предметом дослідження є публічно-правові спори в сфері державної реєстрації як предмет адміністративного судочинства.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові та спеціально-юридичні методи наукового пізнання. За допомогою діалектичного методу з’ясовано сутність адміністративного судочинства як процесуальної форми руху адміністративної справи щодо публічно-правового спору у сфері державної реєстрації. Застосування формально-юридичного методу дозволило проаналізувати та розкрити зміст понять та норм права, необхідних для дослідження.  

За допомогою застосування методу порівняльного аналізу разом із методом синтезу з’ясовано сутність адміністративного судочинства як способу вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації (Розділ 1, підрозділ 1.1). Застосування логіко-семантичного методу надало можливість встановити сутність поняття державної реєстрації, в межах якого за допомогою методу аналізу охарактеризовано конфліктність державної реєстрації як умову виникнення публічно-правового спору (Розділ 1, підрозділ 1.2). За допомогою методів синтезу, системно-структурного методу у взаємозв’язку із формально-юридичним методом визначено правову природу, сутність та особливості публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету судової адміністративної юрисдикції (Розділ 2, підрозділ 2.1). За допомогою методу класифікації та групування у поєднанні із методом індукції визначено види публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації (Розділ 2, підрозділ 2.2). Поєднання діалектичного, формально-юридичного методів дозволило охарактеризувати сторони публічно-правового спору у сфері державної реєстрації, розкрити їх окремі проблемні питання (Розділ 2, підрозділ 2.3). Застосування системно-структурного методу дозволило визначити елементи публічно-правового спору у сфері державної реєстрації (Розділ 2, підрозділи 2.1, 2.3). Застосування методу дедукції у взаємозв’язку із формально-юридичним методом дозволило узагальнити отримані результати дослідження, визначити основні проблеми адміністративного матеріального та процесуального законодавства та визначити напрямки його вдосконалення (Розділ 3, підрозділи 3.1, 3.2) Застосування у взаємозв’язку таких методів, як формально-юридичного, порівняльного аналізу, синтезу дозволило обґрунтувати конкретні пропозиції щодо усунення недоліків у чинному адміністративному матеріальному і процесуальному законодавстві, а також вдосконалення практики його застосування при вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації.

Нормативною базою роботи є Конституція України від 28.06.1996 р. № 254к/96-ВР, Кодекс адміністративного судочинства України (далі – КАС України), окремі міжнародні акти у сфері судочинства та основних прав людини, інше національне адміністративне матеріальне законодавство у сфері державної реєстрації. Емпіричну базу дослідження становить судова практика адміністративних та господарських судів, починаючи з 2013 року і по теперішній час, дані судової статистики Управління вивчення та аналізу судової практики Верховного Суду України, управління вивчення судової практики та судової статистики Вищого адміністративного суду України, політико-правова публіцистика, енциклопедичні та довідкові видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень, присвячених теоретичним та практичним проблемам визначення сутності публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації як предмету юрисдикції адміністративних судів, відображає авторську позицію у розв’язанні конкретних правових проблем, пов’язаних із встановленням правової природи, систематизації, судовим розглядом публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації. У результаті проведеного дослідження сформульовано висновки, рекомендації і пропозиції, які відповідають вимогам наукової новизни.
Уперше

- обґрунтовано необхідність визначення публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету адміністративного судочинства з врахуванням таких його елементів як сторони та предмету спору. Публічно-правовим спором у сфері державної реєстрації  визначено динамічне юридичне явище, яке полягає у протиборстві сторін спору відносно одного предмету, що стосується визнання законним юридичного акту, в якому відображені  певні відомості, інформація у реєстрі стосовно суб’єкта, що надає його діяльності законності та юридичного значення та забезпечується реалізацією публічного інтересу іншою стороною спору – суб’єктом владних повноважень;

- визначено особливості провадження у справах щодо публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації в адміністративних судах. Такі особливості стосуються: 1) процесуальної форми провадження; 2) права на оскарження судового рішення; 3) суб’єктів спірних правовідносин, які можуть виступати сторонами у даних спорах;
- положення щодо правового регулювання процесуальної форми розгляду адміністративним судом публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації та внесення змін до КАС України в напрямку закріплення випадків застосування скороченого провадження щодо цієї категорії справ.
Удосконалено
- визначення державної реєстрації шляхом поєднання виділених в правовій доктрині широкого та вузького її значень. Державну реєстрацію визначено як юридичний акт, який полягає у відображенні уповноваженим суб’єктом об’єкта реєстрації у реєстрі, що надає об’єкту законності та юридичного значення;

- обґрунтування критеріїв систематизації публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації та запропоновано застосувати такі критерії як елементи спору: предмет та сторони;
- визначення завдання адміністративних судів з позицій охорони та захисту прав, свобод та інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб, інтересів держави у публічно-правових відносинах, у зв’язку з чим  запропоновано включити до юрисдикції адміністративних судів, передбаченої КАС України, випадки звернення органів державної фіскальної служби щодо припинення юридичних осіб або підприємницької діяльності фізичних осіб – підприємців, а також у разі звернення із позовом про скасування державної реєстрації змін до установчих документів. Доведено, що такі випадки не можуть розглядатись як публічно-правові спори; 

- положення щодо особливостей адміністративного процесуального статусу сторін по окремих категоріях публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації.
Дістало подальшого розвитку

- науковий підхід щодо визначення державної реєстрації як адміністративно-правового інституту на підставі сформульованих специфічних змістовних ознак, враховуючи думку Т.В. Мехтієвої: сфера існування; принципи організації управлінського впливу; методи здійснення контролю за фактичним виконанням обов’язкових умов, пов’язаних із державною реєстрацією, діяльністю суб’єктів реєстраційних правовідносин; порядок регулювання певних сфер адміністративних правовідносин; взаємозв’язок норм у сфері державної реєстрації; взаємозв’язок змісту і форми;

- теоретичні положення про процесуальні форми реалізації судової адміністративної юрисдикції з позицій доповнення процесуальною формою затвердження угод, укладених у результаті медіації по окремих категоріях таких спорів, що доведено на прикладі вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації;
- обґрунтування можливості зміни процесуальної форми провадження у сфері державної реєстрації залежно від категорії таких справ, що впливає також на процесуальний порядок та строки оскарження судових рішень;
- визначення правової природи державної реєстрації шляхом врахування детермінанти конфліктності як умови виникнення публічно-правових спорів;
- пропозиції щодо вдосконалення адміністративного матеріального законодавства, спрямованого на врегулювання медіації як способу досудового врегулювання публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації.
Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

· у законотворчій діяльності для удосконалення чинного адміністративного матеріального та процесуального законодавства щодо гарантій прав, свобод та законних інтересів учасників розгляду публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації;

· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність суб’єктів правозастосування - суддів адміністративних судів; 

· у наукових дослідженнях – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення питань вдосконалення гарантій прав, свобод та законних інтересів учасників розгляду адміністративних справ щодо публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації; 

· у навчальному процесі – при викладанні дисципліни «Адміністративний процес» у юридичних вузах, при підготовці лекцій і навчальних посібників з даної проблематики.

Апробація результатів дослідження. Дисертацію виконано і обговорено на засіданнях кафедри конституційного і адміністративного права Юридичного інституту Національного авіаційного університету. Основні результати дослідження були оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальні питання права в контексті законодавчих реформ» (25 лютого 2015 р., м. Тернопіль) (тези опубліковані), «Шості економіко-правові дискусії» (3 березня 2015 р., м. Львів) (тези опубліковані).
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи викладено у шести статтях, вміщених у фахових юридичних виданнях (в тому числі одна – у виданні, яке внесено до наукометричних баз Index Copernicus International (Польща)), та тезах двох доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначена метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які включають сім підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків до роботи та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає 207 сторінок, з них основний текст – 179 сторінок, список використаної літератури 218 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі наведено обґрунтування актуальності обраної теми дисертаційного дослідження, її зв’язок з науковими планами та програмами, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет наукового пошуку, його теоретичне та методологічне підґрунтя, сформульовано наукову новизну і практичне значення отриманих результатів, викладено інформацію щодо публікацій та апробації наукових висновків.

Розділ 1 «Теоретико-правові засади виникнення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації» складається з двох підрозділів та висновків до нього.
У підрозділі 1.1 «Аналіз наукових поглядів щодо сутності адміністративного судочинства як способу вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації» сутність адміністративного судочинства як способу вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації визначається, виходячи з аналізу наукових позицій щодо таких питань як загальне поняття адміністративного судочинства, а також понять «форми захисту суб’єктивних прав, свобод, законних інтересів», «правосуддя», «адміністративна юрисдикція», «публічно-правовий спір», «захист суб’єктивних прав, свобод, законних інтересів», «охорона прав, свобод, законних інтересів». Так, щодо загального поняття адміністративного судочинства умовно визначено три основні групи наукових поглядів, зокрема стосовно: 1) характеристики адміністративного судочинства в рамках визначення його місця в системі адміністративного процесу та адміністративної юстиції (В.Б. Авер`янов, Н.В. Александрова, Е.Ф. Демський, І. Б. Коліушко, Р. О. Куйбіда, О.В. Кузьменко, Ю.С. Педько, В.С. Стефанюк та інші); 2) загальне визначення інститутів адміністративного судочинства (таких як адміністративний позов, докази тощо: Ю.Л. Власов, В.В. Комаров, В.Т. Маляренко, І.М. Риженко, О.В. Стукаленко, К.О. Тимошенко, Н.Є. Хлібороб та інші); 3) останні (протягом 2012-2015 р.р.) наукові напрацювання щодо окремих інститутів адміністративного судочинства (В.В. Городовенко, К.Ю. Пуданс-Шушлебіна, О.П. Рябченко та інші).
Можливе виділення основних переваг адміністративного судочинства як способу вирішення конкретного публічно-правового спору у сфері державної реєстрації: 1) підвищений рівень гарантованості прав, свобод, законних інтересів осіб при розгляді конкретної справи; 2) найвища юридична сила судового рішення серед індивідуальних актів органів влади. Переважна більшість публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації на сьогоднішній день розглядаються саме у порядку адміністративного судочинства. Лише окремі категорії таких спорів розглядаються в порядку цивільного або господарського судочинства. Так, в порядку цивільного судочинства розглядаються спори щодо: 1) вчинення реєстрації прав інтелектуальної власності, якщо така реєстрація не має правовстановлюючого характеру; 2) взяття на облік громадян, які потребують поліпшення житлових умов, або зняття із такого обліку; 3) видачі свідоцтва про право власності на нерухоме майно. Специфіка адміністративного судочинства як способу захисту суб’єктивних права, свобод, законних інтересів у сфері державної реєстрації проявляється також у: 1) вирішенні справ за зверненням суб’єкта владних повноважень у випадках, передбачених законом, які не носять характеру публічно-правового спору; 2) здійсненні функцій, по суті, щодо охорони вказаних прав, свобод та законних інтересів від порушень з боку суб’єктів владних повноважень. Запропоновано відповідні зміни до ч. 1 ст. 2 КАС України щодо завдань адміністративного судочинства.
У підрозділі 1.2 «Конфліктність державної реєстрації як умова виникнення публічно-правового спору» вказано про недостатність уваги науковців щодо питань конфліктності державної реєстрації, що зумовлює звернення до наукових досліджень з питань поняття, правової природи, сутності державної реєстрації. Разом із тим, на сьогоднішній день бракує наукових досліджень з цих питань. Науковий доробок зосереджено, в основному, в напрямках: 1) окремих конкретних її сфер, зокрема щодо реєстрації прав на нерухоме майно, у сфері підприємницької діяльності, актів цивільного стану тощо (С.М. Гусаров,  С.В. Лихачов, В.І. Марков, Т. В. Мехтієва, В.П. Нагребельний, С.С. Овчарук, В.В. Степаненко, О.Г. Юшкевич та інші); 2) окремих організаційних питань державної реєстрації (М.П. Гурковський та інші). Привертає увагу наукова думка А.Р. Кирсанова стосовно запровадження реєстраційного права. Дане питання розглядається відносно реєстрації прав на нерухоме майно та висловлюється припущення про відносну самостійність реєстраційного права та процесуальну форму реєстраційної діяльності. 

Обґрунтовано доцільність визначення державної реєстрації як правового режиму, як юридичного акту, як процесуальної форми реєстраційної діяльності – реєстраційного провадження. При визначенні поняття державної реєстрації доцільно врахувати її широке і вузьке (юридичне) значення. Підтримано науковий підхід за яким доведено публічно-правову природу відносин у сфері державної реєстрації, незалежно від того, чи стосується реєстрація легалізації учасників господарських чи цивільно-правових відносин, та вказано про адміністративно-правовий характер реєстраційних відносин. 
Досліджені наукові підходи щодо сутності юридичного конфлікту та державної реєстрації дають підставу охарактеризувати цю діяльність як конфліктну в тому відношенні, що під час її здійснення можуть стикатись між собою: 1) компетенція різних державних органів відносно створення та організації органів реєстрації (компетенційні спори); 2) державні інтереси щодо недопущення реєстраційних дій за відсутності підстав, встановлених законодавством, та інтереси фізичних, юридичних осіб, що звертаються за вчиненням таких дій. Серед другої групи інтересів слід особливо відмітити заінтересованість фізичних та юридичних осіб у реалізації своїх прав, свобод, законних інтересів, реалізація яких, відповідно до законодавства, пов’язана із державною реєстрацією. Саме друга група інтересів виступає чинником щодо виникнення публічно-правових спорів у цій сфері.
Розділ 2 «Характеристика публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації» складається з трьох підрозділів та висновків до нього.
У підрозділі 2.1 «Правова природа, сутність та особливості публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету судової адміністративної юрисдикції» зазначено про необхідність наукового обґрунтування поняття публічно-правового спору у сфері державної реєстрації, яка визначена насамперед, гарантуванням належного захисту прав, свобод, законних інтересів у публічно-правових відносинах у вказаній сфері. Так, тільки по адміністративних судах першої інстанції в Україні з 2010 року по травень 2014 року було розглянуто 4726 справ, які стосуються анулювання державної реєстрації прав власності нерухомого майна та зобов’язання вчинити певні дії, а стосовно скасування державної реєстрації таких прав – 38989 справ.
Узагальнення існуючих напрацювань дозволило виділити наукові роботи, присвячені дослідженню сутності публічно-правових спорів (К.О. Тимошенко, Н.Є. Хлібороб та інші), адміністративно-правових спорів (Л.В. Бринцева, Н.Б. Писаренко, В.А. Сьоміна, Н.Ю. Хаманєва та інші), окремих видів публічно-правових спорів, що підпадають під юрисдикцію адміністративних судів (О.А. Веденяпін, Ю.О. Гаврилюк, Н.М. Гладка, О.В. Джабурія, М.Г. Кобилянський та інші), юридичного конфлікту в діяльності органів виконавчої влади (А.К. Гасанова). 

Доведено, що предметом публічно-правового спору у сфері державної реєстрації попередньо визначено суб’єктивні публічні права та обов’язки у конкретних спірних правовідносинах з приводу здійснення реєстраційної діяльності.
Поняття підстави публічно-правового спору, зокрема у сфері державної реєстрації, слід поширювати не тільки на обставини, що існують на момент звернення до суду, але й на обставини, що існують протягом розгляду справи. Різниця полягає в тому, що на етапі звернення такі обставини носять активний характер (звернення до суду), а при розгляді справи – пасивний (неподання позивачем відповідних заяв, клопотань). Вказане свідчить про ширший зміст поняття «підстава», порівняно із поняттям «підстава ініціювання» щодо конкретного публічно-правового спору, зокрема у сфері державної реєстрації. Доведено, що визначення сторін публічно-правового спору у сфері державної реєстрації має спиратись на поширений у юридичній літературі науковий підхід щодо їх характеристики як суб’єктів спірного публічного матеріального правовідношення. Визначено окремі специфічні ознаки публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації: 1) специфічне коло суспільних відносин, які є сферою виникнення цих спорів – відносини у сфері державної реєстрації; 2) у переважній більшості випадків предметом публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації є законність актів індивідуальної дії; 3) констатовано наявність нерозривного зв’язку предмету таких спорів із суб’єктивними правами та обов’язками, що становлять об’єкт реєстрації, або реалізація яких безпосереднім чином залежить від такої реєстрації.
Елементами публічно-правового спору у сфері державної реєстрації слід вважати предмет, підставу та сторони. Зміст такого спору слід розглядати не як його елемент, а як визначальну ознаку, що відображає його конфліктну сутність.
У підрозділі 2.2 «Класифікація публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації» критерії систематизації публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації визначені, виходячи з наукових напрацювань у сфері державної реєстрації, зокрема робіт І.В. Антипенко, Я.Є. Барц, М.П. Гурковського, І.В. Михайлишина, О.Г. Юшкевич  та інших. Такий підхід дозволив врахувати специфіку правовідносин у сфері державної реєстрації. Опрацювання вказаних робіт дало підстави для виділення критеріїв класифікації: види реєстраційних процедур; суб’єкти реєстраційної діяльності; напрями реєстраційної діяльності. Разом із тим, специфіка таких спорів може бути належним чином розкрита лише з урахуванням таких їх елементів як предмет та сторони. Так, врахування предмета дозволяє провести класифікацію, в якій відтворити характер вимог, що заявляються позивачами, а врахування сторін дозволяє взяти до уваги ініціатора такого спору: фізичну або юридичну особу-користувача, або ж суб’єкта владних повноважень. 
Для публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації типовою категорією спорів є спори щодо оскарження рішень, дій, бездіяльності уповноважених суб’єктів. Серед них окремо виділено спори, що виникають з правовідносин, уповноважений суб’єкт в яких не має владних повноважень (спори щодо рішень, дій, бездіяльності із надання інформації з державного реєстру). Такі спори є публічно-правовими, які мають розглядатись в порядку адміністративного судочинства. З метою забезпечення єдності судової практики у вказаних спорах доцільне видання Верховним Судом України відповідних роз’яснень, які мають стосуватись визначення їх юрисдикції. 
Підтримано наукову позицію К.Ю. Пуданс-Шушлебіної щодо поширення юрисдикції адміністративних судів на всі спори, що виникають з публічних правовідносин, за винятком тих, які відповідно до Конституції та законів України підлягають вирішенню в порядку іншого судового провадження. Обґрунтовано пропозицію про те, що окремі справи адміністративної юрисдикції у сфері державної реєстрації не носять спірного характеру. Зокрема вказане стосується справ за зверненнями суб’єкта владних повноважень на виконання вимог закону. 
У підрозділі 2.3 «Сторони публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації та їх правовий статус» доведено, що сторонами публічно-правового спору у сфері державної реєстрації є суб’єкти матеріального публічного правовідношення у зазначеній сфері, з якого виник спір. Такими суб’єктами можуть бути фізичні, юридичні особи, а також суб’єкт владних повноважень. Особливістю публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації є наявність широкого кола суб’єктів відповідних спірних правовідносин. Зокрема у правозастовуванні поширено такі визначення: держатель, адміністратор, реєстратор, користувач. Разом із тим, дослідники публічних правовідносин у сфері державної реєстрації виділяють учасників таких відносин також за критеріями: 1) функцій у провадженні в справах про державну реєстрацію фізичних осіб-підприємців (О.Г. Юшкевич); 2)  виконуваних функцій з організації та здійснення реєстраційної діяльності (Т.В. Мехтієва); 3) суб’єктів публічної адміністрації (М.П. Гурковський). 
Доведено, що у публічно-правових спорах з оскарження рішень, дій, бездіяльності відносно реєстраційних дій стороною-відповідачем виступає не посадова особа, що прийняла відповідне рішення, а державний орган, до штатного розпису якого належить відповідна посада. Визначено окремі напрямки вдосконалення адміністративного матеріального законодавства як умови впровадження у життя вказаного положення. 
Предмет публічно-правового спору у сфері державної реєстрації остаточно визначено як права та/чи обов’язки публічної адміністрації, з одного боку, та користувача реєстру, з іншого, з приводу здійснення реєстраційної діяльності.
Розділ 3 «Вдосконалення чинного законодавства як спосіб усунення конфліктності відносин у сфері державної реєстрації» складається з двох підрозділів та висновків до нього.
У підрозділі 3.1 «Шляхи вдосконалення правового регулювання відносин у сфері державної реєстрації» вказано про притаманність законодавству у сфері державної реєстрації наступних особливостей: 1) відсутність норм, що регулюють загальні для всіх видів державної реєстрації питання: поняття державної реєстрації, суб’єкти та об’єкти реєстраційної діяльності, загальні риси процедурної форми реєстраційних проваджень, відповідальність суб’єктів правовідносин у сфері державної реєстрації тощо. Правове регулювання зосереджено на регламентації окремих видів реєстраційної діяльності; 2) наявність великої кількості змін, що до вносяться до законодавства у сфері державної реєстрації; 3) регулювання переважно нормами підзаконних нормативних актів; 4) порівняно невеликий вплив норм міжнародного законодавства. 
Першим напрямком вдосконалення адміністративного матеріального законодавства у сфері державної реєстрації визначено вдосконалення правового статусу суб’єктів правовідносин у сфері державної реєстрації, оскільки існують загальні проблеми визначення такого статусу, зокрема колізії у визначенні державного реєстратора як посадової особи, його повноважень, а також спеціальні проблеми, зокрема щодо особливостей відповідальності державного реєстратора. Другим важливим напрямком вдосконалення законодавства у сфері державної реєстрації визначено уніфікацію правового регулювання реєстраційної діяльності, а також спрощення її процедур. Вказаний напрямок доцільно реалізовувати шляхом: 1) визначення та врегулювання загальних питань, що мають значення для всіх видів державної реєстрації, переважно в одному нормативному акті юридичної сили не нижчої за закон; 2) моніторингу змін у суспільних відносинах у сфері державної реєстрації з метою забезпечення своєчасного спрощення відповідних процедур. Третій напрямок стосується формування законодавчого забезпечення досудового порядку вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації шляхом медіації.
У підрозділі 3.2 «Формування належної правової процедури вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації у адміністративних судах» зазначено про основні напрямки формування належної правової процедури розгляду публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації, які визначено, виходячи з необхідності досягнення оптимального поєднання доступності, якості та оперативності правосуддя. До таких напрямків віднесено: 1) вдосконалення процесуальної форми розгляду виділеної категорії справ адміністративної юрисдикції; 2) вдосконалення регулювання права на оскарження винесених судових рішень; 3) вирішення окремих проблемних питань адміністративного процесуального статусу фізичних, юридичних осіб, а також суб’єктів владних повноважень. Запропоновано конкретні пропозиції щодо внесення змін до чинного законодавства. 
ВИСНОВКИ
У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання щодо визначення сутності публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету адміністративного судочинства, встановлення специфічних рис такого спору, виявлення недоліків правового регулювання адміністративних матеріальних та процесуальних відносин та обґрунтування на цій основі пропозицій щодо внесення змін до адміністративного матеріального і процесуального законодавства, у результаті чого отримані такі результати.
1. Ключове значення для наукового аналізу має визначення поняття державної реєстрації шляхом поєднання виділених в доктрині широкого та вузького її значень. Вказаний підхід обумовив вирішення таких завдань дослідження, як: 1) визначення правової природи правовідносин у сфері державної реєстрації; 2) обґрунтування поняття, елементів, особливостей, видів публічно-правового спору у сфері державної реєстрації, що, в свою чергу, дозволило сформулювати пропозиції щодо вдосконалення адміністративного матеріального та процесуального законодавства, а також вирішити інші завдання роботи.  
2. Необхідною умовою визначення сторін публічно-правового спору у сфері державної реєстрації є правильне встановлення суб’єктів спірних правовідносин. Аналіз нормативних актів, що регламентують правила ведення діючих державних реєстрів свідчить про те, що функції державного реєстратора виконує посадова особа державного органу, до сфери компетенції якого належить ведення відповідного реєстру. Попри те, що така особа безпосередньо вступає у правовідносини щодо здійснення реєстраційних дій, стороною публічно-правового спору слід вважати державний орган, штатним розписом якого передбачена відповідна посада. Таким чином, існує різниця у визначенні суб’єкта спірних матеріальних правовідносин та сторони публічно-правового спору.
3. Предмет публічно-правового спору у сфері державної реєстрації нерозривно пов’язаний із суб’єктивними правами та обов’язками, що становлять об’єкт реєстрації, або реалізація яких безпосереднім чином залежить від такої реєстрації. В окремих випадках це призводить до того, що предметом судового розгляду в адміністративному суді виступають приватні за своєю природою суб’єктивні права. Зокрема, такими є випадки вирішення адміністративним судом питання щодо відшкодування шкоди, заподіяної незаконними діями, рішеннями або бездіяльністю суб’єкта владних повноважень у сфері державної реєстрації.
4. Виділені категорії публічно-правових спорів, які є предметом юрисдикції адміністративних судів, відповідно ч.2 ст.17 КАС України, у межах яких існують спори у сфері державної реєстрації: 1) спори фізичних чи юридичних осіб із суб'єктом владних повноважень щодо оскарження його рішень (нормативно-правових актів чи правових актів індивідуальної дії), дій чи бездіяльності (п. 1 ч. 2 ст. 17 КАС України); 2) спори за зверненням суб'єкта владних повноважень у випадках, встановлених Конституцією та законами України (п. 5 ч. 2 ст. 17 КАС України); 3) спори щодо правовідносин, пов'язаних з виборчим процесом чи процесом референдуму (п. 6 ч. 2 ст. 17 КАС України). Встановлено, що критеріями систематизації публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації є: предмет спору, сторони спору. За предметом спору виділено спори щодо: оскарження дій чи бездіяльності державного реєстратора (предмет спору стосується правових вимог, звернених до державного реєстратора); реєстрації у виборчих правовідносинах; випадки звернення суб’єкта владних повноважень у порядку, передбаченому чинним законодавством. У рамках класифікації за сторонами спору визначено спори за ініціатором зверненням, зокрема за зверненням: 1) користувача державного реєстру; 2) суб’єкта владних повноважень.
5. Специфіка процесуальної форми провадження у справах щодо розгляду публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації полягає у тому, що таким справам в цілому не притаманні особливості скороченого провадження. Виняток становлять справи, особливості провадження в яких передбачено ст.ст. 171, 171-1 КАС України, а також спори щодо правовідносин, пов'язаних з виборчим процесом. Отже, можна стверджувати про можливість зміни процесуальної форми провадження у таких справах, залежно від їх категорії. Категорія справи впливає також на процесуальний порядок та строки оскарження судових рішень. Так, в окремих випадках встановлюється, по суті, можливість касаційного перегляду судового рішення, яке не набрало законної сили, без попереднього розгляду справи судом апеляційної інстанції (ч. 7 ст. 171-1, п. 4 ч. 1 ст. 237, ч. 1 ст. 241 КАС України).
6. Специфіку мають суб’єкти спірних правовідносин, які можуть виступати сторонами у даних спорах: 1) різні види державних реєстрів, учасники правовідносин в рамках функціонування конкретного реєстру; 2) співпадіння, в окремих випадках, в одній особі-стороні в адміністративному процесі двох адміністративно-правових статусів (держателя державного реєстру та державного реєстратора в цьому ж реєстрі); 3) у значній кількості випадків має місце неспівпадіння суб’єкта спірних матеріальних правовідносин та сторони публічно-правового спору; 4) для справ щодо розгляду таких спорів характерною є участь третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог щодо предмету спору.
7. Застосування медіації можливе для вирішення тих публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації, де має місце застосування суб’єктами владних повноважень своїх дискреційних повноважень. Вказане передбачає розробку спеціальної позасудової процедури укладання медіаційної угоди, яка має бути регламентована законом і передбачати  затвердження відповідної  угоди адміністративним судом як умови набрання нею юридичної сили за рішення суду із можливістю примусового виконання.
8. Під час розгляду публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації щодо оскарження бездіяльності суб'єкта владних повноважень або розпорядника інформації щодо розгляду звернення або запиту на інформацію (п. 1 ч. 1 ст. 183-2 КАС України) при вирішенні питання щодо застосування скороченого провадження судам слід зважати на те, що у сфері державної реєстрації такі вимоги, як правило, стосуються прав, свобод, інтересів та обов'язків третіх осіб. Вказане стосується посадових осіб відповідних органів державної влади, яких слід залучати у таких справах як третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог щодо предмету спору. Тому слід засудити поширену судову практику розгляду таких спорів за правилами скороченого провадження. На виправлення цього недоліку доцільне видання відповідних роз’яснень Вищим адміністративним судом України. 
9. Істотною особливістю порядку оскарження судових рішень у справах, передбачених ст. 171-1 КАС України, є встановлення можливості їх касаційного оскарження до набрання ними законної сили та без попереднього розгляду справи судом апеляційної інстанції. Водночас, щодо відповідного документу у вказаній статті вживається як термін «скарга», так і термін «заява». З метою термінологічної визначеності доцільно однозначно визначити правову природу цього документа.  
10. Справам за зверненням суб’єкта владних повноважень у випадках, встановлених законом у сфері державної реєстрації, не  притаманна така ключова властивість публічно-правового спору у сфері державної реєстрації, як конфліктність. Тому предмет таких справ не пов'язаний із правовою вимогою щодо вирішення публічно-правового спору у сфері державної реєстрації. Процесуальними підставами провадження є: 1) звернення органів державної фіскальної служби щодо припинення юридичних осіб або підприємницької діяльності фізичних осіб - підприємців; 2) позови щодо скасування державної реєстрації змін до установчих документів. При розгляді справ за вказаними зверненнями адміністративними судами виконуються специфічні функції щодо здійснення, фактично, охорони прав, свобод, законних інтересів фізичних та юридичних осіб та інтересів держави. Враховуючи усталеність практики розгляду адміністративними судами справ за вказаними зверненнями, доцільно внести зміни до КАС України з метою вдосконалення нормативного закріплення юрисдикції адміністративних судів стосовно таких звернень. 
11. Усталеним є положення, відповідно до якого при визначенні відповідача у публічно-правовому спорі, зокрема і у сфері державної реєстрації, слід виходити з компетенції конкретного уповноваженого суб’єкта щодо прийняття відповідного рішення, вчинення дії (бездіяльності). Проте відносно розглядуваної категорії спорів це положення підлягає уточненню. Зокрема у випадках, коли у нормативних актах щодо відповідного реєстру державним реєстратором визначено конкретну посадову особу вказано, що ця особа діє від імені держави і зазначено про належність її до штатного розпису відповідного органу, то відповідачем слід визначати не цю посадову особу, а відповідний орган, до якого належить така посада. Саму ж посадову особу у таких випадках слід визначати як третю особу, яка не заявляє самостійних вимог щодо предмету спору. Вказане не застосовується лише в тому випадку, коли в законі прямо зазначено про персональну відповідальність, що  стосується як органів державної влади, так і органів місцевого самоврядування. 
12. Вказано про законодавчі та фактичні передумови застосування медіаційної угоди при вирішенні публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації, що поєднує у собі переваги як медіаційної процедури (економічність з точки зору часу та коштів, значне розвантаження судової системи), так і процедури судового розгляду (застосування гарантій суб’єктивних прав, свобод, законних інтересів на рівні відправлення правосуддя). Затвердження медіаційної угоди адміністративним судом доцільно визначити на рівні закону, що може бути здійснене шляхом прийняття Закону України «Про медіацію», а також внесення змін до Закону України «Про адміністративні послуги», Кодексу України про адміністративні правопорушення, а також до законодавства, норми якого регламентують дисциплінарну відповідальність  державних службовців. 
13. Конфліктність відносин у сфері державної реєстрації як умова виникнення публічно-правових спорів визначена заінтересованістю особи у реалізації, в першу чергу, певних прав, наданих законом (прав на нерухомість, права на здійснення підприємницької діяльності тощо), а не прав на прийняття суб’єктом владних повноважень відповідних рішень, або вчинення дій.
14. Проведене дослідження зумовлює актуальність внесення наступних змін до чинного адміністративного матеріального та процесуального законодавства:

- з метою закріплення у нормах КАС України, що регламентують питання завдання адміністративного судочинства реально виконуваних адміністративними судами функцій при розгляді адміністративних справ, а саме: 1) здійснення не тільки захисту прав, свобод, законних інтересів фізичних, юридичних осіб, але і їх охорони; 2) здійснення вказаної охорони не тільки щодо осіб, але й щодо інтересів держави. У зв’язку з цим доцільне внесення змін до ч. 1 ст. 2 КАС України, виклавши її в наступній редакції: «Завданням адміністративного судочинства є охорона та захист прав, свобод та інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб, інтересів держави у сфері публічно-правових відносин, шляхом здійснення правосуддя у адміністративних справах.»;
- з метою уточнення визначення реєстраційної діяльності як сфери виникнення публічно-правових спорів, що належать до юрисдикції адміністративних судів, та визначення юрисдикції спорів щодо рішень, дій (бездіяльності) стосовно надання інформації з державного реєстру доцільне видання Верховним Судом України відповідного роз’яснення у такій редакції: «Метою державної реєстрації є не тільки фіксація відомостей про певні факти, події, явища, але й засвідчення їх дійсності та надання їм законного (легітимного) статусу. Єдиним засобом досягнення цієї мети є надання відповідної інформації з реєстру у встановленому законодавством порядку. Повноваження щодо прийняття відповідних рішень, вчинення дій (бездіяльності) ґрунтуються на актах органів виконавчої влади. У значній кількості випадків їх прийняття (вчинення) належить до компетенції державних реєстраторів. Враховуючи викладене, під поняттям «діяльність у сфері державної реєстрації» охоплюється також прийняття вказаних рішень, вчинення дій (бездіяльності), а спори щодо таких рішень, дій (бездіяльності) підлягають вирішенню в порядку адміністративного судочинства»;
- з метою забезпечення права посадових осіб органів державної влади у сфері державної реєстрації на захист своїх прав протягом судового процесу при розгляді справ, передбачених п. 1 ч. 1 ст. 183-2 КАС України, доцільне  видання Вищим адміністративним судом України роз’яснення, яке слід викласти в такій редакції: «При вирішенні питання щодо обрання порядку  розгляду справ, передбачених п. 1 ч. 1 ст. 183-2 КАС України, суди мають зважати на те, чи може вплинути постанова суду у кожному конкретному випадку на права та/чи обов’язки інших осіб, зокрема щодо притягнення до юридичної відповідальності. У разі наявності такого слід розглядати справу відповідно до загальних правил, передбачених КАС України, а стосовно таких осіб – вирішувати питання щодо притягнення їх до участі у справі як третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог щодо предмету спору». Така пропозиція сформульована за результатами узагальнення судової практики адміністративних судів щодо розгляду справ у сфері державної реєстрації у порядку скороченого провадження;
- з метою закріплення завдання адміністративного судочинства щодо затвердження медіаційної угоди доцільним уявляється доповнити ч. 1 ст. 2 КАС України реченням, яке викласти в наступній редакції: «У випадках, встановлених законом, адміністративний суд затверджує медіаційну угоду між фізичними, юридичними особами та вказаними суб’єктами».

- з метою легалізації медіаційної угоди доцільне доповнення ст. 51 КАС України частиною п’ятою, яку викласти у наступній редакції: «адміністративний суд відмовляє у затвердженні медіаційної угоди у разі, якщо її умови суперечать закону або порушують чиї-небудь права, свободи чи інтереси, а також, якщо при її досягненні були допущені істотні порушення процедури медіації встановленої законом.».
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний авіаційний університет, Міністерство освіти і науки України, Київ, 2015.
Дисертація є одним з перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень, присвячених визначенню сутності публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету адміністративного судочинства, встановленню специфічних рис такого спору, виявленню недоліків правового регулювання адміністративних матеріальних та процесуальних відносин, які сприяють виникненню вказаних спорів та ускладнюють порядок їх вирішення в адміністративному судочинстві, а також обґрунтуванню на цій основі пропозицій щодо вдосконалення адміністративного матеріального та процесуального законодавства. В роботі здійснено аналіз наукових поглядів щодо сутності адміністративного судочинства як способу вирішення публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації та проведено їх систематизацію. Охарактеризовано конфліктність державної реєстрації як умову виникнення публічно-правового спор. Визначено правову природу, з’ясовано сутність, сформульовано особливості публічно-правового спору у сфері державної реєстрації як предмету судової адміністративної юрисдикції. Здійснено класифікацію таких спорів. Охарактеризовано сторони публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації та їх правовий статус. Обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення вітчизняного адміністративного матеріального та процесуального законодавства в напрямку посилення гарантій прав, свобод та законних інтересів фізичних осіб, прав та законних інтересів юридичних осіб, інтересів держави в адміністративному судочинстві при вирішенні публічно-правових спорів у сфері державної реєстрації.
Ключові слова: публічно-правовий спір, державна реєстрація, адміністративне судочинство, предмет спору, сторони спору
Лунина Е.С. Публично-правовые споры в сфере государственной регистрации как предмет административного судопроизводства. – На правах рукописи.

Дисертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный авиационный университет, Министерство образования и науки Украины, Киев, 2015.
Диссертация является одним из первых в отечественной административно-правовой науке комплексным исследованием, посвящённом определению содержания публично-правового спора в сфере государственной регистрации як предмета административного судопроизводства, формулировке специфических черт такого спора, выявлению недостатков правового регулирования административных материальных и процессуальных отношений, способствующих возникновению указанных споров, а также обоснованию на этой основе предложений по совершенствованию административного материального и процессуального законодательства. В работе проведен анализ научных подходов к определению содержания административного судопроизводства как способу разрешения публично-правовых споров в сфере государственной регистрации и проведена их систематизация. Охарактеризована конфликтность государственной регистрации как условие возникновения публично-правового спора.  Определена правовая природа, содержание, сформулированы особенности публично-правового спора в сфере государственной регистрации  как предмета судебной административной юрисдикции. 
Публично-правовым спором в сфере государственной регистрации названо динамическое юридическое явление, состоящее в противоборстве сторон спора относительно одного предмета, касающегося  определения законным юридичнеского акта, в котором отражены определённые сведения, информация в реестре в отношении субъекта, что обеспечивает законность и юридическое значение его деятельности и гарантируется реализацией публичного интереса другой стороной спора – субъектом властных полномочий. 
Проведена классификация таких публично-правовых споров. Охарактеризованы стороны споров и их правовой статус. Определены пути совершенствования правового регулирования отношений в сфере государственной регистрации. Сформулированы основные направления совершенствования административного процессуального законодательства в направлении формирования надлежащей правовой процедуры решения публично-правовых споров в сфере государственной регистрации в административных судах.  Обоснованы предложения по совершенствованию  административного материального и процессуального законодательства в направлении усиления гарантий прав, свобод и законных интересов физических лиц, прав и законных интересов  юридических лиц, интересов государства в административном судопроизводстве при решении административных дел в отношении публично-правовых споров в сфере государственной регистрации.  
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Dissertation is one of the first comprehensive study in the domestic administrative and legal science which devoted to the determination of content of public-law controversy in the sphere of state registration as a subject of administrative proceedings, to the formulation of its features, to the identification of the administrative substantive and procedural relations legal regulation shortcomings, contributing to the occurrence of these controversies, as well as to justification on this basis, proposals for substantive and procedural administrative law improving. The analysis of scientific approaches to the definition of the content of administrative proceedings as a way to resolve of public-law controversies in the sphere of state registration and their systematization are executed in the work. The state registration conflictness as a condition of public-law controversy occurrence is characterized. The investigated controversies as the subject of administrative judicial jurisdiction legal nature, content are defined and their peculiarities are formulated.

There indicates that the public-law controversy in the sphere of state registration is a dynamic legal phenomenon, consisting in the confrontation of the controversy parties concerning one subject which fall into definition of juridical act, which reflects certain information as legitimate and also concerning information in the register in respect of the subject that provides legitimacy and legal significance of his work and is guaranteed by the implementation of public interest by the other party of the controversy – the subject of authority. 
The classification of such public-law controversies is executed. Mentioned controversies parties and their legal status are characterized. The ways of the state registration relations legal regulation improvement are defined. The basic directions of administrative procedure legislation improvement to forming of a proper legal procedure to resolve in the administrative courts public-law controversies in the sphere of state registration are formulated. The proposals for substantive and procedural administrative law improving in the direction of strengthening of physical person`s rights, freedoms and legitimate interests, the legal entities` rights and legitimate interests, state interests guarantees in administrative proceedings in administrative cases concerning  public-law controversies in the sphere of state registration are grounded.
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