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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Взявши курс на розбудову правової держави, Україна визнала людину, її життя, здоров’я, честь, гідність, недоторканість і безпеку найвищою соціальною цінністю, а одним з найбільш пріоритетних напрямків своєї діяльності – дотримання і захист прав і свобод людини і громадянина.
Важливим об’єктом соціально-правового захисту у правовій державі являється сім’я, як особливий соціальний інститут, що відіграє велику роль у вихованні і формуванні кожної людини і громадянина в Україні та суспільства в цілому.

Одним із порушень законних прав, інтересів і свобод людини і громадянина, що останнім часом, викликає занепокоєння з боку суспільства і держави є вчинення насильства у сім’ї, яке здійснює деструктивний вплив на родину та підриває стабільне функціонування останньої як «основного осередку суспільства».

Сім’я як важливий суспільно-правовий інститут потребує уваги держави та необхідної охорони різними галузями права: міжнародного, цивільного, сімейного, кримінального тощо. Однак, важливе місце  у забезпеченні захисту прав і свобод людини і громадянина посідає інститут адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї. Тому справедливо, що у Главі 14 «Адміністративні правопорушення, що посягають на громадський порядок і громадську безпеку» Особливої частини Кодексу України про адміністративні правопорушення законодавець передбачив відповідальність за вчинення насильства в сім’ї, невиконання захисного припису, непроходження корекційної програми (ст. 173 -2). 

За даними Департаменту інформаційно-аналітичного забезпечення МВС України, тільки протягом 2013 року працівниками органів внутрішніх справ було прийнято 10 230 заяв та повідомлень про вчинені правопорушення та інші події, пов’язані з насильством в сім’ї, за якими складено адміністративні протоколи, а у 2014 році – 82 900. Однак ці дані не є цілком повним відображенням реальної ситуації з правопорушеннями, що полягають у вчиненні насильства в сім’ї, оскільки великий відсоток цих протиправних діянь залишається латентним. 
Актуальність теми підтверджується також результатами авторського соціологічного опитування: лише 32 % опитаних працівників правоохоронних органів визначили рівень адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї як задoвiльний, а 68 % – як незадовільний [Додаток А до дисертації].
Методологічні засади протидії насильству у сім’ї визначались у працях наступних вчених: О.М. Бандурки, Ю.П. Битяка, М.А. Бондаренка, Е.В. Валькової, В.І. Вєтрова, В.В. Галунька, А.О. Голая, І.П. Голосніченка, Л.Л. Гоголєвої, Л.В. Дорош, О.С. Доценка, Г.К. Ісмуханової, О.В. Ковальової, Р.А. Калюжного, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, С.О. Короєда, Є.В. Курінного, Л.В. Левицької, І.В. Литвиненко, О.В. Лисової, П.С. Матишевського, В.І. Олефіра, С.С. Овчарука, Г.О. Пономаренко, В.М. Смітієнка, О.В. Тюріної, Л.О. Фещенко, Н.Б. Шамрук, М.Г. Щитова, В.К. Шкарупи, С.С. Яценка та ін.
Незважаючи на те, що проблеми протидії насильству в сім’ї були предметом дослідження багатьох науковців, вивчення адміністративно-правових засад протидії насильству в сім’ї в повній мірі не відбувалося. 

По-перше, у своїй значній більшості праці вчених були присвячені суто проблемам адміністративної відповідальності за вчинення насильства у сім’ї або взаємодії суб’єктів протидії насильству в сім’ї; по-друге, жодна з робіт не була присвячена виключно питанням адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї.

Наведене обумовлює необхідність теоретичного дослідження адміністративно-правового регулювання протидії насильству у сім’ї в сучасних умовах розвитку адміністративно-правової теорії і правозастосовної діяльності в Україні.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження відповідає положенням Державної програми забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до  2016 року, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 26 вересня 2013 року № 717, Концепції Державної цільової соціальної програми підтримки сім’ї до 2016 року, схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 31 травня 2012 року №325-р, Плану заходів з проведення Національної кампанії «Стоп насильству!» на період до 2015 року, затвердженому  розпорядженням Кабінету Міністрів України від 1 грудня 2010 року № 2154. Дисертація відповідає планам проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна». Тема дисертації затверджена вченою радою Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» (протокол від 01 липня 2014 року, № 3) та відділенням адміністративно-правових наук НАПрН України (п. 1197, 2014 рік).
Мета та завдання дослідження полягають в  комплексному аналізі засад адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, у вирішенні теоретичних і практичних проблем, пов’язаних із застосуванням ст. 173-2 Кодексу України про адміністративні правопорушення, а також у комплексній розробці науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення законодавства у сфері протидії насильству у сім’ї.
Реалізація поставленої мети зумовила постановку й вирішення таких завдань:

- 
розкрити зміст протидії насильству в сім’ї, як об’єкта адміністративно-правового регулювання;

- 
встановити перелік суб’єктів публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання насильства в сім’ї та розробити їх класифікацію;

- 
виявити принципи адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї та проаналізувати їх сутність;

- 
розкрити зміст і структуру механізму адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї;

- 
з’ясувати форми і методи адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї;
- 
дослідити зарубіжний досвід у сфері протидії насильству в сім’ї;
- 
виявити зарубіжний досвід адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї;
- 
розробити пропозиції щодо удосконалення окремих положень і норм законодавства у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї.

Предмет дослідження – адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. 
Для досягнення поставленої мети, з урахуванням об’єкта та предмета дослідження, у роботі були використані наступні загальнонаукові та спеціальні методи: діалектичний метод як загальний метод наукового пізнання дозволив здійснити дослідження правових явищ у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, розглянути усі питання дослідження в динаміці, виявити їх взаємозв’язок і взаємообумовленість (підрозділ 1.1, 2.1); метод дедукції забезпечив формування принципів адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї (підрозділ 1.3) та розроблення концептуальних напрямків удосконалення законодавства України та адміністративної діяльності публічної адміністрації у сфері протидії насильству в сім’ї (підрозділ 3.3); метод аналізу і синтезу та системно-структурний метод застосовувалися для дослідження системи суб’єктів публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї; логіко-семантичний метод дозволив провести поглиблене вивчення термінів і понять, що вживаються у дисертації, визначити форми і методи діяльності адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї (розділи 1, 2); порівняльно-правовий метод дав можливість порівняти норми у сфері протидії насильству у сім’ї в Україні та дев’яти зарубіжних країнах (підрозділ 3.1); соціологічний метод застосовувався у процесі збору та накопичення наукової інформації про об’єкт і предмет дослідження; за допомогою догматичного (формально-юридичного) методу досліджувалися норми Конституції України, КУпАП, закони України та інші нормативно-правові акти, з’ясовувалися зміст і значення використаних у них понять, обґрунтовувалися висновки і пропозиції щодо їх зміни та доповнення (розділи 1, 2, 3); статистичний метод використовувався для узагальнення та дослідження даних про випадки вчинення насильства у сім’ї (розділи 2, 3); за допомогою логіко-юридичного методу здійснювалась розробка науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства України у сфері протидії насильству в сім’ї (розділи 1, 2, 3).
Науково-теоретичну основу дисертації склали праці вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячені як загальним питанням адміністративно-правового регулювання, так і проблемам протидії насильству в сім’ї.

Нормативною основою дослідження є положення Конституції України, чинних міжнародних конвенцій, Кодексу України про адміністративні правопорушення, Цивільного кодексу України, законів України та підзаконних актів, які стосуються питання, що досліджується, законодавство зарубіжних країн у сфері протидії насильству в сім’ї.

Обґрунтованість і достовірність сформульованих у дисертації наукових положень, висновків і рекомендацій визначається і забезпечується емпіричною базою дослідження, яку становлять: 1) статистичні дані Департаменту інформаційно-аналітичного забезпечення МВС України щодо кількості заяв та повідомлень про вчинені правопорушення та інші події, пов’язані з насильством в сім’ї, за якими складено адміністративні протоколи у 2013-2015 роках; 2) матеріали судової практики (6 вироків) судів України різних рівнів і регіонів за 2010-2015 роки, що містяться в Єдиному державному реєстрі судових рішень України з кримінальних справ, порушених за ознаками злочинів, передбачених ст. 126  КК України; 3) статистичні дані соціологічних досліджень вітчизняних і зарубіжних учених у сфері протидії насильству в сім’ї; 4) результати анкетування 390 працівників правоохоронних органів у Дніпропетровській, Київській, Миколаївській, Одеській, Харківській, Херсонській областях.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових теоретичних положень і висновків, які мають істотне значення для науки адміністративного права та удосконалення законодавства України у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї.
Конкретними результатами, що були отримані здобувачем і які містять наукову новизн, є:

уперше:

– визначена система принципів адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї як сукупність основних, вихідних положень та керівних ідей діяльності органів публічної адміністрації у цій сфері, до яких входить система принципів, зокрема компетентності, збереження конфіденційності інформації, взаємодії, індивідуального підходу, комплексності;
– запропоновано використовувати систему індивідуальних адміністративних актів у сфері протидії насильству в сім’ї як сукупності адміністративно-запобіжних засобів адміністративного примусу, а саме: офіційного попередження про неприпустимість вчинення насильства в сім’ї, захисного припису та направлення на проходження корекційної програми особи, яка схильна до таких дій;

дістали подальшого розвитку:
 – система суб’єктів публічної  адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, яка включає в себе групи суб’єктів загальної, галузевої та функціональної компетенції;
– форми адміністративної діяльності у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, як зовнішнього способу прояву змісту адміністративної діяльності суб’єктів публічної адміністрації, обумовленого їх завданнями та функціями  у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї в межах наданої їм компетенції, з метою захисту конституційних прав, свобод і інтересів людини і громадянина, що супроводжуються правовими та неправовими  наслідками і залежить від доцільності його використання та відповідності поставленим цілям зазначеної протидії;

– наукові положення щодо позитивного досвіду США, Канади та деяких країн Європи у сфері протидії насильству у сім’ї в частині запровадження надзвичайного охоронного ордеру, створення спеціального підрозділу поліції з протидії насильству в сім’ї,  використання спеціальних  електронних GPS-браслетів, запровадження кримінальної відповідальності за невиконання надзвичайного охоронного ордеру;
      удосконалено:

 – поняття об’єкту адміністративно-правового регулювання, під яким слід розуміти комплекс адміністративно-правових заходів з виявлення причин і умов насильства в сім’ї, його профілактики, попередження, запобігання, припинення, ліквідації наслідків та притягнення винних осіб до відповідальності;

– механізм адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, що складається з основних (адміністративно-правові норми, акти реалізації, адміністративно-правові відносини, суб’єкти публічної адміністрації та принципи і форми їх діяльності) та факультативних (акти тлумачення адміністративно-правових норм, правосвідомість і правова культура) елементів;

– законодавство у сфері протидії насильству в сім’ї, щодо внесення змін і доповнень до КУпАП, стосовно розширення змісту поняття насильства в сім'ї, Закону України від 15 листопада 2001 року № 2789-III «Про попередження насильства в сім’ї» щодо уведення в нього принципу протидії насильству у сім’ї, а також додаткових адміністративних стягнень та примусових заходів впливу за вчинення насильства у сім’ї.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані й аргументовані в дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції можуть бути використані: 

– у науково-дослідній діяльності – для подальших теоретичних розробок і досліджень актуальних питань адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї;


– у законотворчій діяльності – при внесенні змін і доповнень до чинного КУпАП, а також при вдосконаленні чинного законодавства у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї (Додаток Б);


– у правозастосовчій діяльності – для поліпшення практичної діяльності суб’єктів публічної адміністрації, що здійснюють адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї (Акт провадження у Головному територіальному управлінні юстиції у Миколаївській області від 25.11.2015 );

– у навчальному процесі – при написанні окремих розділів (глав) підручників і навчальних посібників з курсу «Адміністративне право», при підготовці лекцій і проведенні занять з відповідних тем (Акт впровадження Національного універистету кораблебування імені адмірала Макарова від 27.11.2015).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідалися автором і були обговорені на міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2015 р.); на науково-практичній конференції «Місце юридичних наук у формуванні правової культури сучасної людини» (м. Запоріжжя, 2015 р.); на науково-практичній конференції «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Ужгород, 2015 р.); на науково-практичній конференції «Актуальні питання розвитку права та законодавства: наукові дискусії» (м. Львів, 2015 р.); на Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правових наук в євроінтеграційному вимірі» (м. Харків, 2015 р.); на II Черкаських правових читаннях (м. Черкаси, 2015 р.).
Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано п’ять статей у наукових фахових виданнях України, в тому числі у трьох наукових виданнях, проіндексованих в міжнародних наукометричних базах, одна із статей написана англійською мовою, а також шість тез доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Робота складається із вступу, 3 розділів, що містять 8 підрозділів, висновків до кожного підрозділу і загальних висновків. Обсяг дисертації складає 239 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить список використаних джерел із 186 найменувань та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, її зв'язок з науковими планами, визначається мета і завдання роботи, основні методи дослідження, його об’єкт і предмет, викладається наукова новизна одержаних результатів, визначається практичне значення результатів роботи,  їх апробація, розкривається загальний зміст дисертації та акцентується увага на публікаціях.

Розділ 1 «Теоретико-правові засади адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї» містить три підрозділи, в яких виявлені адміністративно-правові аспекти правового регулювання протидії насильству в сім’ї, 
сформовано категоріальний апарат та концептуальні засади у цій сфері.
У підрозділі 1.1 «Протидія насильству в сім’ї як об’єкт адміністративно-правового регулювання» встановлено, що  протидія насильству в сім’ї як об’єкт адміністративно-правового регулювання – це комплекс заходів впливу, здійснюваний суб’єктами публічної адміністрації, на яких покладається обов’язок виявлення причин і умов, які сприяли вчиненню насильства в сім’ї, профілактики насильства в сім’ї, попередження, запобігання, припинення такого насильства, ліквідації наслідків насильства в сім’ї та притягнення винних осіб до відповідальності, що забезпечується на основі норм адміністративного права, направлених на регулювання суспільних відносини з метою забезпечення конституційних прав та законних інтересів людини і громадянина.
Доведено, що адміністративно-правове регулювання протидії насильству у сім’ї – це система адміністративно-правових засобів, що використовуються суб’єктами публічної адміністрації, які в межах їх компетенції покликані здійснювати протидію насильству в сім’ї на основі норм адміністративного права, спрямованих на здійснення впливу на суспільні відносини з метою забезпечення конституційних прав та законних інтересів людини і громадянина.
Підрозділ 1.2 «Суб’єкти публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї» присвячений висвітленню адміністративно-правових аспектів правового статусу публічної адміністрації у цій сфері. 
У ході дослідження проаналізовано думки різних науковців щодо визначення поняття «суб’єкти публічної адміністрації» та їх класифікації. Доведено, що під суб’єктами публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї слід розуміти органи державної виконавчої влади, виконавчі органи місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації та інші суб’єкти, наділені адміністративно-управлінськими функціями, які з метою задовільнення публічного інтересу та захисту прав людини і громадянина, виконуючи закони та здійснюючи публічно-управлінські функції, забезпечують адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї.

Визначена система суб’єктів публічної  адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, яка включає в себе чотири групи суб’єктів: 1) суб’єкти публічної  адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї загальної компетенції (Кабінет Міністрів України та Міністерство юстиції України); 2) суб’єкти публічної  адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї галузевої компетенції, наприкдад, Міністерство соціальної політики України; 3) суб’єкти публічної  адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї функціональної компетенції, наприклад підрозділи органів внутрішніх справ; 4) суб’єкти публічної  адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї та інші суб’єкти такої протидії, які відповідно до законодавства можуть приймати участь у протидії насильству в сім’ї, наприклад, служби у справах дітей.
Підрозділ 1.3 «Принципи адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї» присвячений розкриттю основоположних засад в аналізованій сфері.
Визначається система принципів адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, на яких має будуватись діяльність органів публічної адміністрації у досліджуваній сфері, що включає наступні принципи: 1) принцип компетентності суб’єктів публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї; 2) принцип збереження конфіденційності інформації про вчинення насильства в сім’ї та потерпілих від нього; 3) принцип взаємодії суб’єктів органів публічної адміністрації у сфері протидії насильству в сім’ї; 4) принцип пріоритету профілактичних заходів щодо насильства в сім’ї над заходами адміністративної відповідальності; 5) принцип індивідуального підходу до кожного випадку насильства в сім’ї; 6) принцип комплексності, системності, послідовності і плановості адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї; 7) принцип всебічної пропаганди, спрямованої на викоренення випадків вчинення насильства в сім’ї; 8) принцип невідворотності відповідальності за вчинення насильства в сім’ї; 9) принцип участі громадських організацій та громадськості у протидії насильству в сім’ї.

Розділ 2 «Механізм адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї», який складається з трьох підрозділів, присвячений розкриттю його складових елементів.
У підрозділі 2.1 «Поняття та елементи механізму адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї» встановлено, що під поняттям механізму адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї необхідно розуміти певну сукупність адміністративно-правових засобів, які забезпечують безпосередній юридичний вплив на поведінку суб’єктів суспільних відносин, які виникають під час діяльності органів публічного адміністрування у сфері протидії насильству у сім’ї та захисту осіб від зазначеного протиправного діяння з метою забезпечення не лише ефективності цієї протидії, але й прав і законних інтересів людини і громадянина.
Виявлено, що механізм адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї складається з основних і факультативних елементів, які в сучасних умовах здійснюють достатній вплив на процес упорядкування суспільних відносин у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї. До основних елементів механізму адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї належать адміністративно-правові норми, акти реалізації суб’єктивних прав і обов’язків, правові відносини, форми діяльності суб’єктів публічної адміністрації, що використовуються з метою адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, суб’єкти публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї та принципи їх діяльності. До факультативних елементів механізму адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї належать акти тлумачення норм права, законність, правосвідомість, правова культура та інші.
У підрозділі 2.2 «Форми адміністративної діяльності адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї» досліджуються зовнішній прояв адміністративної діяльності у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї та її види.
Форми адміністративної діяльності у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї характеризуються наступними рисами: 1) є своєрідним способом зовнішнього прояву діяльності суб’єктів публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно - правове регулювання протидії насильству в сім’ї; 2)  не можуть виходити за межі компетенції суб’єктів публічної адміністрації, які здійснюють зазначену протидію; 3) безпосередньо залежать від завдань, що стоять перед суб’єктами публічної адміністрації, які здійснюють адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї та відповідають їх функціям; 4) сприяють досягненню мети управлінського впливу у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї; 5) їх застосування супроводжується певними наслідками: правовими або неправовими;  6) вибір конкретної форми адміністративної діяльності у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї залежить саме від доцільності її в конкретній ситуації та відповідності поставленим цілям і обов’язково від врахування особливостей суб’єкта, що здійснює зазначену протидію.
Підрозділ 2.3 «Методи адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї» присвячений розкриттю способів та засобів адміністративної діяльності публічної адміністрації у сфері протидії насильству в сім’ї.
Зазначається, що під методом адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї необхідно розуміти  сукупність засобів, способів та прийомів, що використовуються суб’єктами публічної адміністрації під час протидії насильству в сім’ї з метою забезпечення конституційних прав та законних інтересів людини і громадянина. У сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї суб’єктами публічної адміністрації  використовуються метод переконання, заохочення та примусу.
Встановлено, що переконання, як метод адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, характеризується цілеспрямованим впливом на свідомість громадян з метою роз’яснення їх прав та обов’язків, створення у них зацікавленості, бажання поважати правові приписи та досягнення підпорядкованості нормативно-правовим актам у сфері, що досліджується, та проявляється у наступних заходах: профілактичній бесіді; заходах агітаційного характеру для підвищення обізнаності громадськості про стан проблеми насильства в сім’ї і неприпустимість зазначеного явища у державі; заходах правового виховання; заходах правової освіти: заходах правової інформації та забезпечення відкритості діяльності  суб’єктів публічної адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї; заходах, спрямованих на критику насильства в сім’ї та ін.
Розділ 3 «Напрями удосконалення адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї» складається з двох підрозділів, у яких на основі міжнародного і зарубіжного досвіду визначаються пропозиції щодо вдосконалення суспільних відносин в аналізованій сфері.
У підрозділі 3.1 «Зарубіжний досвід адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї» встановлено, що дієвим заходом протидії насильству в сім’ї у країнах англо-американського, романо-германського типу правових систем та деяких країнах пострадянського простору являється вилучення особи-агресора з місця спільного проживання з потерпілою особою на певний термін.
Виявлено, що важливою гарантією безпеки потерпілого від насильства в сім’ї є передбачення різних охоронних документів, так званих ордерів: надзвичайний та тимчасовий ордер у США; охоронний ордер, королівський судовий ордер захисту, ордер, що дає право на вхід у житло  у Канаді; спеціальні постанови у Франції; охоронний або стримуючий ордери  у Грузії; захисний припис та встановлення особливих вимог до поведінки особи, яка вчинила побутове насильство, у Республіці Казахстан. Зазначені ордери,  приписи та охоронні документи дозволяють не лише терміново втрутитися в інцидент насильства і здійснити дієвий захист потерпілої особи негайно, а також і контролювати ситуацію у майбутньому та забезпечити охорону прав постраждалих осіб після вчинення акту насильства в сім’ї.
У країнах англо-американського, романо-германського типу правових систем та деяких країнах пострадянського простору широко розповсюджені такі спеціальні заходи протидії насильству в сім’ї, що призначаються судом, як заборона входження до свого будинку (квартири), неможливість перебування біля нього ближче відстані, що встановив суд, обмеження контактів з дітьми, жінкою, іншою особою, що стала потерпілою від насильства в сім’ї, заборона наближення до потерпілих осіб, зустрічі з ними і намагання контактувати з ними, використовуючи мобільні та інші способи зв’язку.
Зроблено висновок про небхідність запровадження позитивних заходів США, Канади та деяких країн Європи у сфері протидії насильству у сім’ї в частині створення спеціального підрозділу поліції з протидії насильству у сім’ї;  використання спеціальних  електронних GPS-браслетів, за допомогою яких поліція отримує сигнал про те, що особа, яка вчинила насильство у сім’ї наближається до потерпілої і може негайно реагувати на це; запровадження кримінальної відповідальності за невиконання надзвичайного охоронного ордеру.
У підрозділі 3.2 «Удосконалення законодавства України та адміністративної діяльності  публічної адміністрації у сфері протидії насильству в сім’ї» запропоновано чисельні зміни і доповнення до законодавства України, зокрема:

– диспозицію статті 173-2 КУпАП пропонується викласти у редакції: «Вчинення насильства в сім’ї, тобто умисне вчинення будь-яких дій фізичного, психологічного, сексуального чи економічного характеру (застосування фізичного насильства, завдання одного удару особі по тих частинах тіла, удар по яких не може спричиняти ушкодження різним внутрішнім органам, що не викликало тілесних ушкоджень; погрози, образи, переслідування, залякування та інші дії, визначені законодавством як психологічне насильство; дії сексуального спрямування, які не мають кримінального характеру; позбавлення житла, їжі, одягу, іншого майна або коштів, на які потерпілий має передбачене законом право, тощо), унаслідок чого могла бути чи була завдана шкода фізичному або психічному здоров’ю потерпілого, а так само невиконання захисного припису особою, стосовно якої він винесений, непроходження корекційної програми особою, яка вчинила насильство в сім’ї, – тягнуть за собою…..»;

– назріла потреба у внесенні змін до статті 173-2 КУпАП і доповненні її частиною третьою, яку варто викласти в такій редакції: «Розголошення відомостей про насильство в сім’ї особами, яким вони стали відомі у зв’язку з виконанням ними службових обов’язків, та особами – учасниками адміністративного провадження, – карається……»;
– статтю 173-2 КУпАП необхідно доповнити приміткою, яка передбачала б адміністративну відповідальність за вчинення особою в сім’ї будь-яких кримінально караних дій, провадження за якими було закрито на підставі п.7 ч.1 ст. 284 КПК України;
– Закон України «Про попередження насильства в сім’ї» від 15 листопада 2001 року № 2789-III слід доповнити статтею 2-1 «Принципи протидії насильству у сім’ї», в якій закріпити сформовану вище систему принципів;

- розділ ІІІ «Спеціальні заходи з попередження насильства в сім’ї» Закону України «Про попередження насильства в сім’ї» від 15 листопада 2001 року № 2789-III необхідно доповнити статтею 11 «Надзвичайний охоронний ордер», яку викласти в такій редакції:

1. Для забезпечення безпеки потерпілого і за відсутності складу злочину, передбаченого КК України, за заявою потерпілої особи, за наявності підстав вважати, що для особи є небезпека від агресора, дільничним інспектором підрозділу поліції виноситься надзвичайний захисний ордер, який вручається потерпілій особі та особі, що вчинила насильство, під розписку. У разі відмови від підписання в надзвичайному захисному ордері робиться позначка про це.
2. Особі в разі вручення надзвичайного охоронного ордеру забороняється: входити до свого будинку (квартири), контактувати з дітьми, жінкою, іншою особою, що стала потерпілою від насильства в сім’ї, наближатися до потерпілих осіб, намагатися зустрітися чи контактувати з ними, використовуючи мобільні та інші способи зв’язку. Інші дії, які забороняються вчиняти особі в разі вручення їй надзвичайного охоронного ордеру, визначені в ч. 2 ст. 13 цього Закону.

3. Строк надзвичайного охоронного ордеру діє до розгляду справи в суді.

4. Перевірку щодо дотримання вимог надзвичайного охоронного ордеру здійснює дільничний інспектор міліції раз на тиждень.

5. Порушення вимог надзвичайного охоронного ордеру тягне за собою відповідальність, установлену КК України.
Зроблено висновок, що дієвим напрямком удосконалення адміністративної діяльності публічної адміністрації у сфері протидії насильству в сім’ї є запровадження спеціальних електронних GPS-браслетів, застосування яких широко розповсюджено в таких країнах, як США, Канада, Франція, Іспанія тощо.
Застосування електронних GPS-браслетів сприяє поліції в отриманні сигналу про те, що особа, яка вчинила насильство в сім’ї, наближається до потерпілої особи, і поліція може негайно реагувати на це, що є позитивним напрямком протидії насильству в сім’ї.
ВИСНОВКИ

Відповідно до мети і завдань дисертаційного дослідження, на основі здійснення аналізу загальноєвропейського та національного законодавства, досягнень адміністративно-правової науки та юридичної практики автором наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання щодо розвитку адміністративно-правових засад протидії насильству в сім’ї та запропоновано низку висновків, пропозицій і рекомендацій. Основні з них такі: 

1. Виявлено, що протидія насильству в сім’ї як об’єкт адміністративно-правового регулювання - це комплекс заходів впливу, здійснюваний суб’єктами публічної адміністрації, на яких покладається обов’язок виявлення причин і умов, які сприяли вчиненню насильства в сім’ї, профілактики насильству в сім’ї, попередження, запобігання, припинення насильства, ліквідації наслідків насильства в сім’ї та притягнення винних осіб до відповідальності, що забезпечується на основі норм адміністративного права, направлених на регулювання суспільних відносин з метою забезпечення конституційних прав та законних інтересів людини і громадянина.

2. Встановлено, що система суб’єктів публічної  адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї включає в себе чотири групи суб’єктів: 1) загальної компетенції (Кабінет Міністрів України та Міністерство юстиції України); 2) галузевої компетенції (Міністерство соціальної політики України, органи опіки і піклування, кризові центри, центри медико-соціальної реабілітації тощо); 3) функціональної компетенції (правоохоронні органи – прокуратура, ОВС); 4) суб’єкти, які можуть приймати участь у протидії насильству в сім’ї (служби у справах дітей, заклади освіти, заклади охорони здоров’я, неурядові організації тощо.

3. Визначено систему принципів адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї як сукупність основних, вихідних положень та керівних ідей діяльності органів публічної адміністрації, до якої входять наступні принципи: 1)  компетентності суб’єктів; 2) збереження конфіденційності інформації про вчинення насильства в сім’ї та потерпілих; 3) взаємодії суб’єктів; 4) пріоритету профілактичних заходів щодо насильства в сім’ї над заходами адміністративної відповідальності; 5) індивідуального підходу до кожного випадку насильства в сім’ї; 6) комплексності, системності, послідовності і плановості регулювання протидії насильству в сім’ї; 7)  всебічної пропаганди; 8)  невідворотності  відповідальності;
9) участі громадських організацій та громадськості у протидії насильству в сім’ї.

4. Зроблено висновок, що механізм адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї складається з основних елементів, до яких належать адміністративно-правові норми, акти реалізації суб’єктивних прав і обов’язків, правові відносини, форми діяльності суб’єктів публічної адміністрації, що використовуються з метою адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї, суб’єкти публічної адміністрації і принципи їх діяльності, а також факультативних елементів – актів тлумачення норм права, законності, правосвідомості та правової культури.

5. Доведено, що провідними індивідуальними адміністративними актами управління у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї як форми діяльності публічної адміністрації у досліджуваній сфері являються: офіційне попередження про неприпустимість вчинення насильства в сім’ї, захисний припис та направлення на проходження корекційної програми, що виносяться в процесі виконавчо-розпорядчої діяльності на підставі закону працівниками служби дільничних інспекторів міліції або кримінальної міліції у справах дітей з метою здійснення протидії насильству в сім’ї та забезпечення прав, свобод і законних інтересів людини та громадянина, в результаті видання яких виникають, змінюються або припиняються конкретні адміністративні правовідносини у сфері, що досліджується.

6. Виявлено, що система адміністративних стягнень за вчинення насильства в сім’ї є неефективною та такою, що потребує комплексного змінення з доповненням її не лише стягненнями карального характеру – штрафом, встановленням кримінальної відповідальності з адміністративною преюдицією повторного вчинення насильства в сім’ї та за порушення чи невиконання захисного припису, а й попереджувальними та профілактичними адміністративними стягненнями у вигляді направлення в лікувально-трудові профілакторії осіб, що хворі на хронічний алкоголізм, наркоманію чи токсикоманію, які протягом року притягувалися до адміністративної відповідальності за вчинення насильства в сім’ї у стані, пов’язаному з їх захворюваннями.

7. Наголошено на необхідності запровадження позитивних заходів США, Канади та деяких країн Європи у сфері протидії насильству у сім’ї в частині вилучення особи-агресора з місця спільного проживання з потерпілою особою на певний термін та ін.

8. Надано пропозиції щодо удосконалення діючого законодавства у сфері протидії насильству в сім’ї, зокрема:

- удосконалено  конструкцію диспозиції статті 173-2 КУпАП та запропоновано її наступну редакцію: «Вчинення насильства в сім’ї, тобто умисне вчинення будь-яких дій фізичного, психологічного, сексуального чи економічного характеру, внаслідок чого могла бути чи була завдана шкода фізичному або психічному здоров’ю потерпілого, а так само невиконання захисного припису особою, стосовно якої він винесений, непроходження корекційної програми особою, яка вчинила насильство в сім’ї, – тягнуть за собою…..»;

- запропоновано внести зміни до статті 173-2 КУпАП, доповнивши її частиною третьою, яку викласти у наступній редакції: «Розголошення відомостей про насильство в сім’ї особами, яким вони стали відомі у зв’язку з виконанням ними службових обов’язків та особами-учасниками адміністративного провадження, – карається……»;

- запропоновано доповнити статтю 173-2 КУпАП приміткою, яка передбачала б адміністративну відповідальність за вчинення особою у сім’ї будь-яких кримінально караних дій, провадження по яким було закрито на підставі п.7 ч.1 ст. 284 КПК України;

- запропоновано доповнити Закон України «Про попередження насильства в сім’ї»від 15 листопада 2001 року № 2789-III статтею 2-1 «Принципи протидії насильству в сім’ї», в якій закріпити сформовану у дисертаційній роботі систему принципів.
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АНОТАЦІЯ
Горбова Г.О. Адміністративно-правове регулювання протидії насильству в сім’ї. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний авіаційний університет, Київ, 2016.

Дисертація присвячена розкриттю засад адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї. Визначено, що протидія насильству в сім’ї як об’єкт адміністративно-правового регулювання - це комплекс заходів впливу, здійснюваний суб’єктами публічної адміністрації, на яких покладається обов’язок виявлення причин і умов, які сприяли вчиненню насильства в сім’ї, профілактики насильства в сім’ї, попередження, запобігання, припинення насильства, ліквідації наслідків насильства в сім’ї та притягнення винних осіб до відповідальності, що забезпечується на основі норм адміністративного права, спрямованих на регулювання суспільних відносини з метою забезпечення конституційних прав та законних інтересів людини і громадянина.
Встановлено, що система суб’єктів публічної адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї включає    в себе  чотири  групи  суб’єктів: 1) загальної компетенції;  2) галузевої компетенції;  

3) функціональної компетенції; 4) суб’єкти, які можуть приймати участь у протидії насильству в сім’ї.

Визначено систему принципів адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї як сукупність основних, вихідних положень та керівних ідей діяльності органів публічної адміністрації.

Досліджено елементи механізму адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї.

Визначено особливості зарубіжного досвіду та запроновано ряд змін стосовно

адміністративних процедур у сфері адміністративно-правового регулювання протидії насильству в сім’ї.
Запропоновано низку змін і доповнень до законодавства України. 
Ключові слова: насильство в сім’ї, обов’язки, права, публічна адміністрація, статус, протидія, попередження.

АННОТАЦИЯ
Горбова А.А. Административно-правовое регулирование противодействия насилию в семье. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный авиационный университет, Киев, 2016.

Диссертация посвящена раскрытию принципов административно-правового регулирования противодействия насилию в семье. Определено, что противодействие насилию в семье как объект административно-правового регулирования - это комплекс мер воздействия, осуществляемый субъектами публичной администрации, на которых возлагается обязанность выявления причин и условий, способствовавших совершению насилия в семье, профилактики насилию в семье, предупреждения, предотвращения, пресечения насилия, ликвидации последствий насилия в семье и привлечения виновных лиц к ответственности, обеспечивается на основе норм административного права, направленных на регулирование общественных отношений в целях обеспечения конституционных прав и законных интересов человека и гражданина.

Установлено, что система субъектов публичной администрации в сфере административно-правового регулирования противодействия насилию в семье включает в себя четыре группы субъектов: 1) общей компетенции; 2) отраслевой компетенции; 3) функциональной компетенции; 4) субъекты, которые могут принимать участие в противодействии насилию в семье.

Определена система принципов административно-правового регулирования противодействия насилию в семье как совокупность основных, исходных положений и руководящих идей деятельности органов публичной администрации.
Исследованы элементы механизма административно-правового регулирования противодействия насилию в семье. Доказано, что ведущими индивидуальными административными актами управления в сфере административно-правового регулирования противодействия насилию в семье как формы деятельности публичной администрации в исследуемой сфере являются официальное предупреждение о недопустимости совершения насилия в семье, защитное предписание и направление на прохождение коррекционной программы.
Выявлено, что система административных взысканий за совершение насилия в семье является неэффективной и требующей комплексного изменение с дополнением ее не только взысканиями карательного характера - штрафом, установлением уголовной ответственности с административной преюдицией повторного совершения насилия в семье и за нарушение или невыполнение защитного предписания, но и предупредительными и профилактическими административными взысканиями в виде направления в лечебно-трудовые профилактории лиц, больных хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией, которые в течение года привлекались к административной ответственности за совершение насилия в семье в состоянии, связанном с их заболеваниями.

Определены особенности зарубежного опыта и предложен ряд изменений по
административным процедурам в сфере административно-правового регулирования противодействия насилию в семье.

Предложен ряд изменений и дополнений в законодательство Украины.
Ключевые слова: насилие в семье, обязанности, права, публичная администрация, статус, противодействие, предупреждение.
ABSTRACT
H.O. Horbova Administrative and legal regulation of counteraction of domestic violence.- as manuscript.

A thesis for the degree of Candidate of Legal Sciences with specialization 12.00.07 - Administrative Law and Procedure; Financial Law; Information Law. – National Aviation University, Kyiv, 2016.

The thesis is devoted to disclosing the principles of the administrative and legal regulation of the counteraction of domestic violence. It determines that the counteraction of domestic violence, as an object of the administrative and legal regulation, is a complex of enforcement actions to be performed by public administration subjects who are obliged to discover the causes and conditions which facilitated to the domestic violence, counteraction of domestic violence, warning, exclusion, suppression of the violence, relief of the domestic violence consequences and bringing of the perpetrators to the responsibility, and is provided on the basis of the administrative law regulations aimed at regulation of public relations for the purpose of ensuring constitutional rights and legitimate interests of human and citizen.

It is determined that the system of the public administration subjects in the field of administrative and legal regulation of counteraction of domestic violence consists of four groups of subjects: 1) general competence; 2) branch competence; 3) functional competence; 4) subjects who can participate in the counteraction of domestic violence.
A system of principles of administrative and legal regulation of combating domestic violence as a set of basic source assumptions and guiding ideas of action of the public administration.

Elements of the mechanism of administrative and legal regulation of combating domestic have been studied. It is proved that the leading individual administrative acts in the sphere of administrative and legal regulation of combating domestic violence as a form of public administration activities in the field studied is an official warning about the inadmissibility of domestic violence, a protective order and a referral to pass a correctional program.
It is found that the system of administrative penalties for committing domestic violence is not efficient and requires a complex change with the addition thereof with not only penalties of punitive nature: fine, establishing of a criminal responsibility with of administrative prejudice of repeated commitment of a domestic violence and for the violation of or non-compliance to the protective order, but also with warning and preventive administrative penalties in the form of referral to activity therapy centres  of persons with chronic alcoholism, drug addiction or substance abuse, who have been brought to administrative responsibility for committing domestic violence in the state associated with their disease during a year.

Peculiarities of foreign experience have been defined and a number of changes to administrative procedures in the field of administrative and legal regulation of combating domestic violence have been proposed.

A number of amendments to the legislation of Ukraine have been offered.

Keywords: domestic violence, duties, rights, public administration, status, counteraction, combating, warning.
