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           І. М. Сопілко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Однією із умов інтеграції України в Європейський Союз  виступає активізація процесів захисту інтелектуальної власності, в тому числі об’єктів авторського права. Розвиток цифрових технологій та надання послуг через мережу Інтернет сприяють доступності інформації щодо об’єктів авторського права, їх використання світовою спільнотою. Глобалізація інтелектуальної власності потребує вдосконалення правового забезпечення захисту авторських прав у відповідності до міжнародних правових норм та стандартів. 

У цьому напрямі вже ратифіковано Угоду про партнерство та співробітництво між Україною і Європейськими Співтовариствами та їх державами-членами, затверджено Концепцію розвитку національної системи правової охорони інтелектуальної власності, прийнято Закон України «Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу», схвалено Стратегію розвитку інформаційного суспільства в Україні, тощо. Незважаючи на наявність правового забезпечення окреслених відносин існує недосконалість дієвих механізмів охорони і захисту авторського права, що унеможливлює створення необхідних умов для іноземних інвестицій та дотримання законних прав українських та зарубіжних правоволодільців. Так, в Україні спостерігається зростання кількості порушень авторського права, що породжує конфронтацію із володільцями майнових прав, творчими органами, державами і внаслідок чого відбувається застосування міжнародних санкцій до України, скорочення програм міжнародного співробітництва та інвестування.

Забезпечення захисту авторських прав у сучасних умовах потребує розробки та використання адміністративно-правового інструментарію із попередження та припинення правопорушень у сфері авторського права. Особливо це необхідно в процесі проведення інституційної реформи у сфері правової охорони та захисту авторських прав.
Дослідження проблеми захисту авторських прав представлене аналізом  цивільно-правового захисту, оцінюванням діяльності правоохоронних органів в сфері інтелектуальної власності та визначенням відповідальності за порушення авторських прав. Адміністративно-правовий захист авторських прав як окремий правовий інститут комплексно не досліджений, що призводить до появи концептуально помилкових висхідних позицій у формуванні національного законодавства та діяльності державних органів. 

Наукове підґрунтя дослідження адміністративно-правового захисту авторських прав становлять праці вчених та дослідників, науковий пошук яких здійснювався у галузях адміністративного права, права інтелектуальної власності, кримінального права, цивільного права, теорії держави та права: А. Б. Авер’янова, А. Б. Агапова, Ч. Н. Азімова, В. Р. Біли, Д. Н. Бахраха, Г. П. Бондаренко,                 Ю. П. Битяка, І. Л. Бородіна, М. К. Галянтича, О. В. Д’яченка, В. І. Дахно,                            О. А. Єпіфанова,  А. Г. Жарінової, М. І. Панова, О. А. Підопригори,                            О. О. Підопригори,  Є. В. Петрова, Р. А. Калюжного, Л. В. Коваля,                              В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, Г. В. Корчевного, І. С. Кравченко,                            Ф. О. Кіріленко, О. В. Кузьменко, Н. М. Мироненко, Ю. Г. Матвєєва,                         Г. С. Римарчук, О. П. Рябченко, Н. О. Саніахметової, І. М. Сопілко,                              В. І. Теремецького, Т. М. Трояновської, В. Б. Харченко, Р. Б. Шишки та ін., а також зарубіжних науковців: С. А. Агамагомєдової, Р. Дюми, А. Г. Чехонина,                         Л. Шретера, К. Шмідта, К. Фон Врангеля, Ж. Фіхте та ін.

Поряд з тим, залишаються також недосліджені питання щодо обґрунтування існування цілісного міжгалузевого інституту адміністративно-правового захисту авторських прав, вдосконалення механізмів захисту авторських прав в контексті інтеграції України до законодавства Європейського Союзу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно наукових напрямів Навчально-наукового Юридичного інституту Національного авіаційного університету: кафедри цивільного права і процесу за темами: «Проблеми регулювання правової охорони інтелектуальної власності» (державний реєстраційний номер 77/13.01.04), «Удосконалення механізму охорони та захисту авторського права і суміжних прав в Україні (державний реєстраційний номер 68/13.01.04) та кафедри конституційного та адміністративного права за темами: «Актуальні проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності публічної влади в Україні» (державний реєстраційний номер 0108U008955), «Громадянське суспільство: публічно-правовий вимір» (державний реєстраційний номер 76/130102). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Юридичного інституту Національного авіаційного університету (протокол №17 від 17 грудня 2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у розробці теоретико-методичних засад адміністративно-правового захисту авторських прав, визначенні поняття та принципів такого захисту, дослідженні системи адміністративно-правового захисту авторських прав, виявленні недоліків у правовому регулюванні адміністративно-правового захисту авторських прав та обґрунтуванні на цій основі пропозицій щодо внесення змін до законодавства.
Для досягнення вказаної мети в роботі вирішувалися наступні задачі:

· надати характеристику наукових поглядів щодо змісту адміністративно-правового захисту авторських прав;

· визначити основні напрями становлення та охарактеризувати правове регулювання адміністративно-правового захисту авторських прав;

· дослідити сутність та принципи адміністративно-правового захисту авторських прав;

· здійснити характеристику авторських прав як об’єкту адміністративно-правового захисту;

· встановити правовий статус суб’єктів адміністративно-правового захисту авторських прав;

· окреслити адміністративно-правові засоби захисту авторських прав та здійснити їх характеристику;

· виявити особливості адміністративно-правового захисту авторських прав в зарубіжних країнах; 

· розробити пропозиції щодо удосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав в Україні. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері адміністративно-правового захисту авторських прав. 
Предметом дослідження є адміністративно-правовий захист авторських прав.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальні та спеціально-юридичні методи наукового пізнання.

За допомогою методів порівняння та аналізу у взаємозв’язку із формально-юридичним методом визначено сутність і зміст адміністративно-правового захисту авторських прав (підрозділ 1.1). Історичний метод допоміг з’ясувати становлення та сучасний стан правового регулювання адміністративно-правового захисту авторських прав (підрозділ 1.2). Застосування логіко-семантичного методу у поєднанні із формально-юридичним дозволило сформулювати поняття адміністративно-правового захисту авторських прав та визначити принципи даного захисту (підрозділ 1.3). Логіко-семантичний та системно-структурний методи покладено в основу визначення таких елементів системи адміністративно-правового захисту авторських прав, як об’єкти та суб’єкти (Розділ 2, підрозділи 2.1, 2.2). Застосування методу аналізу, індукції, аналогії та формально-юридичного методу дозволило визначити адміністративно-правові засоби захисту авторських прав (підрозділ 2.3). За допомогою методу синтезу у поєднанні із порівняльно-правовим (компаративістським) та формально-юридичним методами узагальнено міжнародний досвід захисту авторських прав (підрозділ 3.1). При визначенні напрямків удосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав в Україні застосовано такі методи як синтез, аналогія та системно-структурний (підрозділ 3.2). Застосування у взаємозв’язку формально-юридичного методу, порівняльного аналізу, синтезу дозволило обґрунтувати пропозиції щодо усунення недоліків у чинному  законодавстві (Розділи 2, 3).

Нормативною базою дисертації є Конституція України, міжнародно-правові акти, чинні законодавчі й інші нормативно-правові акти, які регулюють суспільні відносини, що складаються у сфері адміністративно-правового захисту авторських прав. Науково-теоретичне підґрунтя дисертації становлять наукові праці фахівців загальної теорії держави і права, адміністративного права, права інтелектуальної власності, кримінального права, цивільного права, інших галузевих правових наук.

Емпіричною основою дослідження є судова практика адміністративних та господарських судів з 2014 року і по теперішній час, статистичні дані Державної служби інтелектуальної власності, політико-правова публіцистика, енциклопедичні та довідкові видання.
Наукова новизна дослідження насамперед визначається тим, що дисертація є одним із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень, присвячених теоретичним та практичним проблемам адміністративно-правового захисту авторських прав. У результаті проведеного дослідження сформульовано висновки, рекомендації і пропозиції, які відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

уперше:

· обґрунтовано доцільність виділення міжгалузевого інституту захисту авторських прав інтелектуальної власності на об’єктно-правовій основі, у складі якого виокремлено субінститут захисту авторських прав як гарантію забезпечення реалізації таких прав на преюдиціальній основі;

· проведено розмежування юрисдикцій суб’єктів притягнення до адміністративної відповідальності за порушення авторських прав, відповідно до їх правового положення, що забезпечує своєчасне реагування на факти порушення авторського права та їх попередження;
· розроблено адаптаційну модель адміністративно-правового захисту авторських прав із врахуванням методико-інституціонального забезпечення захисту авторських прав, що дозволяє досягти відповідності вимогам захисту інтелектуальної власності у країнах Європейського Союзу;
      удосконалено:
· понятійний апарат шляхом доведення доцільності застосування широкого та вузького підходів до визначення адміністративно-правового захисту авторських прав. Широке розуміння передбачає розкриття змісту такого захисту як діяльності державних органів та їх посадових осіб у межах наданих їм повноважень, а також окремих об’єднань творчих працівників у межах делегованих їм повноважень, щодо реєстрації авторських прав, виявлення їх порушень, прийняття оперативних заходів реагування на порушення, а також допомоги у захисті порушених майнових та особистих немайнових прав. У вузькому значенні адміністративно-правовий захист авторських прав – діяльність суб’єктів адміністративної юрисдикції щодо застосування до порушників встановлених законом правообмежень за вчинені порушення авторських прав;

· науковий підхід до юридичної кваліфікації порушень авторських прав, спрямований на диференціацію відповідальності залежно від виду порушень і наслідків, що дає можливість уникнути помилок у правозастосуванні;

· процедури фіксації адміністративного правопорушення шляхом обґрунтування преюдиційного значення протоколу про адміністративне правопорушення  у сфері захисту авторських прав, що забезпечує документування факту правопорушення для належного обрання засобів впливу на порушника;
    дістало подальшого розвитку: 

· визначення специфіки адміністративно-правового захисту, яким охоплено нормотворчу, правозастосовну та правоохоронну сфери, зокрема:  управління у сфері нормотворчого та наукового її забезпечення, проведення експертиз проектів нормативних актів та забезпечення нормотворчого процесу; визначення кваліфікаційних вимог до окремих об’єктів авторського права; владно-розпорядчу діяльність державних органів у сфері здійснення їх повноважень із дотримання вимог чинного законодавства щодо регулювання відносин у зв’язку із створенням та використання об’єктів авторського права; дотримання прав суб’єктів авторського права, попередження та виявлення правопорушень; діяльність самоврядних об’єднань творчих працівників із захисту авторських прав; забезпечення об’єктивного, своєчасного та повного розгляду справ судами при притягненні порушників до адміністративної відповідальності; 

· положення про належність санкцій, які застосовуються до порушників авторських прав до адміністративно-правових деліктних зобов’язань.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що окремі положення, висновки та пропозиції дисертації можуть бути використані у:

· науково-дослідній сфері – для подальшого розвитку наукових положень та формулювання підходів до визначення адміністративно-правового захисту авторських прав в Україні (акт впровадження від 15.11.2015);

· правотворчості – для впровадження у правотворчий процес Верховної Ради України (Комітету з питань науки і освіти) при внесенні змін і доповнень до Кодексу України про адміністративні правопорушення та інших нормативно-правових актів, які регулюють відносини у галузі права інтелектуальної власності (акт впровадження від 11.11.2015 №04-23/18-1510);

· навчальному процесі – Навчально-наукового Юридичного інституту Національного авіаційного університету при підготовці наукових робіт, у тому числі кваліфікаційних, викладанні дисциплін «Адміністративне право України», «Митне право», «Право інтелектуальної власності», «Інтелектуальна власність» (акт впровадження від 28.03.2016);

· правовиховній сфері – для підвищення рівня правової освіти населення, правової свідомості та правової культури громадян України.

Апробація результатів дослідження. Висновки та положення дисертації обговорювалися на засіданні кафедри конституційного та адміністративного права Навчально-наукового Юридичного інституту Національного авіаційного університету.

Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки оприлюднені на наукових конференціях:  ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Людина, суспільство, держава: правовий вимір в сучасному світі» (м. Київ, 27 лютого 2014 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми реформування системи законодавства України» (м. Запоріжжя, 30-31 січня 2015 р.),  Всеукраїнській науково-практичній конференції «Становлення сучасного українського суспільства: політичні, управлінські, економічні та правові аспекти» (м. Київ, 27 березня 2015 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції до Дня науки «Інновації в юридичній освіті» (м. Київ, 21 травня 2015 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні виклики і актуальні проблеми права інтелектуальної власності в Україні та Європі» (м. Київ, 10 грудня 2015).

Результати дослідження використовувались при проведенні занять в Навчально-науковому Юридичному інституті Національного авіаційного університету.

Публікації. Основні теоретичні та практичні положення і висновки дисертаційного дослідження відображені в п’яти статтях, одна з яких надрукована у виданні зарубіжної держави,  п’яти тезах наукових виступів та двох навчальних посібниках у співавторстві.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків до роботи, трьох додатків. Повний обсяг дисертації складає 238 сторінок, з них основний текст – 208 сторінок, список використаних джерел (279 найменувань) – 30 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначено її зв’язок з науковими планами та програмами, мету і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1 «Теоретико-правові засади адміністративно-правового захисту авторських прав» складається з трьох підрозділів, присвячених визначенню сутності адміністративно-правового захисту авторських прав, що розкривається через генезис становлення та сучасний стан правового регулювання даного захисту,  поняття, принципи, зміст адміністративно-правового захисту авторських прав.

У підрозділі 1.1 «Аналіз наукових поглядів щодо сутності та змісту адміністративно-правового захисту авторських прав» розглядаються результати наукових досліджень щодо сутності, охорони та захисту авторських прав. За підсумками дослідження здобутків науковців виявлено відсутнє належне комплексне дослідження проблеми адміністративно-правового захисту авторських прав.
Зазначено, що адміністративне право покликано забезпечувати ефективну діяльність державних органів, які здійснюють повноваження держави з забезпечення правопорядку у сфері авторського права, а також створювати умови для реалізації прав суб’єктів авторського права та їх захисту від свавілля та протидії незаконній діяльності. Доцільність адміністративно-правового захисту авторських прав, поряд із цивільно-правовим, господарсько-правовим і кримінально-правовим, обумовлена: по-перше, оперативністю здійснення процедур захисту авторського права; по-друге, полісуб’єктністю, пов’язаною із наявністю компетенції у сфері адміністративної юрисдикції державних органів, нотаріусів, суду, а також компетенції неюрисдикційного характеру фізичних осіб та громадських об’єднань.
У підрозділі 1.2 «Становлення та сучасний стан правового регулювання адміністративно-правового захисту авторських прав» наведено характеристику становлення і розвитку правовідносин у сфері захисту авторських прав після проголошення незалежності України.
Констатовано, що існуючий адміністративно-правовий захист авторських прав в Україні має вади системного характеру, а тому потребує вдосконалення, у тому числі - з урахуванням міжнародного досвіду. Так, протягом тривалого часу не сформовано оптимальну систему державного захисту авторських прав внаслідок намагання підпорядкувати цю сферу певному відомчому впливу шляхом внесення відповідних змін у національне законодавство, постійної змінюваності системи державних органів, їх функцій та, відповідно – компетенції щодо здійснення захисту. 
Зазначено доцільність створення єдиної організації колективного управління (ОКУ), яка б гарантувала рівні права засновників та учасників, права та обов'язки загальних зборів, порядок обрання наглядової (авторської, право власницької) ради учасників, права та обов'язки ради по призначенню/звільненню правління ОКУ та визначення/контроль порядку його діяльності, відповідно до міжнародних стандартів. 

Доведено, що ефективність захисту авторських прав залежить від досконалості нормативно-правової бази, сформованої інфраструктури національної системи правової охорони та захисту, результативності підготовки та підвищення кваліфікації фахівців, а також інформаційного забезпечення їх діяльності.
Підрозділі 1.3 «Поняття та принципи адміністративно-правового захисту авторських прав» присвячено аналізу  існуючих концепцій захисту, на підставі яких визначено ключові поняття проведеного дослідження, виділено принципи адміністративно-правового захисту авторських прав. Вказано про відсутність нормативної регламентації поняття «адміністративно-правовий захист», а також  єдиного підходу до визначення та змісту.
Формулюванню поняття та принципів адміністративно-правового захисту авторських прав передувало проведення порівняльно-правового аналізу понять «захист авторських прав», «адміністративно-правовий захист», «адміністративно-правовий захист прав на об’єкти інтелектуальної власності», «адміністративно-правовий захист права інтелектуальної власності», що дозволило уточнити їх зміст та юридичну природу, наведено найбільш прийнятні та чіткі наукові концепції щодо трактування наведених термінів.
Здійснений аналіз наукових та нормативних джерел також надав можливість сформулювати поняття адміністративно-правового захисту авторських прав у широкому та вузькому розумінні. Визначено принципи адміністративно-правового захисту авторських прав, спираючись на загальні принципи адміністративного права. 
Розділ 2 «Система адміністративно-правового захисту авторських прав в Україні» містить три підрозділи, в яких досліджено авторські права як об’єкт адміністративно-правового захисту, суб’єкти та засоби адміністративно-правового захисту авторських прав. 
У підрозділі 2.1 «Авторські права як об’єкт адміністративно-правового захисту» розглянуто сутність та характеристику понять «інтелектуальна власність», «право інтелектуальної власності», «особисті немайнові права», «майнові права». Наголошено на важливості правової охорони та захисту авторських прав в Україні, яка обумовлюється, передусім, значною питомою вагою міжнародних актів у вітчизняному законодавстві.
Зосереджено увагу на неприпустимості змішування понять щодо розуміння особистих немайнових прав авторів та їх майнових прав, які завжди мають виключний характер. З врахуванням розмежування зазначених понять запропоновано  поняття «авторські права як об’єкт адміністративно-правового захисту» як врегульовані законом суспільні відносини щодо володіння, користування та розпорядження результатами інтелектуальної, творчої діяльності, які охороняються нормами адміністративного законодавства. Важливою особливістю адміністративно-правового захисту авторських прав є його публічно-правовий характер.
У підрозділі 2.2 «Суб’єкти адміністративно-правового захисту авторських прав» запропоновано виокремити суб’єктів права на захист та суб’єктів захисту права. Наведено визначення первинних та похідних суб’єктів захисту. Первинні – це особи, що безпосередньо створили об’єкт авторського права; похідні – це особи, що набули авторських прав на об’єкт відповідно до договору чи закону. До суб’єктів захисту авторських прав, окрім вищеназваних осіб, відносяться юрисдикційні та неюрисдикційні органи та їх посадові особи, представники. 
З вище викладеного визначення сформульовано поняття суб’єкта адміністративно-правового захисту авторських прав - як особи, що відповідно до закону набуває права й обов’язки в адміністративних правозахисних відносинах, реалізує такі права з метою досягнення конкретного результату щодо запобігання і припинення порушень авторських прав, притягнення винних осіб до відповідальності, відновлення порушеного права.
Зазначено, що інституційна база забезпечення набуття, здійснення та захисту авторських прав включає: 1) органи виконавчої влади; 2) державні органи зі спеціальним статусом; 3) суди; 4) громадські об’єднання.
Доведено, що питаннями права представляти та захищати права і законні інтереси своїх членів, професійні творчі спілки активно не займаються, у той час, як саме їм, як творчим осередкам належить опікуватися захистом авторського права. В їх інституціональній структурі відсутні юридичні консультативні центри, які могли б надавати свої послуги людям творчих професій, поєднуючи таким чином державну і приватну фінансову підтримку національних творчих спілок.

Встановлено, що громадські об’єднання (творчі спілки, фонди тощо) здійснюють управління у сфері авторських прав шляхом видачі в межах своєї компетенції відповідних актів, здебільшого рекомендаційного спрямування. 

Наразі в Україні попри гостру потребу забезпечення швидкого та неупередженого захисту авторських прав творчих працівників, діяльність творчих спілок досі є декларативною і зводиться до розгляду суперечок між членами таких об’єднань. У цьому вбачаються недоліки чинного законодавства та відсутність усвідомлення доцільності формування порядку діяльності творчих  спілок з розгляду порушень авторських та інших прав, принаймні як частини процедур медіації при розгляді таких справ, а також представництва інтересів їх членів при захисті засобами адміністративної юрисдикції.

З’ясовано, що делегування повноважень у сфері захисту авторських прав професійним творчим спілкам має ґрунтуватися на засадах законності, доцільності, обґрунтованості, добровільності та підконтрольності суб’єктів реалізації делегованих повноважень.
У підрозділі 2.3 «Адміністративно-правові засоби захисту авторських прав» зазначено, що в сучасних наукових дослідженнях відсутній єдиний підхід щодо розуміння поняття «адміністративно-правові засоби», а відтак немає чіткого формулювання його змісту. 

Здійснено класифікацію засобів захисту порушених авторських прав на юрисдикційні та неюрисдикційні. Серед юрисдикційних засобів захисту авторських прав виділено загальні (судовий) та спеціальні (адміністративний та нотаріальний) засоби захисту. Неюрисдикційні засоби – це діяльність фізичних осіб із захисту прав та охоронюваних законом інтересів, яка здійснюється ними самостійно без звернення за допомогою до компетентних органів (самозахист). З’ясовано, що серед найбільш поширених засобів захисту авторських прав є право особи на скаргу.
Наведено вузьке та широке розуміння адміністративно-правових засобів реалізації конституційного права на захист авторських прав. У широкому розумінні система адміністративно-правових засобів складається з: нормативно-правового забезпечення реалізації права на судовий захист; контролю за дотриманням усіма суб’єктами, що беруть участь у реалізації конституційного права на судовий захист положень нормативно-правових актів у вказаній сфері реалізації; контролю за дотриманням суб’єктами, діяльність яких спрямована на реалізацію конституційного права на захист положень законодавства щодо відновлення попереднього стану, який існував до порушення прав і застосування відповідних заходів до порушників (контроль за діяльністю суб’єктів, що забезпечують реалізацію права на захист). Вузьке розуміння адміністративно-правових засобів реалізації права на захист стосується судової юрисдикції. 
Визначено, що адміністративно-правовими засобами реалізації права на судовий захист від порушень авторського права є система прийомів і способів діяльності державних органів, які спрямовані на застосування способів виявлення, попередження та фіксації порушень, припинення протиправної діяльності, правовідновлення та забезпечення правопорядку.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав» складається з двох підрозділів, в яких досліджено міжнародний досвід захисту авторських прав, наведено адаптаційну модель адміністративно-правового захисту авторських прав до вимог ЄС та визначено напрями удосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав в Україні.
У підрозділі 3.1 «Міжнародно-правовий досвід захисту авторських прав» комплексно досліджено систему адміністративно-правового захисту авторських прав у державах Європейського Союзу, у Великій Британії, Сполучених Штатах Америки, Китаї, Республіці Білорусь, Російській Федерації, Південній Африці. В результаті проведеного аналізу виокремлено суб’єктів адміністративно-правового захисту авторських прав.

На основі аналізу нормативно-правових актів Європейського Союзу в галузі захисту авторського права і суміжних прав, положення яких істотно впливають на розробку нових міжнародних договорів, національних законодавчих актів на різних континентах виявлено, що міжнародно-правові акти із захисту авторських прав складають важливе підґрунтя для регламентації відповідних питань на рівні національного законодавства. В контексті міжнародних зобов’язань України в сфері захисту авторських прав обґрунтовано доцільність створення нової моделі національної системи колективного управління майновими правами суб’єктів авторського та суміжного права. Розроблено адаптаційну модель адміністративно-правового захисту авторських прав на основі діагностичного підходу із врахуванням методико-інституціонального забезпечення захисту авторських прав, яка містить взаємозв’язок засобів адміністративно-правового захисту та відповідних інститутів. Сутність діагностичного підходу полягає у визначенні можливої ефективності, яка визначається за результатами співвідношення кількості випадків правомірного використання авторських прав та кількості порушення авторських прав і має дорівнювати одиниці або перевищувати її. 
Зазначена модель містить наступні складові та елементи: 

- адміністративна складова – включає інститути державного управління, одним із повноважень яких є захист авторських прав. До неї входять: Міжнародна конфедерація товариств авторів і композиторів  (CISAC), іноземні та вітчизняні органи колективного управління, Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, Державна служба інтелектуальної власності, Державна організація «Українське агентство з авторських і суміжних прав» (ДО «УААСП»). ДО «УААСП» є  державною організацією, яка є відповідальною за узгодження принципів взаємодії українських ОКУ. Підвищення ефективності такої діяльності зумовлює перехід визначеної державної організації  у недержавну, шляхом закріплення недержавного статусу у законодавстві України. Доведено необхідність на законодавчому рівні узгодити основні поняття (терміни – «правовласник», «користувач прав», «використання прав»  тощо), які застосовують  фахівці ОКУ у сфері захисту авторського права та суміжних прав;
- організаційно-інституціональні елементи: техніко-технологічні (засоби технічного захисту та технології захисту), регламентаційно-інструктивні (установчі документи, в тому числі статут ОКУ, інструкції, розпорядження, тощо), організаційно-управлінські (функціональні підрозділи, положення про взаємодію, тощо), інформаційні (масив інформації, джерела, споживачі, інформаційні потоки);
- методико-інструментарні елементи: методи ідентифікаційного та програмного кодування; методи електронного архівування, методи криптографічного перетворення матеріалів, методи антикопіювання; методи фіксування об’єктів інтелектуальної власності у мережі Інтернет, метод перехресного субсидування. Інструменти адміністративно-правового захисту авторських прав включають: ідентифікаційні коди, цифрові підписи, цифрові марки; електронні бібліотеки, архіви, цифрові конверти, шифрування, блокування копіювання;  web-депозитарій, фіксовані ціни, внутрішні субсидії;
- функціональна складова: ідентифікація авторського права та суміжних прав; обмеження доступу до матеріалів, що розміщені в мережі Інтернет; заборона копіювання; фіксація об'єктів інтелектуальної власності.
У підрозділі 3.2  «Напрями удосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав в Україні» розроблено науково-практичні пропозиції  щодо удосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав в Україні, що дозволило виокремити декілька наукових підходів у цій сфері. 
Обґрунтовано необхідність прийняття Закону України «Про колективне управління майновими правами суб'єктів авторського права і суміжних прав» із визначенням правових та організаційних засад такого управління; Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо захисту авторського права і суміжних прав у мережі Інтернет» із відповідними змінами до КУпАП, Закону України «Про авторське право і суміжні права» в частині порушення авторських прав в мережі Інтернет.
Сформовано пропозиції щодо закріплення у нормативно-правових актах переліку посадових осіб органів внутрішніх справ, митної служби, які уповноважені складати протоколи про адміністративні правопорушення.
Визначено особливості застосування інституту адміністративної відповідальності за порушення вимог законодавства про захист авторських прав та викладено авторські пропозиції в цьому контексті. 
Запропоновано внести до КУпАП такі зміни:
Доповнити Кодекс України про адміністративні правопорушення главою 6-1«Адміністративні правопорушення, що посягають на інтелектуальну власність та права на неї», в межах якої виділити окрему статтю «Порушення авторських прав»:

а) вчинення будь-якою особою дій, які порушують особисті немайнові права суб'єктів авторського права і (або) суміжних прав, визначені статтями 14 і 38 Закону України «Про авторське право і суміжні права», та їх майнові права, визначені статтями 15, 39, 40 і 41 цього Закону, з урахуванням передбачених статтями 21-25, 42 і 43 цього Закону обмежень майнових прав, 
- тягне за собою накладення штрафу від десяти до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією незаконно виготовленої продукції та обладнання і матеріалів, які призначені для її виготовлення;

б) піратство у сфері авторського права і (або) суміжних прав - опублікування, відтворення, ввезення на митну територію України, вивезення з митної території України і розповсюдження контрафактних примірників творів (у тому числі комп'ютерних програм і баз даних), фонограм, відеограм і програм організацій мовлення, 
- тягне за собою накладення штрафу від ста до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією незаконно виготовленої продукції та обладнання і матеріалів, які призначені для її виготовлення;

в) плагіат - оприлюднення (опублікування), повністю або частково, чужого твору під іменем особи, яка не є автором цього твору, 
- тягне за собою накладення штрафу від п’ятдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, та у разі вчинення даного правопорушення особою, яка має науковий ступінь (вчене звання) із позбавленням даного наукового ступеня (вченого звання).
Повторне протягом року вчинення плагіату, за яке особу вже було піддано адміністративному стягненню, 
- тягне за собою накладення штрафу від ста до ста п’ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;

г) ввезення на митну територію України без дозволу осіб, які мають авторське право і (або) cуміжні права, примірників творів (у тому числі комп'ютерних програм і баз даних), фонограм, відеограм, програм мовлення, 
- тягне за собою накладення штрафу від сімдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;

д) вчинення дій, що створюють загрозу порушення авторського права і (або) суміжних прав, 
- тягне за собою накладення штрафу від тридцяти до сімдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;

е) будь-які дії для свідомого обходу технічних засобів захисту авторського права і (або) суміжних прав, зокрема виготовлення, розповсюдження, ввезення з метою розповсюдження і застосування засобів для такого обходу, 
- тягне за собою накладення штрафу від ста п’ятдесяти до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією незаконно виготовленої продукції та обладнання і матеріалів, які призначені для її виготовлення;

є) підроблення, зміна чи вилучення інформації, зокрема в електронній формі, про управління правами без дозволу суб'єктів авторського права і (або) суміжних прав чи особи, яка здійснює таке управління, 
- тягне за собою накладення штрафу від сімдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;

ж) розповсюдження, ввезення на митну територію України з метою розповсюдження, публічне сповіщення об'єктів авторського права і (або) суміжних прав, з яких без дозволу суб'єктів авторського права і (або) суміжних прав вилучена чи змінена інформація про управління правами, зокрема в електронній формі, 
- тягне за собою накладення штрафу від ста сімдесяти до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.
ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення низки наукових праць у різних галузях юриспруденції, запропоновано вирішення наукового завдання – формування комплексу теоретичних положень та практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав. Сформульовано висновки, пропозиції та рекомендації, спрямовані на вирішення зазначеного завдання.
1. Сутністю адміністративно-правового захисту авторських прав є застосування заходів адміністративного примусу, судової адміністративної юрисдикції, спрямованих на відновлення, визнання прав та припинення порушень прав громадян, здійснюваних органами публічної влади за заявами громадян або з ініціативи компетентних органів.
2. Змістом адміністративно-правового захисту авторських прав є: нормотворча, правозастосовна та правоохоронна сфери. Зокрема йдеться про: управління у сфері нормотворчості та її наукового забезпечення, проведення експертиз проектів нормативних актів; визначення кваліфікаційних вимог до окремих об’єктів авторського права; владно-розпорядчу діяльність державних органів у сфері здійснення їх повноважень із дотримання вимог чинного законодавства щодо регулювання відносин у зв’язку із створенням та використання об’єктів авторського права; дотримання прав суб’єктів авторського права, попередження та виявлення правопорушень; діяльність самоврядних об’єднань творчих працівників із захисту авторських прав; забезпечення об’єктивного своєчасного та повного розгляду справ судами при притягненні порушників до адміністративної відповідальності. 

3. Аналіз історії розвитку вітчизняного законодавства про інтелектуальні права вказує на розгалуженість нормативної бази в цій сфері. Необхідність адаптації національного законодавства до вимог Європейського Союзу визначила необхідність зміни підходу до нормативно-правового регулювання, що полягає у пріоритетному значенні інтелектуальних прав з позиції Договору Всесвітньої організації інтелектуальної власності з авторського права. 

4. Адміністративно-правовий захист авторських прав є системою передбачених нормами адміністративного права засобів, способів, притаманних адміністративній юрисдикції з метою визнання, поновлення прав, недопущення порушень та притягнення винних у порушенні цих прав до відповідальності. Загальними принципами адміністративного права, на яких ґрунтується адміністративно-правовий захист авторських прав, є: верховенство права, демократизм, законність,  гласність, відповідальність, самостійність.
5. Авторські права як об’єкт адміністративно-правового захисту являють собою врегульовані законом суспільні відносини щодо володіння, користування та розпорядження результатами інтелектуальної, творчої діяльності, які охороняються нормами адміністративного законодавства. Важливими особливостями адміністративно-правового захисту авторських прав є його здійснення уповноваженими посадовими особами засобами  адміністративної юрисдикції та розгалуженість нормативно-правових актів, якими регламентовано правозахисну діяльність.
6. Суб’єкт адміністративно-правового захисту авторських прав визначений як особа, що набуває права й обов’язки в адміністративних правозахисних відносинах, реалізує такі права з метою досягнення конкретного результату щодо запобігання і припинення порушень авторських прав, притягнення винних осіб до відповідальності, відновлення порушеного права. Для забезпечення ефективного адміністративно-правового захисту авторських прав та на реалізацію державної політики в зазначеній сфері спрямована діяльність органів виконавчої влади, державних органів зі спеціальним статусом, судів, громадських об’єднань. 
7. Основним адміністративно-правовим засобом захисту авторських прав є право особи на скаргу. Широкого використання набуло право громадян на адміністративну скаргу, предмет якої стосується бездіяльності державних органів у тому числі тих, які здійснюють контроль за використанням об’єктів авторського права. Важливе місце серед засобів адміністративно-правового захисту авторських прав та законних інтересів громадян займає адміністративний позов, що розглядається у порядку позовного провадження адміністративними судами. 
8. На основі аналізу досвіду адміністративно-правового захисту авторських прав в іноземних державах розроблено адаптаційну модель адміністративно-правового захисту авторських прав за допомогою діагностичного підходу. Дана модель містить взаємозв’язок засобів адміністративно-правового захисту та відповідних інститутів, характеризує ефективність методико-інституціонального забезпечення захисту авторських прав. Якісне вдосконалення правового регулювання адміністративно-правового захисту авторських прав передбачає закріплення у нормативно-правових актах переліку посадових осіб органів внутрішніх справ, митної служби тощо, які уповноважені складати протоколи про адміністративні правопорушення.
9. Напрямами удосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав є виокремлення глави 6-1«Адміністративні правопорушення, що посягають на інтелектуальну власність та права на неї», в межах якої необхідно виділити окрему статтю «Порушення авторських прав»; ухвалення нормативно-правових актів, які регулюють суспільні відносини в сфері захисту авторських прав (Законів України «Про колективне управління майновими правами суб'єктів авторського права і суміжних прав», який спрямований на приведення діяльності українських ОКУ до європейських та світових стандартів, «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо захисту авторського права і суміжних прав у мережі Інтернет», який покликаний змінити ситуацію з незаконним використанням об’єктів авторського права та суміжних прав в українському сегменті Глобальної мережі та схвалення Національної стратегії розвитку сфери інтелектуальної власності в Україні на період до 2020 року).

10. Ефективність адміністративно-правового захисту авторських прав рекомендовано визначати за сформованим показником співвідношення кількості випадків правомірного використання авторських прав та кількості порушення авторських прав, який має дорівнювати одиниці або перевищувати її. Розрахунок зазначеного показника та його подальший аналіз у динаміці сприяє досягненню об’єктивного оцінювання функціональності діяльності органів державного управління у сфері захисту авторських прав.
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Дисертацію присвячено вирішенню науково-практичного завдання, що стосується формування нових підходів до адміністративно-правового захисту авторських прав.
Здійснено аналіз наукових поглядів щодо сутності та змісту адміністративно-правового захисту авторських прав, досліджено становлення та сучасний стан правового регулювання адміністративно-правового захисту авторських прав, визначено поняття та принципи адміністративно-правового захисту авторських прав. 

Адміністративно-правовий захист авторських прав визначено як систему передбачених нормами адміністративного права засобів, способів, притаманних адміністративній юрисдикції з метою визнання, поновлення прав, недопущення порушень та притягнення винних у порушенні цих прав до відповідальності. Загальними принципами адміністративного права, на яких ґрунтується адміністративно-правовий захист авторських прав, є: верховенство права, демократизм, законність,  гласність, відповідальність, самостійність. Доведено, що важливими особливостями адміністративно-правового захисту авторських прав є його здійснення уповноваженими посадовими особами засобами  адміністративної юрисдикції та розгалуженість нормативно-правових актів, якими регламентовано правозахисну діяльність.
Розкрито зміст авторських прав як об’єкта адміністративно-правового захисту, здійснено характеристику системи суб’єктів адміністративно-правового захисту, а також проаналізовано адміністративно-правові засоби захисту авторських прав.
Досліджено міжнародно-правовий досвід захисту авторських прав, окреслено напрями удосконалення адміністративно-правового захисту авторських прав в Україні. 
На основі нормативного матеріалу та аналізу наукових джерел сформульовано конкретні пропозиції щодо адміністративної відповідальності за  порушення авторських прав із внесенням відповідних змін у Кодекс України про адміністративні правопорушення.

Ключові слова: інтелектуальна власність, авторське право, адміністративно-правовий захист авторських прав, суб’єкт авторського права, особисті немайнові права, майнові права, адміністративне правопорушення, адміністративна санкція. 
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Диссертация посвящена решению научно-практического задания, касающегося формирования научных подходов к административно-правовой защите авторских прав.
Осуществлен анализ научных взглядов относительно сущности и содержания административно-правовой защиты авторских прав, исследованы становления и современное состояние правового регулирования административно-правовой защиты авторских прав, определено понятие и принципы административно-правовой защиты авторских прав. 
Определено, что административно-правовая защита включает: нормотворческую, правоприменительную и правоохранительную сферы, в частности: управление в сфере нормотворческого и научного ее обеспечения, проведение экспертиз проектов нормативных актов и обеспечение нормотворческого процесса; определение квалификационных требований к отдельным объектам авторского права; властно-распорядительную деятельность государственных органов в сфере осуществления их полномочий по соблюдению требований действующего законодательства по регулированию отношений в связи с созданием и использования объектов авторского права; соблюдение прав субъектов авторского права, предупреждение и выявление правонарушений; деятельность самоуправляющихся объединений творческих работников по защите авторских прав; обеспечение объективного своевременного и полного рассмотрения дел судами при привлечении нарушителей к административной ответственности.
Раскрыто состав авторских прав как объекта административно-правовой защиты, осуществлена характеристика системы субъектов правоотношений по защите авторских прав, а также проанализированы административно-правовые средства защиты авторских прав. 
Выяснено, что вопросами права представлять и защищать права и законные интересы своих членов, творческие союзы активно не занимаются, в то время, как им, как творческим ячейкам, необходимо заниматься защитой авторского права. На их базе отсутствуют юридические консультативные центры, которые могли бы предоставлять свои услуги людям творческих профессий, сочетая таким образом государственную и частную финансовую поддержку национальных творческих союзов. Высказано мнение о том, что делегирование полномочий в сфере защиты авторских прав профессиональным творческим союзам, должно основываться на принципах законности, целесообразности, обоснованности, добровольности и подконтрольности субъектов реализации делегированных полномочий.
Установлено, что средства защиты нарушенных прав делятся на юрисдикционные и неюрисдикционные. К юрисдикционным относится деятельность уполномоченных государством органов и должностных лиц по защите нарушенных, непризнанных или оспариваемых прав (суд, органы исполнительной власти и т.д.), а также защита субъективного права от возможных посягательств (нотариат), а к неюрисдикционным – самозащита авторских прав.
Исследован международно-правовой опыт защиты авторских прав, определены направления совершенствования административно-правовой защиты авторских прав в Украине.
Предложено положение относительно выделения в Кодексе Украины об административных правонарушениях отдельной главы об административной ответственности за нарушение прав интеллектуальной собственности, в которой по системе права интеллектуальной собственности, ответственность за правонарушения авторских прав сконструировать как отдельное направление защиты имущественных и личных неимущественных прав. 
Ключевые слова: интеллектуальная собственность, авторское право, административно-правовая защита авторских прав, субъект авторского права, личные неимущественные права, имущественные права, административное правонарушение, административная санкция.
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The thesis is dedicated to solving scientific and practical tasks, concerning formation of new approaches to administrative and legal protection of copyright.
It provides analyses of scientific views regarding the nature and content of administrative and legal protection of copyright; research of establishment and current state of legal regulation of the administrative and legal protection of copyright; definition of the concept and principles of the administrative and legal protection of copyright. 
Administrative and legal protection of copyright is defined as the system of foreseen by norms of administrative law means and methods, common for administrative jurisdiction, with the aim to recognize, restore the rights, prevent violations and prosecute those, guilty of such rights violation. General principles of administrative law, which constitute the basis for administrative and legal protection of copyright, are as follows: rule of law, democracy, legitimacy, publicity, liability, independence. It is proved that the essential features of administrative and legal protection of copyright is its performance by authorized officials by means of administrative jurisdiction and branching normative and legal acts, which govern advocacy.         

The content of copyright is disclosed as object of administrative and legal protection; the thesis provides specification of the system of subjects of administrative and legal protection, and also analyses administrative and legal means of copyright protection.

It also focuses on international and legal experience in copyright protection, outlines directions of improvement of administrative and legal protection of copyright in Ukraine.   

On the basis of normative material and scientific sources analyses, the concrete proposals are defined regarding administrative liability for copyright infringement, with incorporation of relevant changes into the Code of Administrative Violations of Ukraine. 
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