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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В умовах побудови правової держави та становлення громадянського суспільства, необхідності економічного зростання та налагодження партнерських відносин з іншими країнами, прагнення України інтегруватись в європейську спільноту, особливим питанням у їх забезпеченні є розробка та імплементація ефективного законодавства у сфері боротьби з порушеннями митних правил. Стан правового регулювання відносин у сфері юридичної відповідальності за зазначені порушення не можна визначити як ефективний, оскільки існує, зокрема, необхідність розмежування адміністративних деліктів та кримінальних проступків у сфері застосування митного права. У системі права це питання передбачене Концепцією реформування кримінальної юстиції України, затвердженою Указом Президента України від 08.04.2008 №311/2008, та активно обговорюється у наукових колах. Кримінальне законодавство України, незважаючи на розділення кримінальних правопорушень залежно від ступеня їх тяжкості, передбачає для винних у їх скоєнні осіб однаковий юридичний наслідок – судимість. При цьому, окремі кримінально карані діяння не мають такого ступеня небезпеки, щоб внаслідок їх вчинення суттєво обмежувати права і свободи людини і громадянина. В той же час, митне законодавство містить норми про адміністративні правопорушення, що мають судову юрисдикцію та за які передбачено стягнення кримінально-караного змісту – конфіскація майна. Крім цього, під час встановлення порушення митних правил до порушників може застосовуватись адміністративне затримання, під час якого затримані особи не отримують належних процесуальних гарантій, передбачених.
Порушення митних правил, організація боротьби з якими є предметом дослідження, – найбільш поширений вид правопорушень у галузі митної справи, що підтверджує актуальність даного дослідження для побудови в Україні правової соціальної держави, забезпечення здійснення комплексної боротьби із зазначеними деліктами у митній сфері.

Науково-теоретичне підґрунтя дисертаційного дослідження становлять  праці таких вітчизняних і зарубіжних вчених у галузях теорії права, адміністративного й митного права, як Алєксєєва С.С., Авер’янова В.Б., Афанасьєвої О.О., Бахраха Д.М., Битяка Ю.П., Гаращука В.М., 
Гречаного Д.М., Додіна Є.В., Істоміна С.І., Ківалова С.В., Козиріна А.М., Колпакова В.К., Коломоєць Т.О., Крестьянінова О.О., Кормича Б.А., Малько О.В., Мазура А.В., Матузова М.І., Мінки Т.П., Мельника М.В., Настюка В.Я., 
Новікова А.Б., Примаченка Д.В., Прокопенка В.В., Рєзніка І.М., Розанова І.С., Сандровського К.К., Скакун О.Ф., Стеценко С.Г., Цаліної Д.С., Шульги М.Г. та ін. У сучасних наукових дослідженнях проблемам відповідальності за порушення митних правил було приділено увагу такими науковцями, як   Батанова Л.О., Дусик А.В., Дьоміна С.Ю., Кравець М.О., Кувакін С.В., 
Мудров А.А. та ін. Значний науковий інтерес становлять роботи, присвячені митному регулюванню зовнішньоекономічної діяльності (Гребельник О.П., Науменко В.П., Пашко П.В., Руссков В.А. та ін.), міжнародно-правовим аспектам митного співробітництва європейських держав (Перепьолкін С.М.), правовому регулюванню переміщення товарів через митний кордон України (Резнік І.М., Назарова Я.Б.). Питання митного контролю досліджували Дьомін Ю.М., Мазур А.В., Новіков А.Б. та ін. Адміністративно-правові відносини у сфері боротьби з контрабандою та  порушеннями митних правил досліджувались такими науковцями, як Баранов С.О., Бережна К.В.,               Константа О.В., Педешко А.І., Рябченко О.П., Приймаченко Д.В., Тропін В.В., Шевченко В.М. та ін. Питання надання підрозділам, які ведуть боротьбу з контрабандою, повноваження здійснювати оперативно-розшукову діяльність досліджувались такими вченими, як Прусс В.М., Будаков А.Ю., Довгих О.А.

Однак наявний науковий доробок не виключає необхідності формування теоретичної моделі адміністративно-правової протидії порушенням митних правил.
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі адміністративного права і процесу та митної безпеки Університету Державної фіскальної служби України і спрямована на реалізацію положень Стратегії реформування державної служби та служби в органах місцевого самоврядування в Україні на період до 2017 року, затвердженої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 18.03.2015 № 227-р, Стратегічного плану розвитку ДФС України на 2015-2018 роки, затвердженого наказом ДФС України від 12.02.2015 № 80. Конкретне наукове завдання щодо дослідження проблематики визначене у планах науково-дослідної роботи кафедри адміністративного права і процесу та митної безпеки Університету державної фіскальної служби України «Організація боротьби з контрабандою та іншими порушеннями податкового та митного законодавства: європейський досвід та пропозиції для України» (державний реєстраційний номер УкрНТІ 0116U008481).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є визначення сутності, змісту, особливостей адміністративно-правового регулювання відносин у сфері боротьби з порушеннями митних правил, а також формулювання пропозицій щодо вдосконалення адміністративного законодавства та правозастосування у цій сфері.

Для досягнення поставленої мети було поставлено наступні задачі:
- сформувати підхід до дослідження адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил, виходячи з методології наукового аналізу; 

- виділити ознаки, встановити юридичний склад порушення митних правил, здійснити класифікацію порушень митних правил;

- розкрити генезис юридичної відповідальності за порушення митних правил та надати загальну характеристику сучасних адміністративно-правових заходів і засобів боротьби з порушеннями митних правил;

- виділити суб’єктів адміністративно-правових відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил та принципи їх діяльності;

- сформулювати особливості провадження у справах про порушення митних правил як процесуальної форми діяльності суб'єктів боротьби з такими порушеннями;

- розкрити зміст методів боротьби з порушеннями митних правил, форм та напрямків взаємодії між суб’єктами боротьби з такими порушеннями;
- визначити актуальні питання вдосконалення суб’єктного складу адміністративно-правових відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил у контексті забезпечення фінансової безпеки держави;

- встановити напрямки вдосконалення способів і методів виявлення ризикових зовнішньоекономічних операцій та фактів ухилення від сплати податків суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності;

- обґрунтувати шляхи забезпечення ефективності процедур митного контролю як напрямку вдосконалення адміністративно-правового регулювання відносин у сфері боротьби з порушеннями митних правил;

- визначити шляхи використання міжнародного досвіду в Україні та сформувати пропозиції організаційного та правового змісту, спрямовані  забезпечення дієвості та результативності боротьби з порушеннями митних правил.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері боротьби з порушеннями митних правил.
Предметом дослідження є адміністративно-правові засади боротьби з порушеннями митних правил.
Методи дослідження обрані з урахуванням мети та завдань дослідження, його об’єкта і предмета. Під час дослідження використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання, притаманні дослідженням юридичного спрямування. Обрані методи в комплексі застосовувалися для вирішення поставлених завдань та забезпечення достовірності отриманих результатів, висновків та рекомендацій.

Дослідження ґрунтується на системному підході, який, у комплексі із визнанням динамічного характеру розвитку суспільних відносин у сфері боротьби з порушеннями митних правил, дозволив дослідити поставлену проблему у логічному взаємозв’язку соціального змісту і юридичної форми.

Комплекс спеціальних наукових методів дослідження дозволив всебічно проаналізувати поставлені завдання. Обґрунтування ознак та визначення складу порушення митних правил здійснювалося за допомогою логіко-семантичного та порівняльно-правового методів (підрозділ 1.1.); компаративний метод використовувався у дослідженні міжнародного досвіду боротьби з порушеннями митних правил та встановленні шляхів його використання в Україні (розділ 3); за допомогою спеціально-юридичного та порівняльно-правового методів з’ясовувались специфіка виявлення ризикових зовнішньоекономічних операцій та фактів ухилення від сплати податків суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності (підрозділ 3.2.); з використанням методу аналізу і синтезу, системно-структурного методу, класифікації та групування здійснено систематизацію порушень митних правил, суб’єктів адміністративно-правових відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил, досліджено генезис юридичної відповідальності за порушення митних правил та здійснено загальну характеристику сучасних адміністративно-правових заходів і засобів боротьби з порушеннями митних правил (розділ 1); застосування діалектичного, системно-структурного методів у взаємозв’язку із методом синтезу дозволило розкрити зміст адміністративно-правового регулювання відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил (розділ 2); комплексне застосування наведених методів на основі поєднання діалектичного, системно-структурного, формально-юридичного стало підґрунтям обґрунтування шляхів вирішення актуальних питань вдосконалення суб’єктного складу адміністративно-правових відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил у контексті забезпечення фінансової безпеки держави, забезпечення ефективності процедур митного контролю (підрозділи 3.1., 3.3.).

Нормативно-теоретична основа дисертації включає: Конституцію України, Митний кодекс України, Кодекс України про адміністративні правопорушення, Кримінальний процесуальний кодекс України, Кримінальний кодекс України, міжнародні правові акти, а також інші акти чинного законодавства з питань досліджуваної проблематики. У дисертаційному дослідженні також використані правові позиції Конституційного Суду України з питань забезпечення верховенства права при реалізації правоохоронної функції.

Емпіричну базу дисертації склали: дані практичної діяльності суб’єктів боротьби з порушеннями митних правил протягом останніх п’яти років, матеріали узагальнення судової практики щодо застосування адміністративно-деліктного законодавства у справах про порушенням митних правил.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що робота є одним з перших комплексних досліджень адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил в умовах системних суспільних трансформацій, реформи системи правоохоронних та митних органів. Проведене дослідження уможливило формулювання ряду нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Зокрема, до них відносяться такі:
вперше

- виявлено напрямки трансформації суб’єктного складу адміністративно-правових відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил у контексті забезпечення фінансової безпеки держави;

- обґрунтовано пріоритет превентивних заходів при вирішенні проблеми забезпечення зниження рівня деліктності у митній сфері у взаємозв’язку і взаємообумовленості із станом гарантування митної безпеки при розкритті генезису запровадження та дії адміністративно-правових заходів і засобів боротьби з порушеннями митних правил;
- обґрунтовано необхідність використання способів і методів виявлення ризикових зовнішньоекономічних операцій та фактів ухилення від сплати податків суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності для боротьби з порушеннями митних правил та встановлено напрямки вдосконалення таких способів і методів;

удосконалено

- підхід до дослідження сутності і змісту адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил, виходячи з методології наукового аналізу, що обумовило необхідність формування комплексного уявлення про боротьбу з такими порушеннями як соціально-правового явища;

- класифікацію суб’єктів адміністративно-правового регулювання боротьби з порушеннями митних правил та положення щодо особливостей їх адміністративно-правового статусу;

- визначення принципів  боротьби з порушеннями митних правил, серед яких виділено: верховенство права, законність, комплексність, системність, об’єктивність, наукову обґрунтованість, економічну доцільність, взаємодію органів державної влади з інститутами громадянського суспільства. Виділення зазначених принципів дозволило сформулювати системні державні заходи боротьби з порушеннями митних правил;
- науковий підхід щодо забезпечення ефективності процедур митного контролю як напрямку вдосконалення адміністративно-правового регулювання відносин у сфері боротьби з порушеннями митних правил;

дістало подальшого розвитку

- класифікація порушень митних правил, якою, порівняно із існуючою у Главі 68 Митного кодексу України (18 видів порушень) та найбільш поширеною – за об’єктом посягання та ступенем завданої шкоди, охоплено класифікацію за критеріями ознак об’єктивної сторони, наявності шкідливих наслідків, суб’єктами порушення митних правил, залежно від обчислення строків накладення адміністративних стягнень;  

- формування положень щодо методів боротьби з порушеннями митних правил, форм та напрямків взаємодії між суб’єктами боротьби з такими порушеннями;

- дослідження юридичного складу порушення митних правил як різновиду адміністративних правопорушень та виявлення ознак порушення митних правил, на підставі яких підтримано підхід, що передбачає розкриття поняття порушення митних правил як специфічного виду адміністративного правопорушення;

- положення про особливості провадження у справах про порушення митних правил та характеристики провадження як процесуальної форми діяльності суб'єктів боротьби з такими порушеннями;

- положення щодо недостатньої законодавчої урегульованості  відносин у сфері боротьби з порушеннями митних правил, у зв’язку з чим обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки і пропозиції, які містяться в роботі, можуть бути використані:
· в науково-дослідній сфері – у подальшій розробці теоретичних проблем, пов’язаних формуванням дієвих адміністративно-правових заходів боротьби з порушеннями митних правил;

· у правотворчості – пропозиції, запропоновані автором, можуть бути використані при розробці змін до чинного законодавства, зокрема, Митного кодексу України, Кодексу України про адміністративні правопорушення;
· у практичній діяльності – обґрунтовані під час дослідження висновки при їх використанні на практиці дозволять покращити діяльність суб’єктів боротьби з порушеннями митних правил;
· у навчальному процесі – при викладанні курсів з таких дисциплін: «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Митне право».

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана здобувачем самостійно. Висновки та пропозиції, сформульовані у дисертації, які підтверджують її наукову новизну, ґрунтуються на власних дослідженнях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, ідеї та розробки, які належать співавторам Рябченко О.П., Мацюку В.Я., не використовувались. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження були оприлюднені на 2 науково-практичних конференціях: «Юридичні наукові дискусії як фактор сталого розвитку правової доктрини та законодавства» (м. Київ, 8-9 квітня 2016 р.); «Сучасний стан і перспективи розвитку держави і права» (м. Львів, 15-16 червня 2018 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення в висновки дисертації містяться у 7 публікаціях, з яких 5 статей опубліковано у наукових фахових виданнях, в тому числі 1 - у науковому фаховому виданні іншої держави.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що охоплюють 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 209 сторінок, з них основного тексту – 179 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі подається обґрунтування вибору теми дисертації, висвітлюється зв'язок теми дисертації із сучасними дослідженнями у сфері адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил шляхом критичного аналізу та визначається мета і задачі дослідження відповідно до предмета та об’єкта дослідження, наводиться зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, формується методологічна основа роботи, визначається наукова новизна та практичне значення отриманих результатів, особистий внесок здобувача, наводяться результати апробації матеріалів дисертації.
Розділ 1 «Теоретико-правова характеристика адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Методологія наукового аналізу адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил» проведено огляд та критичний аналіз наукових досліджень проблеми адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил та виявлено актуальні напрямки подальшого наукового пошуку. Проаналізовано темпи розвитку тіньової економіки за останні п’ять років, визначено місце порушень митних правил в її формуванні, наведено результати роботи органів доходів і зборів щодо виявлення фактів порушень митних правил та здійснення провадження у справах про них. Розглянуто роль держави в організації та здійсненні заходів з протидії контрабанді та іншими правопорушеннями у митній сфері за період незалежності України. Опрацьовано наукові публікації, присвячені удосконаленню митного законодавства, та зокрема боротьбі з порушеннями митних правил, таких авторів, як Продайко С.В., Прусс В.М., Шевчук В.М., Суворкін В.А., Педешко А.І., Баранов С.О., Рябченко О.П., Приймаченко Д.В., Бережна К.В., Тропін В.В., Константа О.В., Шевченко В.М. Охарактеризовано інститути юридичної відповідальності у митному праві, окреслено необхідність розмежування адміністративних деліктів та кримінальних проступків у сфері застосування митного права.
У підрозділі 1.2 «Ознаки, юридичний склад порушення митних правил та класифікація порушень митних правил» охарактеризовано сутність, зміст, ознаки та склад порушення митних правил. Означено особливості адміністративної відповідальності за порушення митних правил. Проаналізовано поняття об’єкта порушення митних правил (загальний, родовий, видовий, безпосередній), предмети посягання (прямі та опосередковані), об’єктивну сторону (діяння, наслідки, причинний зв'язок, кваліфікуючі ознаки), суб’єкти вчинення правопорушень (загальні, спеціальні), суб’єктивну сторону (вина, форс-мажорні обставини). Наведено класифікацію порушень митних правил за критеріями ознак об’єктивної сторони (дія або бездіяльність), наявності шкідливих наслідків (матеріальні та формальні склади правопорушень), суб'єктів вчинення порушення (фізичні та юридичні особи), обчислення строків накладення адміністративних стягнень (триваючі та одноразові правопорушення).
У підрозділі 1.3 «Генезис юридичної відповідальності за порушення митних правил та загальна характеристика сучасних адміністративно-правових заходів і засобів боротьби з порушеннями митних правил» розкрито генезис адміністративно-правових заходів і засобів боротьби з порушеннями митних правил, взаємозв’язок у цьому процесі адміністративного, митного та податкового права. Обґрунтовано пріоритет превентивних заходів при вирішенні проблеми забезпечення зниження рівня деліктності у митній сфері у взаємозв’язку і взаємообумовленості зі станом гарантування митної безпеки. Доведено, що профілактика порушень митних правил – це сукупність заходів соціального, економічного, спеціального та індивідуального характеру, що здійснюються органами доходів і зборів, іншими державними органами і громадськими організаціями з метою виявлення, нейтралізації та усунення причин та умов вчинення протиправних дій, упередження і припинення порушень митних правил суб’єктами профілактики. Аргументовано необхідність розроблення і прийняття Програми профілактики порушень митних правил. 
Розділ 2 «Зміст адміністративно-правового регулювання відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 2.1 «Суб’єкти адміністративно-правових відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил та принципи їх діяльності» здійснено класифікацію суб’єктів адміністративно-правового регулювання боротьби з порушеннями митних правил за функціональним критерієм та обґрунтовано положення щодо особливостей їх адміністративно-правового статусу. Обґрунтовано необхідність внесення змін до статті 496 Митного кодексу України, доповнивши її нормами щодо здійснення провадження у справі про порушення митних правил за матеріалами, одержаними від правоохоронних органів, відмінними від закритих кримінальних проваджень. Вказано на необхідність виокремлення прав та обов'язків осіб, які притягуються до адміністративної відповідальності, від прав та обов'язків власників предметів порушення митних правил, а також проведення щодо них процесуальних дій. Виділено принципи діяльності суб’єктів та розкрито їх зміст.
У підрозділі 2.2 «Особливості провадження у справах про порушення митних правил як процесуальна форма діяльності суб'єктів боротьби з такими порушеннями» проаналізовано провадження у справах про порушення митних правил як підвид провадження у справах про адміністративні правопорушення, виділено його особливості. Охарактеризовані процесуальні дії, які закріплюються у процесуальних документах (постанова, протокол): складання протоколу про порушення митних правил, опитування осіб, витребування документів, тимчасове вилучення товарів, митне обстеження, пред’явлення для впізнання, взяття проб і зразків, експертиза. Проаналізовано процес розгляду митницею справи про порушення митних правил та накладання адміністративних стягнень за них, порядок оскарження рішень митниці та виконання постанови у справі. Провадження у справах про порушення митних правил визначено як комплекс взаємопов’язаних та взаємообумовлених процесуальних дій, спрямованих на своєчасне, всебічне, повне та об’єктивне з’ясування обставин кожної справи. Запропоновано до стадій провадження, визначених у статті 508 Митного кодексу України, віднести адміністративне затримання та компроміс як факультативні стадії.
У підрозділі 2.3 «Методи боротьби з порушеннями митних правил, форми та напрямки взаємодії між суб’єктами боротьби з такими порушеннями» охарактеризовано сучасні методи боротьби з порушеннями митних правил, що застосовуються Державною фіскальною службою України (засоби Єдиної автоматизованої системи Держмитслужби, «ризик-орієнтований» підхід, профілактика, митний контроль, опрацювання інформації правоохоронних органів). Розкрито форми і напрямки взаємодії з іншими органами державної влади (зокрема правоохоронними) і місцевого самоврядування, запропоновано способи їх реалізації. Підкреслено існування наразі достатньо низького, зважаючи на рівень соціально-економічного забезпечення населення та високу рентабельність результатів вчинення правопорушень на митному кордоні, рівня взаємодії в Україні органів державної влади, місцевого самоврядування, інших суб'єктів у боротьбі з правопорушеннями.
Розділ 3 «Шляхи вдосконалення адміністративно-правового регулювання відносин у сфері боротьби з порушеннями митних правил» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 3.1 «Актуальні питання вдосконалення суб’єктного складу адміністративно-правових відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил у контексті забезпечення фінансової безпеки держави» проаналізовано питання ефективності забезпечення фінансової та митної безпеки в Україні і процеси щодо її удосконалення. Вивчено міжнародний досвід функціонування органів по забезпеченню фінансової та митної безпеки. Здійснено критичний аналіз законодавчих ініціатив щодо створення такого органу в Україні та запропоновано пропозиції щодо покращення ефективності діяльності новоствореного суб’єкта забезпечення і захисту фінансових інтересів держави та боротьби з порушеннями митних правил (удосконалення інформаційно-пошукової системи, запровадження сучасних методів і форм отримання інформації, переорієнтація інформаційно-довідкової роботи на розвідувально-аналітичну).
У підрозділі 3.2 «Вдосконалення способів і методів виявлення ризикових зовнішньоекономічних операцій та фактів ухилення від сплати податків суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності» проаналізовано та надано юридичну кваліфікацію діянням щодо ухилення від оподаткування суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності. Наведено пропозиції щодо послідовності здійснення процедур виявлення ризикових зовнішньоекономічних операцій. Обґрунтовано необхідність використання способів і методів виявлення ризикових зовнішньоекономічних операцій та фактів ухилення від сплати податків суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності для боротьби з порушеннями митних правил та встановлено напрямки вдосконалення таких способів і методів. Обґрунтовано необхідність запровадження постійного моніторингу ризикових зовнішньоекономічних операцій та внесення змін до методології визначення митної вартості імпортованого товару.
У підрозділі 3.3 «Забезпечення ефективності процедур митного контролю як напрямок вдосконалення адміністративно-правового регулювання відносин у сфері боротьби з порушеннями митних правил» проаналізовано ефективність застосування процедур митного контролю (електронне декларування, пост-аудит, оцінка ризиків). Вказано, що забезпеченню ефективності процедур митного контролю сприятиме оптимізація дій щодо запровадження новітніх інформаційних технологій (зокрема, нагальною є потреба запровадження новітніх електронних технологій на міжвідомчому рівні), забезпечення відповідності існуючих процедур Кіотській конвенції про гармонізацію митних процедур, розбудова системи митного контролю на засадах оцінки ризиків та митного пост-аудиту, вдосконалення порядку проведення контрольованої поставки та переміщення товарів під негласним контролем (передбачено Митним кодексом України). Виділено порушення митних правил, які негативно впливають на стан забезпечення митної безпеки в Україні. Обґрунтовано доцільність криміналізації контрабанди підакцизних товарів та посилення взаємної допомоги на міждержавному рівні.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення актуального наукового завдання, що полягає у визначенні змісту адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил, розробленні науково обґрунтованих рекомендацій щодо вдосконалення організації та процедур діяльності уповноважених суб’єктів боротьби з порушеннями митних правил, чинного законодавства. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій:

1. Визначення змісту адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил спирається на методологію поєднання системного підходу і діалектики, що дозволило встановити і охарактеризувати генезис державно-владної правоохоронної діяльності щодо захисту економічних інтересів держави, протидії тіньовим проявам у зовнішньоекономічній сфері. Зміст адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил випливає з особливостей адміністративно-правового регулювання відносин, пов’язаних із забезпеченням державних економічних інтересів та гарантуванням безпеки, що обумовлює необхідність дослідження сутності діяльності щодо реалізації правоохоронної функції держави у зовнішньоекономічній сфері уповноваженими суб’єктами протидії митним порушенням. 

2. Загальним об’єктом порушень митних правил запропоновано визначити суспільні відносини, які охороняються законодавством про адміністративні правопорушення, у зв’язку з тим, що порушення митних правил є видом адміністративних правопорушень та відповідно є вужчим поняттям, яке охоплює більш конкретні суспільні правовідносини у митній сфері. Суспільні відносини у галузі державної митної справи є родовим об’єктом порушення митних правил. Видовий об’єкт порушення митних правил – суспільні відносини, які пов’язані з охороною встановленого порядку переміщення товарів через митний кордон, дотриманням митних режимів, здійснення митного контролю, проведення процедур митного оформлення, порядку нарахування та сплати митних платежів. Безпосередній об’єкт – відносини, зокрема, стосовно встановленого порядку сплати митних платежів, розпорядження товарами, розміщеними у магазинах безмитної торгівлі, тобто ті, яким безпосередньо завдається шкода. В окремих порушеннях митних правил також виділяється предмет посягання – безпосередній (прямий) та опосередкований (непрямий). Вказано, що у формі бездіяльності вчиняється лише незначна кількість порушень митних правил; у результаті вчинення порушення митних правил завдається  шкода суспільним відносинам у сфері державної митної справи. Ознаки об’єктивної сторони порушень митних правил є кваліфікуючими. Спеціальною ознакою суб’єкта порушення митних правил є наявність у нього правосуб’єктності у митних правовідносинах. Серед ознак порушення митних правил, які відображають особливості такого порушення, виділено ознаки протиправності, що полягає у спрямованості діяння на порушення норм, встановлених митним законодавством; караності, що полягає у тому, що за вчинення діяння Митним кодексом України передбачена адміністративна відповідальність; суспільної небезпечності, що полягає у посяганні діяння на митну безпеку держави та заподіяння шкоди суспільним відносинам у сфері державної митної справи.

3. Всебічній характеристиці порушень митних правил сприятиме підхід щодо класифікації таких порушень, в тому числі і за критеріями ознак об’єктивної сторони – дії  або бездіяльності; наявності шкідливих наслідків – порушення з формальним складом та порушення з матеріальним складом; залежно від суб’єктів порушення митних правил – порушення, суб’єктами яких можуть бути будь-які фізичні (приватні) особи, у тому числі фізичні особи – посадові особи суб'єктів господарювання та порушення, суб’єктами яких можуть бути тільки спеціальні суб’єкти – посадові особи підприємств; залежно від обчислення строків накладення адміністративних стягнень – порушення митних правил триваючі та порушення, що мають разовий характер.
4. Генезис юридичної відповідальності за контрабанду та порушення митних правил розкривається через дослідження її закріплення у чинному законодавстві, насамперед, кримінальному та адміністративному. Підкреслено наявність тенденції залежності криміналізації юридичної відповідальності за контрабанду від суспільно-політичних процесів та характеру правозастосовної діяльності уповноважених органів (їх посадових осіб) щодо реалізації функції забезпечення митної безпеки як складової національної безпеки. Така тенденція позначається і на генезисі адміністративно-правових заходів і засобів боротьби з порушеннями митних правил, їх сутності і змісті. Серед принципових новел митного законодавства виділено ті, які безпосередньо до проблеми боротьби з порушеннями митних правил не відносяться, проте мають превентивний характер, а саме: запровадження інституту компромісу, встановлення обмежень до набуття статусу того чи іншого суб’єкту митних правовідносин, застосування «ризик-орієнтованого» підходу шляхом віднесення таких суб'єктів до зони ризику за результатами застосування системи управління ризиками, застосування заходів профілактики порушень митних правил. 
5. Суб’єктів боротьби з порушеннями митних правил систематизовано за функціональним критерієм: суб’єкти, уповноважені складати протоколи про порушення митних правил; суб’єкти, які здійснюють провадження у справах про порушення митних правил; суб’єкти, уповноважені розглядати справи про порушення митних правил. Крім суб’єктів, які здійснюють боротьбу з порушеннями митних правил, здійснюють провадження у справах про порушення митних правил та розглядають їх (органи доходів і зборів, суди), в адміністративно-правових відносинах даної категорії беруть участь ще дві групи суб’єктів: а) особи, які сприяють здійсненню провадження у справі про порушення митних правил та її розгляді, але особистої зацікавленості у справі не мають: свідки, експерти, перекладачі, поняті; б) особи, зацікавлені у результаті розгляду справи про порушення митних правил: особи, які притягуються до відповідальності, заінтересовані особи (власники товарів, транспортних засобів – предметів та знарядь порушення митних правил) та їхні представники (законні представники, представники, які діють на підставі довіреності чи доручення, захисники).

6. Провадження у справах про порушення митних правил проаналізовано як підвид провадження у справах про адміністративні правопорушення, для якого характерні такі особливості як, зокрема: встановлено підстави порушення справи (стаття 491 Митного кодексу України), початком порушення справи визначено складання протоколу (стаття 488 Митного кодексу України); визначено учасників провадження – захисник, представник, поняті, власники товарів і транспортних засобів; встановлено обставини, що виключають можливість здійснення посадовою особою органу доходів і зборів провадження у справі про порушення митних правил; визначено строки накладення адміністративних стягнень за вчинення порушення митних правил; встановлено три види адміністративних стягнень за порушення митних правил (попередження, штраф, конфіскація); встановлено альтернативний порядок оскарження постанов у справах про порушення митних правил в адміністративному та судовому порядку; доказами у справі, крім визначених адміністративним законодавством – пояснення свідків, пояснення порушника, висновок експерта, виступають протокол про порушення митних правил, протоколи процесуальних дій, додатки до цих протоколів, інші документи (належним чином завірені їх копії чи витяги з них) та інформація, у тому числі та, що перебуває в електронному вигляді, а також товари – безпосередні предмети порушення митних правил, товари із спеціально виготовлених сховищ (тайників), що використовувалися для приховування безпосередніх предметів порушення митних правил від митного контролю, транспортні засоби, що використовувалися для переміщення безпосередніх предметів порушення митних правил через митний кордон України. При здійсненні провадження у справах про порушення митних правил процесуальні дії закріплюються у процесуальних документах (постанова, протокол), форми яких затверджені наказом Міністерства фінансів України від 31.05.2012 № 652 «Про затвердження форм процесуальних документів у справах про порушення митних правил».

7. Сучасні методи боротьби з порушеннями митних правил охоплюють і ті, які спрямовані переважно на попередження і профілактику виникнення таких порушень і пов’язані із заходами та засобами інформаційного забезпечення (використання Єдиної автоматизованої інформаційної системи Держмитслужби), застосування «ризик-орієнтованого» підходу (використання індикаторів ризику при митному оформленні товарів), постійний моніторинг ринку, проведення попереджувальних заходів, інформаційно-роз’яснювальної кампанії у засобах масової інформації. Серед методів боротьби з порушеннями митних правил виділяються й ті, які передбачені митним та адміністративним законодавством і стосуються не тільки активних дій щодо протидії таким порушенням, забезпечення повного, всебічного та об’єктивного розгляду справи про порушення митних правил, але й заходів консенсуального характеру (зокрема, компромісу). За таких обставин власне категорія «боротьба» щодо діяльності, яка стосується недопущення порушень, їх виявлення, припинення, застосування адекватних заходів реагування набуває ширшого змісту, що ґрунтується на засадах комплексного підходу і передбачає використання як сукупності заходів і засобів попередження, профілактики деліктності у митній сфері, так і власне заходи і засоби активної протидії таким порушенням. 

8. Головним критерієм визначення форм взаємодії органів державної влади у напрямку боротьби з порушеннями митних правил вказано функціональний аспект спільної діяльності, при якій ефективність взаємодії суб’єктів боротьби з порушеннями митних правил залежить від компетенції та характеру спільних  узгоджувальних заходів. До конкретних форм взаємодії віднесені: а) організаційні форми (спільні засідання, колегії, оперативні наради; підготовка та видання міжвідомчих нормативно-правових актів, які визначають порядок взаємодії органів державної влади України у здійсненні заходів боротьби з митними правопорушеннями; створення спільних робочих груп для вивчення окремих проблем, які виникають у боротьбі з порушеннями митних правил та розробка пропозицій щодо їх вирішення, інформаційна взаємодія, формування автоматизованих банків даних  та інші); б) правові (форми, що стосуються виявлення порушень митних правил, їх припинення, здійснення провадження у справах про порушення митних правил, застосування заходів і засобів, передбачених чинним законодавством). Виділено правотворчий, профілактичний, правозастосовний, правоохоронний напрямки взаємодії.
9. Спираючись на досвід функціонування органів, що забезпечують фінансову безпеку у країнах ЄС, інших країнах (Австралія, Індія, Канада, Нова Зеландія, США, Чилі та інші), розглянуто відповідність такому досвіду  існуючої в Україні моделі та критично проаналізовано існуючі законодавчі ініціативи у цьому напрямку. Запропоновано пропозиції, впровадження яких створить умови покращення ефективності діяльності новоствореного суб’єкта забезпечення і захисту фінансових інтересів держави та боротьби з порушеннями митних правил. Зокрема щодо створення нових та удосконалення існуючих інформаційно-пошукових систем; запровадження сучасних методів і форм організації отримування розвідувальної інформації; переорієнтування інформаційно-довідкової роботи на розвідувально-аналітичну з метою отримання можливості прогнозувати тенденції криміналізації економіки, оцінювати наявні ризики, ступінь їх небезпечності та масштаби на регіональному, національному та міжнародному рівнях; запровадження моніторингу національної системи запобігання та протидії економічній злочинності на основі моделювання оцінки її стійкості до кримінальних загроз економічній безпеці особи, суспільства, держави.

10. З метою формування напрямів вдосконалення існуючих способів і методів виявлення ризикових зовнішньоекономічних операцій визначено проблемні питання в організації роботи контролюючих органів у напрямку викриття правопорушень у митній сфері: відсутності якісної оперативної складової та недоліків існуючих методів визначення митної вартості. Запропоновано формування моделі дієвої правоохоронної діяльності у митній сфері; запровадження постійного моніторингу ризикових зовнішньоекономічних операцій суб’єктів ЗЕД з підприємствами, зареєстрованими в офшорних зонах та країнах з пільговим оподаткуванням; внесення змін до методології визначення митної вартості імпортованого товару, у тому числі шляхом актуалізації існуючих та укладання нових Меморандумів про взаєморозуміння та співпрацю ДФС із відповідними Асоціаціями та провідними імпортерами товарів;

11. Обґрунтовано необхідність розробки і прийняття Програми профілактики порушень митних правил, що дозволить забезпечити здійснення превентивної функції контролюючих органів і призведе до зниження рівня інших правопорушень, зокрема кримінальних, які вчиняються у сфері державної митної справи. Запропоновано внести зміни до статті 496 Митного кодексу України, доповнивши її нормами щодо здійснення провадження у справі про порушення митних правил за матеріалами, одержаними від правоохоронних органів, відмінними від закритих кримінальних проваджень. Це матеріали про порушення митного законодавства, отримані в установленому законом порядку правоохоронними органами – підрозділами податкової міліції, Державної прикордонної служби України, Служби безпеки України, Національної поліції України, та передані для відповідного реагування до митниць. Вказано на необхідність виокремлення прав та обов’язків осіб, які притягуються до адміністративної відповідальності, від прав та обов’язків власників предметів порушення митних правил, а також проведення щодо них процесуальних дій.
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АНОТАЦІЯ

Соломенко Г.В. Адміністративно-правові засади боротьби з порушеннями митних правил. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 «адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право» (081 – право). – Національний авіаційний університет, Київ, 2018.

У дисертації запропоновано вирішення наукового завдання, яке полягає в комплексному дослідженні сутності та особливостей адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил, обґрунтуванні напрямків і шляхів вдосконалення адміністративного законодавства та правозастосування у цій сфері.
У роботі здійснений аналіз адміністративно-правових засад боротьби з порушеннями митних правил, розкриті сутність і зміст порушення митних правил. Охарактеризовано сучасні адміністративно-правові заходи і засоби боротьби з порушеннями митних правил. Проведено комплексний аналіз  суб’єктного складу адміністративно-правових відносин щодо боротьби з порушеннями митних правил, виділено принципи діяльності суб’єктів та розкрито їх зміст. Проаналізовано провадження у справах про порушення митних правил як підвид провадження у справах про адміністративні правопорушення, виділено його особливості. Проаналізовано процес реформування правоохоронної системи у цьому спрямуванні та запропоновано шляхи   удосконалення форм та методів забезпечення фінансової та митної безпеки. При дослідженні питання формування ефективного адміністративного законодавства щодо боротьби з порушеннями митних правил виявлені його основні концептуальні недоліки, обґрунтовані напрямки і шляхи вдосконалення адміністративного законодавства та правозастосування у сфері боротьби з порушеннями митних правил. 
Ключові слова: адміністративно-правові засади, митні правила, порушення, боротьба з порушеннями митних правил, адміністративно-правовий статус, провадження у справі про порушення митних правил.
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Соломенко Г.В. Административно-правовые основы борьбы с нарушениями таможенных правил – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 «административное право и процесс; финансовое право, информационное право»(081 - право). – Национальный авиационный университет, Киев, 2018.
В диссертации предложено решение научной задачи, которая состоит в комплексном исследовании содержания и особенностей административно-правовых основ борьбы с нарушениями таможенных правил, обосновании направлений и путей совершенствования административного законодательства и правоприменения в этой сфере.
В работе осуществлен анализ административно-правовых основ борьбы с нарушениями таможенных правил, раскрыто содержание и суть нарушения таможенных правил. Охарактеризованы современные административно-правовые меры и средства борьбы с нарушениями таможенных правил. Проведен комплексный анализ субъектного состава административно-правовых отношений в сфере борьбы с нарушениями таможенных правил, выделены принципы деятельности субъектов и раскрыто их содержание. Проанализировано производство по делам о нарушении таможенных правил как подвид производства об административных правонарушениях, выделены его особенности. Проанализирован процесс реформирования правоохранительной системы в этом направлении и предложены пути совершенствования форм и методов обеспечения финансовой и таможенной безопасности. Выявлены концептуальные недостатки административного законодательства в сфере борьбы с нарушениями таможенных правил и обоснованы предложения по его совершенствованию.
Ключевые слова: административно-правовые основы, таможенные правила, нарушения, борьба с нарушениями таможенных правил, административно-правовой статус, производство по делам о нарушении таможенных правил.  
SUMMARY
Solomenko G.V. Administrative-legal principles of struggle against violations of customs rules – The mаnuscrірt. 

Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.07 «Administrative Law and Process; finance law; information law» (081 – law). – National Aviation University, Kyiv, 2018.

The dissertation proposes the solution of a scientific problem, which consists in a comprehensive study of the essence and peculiarities of the administrative and legal framework for combating violations of customs rules, justification of directions and ways of improving administrative legislation and enforcement in this area.

The main part of the dissertation contains an introduction, three sections covering nine subsections, conclusions.

In Chapter 1 «Theoretical and Legal Characteristics of the Administrative and Legal Principles for Combating Customs Regulation Violations» a review and critical analysis of scientific researches on the problem of administrative and legal principles of combating customs rules violations were conducted and the urgent areas of further scientific research were identified. The problem of combating customs violations has been analyzed in various aspects: through the prism of the level of the shadow economy and the results of state measures to detect and terminate violations of customs rules; as a legal mechanism for ensuring law enforcement in the field of state customs; the distinction between administrative delicts and criminal misconduct in the field of the application of customs law. Characterized the essence, content, features and composition of the violation of customs rules, the classification of violations of customs rules is given. For the first time when disclosing the genesis of administrative legal measures and means to combat violations of customs rules, the priority of preventive measures in solving the problem of ensuring the reduction of tortness in the customs sphere in the interconnection and mutual interdependence with the state of customs security is substantiated. The stories of the customs legislation are highlighted: introduction of the institution of compromise; establishment of a restriction to the acquisition of the status of the subject of customs relations; application of risk management system; regulation of prevention of violations of customs rules. The modern administrative-legal measures and means of combating violations of customs rules are described.  The concept of «officials of enterprises» in the Customs Code of Ukraine is proposed to be replaced by the term «officials of economic entities», taking into account that the subject of foreign economic activity may be an individual entrepreneur. The proposals on the improvement of the regulatory framework regulating the activities of the units engaged in the fight against violations of customs rules are provided. The necessity of development and adoption of the Program for the prevention of violations of customs rules was substantiated.

In Chapter 2 «Contents of the administrative-legal regulation of relations in relation to the violation of customs rules» a comprehensive analysis of the subject structure of the administrative-legal relations was carried out in relation to the violation of customs rules, the principles of the activities of the subjects and the content of them were revealed. It is proved that the functional subordination of units to combat violations of customs rules significantly affects the quality of their work. Classification of the subjects of administrative and legal regulation of the fight against violations of customs rules by functional criterion is carried out and the provisions regarding the peculiarities of their administrative and legal status are substantiated. The proceedings on violations of customs rules are analyzed as a sub-item of proceedings in cases of administrative violations, its features are highlighted. Classification of the subjects of administrative and legal regulation of the fight against violations of customs rules by functional criterion is carried out and the provisions regarding the peculiarities of their administrative and legal status are substantiated.  The proceedings on violations of customs rules are analyzed as a sub-item of proceedings in cases of administrative violations, its features are distinguished. It is proposed to include administrative detention and compromise in the stages of proceedings in the case of violation of customs rules as optional stages. The necessity of amendments to Article 496 of the Customs Code of Ukraine was substantiated, supplemented by its norms regarding conducting proceedings in violation of customs rules based on materials received from law enforcement agencies other than closed criminal proceedings.

In Chapter 3, «Ways to Improve Administrative and Legal Regulation of Relations in the Field of Combating Customs Regulation Violations», for the first time, the directions of reorganization of the subject structure of the administrative-legal relations concerning the fight against violations of customs rules in the context of providing financial security of the state were revealed. The process of reforming the law-enforcement system in this direction is analyzed and ways of improving the forms and methods of ensuring financial and customs security are proposed. For the first time, the necessity of using methods and methods for detecting risky foreign economic transactions and evasion of taxes by entities of foreign economic activity to combat violations of customs rules was substantiated, and directions for the improvement of such methods and methods were established. To improve the administrative and legal regulation of relations in the field of combating violations of customs rules, a scientific approach has been proposed to ensure the effectiveness of customs control procedures. The violation of customs rules that undermines the state of customs security in Ukraine is highlighted. The necessity of introducing continuous monitoring of risky foreign economic operations, introduction of changes to the methodology of determining the customs value of the imported goods is substantiated.

The results of the dissertation research are of practical importance, in particular, in law-making - to improve regulatory and legal regulation and the formation of effective administrative and customs legislation to combat violations of customs rules; and in law enforcement activities - to improve the practical activities of subjects of combating violations of customs rules and establishing effective interaction with other bodies of state power and local self-government, competent authorities of other countries.

Keywords: administrative and legal principles, customs rules, violations, the fight against violations of customs rules, administrative and legal status, proceedings on violations of customs rules.
