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ВСТУП
Актуальність роботи. Актуальність проблеми внутрішньо переміщених осіб (ВПО) в нашій державі постала внаслідок російської агресії в Криму та подій на Сході України. Українці змушені були покинути свої домівки, щоб уникнути збройних конфліктів і насильства. 

Частина постраждалих осіб звернулася за притулком до країн Євросоюзу, США, Канади та інших країн, але більшість утікачів стали внутрішніми переселенцями. На сьогодні у зв’язку з періодичністю та інтенсивністю бойових дій кількість ВПО з Донецької та Луганської областей та АР Крим перевищила один мільйон осіб. Подальшому збільшенню масштабів внутрішньої міграції населення загрожує відсутність перспектив швидкого відновлення контролю держави над територіями.

Вимушене переміщення громадян, призводить до існування проблем розміщення, медичного обслуговування, психологічної реабілітації, працевлаштування, доступу до освіти, соціально-культурної реінтеграції тощо. З цих питань окремих заходів щодо вирішення проблем правового статусу внутрішньо переміщених осіб докладають органи державної влади, також у контексті цього зусилля докладають міжнародні організації, волонтери, благодійні організації та окремі громадяни. Однак, слід зауважити, що для комплексної підтримки правового статусу внутрішньо переміщених осіб в умовах сьогодення не має необхідного потенціалу щодо реалізації термінових заходів і приватних ініціатив.

Проблема правового статусу внутрішньо переміщених осіб має позитивний потенціал соціально-економічного та гуманітарного розвитку який пов’язаний, зі зрушеннями в економіці, зміною схем розселення та розвитком інфраструктури, формуванням людського потенціалу, соціальною, культурною та національною інтеграцією українського суспільства.

Так, з метою подолання негативних наслідків правового статусу внутрішньо переміщених осіб та реалізації їх потенціалу прагнучи до вступу до Європейського Союзу важливим є: по-перше, створення правових механізмів вирішення проблем внутрішньо переміщених осіб у контексті міжнародних стандартів; по-друге, виконання взятих на себе міжнародних зобов’язань.
Мета дослідження полягає в аналізі змісту національної моделі правового регулювання статусу внутрішньо переміщених осіб, його порівняльна характеристика з міжнародними стандартами.

Реалізація мети дослідження зумовила постановку і послідовне вирішення наступних дослідницьких завдань:

– проаналізувати поняття та особливості внутрішньо переміщених осіб;

– висвітлити особливості національної політики щодо внутрішньо переміщених осіб;

– розглянути правові засади статусу внутрішньо переміщених осіб;
– визначити напрями вдосконалення чинного законодавства України щодо захисту прав і свобод внутрішньо переміщених осіб;

– дослідити міжнародні стандарти та досвід вирішення проблем внутрішньо переміщених осіб.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в сфері внутрішньої міграції.

Предметом дослідження є правовий статус внутрішньо переміщених осіб.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Ми виходимо з необхідності комплексного поєднання філософських, загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. З-поміж філософських методів дослідження застосовується діалектичний метод, принципи об’єктивності та історизму. 

Із загальнонаукових методів дослідження використовуються прийоми логічного методу (аналіз, синтез, індукція, дедукція), структурно-функціональний і системний методи.

Під час дослідження були використані загальнотеоретичні положення філософії, політології, логіки, етики, психології та інших наук, що визначає комплексний характер цього дослідження.

Зі спеціальних методів дослідження застосовуються наступні методи: порівняльного правознавства, формально-логічний, історико-правовий, системно-правовий і метод юридичного моделювання.
Наукова новизна полягає у комплексному аналізі правового статусу внутрішньо переміщених осіб. Основні положення, що мають елементи новизни, полягають у такому: 

уперше:

– обґрунтовано необхідність участі внутрішньо переміщених осіб у процесі формування національної політики щодо їх правового статусу, що сприятиме вибудовуванню дієвого механізму взаємодії адміністративного апарату різних рівнів та безпосередньо ВПО на місцях.
удосконалено: 

– розуміння внутрішньо переміщених осіб як особливої категорії сучасного українського суспільства, що потребують посиленої уваги з боку держави з метою покращення становища ВПО, гарантування їхніх прав та свобод;

– характеристику національної політики щодо внутрішньо переміщених осіб, яка має формуватися як рядом державних органів, так і міжнародних організацій та волонтерських ініціатив з ефективною координацією в рамках різних тематичних блоків, а також спланована на досягнення спільного бачення кінцевого результату цієї політики.
дістало подальший розвиток:

– напрями вдосконалення чинного законодавства України щодо захисту прав і свобод внутрішньо переміщених осіб;

– міжнародні стандарти щодо системи принципів, на основі яких здійснюється оцінка ситуації з ВПО у конкретній країні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони є внеском у розвиток загальнотеоретичних положень щодо внутрішньо переміщених осіб та практичних питань реалізації їх правового статусу в Україні.

Апробація результатів роботи та публікації. За результатами наукової роботи було опубліковано 1 статтю у фаховому виданні (Порівняльно-аналітичне право: Збірник наукових праць) та 2 тез доповідей, на: міжнародній науково-практичній конференції (Нове міжнародне право та національне законодавство – нові завдання юридичної науки (м. Київ, 10-11 листопада 2017 р.), Всеукраїнському круглому столі (Державотворення та правотворення в контексті євроінтеграції (Львів, 8 грудня 2017 р.).
Структура роботи і послідовність викладу матеріалу визначається головною метою й основними завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять чотири підрозділи, висновків, додатків і списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 34 сторінки. Список використаної літератури налічує 32 позиції і займає 3 сторінки.
РОЗДІЛ 1 
ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ СТАТУСУ 

ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ

1.1 Поняття та особливості внутрішньо переміщених осіб


Внаслідок збройної агресії на Сході України та в Автономній Республіці Крим вперше Україна зіткнулася із ситуацією масового внутрішнього переміщення великої кількість людей. В науковій літературі зустрічається одразу декілька синонімічних понять, які застосовують до подібної категорії осіб, зокрема: «внутрішній біженець», «внутрішній переселенець», «вимушений переселенець», «внутрішній мігрант», «вимушений мігрант», тощо. В українському законодавстві їх визначено як «внутрішньо переміщені особи». Слід акцентувати увагу, що за часів своєї незалежності Україна вперше стикається з проблемою внутрішнього переміщення своїх громадян. 

Біженці і внутрішньо переміщені особи змушені залишати свої місця проживання з однакових причин. Але біженці – це особи, які перетинають кордон, а внутрішньо переміщені особи залишаться на території свої держав [1, с. 124]. 

Така категорія осіб в Україні за часів незалежності була зафіксована вперше.

Якщо ж звернутися до історичного досвіду, то термін «переміщена особа» почав широко використовуватися під час Другої світової війни, в результаті якої близько 10 млн. чоловік було залучено до примусової праці або ж вислано з країн звичного місця проживання за расовими, релігійними або політичними міркуваннями [2, с. 6].

До того ж, збройні конфлікти ХХ-ХХІ століття по всьому світу вимусили майже 38 млн. людей переміститися в межах своїх країн. Норвезька рада у справах біженців наголошує на тому, що ця цифра означає світову неспроможність у захисті цивільного населення [3].

Внутрішнє переміщення населення як процес має низку негативних сторін. Так, беручи до уваги таку ознаку внутрішнього переміщення населення, як непідконтрольність, це явище призводить до такого: а) погіршення криміногенної ситуації всередині країни та, відповідно, в регіонах; б) ускладнює (в деяких випадках погіршує) санітарно-епідеміологічний стан місцевого населення; в) дисбалансує ситуацію на ринку зайнятості; г) негативно впливає на державний і місцевий бюджети, адже значні кошти витрачаються на утримання й забезпечення примусового видворення цієї категорії осіб [4, с. 73].

В науковій літературі зазначається, що особливостями внутрішнього переміщення населення є такі: 1) переміщення особи відбувається всередині країни, що саме по собі не зумовлює будь-якої зміни її правового статусу й не породжує яких-небудь спеціальних правовідносин, які, відповідно, не можна порушити; 2) відповідно до норм закону потребує юридичного закріплення за новим місцезнаходженням; 3) право перетинання адміністративно-територіальних меж усередині України не обмежується, за винятком випадків, передбачених законодавством (наприклад, особливості переміщення осіб, які проживають на тимчасово окупованій території України й тимчасово неконтрольованій території в зоні проведення антитерористичної операції); 4) внутрішньо переміщеними особами можуть бути громадяни України, іноземці та особи без громадянства, котрі на законних підставах перебувають на території України й змушені були покинути своє місце проживання у зв’язку зі збройним конфліктом; 5) довідки про взяття на облік внутрішньо переміщеної особи є безстроковими; 6) уповноваженими суб’єктами публічної адміністрації, яким надано право здійснювати реєстрацію внутрішньо переміщених осіб, є структурні підрозділи з питань соціального захисту населення, які формують і направляють в електронній формі відповідним територіальним підрозділам Державної міграційної служби переліки осіб, яким видана довідка про взяття на облік особи, що переміщується з тимчасово окупованої території України або району проведення антитерористичної операції; 7) потребує єдиної систематизації, зокрема шляхом ведення Єдиної інформаційної бази даних про внутрішньо переміщених осіб [4, с. 74].
Проте, процес внутрішньої міграції має й позитивні аспекти. Так, в таких умовах збільшується потенціал соціально-економічного та гуманітарного розвитку України у найближчій та довгостроковій перспективі, пов’язаний зі структурними зрушеннями в економіці, зміною схем розселення та розвитком інфраструктури, формуванням якісно нового людського потенціалу, соціальною, культурною та національною інтеграцією українського суспільства [5, с. 6]. На Україну покладаються нові виклики та випробування, зокрема у контексті доведення своєї спроможності до подолання проблем внутрішньо переміщених осіб, адже загалом досягнення таких цілей відповідає обраній траєкторії європейської інтеграції нашої держави.

Розкриваючи поняття внутрішньо переміщених осіб можна навести існуючі точки зору науковців з цього приводу. Так, М. Ніколайчук зазначає, що внутрішньо переміщені особи – це специфічна цільова група реалізації міграційної політики, якій притаманні різнорідні ознаки, детерміновані особливими потребами, особистісними характеристиками та впливами зовнішнього середовища [6, с. 109].

В свою чергу, Г. Гудвін-Гілл визначає внутрішньо переміщених осіб як осіб, котрі змушені раптово тікати зі своїх будинків у великих кількостях у результаті збройного конфлікту, внутрішньої ворожнечі, систематичних порушень прав людини або стихійних лих і знаходяться на території власної країни [7, с. 314-315].

На думку, О. Кхасраві, внутрішньо переміщена особа – це громадянин України, іноземець або особа без громадянства, яка перебуває на території України на законних підставах і має право на постійне проживання в Україні, яка добровільно чи примусово залишила (покинула) своє місце проживання в результаті ускладнення політичної, соціальної, економічної, екологічної ситуації у відповідній адміністративно-територіальній одиниці [8, с. 190].
На нормативно-правовому рівні надається таке розуміння внутрішньо переміщених осіб. Відповідно до Закону України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» [9], внутрішньо переміщеною особою є громадянин України, іноземець або особа без громадянства, яка перебуває на території України на законних підставах і має право на постійне проживання в Україні, яку змусили залишити або покинути своє місце проживання в результаті або з метою уникнення негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюдних проявів насильства, порушень прав людини та надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру.

Щодо міжнародних стандартів, то згідно з керівними принципами ООН з питання про переміщення осіб усередині країни, особи, переміщені всередині країни, визначаються як люди або групи людей, які були змушені рятуватися втечею або покинути свої будинки чи місця проживання, через або для того щоб уникнути наслідків збройного конфлікту, ситуації загального насильства, порушень прав людини чи стихійних лих/техногенних катастроф, і які не перетнули міжнародно-визнаний державний кордон країни [10].

Слід зауважити, що внутрішньо переміщені особи є особливою категорією населення, що потребують посиленої підтримки з боку держави. Водночас внутрішньо переміщеним особам притаманні такі особливості: вони є громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, що на законних підставах перебувають на території України; відсутність факту перетинання державного кордону, при цьому відбувається перетинання ліній адміністративно-територіальних одиниць; до них належать різні категорії осіб, здебільшого це особи працездатного віку; метою такої дії суб’єкта є підвищення соціально-культурного, фінансового, побутового рівня та умов життя, захист свого життя й життя близьких; може здійснюватися як на добровільних засадах, без будь-якого тиску збоку, так і за наявності негативних життєвих обставин, що примушують особу змінити своє місце проживання; у разі добровільного переміщення особа може не потребувати юридичного оформлення свого статусу, тобто отримання відповідних довідок, водночас якщо внутрішнє переміщення особи відбувається в примусовому порядку або у зв’язку з виникненням ситуації, що загрожує життю і здоров’ю самої особи або/чи її близьких, то така особа потребує отримання довідки про зміну місця перебування [8, с. 188].
Отже, внутрішньо переміщеними особами є громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які змушені залишити або покинути свої місця проживання (не перетинаючи визнаний на міжнародному рівні кордон) з метою уникнення наслідків збройного конфлікту, насильства, порушень прав і свобод людини і громадянина, стихійних лих чи техногенних катастроф. 

1.2 Особливості національної політики щодо 
внутрішньо переміщених осіб

Події, що викликали проблеми пов’язані із правовим статусом внутрішньо переміщених осіб, для нашої країни мали несподіваний та непрогнозований характер. Певну структурну невизначеність у створенні ефективних механізмів для вирішення проблем ВПО спричинила насамперед незрозумілість ситуації на початковому етапі. Тож, розробка національної політики з питань правового статусу внутрішньо переміщених осіб в Україні має свої особливості.

Так, серед перших кроків національної політики щодо внутрішньо переміщених осіб в Україні стала спроба держави налагодити роботу щодо забезпечення потреб внутрішньо переміщених осіб шляхом прийняття розпорядження Кабінету Міністрів України від 1 квітня 2014 р. щодо затвердження Плану додаткових заходів з тимчасового розміщення громадян України, які переселяються з Автономної Республіки Крим та м. Севастополя в інші регіони України [11, с. 168]. Планом передбачалося формування Регіональних штабів, з приводу розселення, обліку та правової допомоги ВПО.

В подальшому в цьому напрямі було прийнято рішення про утворення єдиного органу, який би відповідав за роботу з переміщеними особами. Отож, в липні 2014 р. відбулося створення Державної служби України з питань Автономної Республіки Крим, міста Севастополя та тимчасово переміщених осіб [12, с. 7]. На жаль, від моменту створення цей орган так і не запрацював, зокрема не було обрано голову та розроблено нормативну базу.

Іншим органом, що мав працювати з ВПО та відповідати за відновлення інфраструктури, мало стати Державне агентство з відновлення Донбасу, у якому зокрема передбачалася функція «сприяння в установленому законодавством порядку соціальному забезпеченню переміщених осіб». Проте, агентство було ліквідовано у зв’язку з тим, що діяльність даного відомства не відповідала цьому завданню.
Нарешті, нещодавно у 2016 р. створено окремий центральний орган виконавчої влади з питань ВПО – це Міністерства з питань тимчасово окупованих територій та внутрішньо переміщених осіб (МТОТ) [13]. Важливо підкреслити, що МТОТ у системі центральних органів виконавчої влади у сфері забезпечення формування та реалізації державної політики з питань Автономної Республіки Крим і міста Севастополя та окремих територій Донецької та Луганської областей, де у свою чергу тимчасово не здійснюють повноваження органи державної влади є головним.

Отже, у виробленні національної політики щодо внутрішньо переміщених осіб має бути забезпечена системність та логіка. Національна політика має формуватися, як рядом державних органів, так і міжнародних організацій та волонтерських ініціатив з ефективною координацією в рамках різних тематичних блоків, а також спланована на досягнення спільного бачення кінцевого результату цієї політики. До речі, невід’ємним і необхідним елементом ефективності і прозорості системи впровадження національної політики є участь ВПО у процесі прийняття рішень. Що у свою чергу сприятиме вибудовуванню дієвого механізму взаємодії адміністративного апарату різних рівнів та безпосередньо ВПО на місцях.

РОЗДІЛ 2 
ПРАВОВЕ ЗАКРІПЛЕННЯ СТАТУСУ 
ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ

2.1 Правові засади статусу внутрішньо переміщених осіб: 

загальнотеоретична характеристика
Сьогодні нормативно-правова база щодо захисту прав і свобод ВПО та населення окупованих територій є доволі розвиненою.

Прийнято профільний закон України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» [9], на який потрібно спиратися при виробленні політики щодо ВПО. Розробка політичних рішень та програм, які повинні розв’язати проблеми правового статусу ВПО, закладено у ряді статей цього Закону. У контексті цього Закон має засадничий характер щодо правового статусу внутрішньо переміщених осіб.
Ухвалення цього Закону безперечно є правовим здобутком нашої держави, яка прагне пом’якшити негативні наслідки збройного конфлікту, тимчасової окупації, порушення прав людини, а також надати першочергову допомогу тим громадянам України, іноземцям та особам без громадянства які з метою реалізації своїх прав щодо безпечних умов життя та здоров’я були вимушені переїхати з небезпечної зони.

Окремо слід також відзначити Постанову Кабінету Міністрів № 1074-VIII від 31 березня 2016 р., якою було затверджено Рекомендації парламентських слухань на тему «Стан дотримання прав внутрішньо переміщених осіб та громадян України, які проживають на тимчасово окупованій території України та на тимчасово неконтрольованій території в зоні проведення антитерористичної операції» [14]. Цей документ має орієнтуючий рамковий характер і потребує подальшого переведення у формат діючих нормативно-правових документів та програм. 

Що стосується організації безпосередньої практичної діяльності щодо захисту прав ВПО та вирішення їх проблем, то тут орієнтиром є Комплексна державна програма щодо підтримки, соціальної адаптації та реінтеграції громадян України, які переселилися з тимчасово окупованої території України та районів проведення антитерористичної операції в інші регіони України, на період до 2017 р. [15].

Також було прийнято нормативні акти для забезпечення правового статусу внутрішньо переміщених осіб: постанови Кабінету Міністрів України № 505 від 1 жовтня 2014 р. «Про надання щомісячної адресної допомоги внутрішньо переміщеним особам для покриття витрат на проживання, в тому числі на оплату житлово-комунальних послуг» [16] та постанова «Про затвердження Порядку використання коштів, що надійшли від фізичних та юридичних осіб для надання одноразової грошової допомоги постраждалим особам та внутрішньо переміщеним особам» № 535 від 1 жовтня 2014 р. [17]. Перша передбачає надання щомісячної адресної допомоги ВПО для покриття витрат на житло та житлово-комунальні послуги. Загальна допомога на одну сім’ю не може надаватися більше 6 місяців. Другою ж було врегульовано використання коштів, що надходять від іноземних донорів [18-19]. Ключовим елементом цієї схеми є подальше використання таких коштів для одноразової допомоги ВПО. Даною постановою передбачено розгляд спеціальними комісіями запитів щодо надання допомоги ВПО.
Разом із тим, у чинному законодавстві взаємодія органів влади та місцевого самоврядування з громадськими об’єднаннями, діяльність яких спрямована на розв’язання проблем ВПО, потребує подальшої розробки та реалізації конкретних та деталізованих механізмів. У цьому напрямку має дотримуватися збалансованість у діях на партнерських засадах. Проте, в умовах сьогодення даний принцип є лише бажаним орієнтиром, а реальна дійсність свідчить про відтворення традиційних відносин, коли до громадянського суспільства дослухаються лише за наявності протестної активності та певних дій, або коли процеси стають слабокерованими. Зокрема, в Законі «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» невиправдано не визначено порядок взаємодії органів влади та волонтерів щодо розв’язання проблем ВПО [11, с. 174]. До того ж, один із принципових недоліків чинного закону полягає в тому, що він фактично не містить механізмів власної реалізації. Все це ускладнює забезпечення правового статусу внутрішньо переміщених осіб, а подекуди просто унеможливлює його реалізацію.
Отже, чинне законодавство України щодо правового статусу внутрішньо переміщених осіб потребує значного доопрацювання в напрямі конкретизації програмного, інституційного, організаційно-управлінського та фінансового забезпечення його реалізації.

2.2 Напрями вдосконалення чинного законодавства України щодо захисту прав і свобод внутрішньо переміщених осіб

З метою вирішення проблем правового статусу внутрішньо переміщених осіб та використання їх потенціалу доцільно реалізувати заходи, які передбачені в науковій літературі, зокрема за такими напрямами:
А. Організаційне забезпечення щодо надання допомоги ВПО:

1. Створення центрального органу виконавчої влади щодо питань внутрішньо переміщених осіб (ВПО);
2. Ієрархічність інституцій, які залучені до формування та реалізації політики з питань ВПО;
3. Удосконалення загальнодержавної бази (реєстру) даних щодо наявних можливостей розміщення, працевлаштування та перенавчання вимушено переміщених осіб;
4. З метою ефективного задоволення потреб ВПО та залучення їх потенціалу в інтересах громад тимчасового перебування вивчати та вести облік такої категорії осіб; 

5. Укладення меморандумів (протоколів про наміри) з міжнародними організаціями щодо сприяння соціальній підтримці громадян України, які переміщуються з тимчасово окупованої території та районів проведення антитерористичної операції.

6. Підготовка, за підтримки делегації та експертів Європейської комісії в Україні, і презентація в рамках міжнародної донорської конференції дорожньої карти (плану, програми) з відновлення, економічного розвитку і зростання України на 2015-2017 роки (з визначенням пріоритетів розвитку країни на найближчі три роки), узгодженої зі «Стратегією-2020» та заходами з імплементації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, згідно з якою ЄС і міжнародне співтовариство будуть надавати Україні донорську допомогу;
7. Для залучення комерційного сектору до участі у програмах донорської допомоги Україні створення – Фонду страхування інвестицій.
Б. Розміщення та забезпечення житлом вимушено переміщених осіб:

1. Розроблення та прийняття державної та регіональних програм, наприклад «стійкого розселення» ВПО, у тому числі розглядаючи можливості створення в подальшому програм приватизації тимчасового житла;
2. Створення реєстру об’єктів нерухомого майна та напрацювання моделей надання їх на пільгових умовах в оренду/власність ВПО;
3. Створення соціального житлового фонду (гуртожитки тощо) для надання на пільгових умовах в оренду ВПО; 

4. Відродження знелюднених сіл у регіонах, що межують з Донбасом (Харківська, Запорізька, Дніпропетровська області) та зі столицею (Київська, Полтавська, Черкаська, Чернігівська області), з урахуванням необхідності відновлення інфраструктури (зокрема, забезпечення водою та транспортом);
6. Розміщення для проживання (тимчасове) ВПО в офісних приміщеннях, санаторних та оздоровчих закладах, дитячих закладах оздоровлення та відпочинку контролюючи при цьому санітарно-гігієнічні умови для проживання;
7. У межах Комплексної державної програми щодо підтримки, соціальної адаптації та реінтеграції громадян України, які переселилися з тимчасово окупованої території України та районів проведення антитерористичної операції в інші регіони України, підготовка заходів щодо впровадження технологій швидкого будівництва з місцевих будівельних матеріалів та залучення ВПО для самостійного будівництва.
В. Розвиток економіки, створення робочих місць і забезпечення зайнятості:
1. Розробка та реалізація державної стратегії, регіональних і територіальних програм розвитку щодо змін у структурі економіки, схемах розселення, розміщенні інфраструктури, пріоритетах формування людського потенціалу, принципах інтеграції українського суспільства; 
2. У зв’язку з викликами вимушеної внутрішньої міграції, складною економічною ситуацією та змінами в структурі трудової міграції переглянути Концепцію міграційної політики України;
3. Стимулювання створення робочих місць на контрольованих в Україні;
4. З урахуванням специфіки регіону та потреб ринку праці створення можливостей для професійної перепідготовки та підвищення кваліфікації ВПО;
5. Надання можливостей внутрішньо переміщеним особам, які цього бажають проживання у сільській місцевості.

Г. Розвиток соціального обслуговування:
1. Медична допомога і психологічна адаптація вимушено переміщених осіб;
2. Соціальне обслуговування та забезпечення вимушено переміщених осіб.

Д. Розвиток гуманітарної сфери:

1. Забезпечення доступу до освіти вимушено переміщених осіб;
2. Культурна реінтеграція та національна самоідентифікація вимушено переміщених осіб: заохочення створення органів самоорганізації населення (ОСН) ВПО та їх залучення у життя місцевих громад; організація районних свят, туристичних поїздок, етнічних фестивалів та інших соціально-культурних заходів для вимушено переміщених осіб і представників місцевих громад.

Е. Правові механізми вирішення проблем та використання соціального потенціалу внутрішньо переміщених осіб [20, с. 175-177]: 

1. Удосконалення механізмів реалізації: Закону України № 1207-VII від 15 квітня 2014 р. «Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України» [21]; Закону України № 1680-VII від 16 вересня 2014 р. «Про особливий порядок місцевого самоврядування в окремих районах Донецької та Луганської областей» [22]; Закону України № 1706-VII від 20 жовтня 2014 р. «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб» [9]; Закону України № 1508-VII від 17 червня 2014 р. «Про співробітництво територіальних громад» [23]; рішення Ради національної безпеки і оборони України від 04 листопада 2014 р. «Про невідкладні заходи щодо стабілізації соціально-економічної ситуації в Донецькій та Луганській областях» [24]; Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2020 року [25] та ін.
Також це доопрацювання та ухвалення законопроектів щодо посилення гарантій щодо дотримання прав і свобод внутрішньо переміщених осіб; розроблення та затвердження Державної цільової програми створення нових робочих місць; Комплексної програми перепідготовки та працевлаштування внутрішньо переміщених осіб; Програми інтеграції та реінтеграції внутрішньо переміщених осіб; Програми громадських робіт зі створення тимчасових робочих місць і здійснення організованого набору працівників для відновлення пошкоджених (зруйнованих) унаслідок воєнних дій на території Донецької та Луганської областей інфраструктури та ін.

Ж. Фінансові механізми залучення міжнародної донорської допомоги для розв’язання проблем ВПО:
1. На загальнодержавному рівні (програми міжнародної донорської, фінансової та інвестиційної допомоги): створення керівного комітету донорів (реалізація програм співробітництва з МВФ, Світовим банком, ЄБРР, ЄІБ та іншими міжнародними фінансовими організаціями; залучення для тимчасово переміщених осіб, українських громадян на Донбасі та в Криму, зокрема кримських татар, допомоги від ООН, країн – членів «Групи семи» та ЄС; підготовка інвестиційного проекту «Соціальна підтримка громад» у співробітництві зі Світовим банком; використання міжнародних інструментів допомоги, прямо не пов’язаних з проблемами ВПО.

2. На регіональному рівні: міжрегіональне, транскордонне співробітництво, структурні фонди ЄС, політика сусідства, розвиток єврорегіонів з країнами ЄС, Молдовою та Білоруссю («Дніпро», «Карпати», «Буг», «Дністер»); реформування Державного фонду регіонального розвитку для забезпечення можливості фінансування у регіонах усіх типів проектів, розгортання мережі агенцій регіонального розвитку і реалізації пілотних проектів щодо співпраці й об’єднання громадян.

3. На місцевому рівні: міжнародне співробітництво на рівні громад, міст-побратимів; міжнародне співробітництво на рівні неурядових організацій; розробка механізмів залучення, виділення і контролю за використанням фінансової допомоги, в першу чергу в рамках керівного комітету донорів [20, с. 178-181].

Отже, вищезазначені пріоритетні напрями дій та інвестицій щодо подолання негативних наслідків і реалізації позитивного потенціалу вимушеної внутрішньої міграції населення в Україні є важливим напрямом державної політики. Так, досягнення цих цілей загалом відповідає обраній траєкторії європейської інтеграції, що визначена Угодою про асоціацію між Україною та ЄС [26].

РОЗДІЛ 3
МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ ТА ДОСВІД ВИРІШЕННЯ 
ПРОБЛЕМ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ

Регулювання внутрішніх переміщень – проблема над якою постійно працює міжнародна спільнота. 1998 р. ООН схвалено основні Керівні принципи з питання переміщення осіб всередині країн [27], які поширюються на внутрішньо переміщених осіб, зокрема нашої держави, проте вони не є достатніми для забезпечення належного захисту. Вищезазначені принципи не є обов’язковим правовим документом, проте вони засновані на нормах міжнародного права та передбачають захист від недобровільного переміщення, допомогу при переміщенні, гарантії безпечного повернення, переселення та реінтеграції, а також визначають гарантії, що мають надаватися на всіх фазах процесу, або специфічні для кожної з них. Норми даного документу покликані захистити ВПО від дискримінації, пов’язаної з їхнім становищем, забезпечити їм права і свободи, визначені міжнародним та національним законодавством. Разом з тим вони не звільняють ВПО від індивідуальної кримінальної відповідальності за здійснення геноциду, злочинів проти людяності чи воєнних злочинів [28, с. 2].

Військові конфлікти супроводжуються появою ВПО, біженців та гуманітарними кризами, тощо. Так, з метою вирішення пов’язаних із цим проблем країнами розробляється комплекс інструментів. Зокрема, на основі Керівних принципів щодо внутрішньо переміщених осіб в рамках спільного проекту Brookings та Університету Берна розроблено національну рамку відповідальності щодо ВПО. Документ містить 12 принципів, на основі яких у конкретній країні може здійснюватися оцінка ситуації щодо ВПО. 

Такими принципами є: запобігання переміщенню та мінімізація його негативних наслідків; підвищення обізнаності щодо проблеми в загальнонаціональних масштабах; збір даних щодо кількості та становища ВПО; організація навчання щодо прав ВПО; створення юридичних механізмів для захисту прав ВПО; розробка національної політики щодо внутрішньо переміщених осіб; створення інституцій, які б відповідала за вирішення проблем ВПО; заохочення національних правозахисних груп до залучення ВПО у їхню роботу; забезпечення участі ВПО у прийнятті рішень; підтримка системного вирішення проблем ВПО; залучення достатніх ресурсів для вирішення проблем ВПО; співпраця з міжнародними інституціями, якщо національних ресурсів недостатньо [29, с. 258].

Що стосується нашої країни, то в питаннях вирішення проблем правового статусу ВПО зазначені принципи мають стати керівними, адже варто наголосити, що держава в особі органів державної влади має інструментарій для покращення становища ВПО, гарантування їхніх прав і свобод. 

ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України», Інститут демографії та соціальних досліджень ім. М. Птухи НАН України, Фонд народонаселення ООН, ГО «Конгрес Сходу України» надали спільні рекомендації до Міжнародної науково-практичної конференції «Внутрішньо переміщені особи в Україні: реалії та можливості». Були запропоновані фінансові механізми залучення міжнародної донорської допомоги для розв’язання проблем ВПО:
1. На загальнодержавному рівні (програми міжнародної донорської, фінансової та інвестиційної допомоги):
– створення керівного комітету донорів (реалізація програм співробітництва з МВФ, Світовим банком, ЄБРР, ЄІБ та іншими міжнародними фінансовими організаціями;
– залучення для тимчасово переміщених осіб, українських громадян на Донбасі та в Криму, зокрема кримських татар, допомоги від ООН, країн – членів «Групи семи» та ЄС;

– підготовка інвестиційного проекту «Соціальна підтримка громад» у співробітництві зі Світовим банком;

– використання міжнародних інструментів допомоги, прямо не пов’язаних з проблемами ВПО.

2. На регіональному рівні:

– Міжрегіональне, транскордонне співробітництво, структурні фонди ЄС, політика сусідства, розвиток єврорегіонів з країнами ЄС, Молдовою та Білоруссю («Дніпро», «Карпати», «Буг», «Дністер»).

– Реформування Державного фонду регіонального розвитку для забезпечення можливості фінансування у регіонах усіх типів проектів, розгортання мережі агенцій регіонального розвитку і реалізації пілотних проектів щодо співпраці й об’єднання громадян.

3. На місцевому рівні:

– Міжнародне співробітництво на рівні громад, міст-побратимів. 

– Міжнародне співробітництво на рівні неурядових організацій. 

– Розробка механізмів залучення, виділення і контролю за використанням фінансової допомоги, в першу чергу в рамках керівного комітету донорів [30].
Програма ПРООН з розбудови миру та відновлення застосовує комплексний підхід, що враховує потреби людей, які потребують допомоги, і сприяє соціальній згуртованості і взаєморозумінню, водночас запобігаючи надмірному соціальному навантаженню на приймаючі громади.

ПРООН допомагає у відновленні критично важливої соціальної і економічної інфраструктури, у підвищенні ефективності роботи місцевих органів влади у східній Україні, а також у створенні робочих місць і стимулюванні підприємництва серед ВПО і приймаючих громад; сприяє миру і примиренню [31]. У 2014 р. уряд Японії, Уряд України та Програма розвитку ООН в Україні розпочали  новий проект, спрямований на відновлення критично важливої соціальної інфраструктури та соціальної послуг на пост-конфліктних територіях Східної України. У 2017 р. уряд Швейцарії надав гуманітарну допомогу для сходу України. У жовтні 2017 р. за підтримки ПРООН презентовано нову Стратегію інтеграції внутрішньо переміщених осіб та впровадження довгострокових рішень щодо внутрішнього переміщення на період до 2020 р. [32].

Слід акцентувати увагу, що залучення міжнародної донорської допомоги передбачає надання гарантій органами державної влади у контексті стабільності законодавства щодо захисту іноземних інвестицій та оподаткування, створення механізмів отримання цієї допомоги за всіма доступними каналами на державному та регіональному рівнях, рівнях місцевих громад і неурядових організацій, а також запровадження соціальної звітності щодо їх використання за участі громадянського суспільства.
Отже, міжнародно-правові стандарти щодо захисту правового статусу внутрішньо переміщених осіб та чинне законодавство України мають ефективно співпрацювати та організувати дієву роботу по захисту і підтримці внутрішніх переселенців.
ВИСНОВКИ

Внутрішньо переміщені особи – це категорія населення, з яким протягом багатьох років стикається світова громадськість, що стосується нашої країни, то така категорія населення з’явилася вперше. В Україні необхідність захисту цієї категорії осіб постала внаслідок збройної агресії на Сході України та в Автономній Республіці Крим. Внутрішньо переміщеними особами є громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які змушені залишити або покинути свої місця проживання (не перетинаючи визнаний на міжнародному рівні кордон) з метою уникнення наслідків збройного конфлікту, насильства, порушень прав і свобод людини і громадянина, стихійних лих чи техногенних катастроф.
Внутрішньо переміщені особи є особливою категорією населення, що потребують посиленої підтримки з боку держави, яким притаманні такі особливості: 

1. є громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, що на законних підставах перебувають на території України; 
2. відсутність факту перетинання державного кордону; 
3. метою внутрішнього переміщення особи є уникнення наслідків збройного конфлікту, насильства, порушень прав і свобод людини і громадянина, стихійних лих чи техногенних катастроф; 
Важливою складовою у правовому становищі внутрішньо переміщених осіб є питання національної політики України. Слід зауважити, що така політика має носити логічний та системний характер. Національна політика має формуватися як рядом державних органів, так і міжнародних організацій та волонтерських ініціатив з ефективною координацією в рамках різних тематичних блоків, а також спланована на досягнення спільного бачення кінцевого результату цієї політики. До речі, участь ВПО у процесі прийняття рішень є невід’ємним і необхідним елементом ефективності і прозорості системи впровадження національної політики. Це сприятиме вибудовуванню дієвого механізму взаємодії адміністративного апарату різних рівнів та безпосередньо ВПО на місцях.

Правові засади статусу внутрішньо переміщених осіб закріплено у базову Законі «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб». Цей нормативно-правовий акт безперечно є правовим здобутком держави, яка прагне пом’якшити негативні наслідки збройного конфлікту, тимчасової окупації, порушення прав людини, а також надати першочергову допомогу тим громадянам України, які для реалізації своїх прав на безпечні умови життя та здоров’я були вимушені переїхати з небезпечної зони. Проте, один із принципових недоліків чинного закону полягає в тому, що він фактично не містить механізмів власної реалізації. Все це ускладнює забезпечення правового статусу внутрішньо переміщених осіб, а подекуди просто унеможливлює його реалізацію. Слід зауважити, що чинне законодавство щодо правового статусу внутрішньо переміщених осіб потребує значного доопрацювання в напрямі конкретизації програмного, інституційного, організаційно-управлінського та фінансового забезпечення його реалізації.

З метою ефективного вирішення проблем внутрішньо переміщених осіб і використання їх позитивного потенціалу доцільно реалізувати заходи, за такими напрямами: 
1. Організаційне забезпечення надання допомоги внутрішньо переміщеним особам (створення центрального органу виконавчої влади щодо питань внутрішньо переміщених осіб (ВПО); ієрархічність інституцій, які залучені до формування та реалізації політики з питань ВПО; відновлення та зростання економічного розвитку України на 2015-2017 рр., узгоджені зі «Стратегією-2020» та заходами з імплементації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС); 
2. Розміщення та забезпечення житлом вимушено переміщених осіб; 
3. Розвиток економіки, зокрема в контексті створення робочих місць і забезпечення зайнятості ВПО; 
4. Розвиток соціального обслуговування ВПО; 
5. Розвиток гуманітарної сфери ВПО; 
6. Правові механізми вирішення проблем та використання соціального потенціалу внутрішньо переміщених осіб (удосконалення механізмів реалізації чинних нормативно-правових актів в сфері правового статусу ВПО; доопрацювання та ухвалення законопроектів в цій сфері; розроблення та затвердження державних та регіональних програм, наприклад щодо створення нових робочих місць; інтеграції та реінтеграції внутрішньо переміщених осіб та ін.); 
7. Залучення міжнародної донорської допомоги з метою розв’язання проблем ВПО на загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях. 

В Україні вищезазначені пріоритетні напрями дій та інвестицій щодо подолання негативних наслідків і реалізації позитивного потенціалу внутрішньо переміщених осіб є важливим напрямом державної політики. Адже досягнення цих цілей загалом відповідає обраній траєкторії європейської інтеграції, що визначена Угодою про асоціацію між Україною та ЄС.
Міжнародні стандарти щодо принципів, на основі яких здійснюється оцінка ситуації з ВПО у конкретній країні передбачають: запобігання переміщенню та мінімізація його негативних наслідків; підвищення обізнаності щодо проблеми в загальнонаціональних масштабах; збір даних щодо кількості та становища ВПО; організація навчання щодо прав ВПО; створення юридичних механізмів для захисту прав ВПО; розробка національної політики щодо внутрішньо переміщених осіб; створення інституцій, які б відповідала за вирішення проблем ВПО; заохочення національних правозахисних груп до залучення ВПО у їхню роботу; забезпечення участі ВПО у прийнятті рішень; підтримка системного вирішення проблем ВПО; залучення достатніх ресурсів для вирішення проблем ВПО; співпраця з міжнародними інституціями, якщо національних ресурсів недостатньо. 
Перераховані принципи мають стати керівними і для нашої держави в питанні вирішення проблем ВПО, адже варто погодитися, хоча держава в особі державних органів зазвичай не може контролювати і відповідати за процеси, які призводять до переміщення, проте вона має змогу та інструментарій для покращення становища ВПО, гарантування їхніх прав та свобод.
Отже, в умовах сьогодення питання щодо правового статусу внутрішньо переміщених осіб має бути одним із визначальних пріоритетів будь-якої державної влади, що потребує чіткого плану дій не лише сьогодні, а й на наступні роки. У цьому напрямі важливо координувати зусилля держави та громадянського суспільства у допомозі внутрішньо переміщеним особам, з метою вирішення максимум проблем, з якими зіткнулися громадяни. Для ефективного розв’язання проблем з ВПО важливим є використання досвіду зарубіжних країн.
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