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Мета і призначення кафедральної науково-дослідної роботи «Теорія та практика забезпечення прав людини в умовах сучасних викликів і загроз» полягає у вивченні та дослідженні теоретичних і практичних питань забезпечення прав людини в умовах сучасних викликів і загроз, зокрема, порушень прав та свобод людини і громадянина в межах національного і міжнародного законодавства, у зв’язку з військовою агресією рф на території України, порушення та можливості відновлення прав людини, обумовлених епідемією Covid-19, зокрема, соціальних і економічних прав, трансформація законодавства під сучасні вимоги світових глобалізаційних процесів.
Зміст досліджень включає завдання, на вирішення яких спрямовано виконання кафедральної науково-дослідної роботи «Теорія та практика забезпечення прав людини в умовах сучасних викликів і загроз», що полягають у наступному:
· дослідити стан суспільного і правового розвитку, обумовленого сучасними викликами та загрозами;
· охарактеризувати теоретико-методологічні аспекти розвитку інституту прав людини в контексті сучасних викликів і загроз;
· визначити сучасні виклики та загрози, що мають безпосередній вплив на реалізацію прав людини;
· визначити стан забезпечення прав людини в умовах суспільних трансформацій, обумовлених сучасними політико-правовими, збройними, економічними, екологічними, соціальними ризиками і загрозами
· проаналізувати практичні аспекти правового забезпечення прав людини в умовах сучасних викликів і загроз;
· виявити проблеми деформації правової системи та механізмів захисту прав людини в умовах сучасних викликів;
· вивчити досвід європейських держав щодо забезпечення прав людини в умовах сучасних загроз;
· запропонувати ефективні шляхи теоретичного і практичного правого застосування для ефективного забезпечення і захисту прав людини в умовах політичних, військових, соціальних, економічних, екологічних викликів і загроз.
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[bookmark: _GoBack]The aim and the purpose of the departmental research work "Theory and Practice of Ensuring Human Rights in the Conditions of Modern Challenges and Threats" is to consider and study theoretical and practical issues of ensuring human rights in the conditions of modern challenges and threats, in particular, violations of the rights and freedoms of a person and a citizen, within the limits of national and international legislation, in connection with the military aggression of the russian federation on the territory of Ukraine, violations and possibilities of restoration of human rights caused by the Covid-19 epidemic, in particular, social and economic rights, transformation of legislation to meet the modern requirements of world globalization processes.
The content of research includes the tasks to be solved by the departmental research work "Theory and practice of ensuring human rights in the conditions of modern challenges and threats", which are as follows:
- to explore the condition of social and legal development that caused by modern challenges and threats;
- to characterize the theoretical and methodological aspects of the development of the human rights institute in the context of modern challenges and threats;
- to identify modern challenges and threats that have a direct impact on the realization of human rights;
- to determine the condition of ensuring human rights in the conditions of social transformations caused by modern political and legal, armed, economic, ecological, social risks and threats;
- to analyze the practical aspects of legal protection of human rights in the conditions of modern challenges and threats;
- to identify the problems of the deformation of the legal system and mechanisms for the protection of human rights in the conditions of modern challenges;
- to study the experience of European states in ensuring human rights in the conditions of modern threats;
- to propose effective ways of theoretical and practical legal application for effective provision and protection of human rights in the conditions of political, military, social, economic, environmental challenges and threats.
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