Науково-дослідна робота
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«Актуальні проблеми приватного права»

Підставою для виконання кафедральної НДР «Актуальні проблеми приватного права» є активний розвиток суспільних відносин у приватно-правовій сфері.
Метою є визначення та розкриття основних напрямів розвитку щодо удосконалення приватноправового регулювання спадкових, сімейних відносин, відносин інтелектуальної власності, вирішення проблем застосування цивільного, сімейного та інших приватно-правових галузей права в юридичній практиці, визначення особливостей охорони та захисту прав і інтересів фізичних осіб у приватно-правових відносинах, розкриття актуальних проблем соціального захисту, відповідальності у приватному праві.
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"Current problems of private law"

The basis for the implementation of the cathedral SRW "Actual problems of private law" is the active development of public relations in the sphere of private law.
The goal is to identify and reveal the main directions of development regarding the improvement of private law regulation of inheritance, family relations, and intellectual property relations, solving problems of the application of civil, family and other private law branches of law in legal practice, determining the features of protection and protection of the rights and interests of individuals in private - legal relations, disclosure of current problems of social protection, liability in private law.
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