[bookmark: _Hlk533616113]Всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт
«Теорія та історія держави і права;
 історія політичних і правових учень;  філософія права»

З метою підтримки обдарованої студентської молоді та створення умов для її творчого зростання, активізації науково-дослідної роботи студентів у  закладах  вищої освіти та відповідно до  наказу Міністерства освіти і науки України від 04.10.2019 № 1271 “Про проведення Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт з галузей знань і спеціальностей у 2019/2020 навчальному році” Національний авіаційний університет призначено базовим з проведення Всеукраїнського конкурсу наукових студентських робіт зі спеціальності «Теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень; філософія права».
[bookmark: _GoBack]Для участі у другому турі конкурсу необхідно до 15.02.2020 р. надіслати заповнені відомості про автора (авторів) і наукового керівника  та  роботи, відповідно до  вимог Положення про Всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт з галузей знань і спеціальностей, затвердженим МОН України від 18 квітня 2017 № 605, на адресу: Національний авіаційний університет, Проспект Космонавта Комарова, 1, м. Київ, 03058, з поміткою:«Всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт» (Юридичний факультет) та  на е-mail: pravo@nau.edu.ua.
Автори кращих робіт будуть запрошені для участі у підсумковій науково-практичній конференції, яка  відбудеться  10 квітня 2020 р. Учасники конференції повинні виступити з доповідями щодо результатів проведеного ними наукового дослідження, що відображені в конкурсній роботі. Комісія ухвалює остаточне рішення про результати конкурсу після заслуховування наукових доповідей.
Оплата відряджень учасників конкурсу здійснюється за рахунок закладів вищої освіти, в яких вони навчаються або працюють, відповідно до п.5 наказу Міністерства освіти і науки України від 04.10.2019 № 1271.
Організаційний комітет надає сприяння у бронюванні житла на час проведення підсумкової науково-практичної конференції. Інформацію про необхідність у бронюванні житла слід надати заздалегідь - до  02.04.  2020 р.
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