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Результати анкетування аспірантів щодо якості надання освітньої послуги за освітньо-науковою програмою спеціальності 081 «Право»

З метою визначення ефективності  та якості надання освітньої послуги здобувачам третього освітньо-наукового рівня вищої освіти за освітньо-науковою програмою спеціальності 081 «Право» Юридичним факультетом  проведено щорічне опитування серед аспірантів 2 року навчання, в якому взяло участь 18 чоловік.
 Опитування  стало частиною діяльності, що була запропонована кафедрою конституційного та адміністративного права, яка є випусковою кафедрою по підготовці здобувачів рівня PhD.
Аспірантам було запропоновано 23 питання, що відображують різні напрями освітньої послуги для них. 
Аналіз результатів підтвердив  високий рівень задоволеності здобувачів третього освітньо-наукового рівня вищої освіти освітньою програмою, за якою вони навчаються.
88,9% опитуваних вважають, що залучення до навчальних занять   професіоналів-практиків, науковців, експертів, роботодавців є сильною стороною освітнього процесу.
Суттєвою складовою освітніх компонент, на думку респондентів, є формування особистої освітньої траєкторії кожним здобувачем. Тому, на питання «У якій мірі запропоновано вибіркові дисципліни, які стосуються основних напрямків Вашого дослідження?», здобувачі висловилися позитивно (83,3 %) та визнають вибіркові дисципліни актуальними і сучасними.
Важливою складовою освітнього процесу здобувачів є також проходження ними науково-педагогічної практики  у 3 семестрі. На питання «У якій мірі проходження педагогічної практики забезпечило вдосконалення знань та формування умінь самоорганізації педагогічної діяльності, набуття педагогічного досвіду в організації освітнього процесу» - 83,3 % опитаних відповіли «високий». 
 	Анкетування продемонструвало, що аспіранти цілком задоволені якістю надання освітньої послуги за освітньо-науковою програмою за спеціальністю 081 «Право» 2023 року. 
З результатами опитування можна ознайомитися за посиланням: https://docs.google.com/forms/d/1d4SPlMFAXPNK5I_RTPuOtbug6wsFDK6-qImSE0hVYeA/edit#responses.

